
Informace o zasedání předsednictva Rady vysokých škol 

dne 19. června 2014

a hlavní přijatá usnesení

1. Zprávy z užšího předsednictva Rady VŠ

Předseda Rady VŠ doc. Fischer informoval o usnesení 126. Pléna České konference rektorů, dále informoval o nominaci prof. Ripky do pracovní skupiny pro diskusi o programech aplikovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací Technologické agentury České republiky a o zasedání Akreditační komise, které se uskutečnilo ve dnech 16. – 18. 6. 2014. 

Usnesení:

Předsednictvo Rady VŠ bere na vědomí zprávy z užšího předsednictva Rady VŠ.

2. Zpráva o činnosti Studentské komory Rady VŠ (dále SK RVŠ)

Zastupující předseda SK RVŠ Daniel Thibaud ve svém vystoupení zrekapituloval činnost SK RVŠ v období od 8. zasedání sněmu Rady VŠ. Informoval o účelovém jednání k novele zákona o VŠ, které se uskutečnilo dne 4. 6. 2014. Diskutovala se úskalí současné podoby novely, byly upřesněny nejasnosti, stanoviska delegátů byla co nejvíce sjednocena. Bylo přijato usnesení. Dne 5. 6. 2014 se konala 26. schůze SK RVŠ, kde byli členové seznámeni s informacemi o postupu v jednání o novele zákona o VŠ a bylo přijato usnesení. Proběhla 2. volba předsedy SK RVŠ a volba místopředsedy pro zahraniční záležitosti, kterým byl zvolen Lukáš Miklas. Předseda opět nebyl zvolen a 3. volba proběhne na mimořádné schůzi SK RVŠ dne 3. 7. 2014. Daniel Thibaud dále sdělil, že pokračuje snaha o zefektivnění hospodaření SK RVŠ. Začínají přípravy pietního aktu k 17. listopadu. V závěru svého vystoupení sdělil, že se ve zmiňovaném období neuskutečnily žádné zahraniční pracovní cesty SK RVŠ.
Členové předsednictva Rady VŠ potvrdili volbu místopředsedů SK RVŠ Daniela Thibaud a Lukáše Miklase.
Usnesení:  

 Předsednictvo Rady VŠ potvrzuje volbu Daniela Thibaud a Lukáše Miklase místopředsedy SK RVŠ.
3. Vystoupení hostů
Ministr školství, mládeže a tělovýchovy PhDr. Chládek informoval o situaci na MŠMT, o problémech, které jsou v řešení a o jednáních s reprezentacemi, týkajícími se zvláště novely zákona o VŠ. Sdělil, že klade důraz na řádné projednání s reprezentacemi VŠ. Vyjádřil se k rozpočtu 2015. 
Náměstkyně Bartáková, která má na starosti oblast Evropských fondů podala obsáhlé informace z této oblasti a odpověděla na četné dotazy.

Náměstek ministra pro vysoké školství a výzkum prof. Veber informoval o jednáních k zákonu o VŠ zvláště týkajících se akreditací. Dále informoval o SMLOUVĚ mezi Českou republikou a Slovenskou republikou o vzájemném uznávání rovnocennosti dokladů o vzdělávání vydávaných v České republice a Slovenské republice. Vyjádřil se i k IPN KREDO. 
4. Ekonomické informace  
Předsedkyně ekonomické pracovní komise Rady VŠ JUDr. Valová ve svém vystoupení konstatovala, že informace o stavu přípravy státního rozpočtu VŠ na rok 2015 nejsou dosud zveřejněny, dále bylo ukončeno dohodovací řízení o počtu financovaných studentů pro rok 2015, s možností přijetí nadlimitních studentů v případě přijetí studentů/pedagogů regionálního školství doplňujících si kvalifikaci na pedagogické obory. 

Usnesení:  
Předsednictvo Rady VŠ bere na vědomí ekonomické informace. 

5. Legislativní informace
Předseda pracovní komise Rady VŠ pro strategie a rozvoj VŠ RNDr. Popela informoval o jednání pracovních komisí Rady VŠ legislativní, pro strategie a rozvoj VŠ a členů předsednictva Rady VŠ, které se uskutečnilo dne 2. 6. 2014. Byl projednáván materiál MŠMT Strategie 2020 a připomínky k tomuto materiálu, vzešlé z jednání, byly zaslány na MŠMT. 
Usnesení:  
Předsednictvo Rady VŠ bere na vědomí přednesenou informaci o jednání zástupců Rady VŠ na MŠMT dne 18. června 2014 k dokumentu „Strategie 2020“ a k připomínkám členů Rady VŠ ze dne 2. června 2014. 

Rada VŠ ukládá užšímu předsednictvu Rady VŠ zajistit neprodlené rozeslání dokumentu se zapracovanými připomínkami členům Rady VŠ po jeho obdržení z MŠMT.

RNDr. Popela informoval o mezistátní smlouvě mezi ČR a SR o uznávání rovnocennosti dokladů o vzdělání vydávaných v ČR a SR. 
Usnesení:  
Rada VŠ vítá odložení projednávání mezistátní smlouvy o uznávání rovnocennosti dokladů o vzdělání vydávaných v ČR a SR v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR a v Senátu Parlamentu ČR na září 2014, protože tak je vytvořen prostor pro odstranění nedostatků nalezených také legislativní komisí Rady VŠ.
RNDr. Popela doporučil po projednání v užším předsednictvu Rady VŠ postup jednání orgánů Rady VŠ během období do jednání předsednictva Rady VŠ dne 18. 9. 2014.
Usnesení:  
Předsednictvo Rady VŠ z důvodů zajištění úplnosti a reprezentativnosti stanovisek Rady VŠ v období od 19. 6. do 18. 9. 2014 ukládá užšímu předsednictvu Rady VŠ a předsedům příslušných komisí, aby v případě nutnosti zaujetí stanovisek Rady VŠ (novela VŠ zákona, mezistátní smlouva, strategické, ekonomické a legislativní materiály aj.) kromě jednání komisí maximálně využili možností zapojení co největšího počtu členů Rady VŠ zejména prostřednictvím jednání a hlasování per rollam podle Statutu Rady VŠ. 
Dále RNDr. Popela informoval o zasedání pracovních komisí Rady VŠ pro strategie a rozvoj VŠ a komise legislativní a členů sněmu Rady VŠ, které se uskutečnilo dne 9. 6. 2014. Na tomto jednání byl projednáván dopracovaný materiál MŠMT k novele zákona o VŠ.  Dne 10. 6. 2014 se uskutečnilo setkání zástupců Rady VŠ a České konference rektorů. Dále informoval o jednání na MŠMT dne 12. 6. 2014 k novele zákona o VŠ.
Usnesení:  
Předsednictvo Rady VŠ :
a) bere na vědomí informace zástupců Rady VŠ o jednání k novele VŠ zákona,

b) děkuje všem členům Rady VŠ, kteří svojí aktivitou přispěli k formování a hájení stanovisek akademické obce vysokých škol,

c) bere na vědomí připomínky Rady VŠ akceptované na všech jednáních, připomíná závaznost usnesení Sněmu Rady VŠ ze dne 22. 5. 2014 pro další jednání a trvá zejména na zohlednění připomínek v citovaném usnesení Sněmu Rady VŠ,

d) doporučuje na základě diskuse s ministrem školství upravit harmonogram přípravy novely tak, aby vnitřní a vnější připomínkové řízení proběhlo nejdříve v září a čas v průběhu července a srpna byl využit pro dořešení dosud sporných bodů novely VŠ zákona pracovní skupinou MŠMT,

e) potvrzuje nominaci do subkomisí pro jednání o novele podle návrhu schváleného užším předsednictvem Rady VŠ,

f) nominuje předsedu Rady VŠ do pracovní skupiny MŠMT pro novelu VŠ zákona,

g) ukládá užšímu předsednictvu Rady VŠ podpořit zástupce Rady VŠ v subkomisích shromážděním konkrétních zkušeností akademické obce zejména k problematice akreditací a odebírání titulů a

h) ukládá zástupcům Rady VŠ v pracovní komisi MŠMT pro novelu zákona a v jejích subkomisích průběžně informovat Radu VŠ o jednáních a jejich výsledcích.
6. Informace z oblasti výzkumu  
Místopředseda Rady VŠ prof. Opatrný informoval o návrhu státního rozpočtu na výzkum a o situaci s hodnocením výsledků výzkumných organizací. Rada pro výzkum, vývoj a inovace schválila 30. května 2014 výsledky hodnocení 2013, z nichž má vycházet návrh státního rozpočtu na rok 2015. Výsledky hodnocení by se měly promítnout zejména do institucionální podpory na dlouhodobý koncepční rozvoj výzkumných organizací. Třebaže vědecký výkon vysokých škol v posledních letech výrazně roste, v návrhu rozpočtu se to neodráží. Podle posledního hodnocení výsledků výzkumu tvoří organizace pod MŠMT (tedy především vysoké školy) přes 63 % hodnoty výzkumných výsledků, mají získat pouze necelých 56 % z rozpočtu na rozvoj výzkumných organizací. Třebaže zákon říká, že návrh vychází ze zhodnocení výsledků výzkumných organizací v uplynulých 5 letech, v posledním návrhu rozpočtu se z něj vůbec nevyšlo a pouze se zopakovalo procentní rozdělení z předchozího roku. 

Usnesení:  

Předsednictvo Rady VŠ apeluje na Radu pro výzkum, vývoj a inovace, aby v návrhu státního rozpočtu na rozvoj výzkumných organizací postupovala v souladu se zákonem, v návrhu vycházela ze zhodnocení výsledků dosažených výzkumnými organizacemi a zohlednila růst výkonu vysokých škol.
Prof. Opatrný dále informoval, že ačkoliv celkové výdaje na výzkum oproti loňsku vzrostly, stále jsme velmi daleko od investičního cíle 1 % HDP z národních veřejných zdrojů, který je zmíněn ve Strategii Evropa 2020 schválené vládním usnesením ze 7. 6. 2010. Připomněl také předvolební slib jedné z vládních stran „Vrátíme prestiž českému školství, zdvojnásobíme finanční prostředky na vědu a výzkum“.

Usnesení:  

Předsednictvo Rady VŠ apeluje na politické subjekty, které před volbami slibovaly navýšení finančních prostředků na vědu a výzkum, aby konaly v souladu se svými sliby.
Dále prof. Opatrný informoval o semináři k Pravidlům pro státní podporu výzkumu, vývoje a inovací, který se uskutečnil dne 3. 6. 2014, který se týkal nové blokové výjimky pro veřejnou podporu GBER (General Block Exemption Regulation). Na semináři vystoupil mimo jiné zástupce Evropské komise B. von Wendland. Třebaže někteří úředníci na přelomu roku šířili informace o tom, že toto nařízení Evropské komise způsobí neplatnost částí zákona o podpoře výzkumu a způsobí značné komplikace výzkumným organizacím financovaným z veřejných zdrojů, ze semináře vyplynulo, že má jít naopak spíše o zjednodušení dosud běžných postupů. Pro lepší využití všech možností GBER by však bylo vhodné novelizovat zákon č. 130/2002 Sb. tak, aby oba předpisy byly v maximální shodě. Prezentace ze semináře jsou zveřejněny na adrese: http://www.vyzkum.cz/FrontClanek.aspx?idsekce=719640 .
Doc. Ing. Jakub Fischer, Ph.D.

předseda Rady VŠ 

    fischerj@vse.cz
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