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Předseda Komise Juncker zrušil funkci hlavní vědecké poradkyně

(zdroj: web Science Business)

Nový předseda Evropské komise Jean-Claude Juncker zrušil pozici hlavní vědecké poradkyně předsedy Komise. Doposud tuto funkci, která byla vytvořena před třemi lety, vykonávala prof. Anne Glover. Paní Glover zavítala v únoru 2013 do České republiky a jednala s tehdejším hlavním vědeckým poradcem prof. Rudolfem Haňkou. Junckertův mluvčí uvedl, že předseda Komise zvažuje, jak jinak zohlednit vědecké poradenství ve své činnosti. Tato otázka je mnohaletým sporným bodem různých subjektů a zájmových skupin.
ČR se zřejmě podaří snížit balík nedočerpaných dotací pod 20 miliard 
(zdroj: Euractiv.cz)

Objem prostředků ve fondech EU, na které Česko letos nedosáhne, může skončit pod 20 mld. korun. Uvedla to ministryně pro místní rozvoj Karla Šlechtová. Důvodem jsou záchranná opatření, díky nimž se některým operačním programům podařilo přidat v čerpání.

To, že Česká republika nezvládne letos využít všechny evropské prostředky, které jsou pro ni v období 2007-2014 vyčleněny v evropských fondech, se vědělo již na začátku roku.  Tehdejší ministryně pro místní rozvoj a nynější eurokomisařka Věra Jourová předpokládané nevyčerpané dotace vyčíslila až na 24 mld. korun. Díky přijatým krizovým opatřením se odhady později upravovaly, až letos v září skončily na 21,6 mld. korun. 

Jak informovala současná šéfka rezortu Karla Šlechtová, ČR může očekávanou ztrátu do konce roku snížit. „Řídicí orgány uvádějí, že nedočerpáním je v roce 2014 ohroženo 19,5 mld. korun,“ uvedla ministryně s tím, že rezort je v odhadech o něco opatrnější.  Aby se předpovědi řídících orgánů operačních programů naplnily, musí totiž ještě více zabrat zmiňovaná záchranná opatření, která přijalo minulé vedení ministerstva. V opačném případě je podle Šlechtové nedočerpáním ohroženo až 23,1 mld. korun. Jasněji o konečné částce bude na začátku příštího roku, kdy rezort plánuje revizi záchranného plánu. Již nyní je ale jisté, že maximum dotací Česká republika nezvládne využít ani příští rok. „Predikce ministerstev mluví o 5 mld. korun, které se nepodaří vyčerpat v příštím roce, zde ale musím upozornit, že odhady Ministerstva pro místní rozvoj jsou opět o něco pesimističtější,“ uvedla k tomu Šlechtová. 

Návrh závěrů Rady k Průběžné zprávě o pokroku v budování ERA za rok 2014 
(zdroj: materiály pracovní skupiny)

V pracovní skupině Rady EU v oblasti výzkumu byl projednáván návrh závěrů Rady k Průběžné zprávě o pokroku v budování Evropského výzkumného prostoru za rok 2014. Za účelem sledování dosaženého pokroku v budování Evropského výzkumného prostoru (dále jen „ERA“) se ustavil monitorovací mechanismus, který sleduje klíčové faktory plnění na úrovni jednotlivých členských států i Evropské unie jako celku. Dokument European Research Area Progress Report 2014 patří k důležitým výstupům tohoto průběžného evaluačního procesu. Prozatímní postoj Rady EU k dané zprávě reflektuje dokument Draft Council Conclusions on the European Research Area Progess Report 2014 (dále jen „Návrh závěrů Rady“), jehož podoba je předmětem pokračující diskuze v rámci pracovní skupiny pro výzkum. 
Dokument Návrh závěrů Rady nejprve předkládá chronologický výběr předešlých závěrů Rady k dané problematice. Odkazuje se v nich zejména na obecné principy spojené s nutností realizovat ERA jakožto nástroj na podporu růstu ekonomiky a posílení konkurenceschopnosti EU. V rámci toho se zdůrazňuje role členských států, respektive provedení strukturálních reforem národních systémů výzkumu, vývoje a inovací (dále jen „VaVaI“), dále důležitost funkčnosti relevantních monitorovacích mechanismů a konečně také vytvoření konkrétní cestovní mapy ERA. 
V druhé části Návrhů závěrů Rady, která stručně shrnuje základní pozici k European Research Area Progress Report 2014, se konstatuje, že doposud byl učiněn významný pokrok v budování ERA, který představuje základní pilíř pro vlajkovou iniciativu Unie inovací strategie Evropa 2020, zároveň je však nutné v tomto úsilí dále pokračovat. V této souvislosti se akcentují především potřeba vytvořit cestovní mapu ERA do poloviny roku 2015 a dále klíčová role jednotlivých členských států, respektive jejich reformní činnost národních systémů VaVaI i budoucí obecné posílení závazků vůči společnému programování. Za klíčové se považuje zaměření výzkumu a vývoje na aktuální společenské výzvy. V otázce monitorovacích mechanismů se klade důraz na to, aby se do nich více integrovala mezinárodní dimenze.
Komise připravuje investice za 300 miliard eur
(zdroj: Euroskop.cz)

Nový předseda Evropské komise Jean-Claude Juncker připravuje investiční záměr v objemu 300 mld. eur, který se má stát základním bodem programu oživení evropské ekonomiky. Agentura Reuters informovala, že program se stále připravuje a představen má být před Vánocemi.

Podle listu Financial Times má být investiční program rozložen do tří let. Využívat by měl peníze z rozpočtu EU nebo od Evropské investiční banky. Jeho cílem je přilákat soukromé investory k financování evropské infrastruktury.

"Je to významné," uvedl ekonom ING Carsten Brzeski. Investice by podle něj měly mít násobný efekt na tvorbu pracovních míst a kupní sílu a zvýšit růstový potenciál. Slabinou projektu podle něj je, že zahájení veřejných investic může trvat roky.

Částka 300 mld. eur zahrnuje peníze, které chce Komise získat z veřejných i soukromých zdrojů. Sama Komise penězi nedisponuje, je financována z ročního rozpočtu EU, který musí být vyrovnaný. Ze všech členských zemí EU má pouze Německo dostatek financí, aby mohlo financovat vyšší investice. Německo však není ochotné příliš utrácet, protože usiluje o vyrovnaný rozpočet.

Průzkum Eurobarometru na téma “Veřejné vnímání oblasti vědy, výzkumu a inovací” a zpráva „Budoucností Evropy je věda“
(zdroj: web CZELO)

Evropská komise zveřejnila speciální zprávu Eurobarometru zaměřenou na průzkum veřejného mínění týkajícího se oblasti vědy, výzkumu a inovací. Hlavním cílem je pomoci dodat programu Horizont 2020 informace ohledně názoru občanů na otázku zaměření vědeckého výzkumu či vypořádání se s problémy, které se jich nejvíce dotýkají. Průzkum byl veden ve 28 členských státech EU mezi 14. a 26. červnem 2014. Dotazováno bylo celkem 27 910 občanů z různých sociálních a demografických skupin. Celá zpráva je dostupná online (http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/ebs/ebs_419_en.pdf), shrnutí výsledků je rovněž na webu (http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/ebs/ebs_419_sum_en.pdf). 
Na základě výsledků zmíněného průzkumu Eurobarometru vznikla zpráva vědecko-technologického poradního orgánu STAC s názvem „The Future of Europe is Science“ (Budoucností Evropy je věda). Zprávu představila Evropská komise na konferenci v Lisabonu v říjnu 2014. Dokument se zabývá výzvami, kterým bude muset Evropa čelit v následujících patnácti letech a zároveň příležitostmi, které věda, technika a inovace vytvářejí z hlediska stimulace růstu, vzniku nových pracovních míst, podnikatelských příležitostí a společenského blahobytu. Zpráva je dostupná online 
(http://ec.europa.eu/commission_2010-2014/president/advisory-council/documents/the_future_of_europe_is_science_october_2014.pdf). 
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