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Informace z EU (říjen 2015)

V Luxemburgu zasedala 1. října 2015 Rada pro konkurenceschopnost
(zdroj: web Evropské rady, web Úřadu průmyslového vlastnictví)
Lucemburské předsednictví zavedlo novou pracovní metodu – tzv. „prověrku konkurenceschopnosti“ – jejímž hlavním cílem je zlepšení role Rady pro konkurenceschopnost v oblasti analýz horizontálních i sektorových problémů ovlivňujících reálnou ekonomiku. Mezi největšími výzvami, s nimiž se bude muset evropská ekonomika do budoucna vypořádat, byla mimo jiné zmíněna digitalizace jednotného trhu, průmyslu a malých a středních podniků a podpora vytváření klastrů pro vývoj inovací. 
Rada byla rovněž informována o pokroku provádění systému jednotné patentové ochrany. Evropské patenty uděluje Evropský patentový úřad se sídlem v Mnichově, a to pro jednotlivé členské státy Evropské patentové organizace podle volby přihlašovatele. Udělený evropský patent má v určeném státě stejný účinek, jako patent národní. Hlavním rysem jednotného patentu je jeho jednotná povaha, to jest, že poskytuje jednotnou ochranu a má stejný účinek ve všech zúčastněných členských státech. V důsledku toho může být jednotný patent omezen, převeden nebo zrušen pouze ve vztahu ke všem zúčastněným členským státům.
Při zasedání se také uskutečnil slavnostní podpis protokolu o prozatímním uplatňování Dohody o Jednotném patentovém soudu (UPC). Dohoda UPC vytváří zvláštní soudní systém pro projednávání sporů z porušení evropských patentů a patentů s jednotným účinkem. Systém bude obsahovat soudy první instance (ústřední, regionální a lokální komory) a jeden společný soud druhé instance. Dohoda o jednotném patentovém soudu byla podepsána 24 členskými státy Evropské unie včetně České republiky na okraj Rady pro konkurenceschopnost dne 19. 2. 2013. Dohoda UPC začne pro území daných států fungovat v závislosti na vývoji ratifikačního procesu. Podmínkou začátku účinnosti je ratifikace Dohody UPC v alespoň 13 státech, mezi nimiž nesmí chybět Německo, Francie a Velká Británie. 
Zavedením patentu s jednotným účinkem by mělo být dosaženo deklarovaného cíle, tedy možnosti získání patentu na vynález v předmětných evropských zemích snáze a levněji, to platí nejen pro tuzemské podniky, ale i pro přihlašovatele z jiných zemí, včetně např. Spojených států, Ruska nebo Číny.
Vláda schválila návrh MPO na vznik fondu na podporu start-upů
(zdroj: web MPO)
Vláda na svém zasedání dne 12.10.2015 schválila návrh MPO na změnu usnesení z roku 2011, které umožňovalo vznik fondu pro podporu začínajících podnikatelů. Nový Národní inovační fond (NIF) bude nástupcem původně zamýšleného Seed fondu. Současně s návrhem na změnu usnesení předložil ministr průmyslu a obchodu Jan Mládek také studii proveditelnosti podpory kapitálových vstupů v České republice. V Národním inovačním fondu bude alokováno 50 milionů EUR, tedy více než 1 350 milionů korun na podporu start-upů a komercializace výsledků výzkumu a vývoje. Fungovat by měl začít do roku 2017.

Podle slov ministra průmyslu a obchodu realizovala podporu začínajících inovativních podniků prostřednictvím kapitálových vstupů v posledních letech většina zemí Evropské unie. Státní podpora financování start-upů s úspěchem funguje třeba v Izraeli, Německu, Irsku nebo na Slovensku. Národní inovační fond je inspirován programem Yozma, který se stal základem pro přerod Izraele ve "start-up nation".
16 miliard eur pro výzkum v EU v letech 2016-2017
(zdroj: Euroskop.cz)
Prostřednictvím programu Horizont 2020 hodlá Evropská komise v letech 2016 a 2017 investovat do výzkumu a inovací celkem 16 miliard eur. Na tiskové konferenci o tom informoval eurokomisař pro vědu a výzkum Carlos Moedas. Nejméně osm milionů eur má přitom být použito na "výzkum bezpečnosti vnějších hranic EU s cílem odhalit obchodování s lidmi a převaděčství a zabránit jim".
Celkem 27 milionů eur má být vyčleněno na vývoj nových technologií k předcházení trestným a teroristickým činům, dalších 15 milionů eur pak na výzkum vzniku a dopadů migračních toků v Evropě. Daleko větší peníze ale mají podle komise mířit do oblastí jako je modernizace výrobního průmyslu s předpokládanou miliardou eur či do oblastí jako je automatické řízení (100 milionů eur), internet věcí (139 milionů eur) či oběhové hospodářství (670 milionů eur).

Podporována má být rovněž snaha o lepší integraci dopravních, energetických, datových a dalších sítí v evropských městech (232 milionů eur. Program financování výzkumu a inovací EU Horizont 2020  má umožnit investice v celkové výši 77 miliard eur (2,1 bilionu Kč) do výzkumných a inovačních projektů na podporu ekonomické konkurenceschopnosti Evropy.
Nový internetový nástroj Evropské komise pomáhá MSP k inovacím 
(zdroj: web CZELO)
Evropská komise spustila svůj nový internetový nástroj, díky němuž chce malým a středním podnikům (MSP) usnadnit přístup do oblasti technologických služeb v rámci celé Evropy. Nástroj umožňuje MSP vyhledat technologická centra, která se zabývají tzv. klíčovými technologiemi (Key Enabling Technologies, KETs) a mohou podnikům pomoci při komercializaci jejich nápadů. V rámci celé interaktivní mapy je vyznačeno 187 evropských center, které poskytují své služby podnikům při celém procesu převodu KETs do praxe. Mapa též obsahuje informace o odpovědných osobách s přímým odkazem pro jejich kontaktování. Nový nástroj je k dispozici pod tímto odkazem: https://ec.europa.eu/growth/tools-databases/ketsobservatory/kets-ti-inventory/map%20 
Přehled českých hodnotitelů v programech 7. RP a H2020 
(zdroj: web CZELO)

Kancelář CZELO vypracovala přehled hodnotitelů projektů 7. rámcového programu (celý program) a Horizontu 2020 (první výzvy), a to na základě dat dostupných na tzv. Účastnickém portálu (Participant Portal) Evropské komise k srpnu 2015. Seznam je ke stažení na stránkách České styčné kanceláře pro výzkum, vývoj a inovace.
Oxford získal půjčku od Evropské investiční banky 
(zdroj: Euroskop.cz)
Oxfordská univerzita získala půjčku 200 milionů liber (7,4 miliardy Kč) od Evropské investiční banky na renovaci svých 500 let starých budov a na rozšíření výzkumných zařízení. Je to zatím největší půjčka, jakou kdy EIB evropské univerzitě poskytla. Půjčka od EIB je třicetiletá. Oxfordská univerzita použije peníze na modernizace současných budov, výstavbu nových laboratoří pro biologické a fyzikální oddělení a modernizaci knihovny Weston Library, mezi jejíž poklady patří originální rukopisy od Williama Shakespeara. Britské univerzity patří mezi největší příjemce půjček od EIB. Za posledních pět let EIB investovala do 20 univerzit v zemi 1,45 miliardy liber.
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