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Informace z EU (prosinec 2015)

Výstupy prosincové Rady pro konkurenceschopnost 
(zdroj: web CZELO, web Evropské rady)
Dne 1. prosince 2015 se konalo zasedání Rady pro konkurenceschopnost, na kterém se diskutovaly témata vědecké integrity, prosazování rovnosti žen a mužů v Evropském výzkumném prostoru (ERA), a revize poradní struktury ERA. Zástupci členských států si rovněž vzájemně vyměnili názory na efektivnější správu a fungování Evropského fondu pro strategické investice (EFSI). 
Závěry jednání o vědecké integritě potvrdily zájem o zvýšení respektu k etickým princům v rámci unijních aktivit v oblasti VaVaI. 
V části genderové rovnosti jsou závěry Rady stanoveny směrem k plnému využití pracovní síly, jejího potenciálu a obsazování vedoucích a rozhodujících pozic s ohledem na rovnost pohlaví. 
Rada taktéž přijala závěry v oblasti poradní struktury ERA, kde dojde k definování jednotlivých poradních orgánů směrem k efektivnějšímu fungování ERA. Kompletní výstupy ze zasedání Rady pro konkurenceschopnost jsou dostupné zde.
Tunisko se stane novým účastníkem programu Horizon 2020 
(zdroj: web CZELO)
Tunisko se od 1. ledna 2016 stane novým účastníkem programu Horizont 2020. Asociační dohoda povede k posilnění spolupráce mezi Evropskou unií a Tuniskem v oblasti výzkumu a inovací. Tuniští výzkumníci, univerzity a výzkumné instituce budou mít přístup ke všem příležitostem dostupným v rámci programu Horizont 2020. Do 7. RP se zapojilo 103 tuniských týmů, které se podíleli na úspěšné realizaci 88 projektů, zejména v oblasti potravinové bezpečnosti a udržitelného zemědělství.
CZELO nabízí českým výzkumníkům možnost uspořádání prezentačních akcí v Bruselu 
(zdroj: web CZELO)
Česká styčná kancelář pro výzkum, vývoj a inovace (CZELO) nabízí českým výzkumným týmům a výzkumným institucím a centrům možnost uspořádání v Bruselu prezentace své instituce/výzkumného týmu zahraničním partnerům či představení projektových zkušeností a pracovních příležitostí. Jedná se o možnost navázání kontaktů mj. se zástupci asociací, sdružení a platforem v oblasti VaVaI, které působí v Bruselu.
Aliance pro inovace v oblasti internetu věcí vydala doporučeními pro aktivity v oblasti internetu věcí 
(zdroj: web CZELO, web Evropské komise)

Aliance pro inovace v oblasti internetu věcí (AIOTI) vydala dvanáct zpráv s doporučeními pro budoucí aktivity v oblasti internetu věcí v rámci pracovního programu Horizon 2020 na období 2016-2017. Zprávy se dotýkají například oblastí výzkumu a technologií, inovačních ekosystémů, chytrých měst, zemědělství apod. Jednotlivé zprávy jsou k nalezení zde.
Evropská komise zveřejnila zprávu ex-post hodnocení 7. rámcového programu (zdroj: web CZELO)
Evropská komise zveřejnila zprávu ex-post hodnocení 7. rámcového programu, kterou vypracovala expertní skupina na základě sesbíraných kvantitativních dat, více jak 120 hodnotících studií a konzultací s více než 50 experty z členských států, Evropské komise, NCP a jiných organizací. Zpráva klade důraz na identifikaci dopadů 7. RP na vědeckou excelenci, ekonomický růst, tvorbu pracovních míst a zvýšení konkurenceschopnosti Evropy. Expertní skupina ve výsledku představila několik doporučení pro posílení pozice Evropy jako lídra v produkci nového poznání a inovací. Hodnotící zprávu naleznete zde.
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