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Radě pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) je předkládána pro informaci aktualizace Národní strategie inteligentní specializace České republiky (dále jen „RIS3“). RIS3 byla již schválená usnesením vlády ze dne 8. prosince 2014 č. 1028. 
Již schválené kapitoly č. 1 – 6 (i ze strany Komise) zůstávají v neměnné podobě. Kapitoly č. 7 a 8 reagují na připomínky Komise identifikované v rámci vzájemných konzultací a jejich doplnění je nutné ke splnění předběžné podmínky pro čerpání prostředků z Evropských strukturálních a investičních fondů (dále jen „ESIF“) v období 2014 – 2020 pro oblast výzkumu, vývoje a inovací zejména z OP VVV, OP PIK a OP Praha. Materiál je v současné chvíli předkládán do meziresortního připomínkové řízení a předpokládá se jeho předložení na vládu do konce června 2016 s tím, že následně bude oficiálně zaslán Evropské komisi. Materiál je s Evropskou komisí předběžně konzultován.
Nové kapitoly obsahují zejména výstupy tzv. „Enterpreneurial Discovery Process“, tj. procesu zjišťování potřeb jednotlivých skupin klíčových aktérů dle požadavku Evropské komise. Tento proces intenzivně probíhal v posledním půl roce v rámci tzv. Národních inovačních platforem sdružující klíčové aktéry ze všech sfér triple/quadruple helix. Kapitoly dále obsahují popis institucionálního řízení VaVaI, implementačních struktur RIS3, krajských struktur, monitorování, hodnocení a aktualizace RIS3.
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