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Informace o návrhu na ustavení poradního orgánu 
Rady pro výzkum, vývoj a inovace 

[bookmark: _GoBack]Návrh na ustavení poradního orgánu Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“), tzv. „zahraniční Rady“, byl projednáván na 310. zasedání Rady dne 27. listopadu 2015. Vybraní odborníci byli následně osloveni dopisem předsedy Rady s dotazem, zdali mají zájem se v rámci „zahraniční Rady“ zapojit do činnosti Rady. Svůj zájem o účast indikovali následující experti:
prof. Peter Gruss (Max Planck Society)
prof. Jakub Kastl (Princeton University)
prof. Josef Michl (University of Colorado at Boulder)
prof. Karel Pacák (National Institute of Health)
prof. Bohdan Pomahač (Harvard Medical School)
prof. Jiří Přibáň (Cardiff University)
prof. Pier Luigi Sacco (IULM University of Milan)
prof. Dalibor Sameš (Columbia University)
prof. Ding-Ming Wang (National Hsinchu University of Education)
Dle současného záměru se první setkání zahraniční Rady navrhuje spojit s 321. zasedáním Rady, které proběhne dne 16. prosince 2016. Výše uvedené osoby již byly kontaktovány ohledně časových možností v uvedeném termínu. V dalším kroku obdrží oficiální pozvání jménem předsedy Rady k účasti na  samotném zasedání Rady a pracovní večeři, která se bude konat dne 15. prosince 2016 pod záštitou předsednictva Rady. V daném termínu potvrdil účast prof. Michl, prof. Pacák, prof. Pribáň a prof. Sacco.
Dle § 35 odst. 7 zákona č. 130/2002 Sb. o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), Rada ustavuje své odborné a poradní orgány. Z tohoto důvodu bude Radě na jejím 320. zasedání dne 25. listopadu 2016 předložen návrh na ustavení poradního orgánu Rady.  

Dle § 35 odst. 8 zákona č. 130/2002 Sb. o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací) členství v odborných a poradních orgánech Rady nezakládá pracovněprávní vztah k České republice. Za výkon této veřejné funkce náleží odměna, jejíž výši stanoví předseda, a cestovní náhrady, které se poskytují ve výši a za podmínek stanovených zákoníkem práce. 

Dle § 35 odst. 9 zákona č. 130/2002 Sb. o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací) členy odborných a poradních orgánů Rady volí z předních odborníků pro danou oblast výzkumu, vývoje a inovací Rada, a jmenuje je a na návrh Rady odvolává její předseda. 
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