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Informace o vypořádání připomínek k materiálu „Implementační plán Strategie resortu Ministerstva zemědělství na období
2017 –2020“

Ministerstvo zemědělství (dále jen „MZe“) zaslalo do meziresortního připomínkového řízení na základě usnesení vlády ze dne 2. května 2016 č. 392 dokument s názvem „Implementační plán strategie resortu Ministerstva zemědělství na období 2017-2020“ (dále jen „Implementační plán“) bez stanoviska Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“).
Cílem Implementačního plánu je zajistit transparentní a efektivní řízení procesu implementace Strategie resortu Ministerstva zemědělství na období 2017-2020 (dále jen Strategie). V kapitole 5.9 Implementačního plánu jsou definovány konkrétní cíle týkající se oblasti výzkumu, vývoje a inovací a dokument také nastavuje proces monitoringu a hodnocení realizace Strategie.
Meziresortní připomínkové řízení k Implementačnímu plánu probíhalo v termínu od 10. do 24. července 2017, tedy v období, kdy nezasedala Rada. Úřad vlády - sekce RVVI uplatnil k dokumentu tři  zásadní a dvě doporučující připomínky. 
Zásadní připomínka Úřadu vlády – sekce RVVI, že MZe předložilo Implementační plán do meziresortního připomínkového řízení bez stanoviska Rady, tedy v rozporu s ustanovením § 35 odst. 2 písm. i) zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací nebyla akceptována, ale byla náležitě vysvětlena tak, že s argumentací MZe lze souhlasit. Indikátory a opaření Implementačního plánu byly převzaty z Koncepce výzkumu, vývoje a inovací MZe na léta 2016-2020, která byla schválena usnesením vlády ze dne 3. února 2016 č. 82 po předchozím projednání na 311. zasedání Rady dne 18. prosince 2015.
Ostatní připomínky, týkající se rozpočtu a Metodiky hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory výzkumu, vývoje a inovací byly akceptovány a z tohoto důvodu byl materiál doporučen předložit na jednání vlády za Sekci pro vědu, výzkum a inovace bez rozporu.
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