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Informace z EU (březen 2016)

Nová evropská pravidla pro studenty a výzkumníky ze třetích zemí

(zdroj: web Rady EU)

Rada EU přijala nová jednotná pravidla pro přijímání vědců a studentů ze zemí mimo EU, která by měla vést k větší atraktivitě EU jako centra excelentního vzdělání a vědy světové úrovně a posílit její roli na poli mezinárodní konkurenceschopnosti v této oblasti. Návrh nové směrnice zavádí jednotná pravidla vstupu a pobytu v EU pro studenty a vědecké pracovníky a navrhuje další opatření pro přilákání vysoce kvalifikovaných a talentovaných lidí. Nová opatření například vědeckým pracovníkům ze třetích zemí umožní přivést si do EU své rodinné příslušníky, studentům navrhovaná směrnice dovolí kromě studia i pracovat. O návrhu směrnice bude na květnovém plenárním zasedání hlasovat Evropský parlament. Pokud bude nová směrnice přijatá, bude publikována v Úředním věstníku EU a začne platit následující den po zveřejnění. Členské země budou muset novou směrnici do dvou let transponovat do svého právního řádu. 
Evropský semestr 2016: Komise zveřejnila zprávy o jednotlivých zemích 

(zdroj: web EK) 

Evropská komise zveřejnila dne 26. února 2016 každoroční analýzu hospodářských a sociálních výzev, s nimiž se potýkají členské státy EU, tzv. zprávy o jednotlivých zemích. Tyto zprávy slouží v rámci zjednodušeného evropského semestru pro koordinaci hospodářských politik k monitorování politických reforem a včasnému upozorňování na problémy, které by členské státy měly řešit. Zprávy budou představovat základ pro diskusi s členskými státy o jejich vnitrostátních politických rozhodnutích před tím, než v dubnu předloží své národní programy, a východisko pro vypracování doporučení pro jednotlivé země, která Komise představí koncem jara.
Co se týče hodnocení výzkumu a vývoje v ČR, Evropská komise konstatuje, že míra výzkumu a vývoje v ČR v posledních letech výrazně vzrostla, v roce 2014 dosáhla hodnoty 2,0 % HDP. Přesto však existuje obava o udržitelnost nedávných investic do výzkumné infrastruktury. Velkou výzvu pro výzkum a vývoj v ČR dále představuje produkce aplikovaných výsledků výzkumu, slabá úroveň spolupráce výzkumných organizací a domácích podniků a celkově nízká míra zapojení domácích podniků do výzkumných a inovačních aktivit. Rovněž je nutné zavést reformu hodnocení výzkumných organizací, které bude motivovat ke zvyšování kvality výzkumu, ke spolupráci s podniky a které bude v souladu s mezinárodními osvědčenými postupy.
Jak je na tom Česká republika s digitální transformací?

(zdroj: web Evropské komise) 

Evropská Komise zveřejnila dne 25. února 2016 výsledky letošního indexu digitální ekonomiky a společnosti (DESI). Hlavní závěry indexu digitální ekonomiky a společnosti ukázaly, že EU se v digitální oblasti zlepšuje, ale pomalu: EU jako celek obdržela 0,52 bodu z 1 možného, což je zlepšení o 0,02 bodu oproti minulému roku. Výsledky všech zemí EU kromě Švédska se zlepšily. První místa v žebříčku DESI obsadily i letos Dánsko, Nizozemsko, Švédsko a Finsko. Nejrychleji digitálně rostoucími zeměmi jsou Nizozemsko, Estonsko, Německo, Malta, Rakousko a Portugalsko.

Česká republika dosáhla při hodnocení indexem DESI 2016 celkového skóre 0,5, což ji řadí mezi 28 členskými státy EU na 17. místo. Přibývá uživatelů, kteří mají přístup k rychlému širokopásmovému připojení a mobilnímu širokopásmovému připojení. Češi vykazují dobrou úroveň digitálních dovedností a díky tomu využívají internet k řadě různých aktivit. Čeští uživatelé internetu si poměrně oblíbili internetové bankovnictví a na internetu také rádi nakupují. Podniky v ČR používají digitální technologie, aby zvýšily svou efektivitu a produktivitu a měly přístup k širším trhům, a řadí se na špičku, pokud jde o obrat z online prodeje. Česká republika však ve srovnání s loňským rokem neučinila výrazný pokrok. Kromě toho dosahuje podprůměrných výsledků v zajišťování digitálních veřejných služeb, což je oblast, která pro ni zůstává z hlediska digitální ekonomiky hlavní výzvou. Česká republika celkově spadá do skupiny zaostávajících států, jejichž skóre je pod průměrem EU a jež od loňského roku zaznamenaly pomalejší růst než EU jako celek.
Komise ve spolupráci s Evropskou investiční bankou vydala příručku, jak nejlépe kombinovat ESI fondy s Evropským fondem pro strategické investice
(zdroj: web EK)

Pro současnou Evropskou komisi představuje nejvyšší prioritu obnovení růstu v Evropě a zvýšení počtu pracovních míst bez dalšího zadlužování. Zásadní úlohu v tomto směru plní Evropské strukturální a investiční fondy (ESI fondy) a Evropský fond pro strategické investice (EFSI), který tvoří jádro Investičního plánu pro Evropu.

Příručka, kterou Komise zveřejnila 22. února 2016, by měla místním orgánům a navrhovatelům projektů pomoci plně využít příležitosti, které skýtá kombinace EFSI a ESI fondů. Příručka přináší přehled různých kombinací obou fondů, buď na úrovni projektu, nebo prostřednictvím finančních nástrojů jako jsou investiční platformy. Bude doplňována na základě zkušeností získaných z konkrétních případů a zpětné vazby, kterou poskytnou zainteresované subjekty.
Pět českých vědců získalo Consolidator Grant Evropské rady pro výzkum (zdroj: web CZELO)
Evropská rada pro výzkum vyhlásila 302 vítězů Consolidator Grant výzvy z roku 2015. Těmto vynikajícím vědcům bylo celkově rozděleno 585 milionů euro. Mezi úspěšnými předkladateli jsou rovněž dva čeští vědci, kteří řeší svůj projekt na české instituci, a to Michal Otyepka z Univerzity Palackého v Olomouci a Jana Roithová z Univerzity Karlovy v Praze. Další tři výzkumníci české národnosti uspěli se svými projekty na zahraničních institucích.
Online monitor VaVaI a Horizon2020 Policy Support Facility
(zdroj: web CZELO)
Evropská komise spustila dne 17. února 2016 nový online monitor „The Research and Innovation Observatory (RIO) – Horizon 2020 Policy Support Facility“. Tento web umožňuje sledovat a porovnávat vývoj systémů VaVaI jak v jednotlivých členských státech, tak na úrovni společných politik EU, a má sloužit jako podklad pro další tvorbu a zlepšování politik VaVaI.
Evropský parlament uveřejnil hodnocení Horizon2020 
(zdroj: web CZELO)
Evropský parlament uveřejnil evaluaci prvních dvou let programu Horizon2020, která hodnotí rozpočtové plnění a celkové dosavadní výsledky. Závěry budou sloužit jako podklad pro posouzení rozpočtových položek pro Horizon2020 druhé polovině víceletého finančního rámce (2016-2020). 
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