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Informace o postupu prací pracovní skupiny k Metodice identifikace hospodářských a nehospodářských činností výzkumných organizací a výzkumných infrastruktur

Na 346. zasedání dne 31. 5. 2019 schválila Rada pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) usnesení, v němž přijala rezignaci prof. Jurajdy a do funkce zpravodaje Rady k Metodice identifikace hospodářských a nehospodářských činností výzkumných organizací a výzkumných infrastruktur (dále jen „Metodika HČ a NHČ“) jmenovala prof. Maříka.
Na výše zmíněném zasedání bylo novému zpravodaji zároveň uloženo doplnění stávající pracovní skupiny k Metodice HČ a NHČ (dále jen „pracovní skupina“). Stalo se tak prostřednictvím dopisu 1. místopředsedy Rady prof. Dvořáka dne 28. 8. 2019.
Pod vedením prof. Maříka došlo ke dvěma jednáním pracovní skupiny. První jednání se uskutečnilo v plném formátu dne 22. 10. 2019 a jako výchozí dokument byl vzat materiál vypracovaný pod vedením prof. Jurajdy ve verzi ze dne 21. 1. 2019.
Na tomto jednání byly stanoveny: 
1) cíle - aktuálním zadáním je materiál zeštíhlit a učinit ho srozumitelnějším;
2) principy spolupráce - připomínky k materiálu budou vypořádány za předpokladu, že navrhovatel připomínky přesně identifikuje „problémové“ místo a navrhne požadované znění – termín pro zaslání připomínek byl stanoven do 6. 11. 2019;
3) harmonogram dalších prací – 22. 11. 2019 jednání pracovní skupiny v užším formátu; 11. 12. 2019 jednání pracovní skupiny v plném formátu.
Dne 22. 11. 2019 proběhlo jednání pracovní skupiny v užším formátu. Podkladovým materiálem se stala nová verze Metodiky HČ a NHČ ze dne 17. 11. 2019, která čítá 11 stran (původní verze čítala 31 stran) a reflektuje stanovené cíle a relevantní připomínky shromážděné do 6. 11. 2019. Na jednání byly diskutovány další připomínky k navrhované metodice, z nichž některé budou zapracovány do další verze dokumentu, který bude dne 4. 12. 2019 předán všem členům pracovní skupiny jako podklad pro plánované jednání dne 11. 12. 2019.
Pracovní skupina požádala Radu o rozšíření pracovní komise o zástupce ÚHOS a o dva zástupce MF (odbor dotací a odbor daní).
[bookmark: _GoBack]Pracovní skupina upozorňuje Radu, že po dokončení a odsouhlasení Metodiky HČ a NHČ bude nezbytné revidovat text Metodiky 2017+ a některých dalších dokumentů Rady tak, aby tyto texty byly – bez změny vlastního obsahu – terminologicky plně konzistentní s Metodikou HČ a NHČ.
Dokončení Metodiky HČ a NHČ bude vyžadovat ještě několik setkání pracovní komise k vyjasnění administrativních a daňových dopadů. Očekáváme, že bude předložena Radě v dubnu nebo květnu 2020.
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