Informace z EU (červen 2014)

Jednání Rady pro konkurenceschopnost 
(zdroj: web Rady EU, web CZELO, web Národní portál pro evropský výzkum)
Dne 26. května 2014 se v Bruselu uskutečnilo zasedání Rady pro konkurenceschopnost zaměřenou na vnitřní trh, průmysl, výzkum a vesmír. 

V oblasti výzkumu a inovací Rada schválila Závěry k podpoře implementace cestovní mapy pro Evropské strategické fórum pro výzkumné infrastruktury (ESFRI - European Strategy Forum on Research Infrastructures). Závěry Rady stanovují skupinu 3 prioritních projektů, které jsou vzhledem k pokročilému stádiu vhodné pro implementaci do roku 2015/16 a na jejichž implementaci by měl být vyčleněn podíl 50 % alokace věcně příslušné výzvy (INFRADEV 3) rámcového programu EU pro výzkum a inovace Horizont 2020:

· EPOS (European Plate Observing System),

· ELIXIR (The European Life-Science Infrastructure for Biological Information)

· ESS  (The European Spallation Source).

Rada současně předložila skupinu dalších 9 prioritních projektů, které budou z výzvy INFRADEV 3 rovněž podpořeny:

· ECCSEL (European Carbon dioxide Capture and Storage Laboratory Infrastructure),

· EISCAT-3D (The Next Generation Incoherent Scatter Radar System),

· EMSO (The European Multidisciplinary Seafloor and Water Column Observatory),

· BBMRI (Biobanking and Biomolecular Resources Research Infrastructure),

· ELI (Extreme Light Infrastructure),

· CTA (Cherenkov Telescope Array),

· SKA (Square Kilometre Array),

· CLARIN (Common Language Resources and Technology Infrastructure) and

· DARIAH (Digital Research Infrastructure for the Arts and Humanities).

Členské státy EU byly zároveň vyzvány, aby využily pro své národní financování výzkumných infrastruktur také evropské strukturální a investiční fondy a snažily se dosáhnout synergického přístupu s rámcovým programem Horizont 2020.
Ministři na Radě dále diskutovali o způsobech, jak posílit a dále rozvinout vědeckotechnickou spolupráci v rámci Evropsko-středomořského partnerství.
Rada rovněž přijala závěry o potřebě posílit spolupráci mezi Evropskou unií a Evropskou kosmickou agenturou (ESA), jedná se o dokument s názvem „Na cestě ke společné vizi EU a Evropské kosmické agentury týkající se vesmíru, která podporuje konkurenceschopnost“.
Pracovní plán italského předsednictví v oblasti výzkumu 
(zdroj: web CZELO)
Pracovní plán italského předsednictví v oblasti výzkumu, vývoje a inovací bude vypadat zhruba následovně: V červenci (22. července 2014) proběhne v Miláně neformální zasedání Rady pro konkurenceschopnost. Tématem diskuze budou výzkumné infrastruktury a pobídkové nástroje, jako jsou fiskální opatření, využití strukturálních fondů atp. V průběhu srpna musí italské předsednictví připravit několik pracovních dokumentů a poslat je Pracovní skupině pro výzkum (např. ke středomořské spolupráci – MED INCO, připravit podklady k diskuzi o Evropském výzkumném prostoru – ERA, k připravovanému sdělení Evropské komise k výzkumu a inovacím jako zdroji obnoveného růstu – R&I4Growth, a ke strategii Evropa 2020). V září by měl být zveřejněn neformální dokument italského předsednictví k vědě a společnosti, dále společně s Generálním sekretariátem Rady dopracují Závěry Rady k MED INCO (po připomínkách členských států), závěry Rady k ERA a závěry k R&I4Growth. Rada pro konkurenceschopnost se bude konat 26. září 2014, Komise zveřejní Sdělení k R&I4Growth. V říjnu bude vydána zpráva Komise k ERA, v listopadu vydá Komise sdělení k vědě a společnosti. Další Rada pro konkurenceschopnost proběhne dne 5. prosince 2014.
V průběhu italského předsednictví se v oblasti výzkumu a vývoje nebude řešit žádný návrh legislativního aktu. K sedmi vlajkovým konferencím italského předsednictví patří např. akce k bioprůmyslu 7. října 2014 v Turíně, konference k Leading Enabling Technologies 29. září 2014 v Boloni, akce k vědě a společnosti v Římě 26. listopadu 2014, akce k mořskému a námořnímu výzkumu 7. - 9. října 2014 (bude zde podepsána deklarace), dále akce v Trento k akcím Marie Skłodowska-Curie. Všechny jsou organizovány ve spolupráci s Evropskou komisí (a s její finanční podporou). Mezi další priority italského předsednictví nad rámec spolupráce se Středomořím patří všechny nástroje, které posílí růst a pracovní místa, další prioritou je pak vyhodnocení fungování Evropského výzkumného prostoru. 
Veřejná konzultace ke strategii Evropa 2020

(zdroj: web CZELO, web Evropské Komise)

Evropská komise otevřela veřejnou konzultaci, která by měla přispět k hodnocení strategie Evropa 2020 a zároveň k formování výhledu na další období. Uzávěrka příspěvků je 31. října 2014. Konzultace je k dispozici na webu Evropské komise.
Evropská komise schválila pravidla veřejné podpory (GBER)
(zdroj: tiskové zprávy EU)

Evropská komise schválila revizi Nařízení o blokových výjimkách pro veřejnou podporu (GBER). Na základě blokové výjimky v ČR fungují zejména systémy investičních pobídek a strukturálních fondů. Nařízení se dotýká také oblasti výzkumu, vývoje a inovací, určité kategorie podpory se prohlašují za slučitelné se společným trhem a Rámcem pro státní podporu VaVaI. Nařízení nabyde účinnosti dne 1. července 2014. 

Seminář k pravidlům pro státní podporu VaVaI 
(zdroj: web Výzkum.cz)

Dne 3. června 2014 se uskutečnil odborný seminář k pravidlům pro státní podporu výzkumu, vývoje a inovací, který uspořádal odbor Rady pro výzkum, vývoj a inovace ve spolupráci s Úřadem pro ochranu hospodářské soutěže a za účasti zástupce Generálního ředitelství pro hospodářskou soutěž Evropské komise. 
Cílem semináře bylo informovat o nových pravidlech pro poskytování státní podpory pro VaVaI, zejm. o novém nařízení Komise, kterým se určité kategorie státní podpory prohlašují za slučitelné s vnitřním trhem, jakož i o novém rámci státní podpory VaVaI a prodiskutovat konkrétní otázky dané problematiky s dopady do národní legislativy.

Seminář zahájil pan náměstek místopředsedy vlády pro vědu, výzkum a inovace a ředitel sekce Arnošt Marks, který v úvodu shrnul největší změny modernizace pravidel pro státní podporu a upozornil na důsledky těchto změn ve vztahu k národní legislativě. V rámci dopoledního bloku semináře vystoupila ředitelka Odboru veřejné soutěže Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže, paní Libuše Bílá, která se ve svém příspěvku zabývala vybranými otázkami z pravidel pro veřejnou podporu, připomenula stěžejní definiční znaky pro veřejnou podporu ve vztahu ke sdělení Komise o pojmu státní podpora, zabývala se problematikou notifikace veřejné podpory Evropské komisi, včetně výjimek z této povinnosti, a v neposlední řadě informovala o právním rámci EU v oblasti VaVaI. Odpolední část semináře byla věnována novému nařízení Evropské komise o blokových výjimkách, jakož i novému Rámci pro státní podporu VaVaI, se kterým účastníky ve svém obsáhlém příspěvku seznámil zástupce Evropské komise (DG Competition) pan Bernhard von Wendland. Po odborných příspěvcích následovala diskuse.
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