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Zápis z jednání Bioetické komise Rady pro výzkum, vývoj a inovace
konaného dne 17. října 2024, 12:00 hodin

Úřad vlády České republiky č.m. 179 / online 
Přítomní členové: předseda doc. MUDr. Marián Hajdúch, CSc.; CSc., MBA; Mgr. Michaela Bendová (online); PhDr. David Černý, Ph.D.; prof. Dr. Josef Dolista, Ph.D. Th.D., dr. h. c., LL.M. (online); prof. MUDr. Martin Huser, Ph.D. (online); Mgr. Juraj Hvorecký, Ph.D.; Mgr. Kateřina Staňo Kozubík, Ph.D. (online); Daniel D. Novotný, Ph.D., DiS.; MUDr. Josef Srovnal, Ph.D. (online); prof. RNDr. Renata Veselská, Ph.D. (online).
Omluveni:
Ing. Miroslava Anděrová.
Hosté:
PhDr. Pavel Doleček, Ph.D.; Ing. Kamila Kempná, Ph.D.; Ing. Lenka Schäfer. 
Program: 

1. Informace o postupu přípravy návrhu zákona o výzkumu, vývoji, inovacích a transferu znalostí – část etika (host dr. Doleček – náměstek ministra pro vědu, výzkum a inovace)

2. Návrh na aktualizaci 

a) Statutu Bioetické komise

b) Jednacího řádu Bioetické komise

3. Rámcový roční plán Bioetické komise na rok 2024 – připomenutí

4. Návrhy členů Bioetické komise do Rámcového ročního plánu Bioetické komise na rok 2025

5. Různé
Doc. Hajdúch, předseda Bioetické komise (dále jen „BK“), zahájil jednání BK, přivítal jednotlivé členy BK, omluvil nepřítomnou členku dr. Anděrovou, zkonstatoval, že BK je usnášeníschopná. 

Ad 1) Doc. Hajdúch krátce uvedl tento bod a následně předal slovo hostu dr. Dolečkovi, který členům BK představil poslední verzi návrhu zákona, části zákona týkající etiky. Zákon  byl vložen do  mezirezortního připomínkového řízení a nyní se vypořádávají připomínky s jednotlivými připomínkovými místy. Tuto informaci podrobně doplnil host jednání dr. Doleček. Proběhla diskuse mezi členy BK.
BK jednomyslně odsouhlasila doplnění poznámky „pod čáru“ k § 6 - „Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2024/1689 ze dne 13. června 2024, kterým se stanoví harmonizovaná pravidla pro umělou inteligenci a mění nařízení (ES) č. 300/2008, (EU) č. 167/2013, (EU) č. 168/2013, (EU) 2018/858, (EU) 2018/1139 a (EU) 2019/2144 a směrnice 2014/90/EU, (EU) 2016/797 a (EU) 2020/1828 (akt o umělé inteligenci)“

Ad 2) Doc Hajdúch sdělil, že strany Úřadu vlády České republiky byly velmi dobře zapracovány připomínky (technického rázu) ke Statutu a Jednacímu řádu BK. Proběhla diskuse. 

BK navrhla doplnění do Čl. 2, odst. 1 bod d) Statutu BK, doplnění, že BK plní funkci Národní etické komise.

Ad 3) Doc. Hajdúch informoval, že plán na rok 2024 BK průběžně naplňuje. Do konce roku 2024 bude uskutečněna konference či seminář na téma AI a etika. Člen BK dr. Černý byl pověřen zajištění této akce. 
Ad 4) Rámcový roční plán Bioetické komise na rok 2025 bude vycházet z plánu na rok 2024, členové BK mohou do konce měsíce října 2024 zaslat své náměty.
Ad 5) Doc. Hajdúch informoval, že ke dni 16. listopadu 2024 mu končí 1. funkční období jako členovi Rady pro výzkum, vývoj a inovace, zároveň i funkce předsedy Bioetické komise. 
Vzhledem k tomu, že nebyly žádné další dotazy či připomínky, doc. Hajdúch poděkoval členům BK za účast a jednání ukončil. 
Zapsala Ing. Lenka Schäfer
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