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1. Analýza předchozího stavu





a) Stav do roku 1989


	Neexistence svobody slova, volné diskuse mezi vědci navzájem a mezi vědci a občanskou společností se v období komunismu vážně promítly i do oblasti morálky a etiky výzkumu a vývoje. Praktickou ukázkou tohoto stavu jsou  například popírání genetiky, kybernetiky či některých psychologických škol  v padesátých a šedesátých letech a omezování svobody výzkumu v humanitních vědách v celém období komunismu. Obecnými důsledky jsou těžké škody nejen v humanitních vědách na vysokých školách či v Akademii věd, ale i důsledky praktické, promítající se do stavu soudnictví, školství, životního prostředí, historického vědomí či žurnalistiky. Typickým příkladem omezování publikace výsledků výzkumu je například vyhláška Ministerstva zdravotnictví z roku 1984 “O některých utajovaných skutečnostech ve zdravotnictví”, ze které vyplývá  utajení dat o znečištění ovzduší a povrchových vod, o počtu vrozených vývojových vad či o sebevražednosti a dokonce o použití zakázaných látek u sportovců. Důsledky tohoto stavu se objevily například v průběhu selhání hygienické služby v období černobylské havárie v roce 1986. 


	Bližší pohled na problémy české vědy v období komunismu ukazuje na zásadní potřebu existence základních lidských práv včetně svobody slova a  svobody shromažďovací jakož i základních práv a svobod spojených s univerzitním životem pro svobodný rozvoj vědy. Jen v podmínkách svobody je umožněn dynamický rozvoj vědy se všemi důsledky intelektuálními i ekonomickými;  na straně druhé jsou svoboda a její důsledky základním prostředím pro udržení vědy a výzkumu v morálních a etických mezích daných jak tradicí západní  židovsko - křesťanské společnosti, tak legální i kulturní kodifikací základních hodnot této společnosti.





b) Postupné změny po roce 1989


b a) Morální a etické aspekty výzkumu a vývoje v souvislosti se zavedením grantového systému a změn na univerzitách a výzkumných pracovištích.


	Po roce 1990 došlo v mnoha oblastech dotýkajících se morálky a etiky ve výzkumu a vývoji k podstatnému pozitivnímu posunu. Personální obroda vysokých škol a univerzit  a pracovišť Akademie věd přivedla do výzkumu mnoho z těch, kterým byl akademický či výzkumný život zakázán. Obnovila se plná svoboda slova na univerzitách, pracovištích Akademie a dalších výzkumných pracovištích. Zmizely kádrové a další stropy pro pracovníky bez politické příslušnosti a tím došlo k naplnění zásady stejných a rovných práv pro všechny. Byl přijat zákon č. 300/1992 Sb., o státní podpoře vědecké činnosti a vývoje technologií a jím zřízena Rada vlády ČR pro vědeckou činnost a vývoj technologií�. Rozvoj grantového systému, jak resortně, tak zejména  nadresortně organizovaného, nese sebou svobodnější přístup k prostředkům pro podporu vědy a výzkumu.  Veřejné sdílení základních dat v této oblasti má značný dopad i morální a etický. V oblasti  lékařských fakult a fakultních nemocnic byly zakládány a od počátku devadesátých let pracují etické komise. Byla zřízena Centrální etická komise Ministerstva zdravotnictví. Těmito institucemi byly implementovány takové dokumenty jako jsou například “Mezinárodní etické směrnice pro biomedicínský výzkum zahrnující lidské účastníky” vydané Radou pro mezinárodní organizaci lékařských věd (CIOMS) ve spolupráci se Světovou zdravotnickou organizací (WHO) v roce 1993. Tyto směrnice vycházejí jednak z předchozích zásadních dokumentů o lékařském výzkumu - Norimberském protokolu z roku 1947 a z Helsinské deklarace z roku 1964, jednak z Mezinárodní úmluvy o občanských a politických  právech, přijaté Valným shromážděním OSN v roce 1966, která vstoupila v platnost v roce 1976. Základní odkazy na etiku či etické normy se objevují i v některých zákonech, které mohou s lékařským výzkumem souviset, například v zákoně o lékařské komoře z roku 1991. Významným krokem na poli etiky v oblasti biomedicínského výzkumu bylo zřízení Bioetické komise Radou vlády ČR pro  výzkum a vývoj v roce 1997, jako její poradní orgán.





b b) Morálně etické aspekty v dalších oblastech výzkumu a vývoje


	Zatímco v oblasti biomedicínského výzkumu existuje řada dokumentů, které tento výzkum z etického hlediska regulují, v jiných oblastech výzkumu a vývoje takovéto dokumenty chybí. Pěstování etiky  je sice součástí úvodních ustanovení  Zákona o vysokých školách č. 111/1998 ze dne 22. dubna 1998, další návazný paragraf již v tomto zákoně není. Etika je tak sice deklarativně vyhlášena, praktické další realizační kroky však vyhlášeny nejsou (například potřeba etického kodexu vědce, etických komisí na fakultách či při rektorátech vysokých škol atd.). Diskuse vědeckých pracovníků, probíhající na stránkách českého denního i odborného tisku, týkající se zejména organizace české vědy a alokace finančních prostředků jsou umožněny naprostou svobodou slova, která v České republice panuje. Upozorňují na významný etický aspekt některých rozhodovacích procesů ve vědě, zejména na etiku alokace finančních prostředků. Průhledná pravidla veřejné soutěže o finanční prostředky přidělované ministerstvy resp. interními grantovými agenturami a Grantovou agenturou ČR stejně jako veřejná nominace do vedení či  volby do komisí Grantové agentury ČR představují důležitý mechanismus k veřejné kontrole těchto institucí, včetně kontroly jejich hospodaření. Pro morálku a etiku vědecké práce je důležité, že na základě zákona  č. 300/1992 Sb., o státní podpoře vědecké činnosti a vývoje technologií a dalších předpisů vznikla postupně pravidla pro činnost těchto grantových agentur a že tyto agentury mají dozorčí či správní rady.


	Svoboda slova umožnila po roce 1990 zcela svobodně publikovat výsledky výzkumu, jediné limity v této oblasti zůstávají na poli obranného a bezpečnostního výzkumu.


	Zajištění základních občanských a lidských svobod se po roce 1990 promítlo i do morálky a etiky ve výzkumu. Pro další rozvoj v této oblasti, zejména pro přiblížení ke stavu obvyklému v zemích Evropské Unie je však nutné podniknout další kroky, které povedou k přijetí některých dalších norem v oblasti etiky a morálky ve výzkumu a vývoji v České republice. 





2. Informace o stavu řešení morálně etické problematiky výzkumu a vývoje v zahraničí





	Morálně-etické aspekty výzkumu a vývoje v zahraničí  jsou zmiňovány a upraveny na několika úrovních. Podle míry obecnosti a šíře dopadu takových úprav označíme tyto úrovně následovně:








a) Nadnárodní mezioborová úroveň


	Evropská komise rozhodla zřídit Europen Group on Ethics in Science and New Technologies (Evropská skupina o etice ve vědě a v nových technologiích, ELSA, 1998). Toto grémium navazuje na práci dřívější Skupiny poradců o etických důsledcích biotechnologií (Group of Advisers on the Ethical Implications of Biotechnology, 1991). ELSA má 12 členů (jejich seznam je přístupný na Internetu, stejně jako domovská stránka ELSA), volených na 3 roky na základě kritérií odbornosti, osobnosti, zkušenosti, multidisciplinarity a multikulturálnosti. Členové ELSA jsou nezávislí jak na Evropské komisi, tak na politických, ekonomických a národních zájmech. ELSA bude podávat Evropské komisi vyjádření ohledně etických aspektů vědy a výzkumu a technologiích (např. informačních), které mají široký dopad na běžný život občanů EU.





b) Nadnárodní oborová úroveň


	Základními dokumenty tvořícími základ pro etickou ochranu osob, účastnících se lékařského výzkumu, jsou Helsinská deklarace Světové lékařské asociace (WMA) přijatá v Helsinkách v r. 1964 a doplněná v Tokiu (1975), Benátkách (1983) a Hong Kongu (1989) a dále Norimberský protokol z r. 1947, který stanovil první etické normy pro výzkum prováděný na člověku. Helsinská deklarace ovlivnila formulování legislativy a prováděcích nařízení v příslušné oblasti na úrovni mezinárodní, národní i regionální.


	Základním mezinárodním dokumentem v oblasti etiky biomedicínského výzkumu jsou Mezinárodní etické směrnice pro biomedicínský výzkum zahrnující lidské účastníky. Byly vytvořeny Radou pro mezinárodní organizace lékařských věd (CIOMS) ve spolupráci se Světovou zdravotnickou organizací (WHO) a publikovány v r. 1993 v Ženevě, český překlad byl publikován r. 1995. Směrnice mají zajistit efektivní uplatňování zásad Helsinské deklarace.


	Zmíněné Mezinárodní etické směrnice vycházejí ze tří základních etických zásad: ohled na zúčastněné osoby, prospěšnost, spravedlivost. Směrnice kladou důraz na informovaný souhlas účastníků (se zvláštním ohledem na účast dětí, osob s duševními chorobami, vězňů a osob z málo rozvinutých komunit), upravují otázky důvěrnosti údajů, odškodnění účastníků, kontrolních postupů a externě sponzorovaného výzkumu.





	Pro přehled uvádíme ještě následující příklady dalších dílčích projektů na této úrovni: Projekt European Biomedical Research Association (EBRA) The ethics of the genetic manipulation of animals (http://www.uel.ac.uk/research/ebra/info.html). Projekt ZEW - European Network of Documentation for Ethics of Biotechnology (http://www.uni-tuebingen.de/zew/englisch/endebit_titel.html). Tento projekt zahrnuje dokumentační středisko pro základy etiky, etiku v medicíně, přírodních vědách (zvláště biologii) a právních vědách. 





c) Národní mezioborová úroveň


	V řadě zemí existují etické standardy, kodexy či podobná ustanovení. Například Royal Society of New Zealand (Královská společnost Nového Zélandu) vydala Code of Professional Standards and Ethics (Kodex profesních norem a etiky). Kodex je určen pro všechny vědce a výzkumné pracovníky jeho dodržování je dobrovolné. Všichni členové Královské společnosti se ke Kodexu přihlašují a v případě porušení ustanovení Kodexu se zodpovídají Královské společnosti.


	Články Kodexu zahrnují tato témata: obecný účel a principy, integrita a profesionalismus, vztah ke kolegům, kvalifikace a standardy, vztah k vědecké komunitě, vztah k podporovatelům výzkumu, vztah ke klientům, ohled k životnímu prostředí.


	Materiály o zahraničních národních politikách výzkumu a vývoje� neobsahují žádnou část explicitně věnovanou morálně-etickým aspektům výzkumu a vývoje. Jedinou výjimkou je odkaz na kapitolu 10 Jihoafrického “Zeleného dokumentu o vědě a technice”, kde jsou řešeny otázky trvale udržitelného rozvoje a etiky.


	Po skandálu s falšováním výsledků výzkumu dvěma univerzitními badateli vytvořila Německá vědecká společnost (Deutsche Forschungsgemeinde) mezinárodní komisi, iniciující diskusi o etických otázkách ve vědě, která proběhla mezi odborníky, administrativními pracovníky, politiky i širokou veřejností. Výsledkem diskuse je přijatý dokument “Návrhy k zabezpečení dobré vědecké praxe”.


	Dokument obsahuje doporučení, týkající se především následujících oblastí: povinné dodržování pravidel vědecké praxe formulovaných universitními i mimouniversitními vědeckými pracovišti, organizační opatření pracovišť, výchova vědeckého dorostu, ustanovení důvěrníků (mluvčích) pro komunikaci se členy pracovišť v konfliktních situacích, stanovení kritérií pro zkoušky (udělování vědeckých hodností, přidělování finančních prostředků, jmenování do funkce, apod.), uchovávání dat, pravidla řízení o nečestném vědeckém jednání, kritéria dobré vědecké praxe vypracované odbornými vědeckými společnostmi, autorství a spoluatorství vědeckých publikací, udělování grantů, použití přidělených prostředků, hodnocení grantových přihlášek. Součástí dokumentu je i klíčový návrh na ustanovení nezávislé instituce (ombudsmana nebo grémia) pro otázky dobré vědecké praxe.





d) Národní oborová úroveň


	Například Americká filosofická asociace (American Philosophical Association) vytváří komise či výbory pro etické otázky a vydává prohlášení k těmto otázkám – jako např.: výbor a prohlášení pro obranu profesních práv filosofů,  výbor a prohlášení o sexuálním obtěžování, výbor a prohlášení o nediskriminování.





e) Institucionální úroveň


	Na institucionální úrovni jsou vypracovány etické standardy VaV v rámci velkých universit (především severoamerických), badatelských center a institucí typu Akademie věd (např. CNRS Francie, kde byla v r. 1991 založena Komise pro etiku ve vědách o živé přírodě) i jednotlivých významných výzkumných projektů (např. Human Genome Project).


	Etické zásady výzkumu na institucionální úrovni se zakládají na obecných etických principech vědecké práce a přitom jsou velmi podrobně a konkrétně zpracovány. Upravují především následující oblasti: podmínky pro získání externích grantů a finanční podpory, vztahy výzkumu a vývoje a průmyslu, konflikt zájmů při získávání finanční podpory, duševní vlastnictví, zacházení s biologickým, chemickým a radioaktivním materiálem, badatelská integrita a neetické chování ve vědě, vlastnictví a správa údajů, ohledy k přírodnímu prostředí, využívání informačních technologií.


	Základní souhrnné informace o přístupech a úpravách užitých na výše uvedených úrovních v oblasti dobré vědecké praxe obsahuje článek [11].


Zdroje jsou uvedeny  v závěru dokumentu.








3. Konkretizace principů implementace morálních a etických aspektů výzkumu a vývoje do vědní politiky České republiky





a) Stanovení etického kodexu vědce


Etický kodex vědce stanovuje principy etického chování vědce především v následujících oblastech: zaměření, provádění a využití výsledků vědeckého výzkumu; vztah vědců k sobě navzájem a k veřejnosti; vztah ke sponzorům výzkumu; vztah k přírodnímu prostředí. Kvalita vědeckého výzkumu je dána odbornou způsobilostí vědců, hodnotami, které vyznávají, a jejich pracovním prostředím. Za všech okolností má vědec jednat čestně, profesionálně, kriticky, otevřeně a komunikativně. Vědec si musí být vědom etických, společenských a právních důsledků výzkumu a dopadů výzkumu na přírodní prostředí. Principy etického jednání ve vědecké práci vylučují mimo jiné: falzifikaci výsledků výzkumu, plagiátorství, zneužívání výsledků výzkumu, zadržování výsledků výzkumu financovaného z veřejných prostředků.


Zvláštní komise složená z představitelů výzkumu na vysokých školách, pracovištích Akademie věd a dalších výzkumných institucí připraví zásady etického kodexu vědce. Etický kodex bude zahrnovat autorská a publikační pravidla, pravidla pro poskytování výsledků vědy a výzkumu, pravidla pro spolupráci s průmyslem, obchodem a dalšími zájmovými skupinami. V kodexu bude též pojednána zvláštní etická odpovědnost vědců za takové výsledky jejich činnosti, které by mohly významně ohrozit životní prostředí, genofond či  zdraví a život obyvatel.


Dodržování etického kodexu vědce se stane součástí pracovní smlouvy s vědeckým či výzkumným pracovníkem v institucích, ve kterých je výzkum financován ze státního rozpočtu. Soukromým institucím zabývajícím se vědou a výzkumem bude tento postup rovněž doporučen.





b) Stanovení etického kodexu či etických pravidel pro instituce zabývající se výzkumem a vývojem


Instituce, které provozují vědecký výzkum a vývoj, by měly přijmout vlastní etické kodexy, které vycházejí z obecných principů etiky vědecké práce, ale obsahují i specifická etická pravidla pro příslušnou oblast výzkumu či vývoje. Při zachování svobody vědeckého bádání by tyto instituce měly zavázat své členy k dodržování příslušných etických pravidel. Vědecké instituce by měly přijmout zásady projednávání případů neetického vědeckého jednání (včetně vymezení případů neetického jednání, stanovení legitimního způsobu projednávání případu, stanovení sankcí a oprávněnosti k sankcím). 


Instituce udělující účelové i institucionální finanční prostředky na podporu výzkumu a vývoje, by měly dbát na objektivní, čestné, nezaujaté a (kde je zapotřebí) důvěrné posouzení přihlášek tj.  žádostí o grant, předkládaných výzkumných záměrů a návrhů projektů a jejich výsledků a udělovat podporu (granty) nejen na základě kvantitativních kritérií vědecké aktivity. Vědeckým institucím, v nichž prokazatelně nejsou dodržována pravidla vědecké etiky, by neměly být poskytovány grantové prostředky. Totéž by mělo platit, mutatis mutandis, o jednotlivcích.


Výzkumným institucím bude uloženo vypracování jejich vlastního etického kodexu, který by měl zahrnovat etická pravidla pro vědeckou práci s lidskými  účastníky, s laboratorními zvířaty, dále pro práci v eticky složitých vědeckých oblastech, jako jsou genové manipulace, manipulace s embryi, výzkum v oblasti raného vývoje zárodku, výzkum v oblasti transplantací a dále výzkum v oblastech, kde může přímo či nepřímo dojít k významnému ohrožení lidského zdraví či životů, ohrožení životního prostředí či genofondu. Etický kodex je však doporučen i dalším institucím, zabývajícím se výzkumem v oblasti práva, kriminologie, soudnictví, ale i humanitních věd, zejména pak výzkum v oblasti veřejného mínění, sdělovacích prostředků, historie a sociologie. (Etické kodexy musí být v souladu s obecně platnými morálními a mravními principy.)








c) Principy fungování etických komisí ve zdravotnictví a ve zdravotnickém výzkumu


	Pro formulaci těchto principů doporučujeme vycházet z mezinárodně přijatých deklarací a úmluv, jako jsou: Helsinská deklarace Světové lékařské asociace (WMA), přijatá v Helsinkách v r. 1964 a doplněná v Tokiu (1975), Benátkách (1983) a Hong Kongu (1989), Norimberský protokol z r. 1947, a Mezinárodní etické směrnice pro biomedicínský výzkum zahrnující lidské účastníky CIOMS (1993). Žádoucí je, aby v návaznosti na zákon č. 79/1997 Sb., o léčivech (a o změnách a doplnění některých souvisejících zákonů) byly v navazující vyhlášce formulovány principy činnosti etických komisí ve zdravotnických zařízeních.








d) Principy etických aspektů v souvislosti s ochranou životního prostředí


V souvislosti s vlivem vědeckého výzkumu na přírodní prostředí má vědec především sledovat principy udržitelného rozvoje, snažit se vymezit dopady výzkumu na životní prostředí a negativní dopady minimalizovat, dodržovat mezinárodní úmluvy o ochraně životního prostředí a biodiverzitě, působit na vědeckou komunitu i veřejnost v oblasti uplatňování zásad ochrany životního prostředí. 


Kromě zavedení etických komisí ve zdravotnických zařízeních a na lékařských fakultách se doporučuje zavedení etických komisí na pracovištích a fakultách s biologickým výzkumem, s veterinárním výzkumem  a všude tam, kde je dále prováděn výzkum na embryích, výzkum v oblasti genetiky, experimentálních transplantací, a farmaceutické výroby. Zavedení etických komisí není paušální podmínkou pro všechna pracoviště zabývající se výzkumem s výjimkou oblastí shora vyjmenovaných.


Zákony a další předpisy pro oblast životního prostředí jsou uvedeny v závěru dokumentu.








e) Etické a morální aspekty obranného výzkumu


	V oblasti vojenství plně zohlednit obecné etické a morální aspekty vědce, výzkumných a vědeckých kolektivů. Tyto  aspekty, majíce původ ve společenské morálce a vyžadující všeobecné přísnější  dodržování a respektování na mezinárodní úrovni, specifikovat do oblasti vojenských činností.


	Při těchto záměrech dbát, aby nebyly v rozporu s principy Haagských úmluv v systému mezinárodního humanitárního práva (1), zejména s úmluvou o zákazu vývoje, výroby a hromadění zásob bakteriologických (biologických) a toxinových zbraní, úmluvou  o zákazu vojenského nebo jakéhokoliv jiného nepřátelského použití prostředků měnících životní prostředí a úmluvou o zákazu nebo omezeních použití některých konvenčních zbraní, které mohou způsobovat nadměrné utrpení nebo mít nerozlišující účinky. Nevylučovat však zkoumání problematiky účinných obran a ochran, zejména živé síly před eventuálním použitím nehumánních zbraní. 


	


f) Etické aspekty institucí zabývajících se přidělováním finančních prostředků pro podporu vědy a výzkumu


V institucích zabývajících se přidělováním finančních prostředků pro podporu vědy a výzkumu ze státních prostředků je nutné především zajistit vysokou odbornost členů a zvláště předsedů grantových komisí a subkomisí v jednotlivých grantových agenturách.  Proto je nutná  veřejná publikace  životopisů členů a předsedů grantových komisí a přehledů  jejich publikační činnosti. Je třeba vypracovat obecná pravidla pro obsazování grantových komisí a subkomisí, která by zajistila, aby v jedné komisi nebyli dva zástupci jedné organizace, aby byla dodržena proporce zástupců výzkumu vysokoškolského, rezortního a akademického a aby pokud možno byla proporce v regionálním zastoupení členů komisí. Dodržování tohoto pravidla však nelze vynucovat na úkor kvality.


V jednacím řádu grantových agentur bude přesně uveden postup, který zajistí minimalizaci konfliktu zájmů. Jde především o možnost vyloučení zaujatého oponenta, deklarace oponenta o tom, že není v osobním  vztahu k žadateli o grant atd. Zvláště bude popsán postup, jakým způsobem bude projednávána přihláška žadatele o grant, který je členem komise a dále projednávání přihlášek o grant z pracoviště člena komise (tedy z ústavu či fakulty).





g) Principy ochrany osobních dat a etika zacházení s informacemi ve vědě a výzkumu


Osobní data účastníků výzkumu jsou zvláště pečlivě chráněna a vztahují se k ním stejná opatření, jako k osobním  datům pacientů zdravotnických zařízení. 


Osobní data vědeckých a výzkumných pracovníků jsou sdělována pouze tehdy, mají-li vztah k výkaznictví v oblasti výzkumu. Některá osobní data vědců jsou však chráněna: rodné číslo a adresa bydliště patří mezi chráněná data.


	Veřejnost má právo na informace o prováděném výzkumu a vývoji a o výsledcích této činnosti (podle  zákona č. 2/1995 Sb., o státní podpoře výzkumu a vývoje)  pokud netvoří obsah patentového tajemství či duševního vlastnictví.  Veřejnost má právo (dle zákona č. 123/1998 Sb., o právu na informace o životním prostředí)  zejména na informace o možném ohrožení životního prostředí v důsledku provozování vědecké či výzkumné činnosti příslušnou institucí.





(Tyto principy budou dále formulovány ve spolupráci s pracovní skupinou č. V pro infrastrukturu výzkumu a vývoje)





h) Principy respektování duševního vlastnictví


	Principy respektování duševního vlastnictví musí vycházet především ze zákonných úprav (např. novela autorského zákona z r. 1990,  anebo v případech průmyslového vlastnictví např. zákon o vynálezech, průmyslových vzorech a zlepšovacích návrzích nebo zákon o patentových zástupcích). K etickým souvislostem respektování duševního vlastnictví patří například: vědomí spoluautorské zodpovědnosti za obsah společné práce více autorů; vyloučení plagiátorství; uznání intelektuálního, materiálního a praktického přínosu druhých k výsledkům týmové práce; čestnost při aplikování a přenosu technologií.


Pro naplnění principu respektování duševního vlastnictví vzniklého na poli státem podporovaného výzkumu a vývoje bude vydána zvláštní vyhláška. Ta zohlední jednak státní investici do zkoumané problematiky, na druhé straně také fakt, že duševní vlastnictví autorů výsledků výzkumu a vývoje je často důležitým motivem pro jejich aktivitu v této oblasti.





i) Legislativní přesah etických zásad vědy a výzkumu


Při uskutečňování vědeckého výzkumu dochází často k  prolínání aspektů právních s aspekty morálními. Některé druhy jednání, které jsou neetické, jsou též právně postižitelné (např. zcizení výsledků cizí práce, způsobení ohrožení zdraví či života v důsledku vědecké práce, apod.) Všechny projevy neetického jednání vědců nelze přímo zákonně postihnout. V situaci, kdy neetické jednání není postižitelné ze zákona, vidíme možnost, aby institucím zabývajícím se výzkumem a vývojem (a také  finanční podporou výzkumu a vývoje) bylo uloženo zavázat jednotlivce dodržováním vypracovaných etických kodexů. V případě porušení takto přijatých etických pravidel by sankce mohly mít podobu neudělení finanční podpory, vyloučení z profesního sdružení, zveřejnění projevů neetického jednání, apod. (to vše, při respektování zákonných práv a svobod jednotlivce).  Etické kodexy by se měly stát součástí pracovních řádů organizací.





j) Morálně-etické aspekty financování výzkumu a vývoje


Tyto aspekty mají dvě stránky: a) etické aspekty udělování podpory výzkumu a vývoje(týká se grantových agentur, sponzorů, apod.), b) etické aspekty přijímání podpory výzkumu a vývoje (týká se vědců a institucí zabývajících se výzkumem a vývojem). Pro oba případy platí princip, že je zapotřebí zamezit případnému konfliktu zájmů, anebo konflikt zájmů otevřeně deklarovat, pokud nastal. Podstatný je princip veřejné kontroly přidělování finančních prostředků z veřejných zdrojů, nakládání s nimi a volného šíření výsledků výzkumu.





Organizace provádějící výzkum a vývoj stejně jako grantové agentury a orgány vlády a parlamentu mají zvláštní zodpovědnost za alokaci finančních prostředků s ohledem na jejich účelné využívání, proporcionální rozvíjení všech důležitých oblastí výzkumu a vývoje a vytvoření jasných a kontrolovatelných pravidel při jejich přidělování. Rada vlády ČR pro výzkum a vývoj a grantové agentury musí mít vypracovaná jasná pravidla pro přidělování finančních prostředků na výzkum a vývoj.


	Výzkum je nutné z etických důvodů v mezinárodním společenství sdílet. Proto je nutné podporovat podíl České republiky na financování evropských zdrojů pro výzkum (například 5. Rámcového programu EU ) i důvodů etiky dělby zodpovědnosti za financování výzkumu.





k) Zodpovědnost sdělovacích prostředků


	Sdělovací prostředky mají zvláštní zodpovědnost jak za plné a pravdivé informování v oblasti výzkumu a vývoje, tak za podporování obecné vzdělanosti,  která přispívá k lepšímu porozumění mezi vědci, vědeckými a výzkumnými institucemi a veřejností. 








4. Zdůvodnění žádoucího stavu implementace morálních a etických aspektů výzkumu a vývoje do vědní politiky České republiky a návrh opatření pro jeho dosažení





a) Etické komise


Určení a vymezení přesných pravidel pro fungování etických komisí v oblasti zdravotnického výzkumu, ale i biologického výzkumu, výzkumu s potenciálním vlivem na životní prostředí a v dalších oblastech vědecké a výzkumné činnosti přispěje k zvýšení bezpečnosti všech účastníků výzkumu i k bezpečnosti celé společnosti. Udržení vysokých standardů etiky v oblasti vědy a výzkumu je nutné zejména s ohledem na rozvíjející se možnosti biologického výzkumu, výzkumu v oblasti počítačových technologií a výzkumu, který se dotýká životního prostředí.	





b) Etický kodex vědce


Etický kodex vědce bude kodifikovat základní  pravidla, kterými se má řídit pracovník vědy či výzkumu v oblasti základní vědecké činnosti, v oblasti autorské a publikační, pravidla pro spolupráci s průmyslem a obchodem a dalšími zájmovými skupinami. Kodex může být součástí pracovní smlouvy. Jeho zavedení vyplní prázdné místo mezi zákonem a obecnými  zvyklostmi vědecké činnosti, které však nejsou kodifikovány.





c) Etický kodex  výzkumných institucí


Etický kodex výzkumných institucí jasně stanoví jejich politiku s ohledem na etiku vlastní vědecké práce v instituci, na etiku vztahu k veřejnosti, na etiku vztahu k životnímu prostředí, k eticky nejednoznačným výsledkům vědecké a výzkumné činnosti. Jeho zavedení je vhodné jak z důvodů funkce vlastních výzkumných institucí, tak z důvodů zvýšení bezpečnosti veřejnosti před případnými negativními dopady vědecké a výzkumné činnosti. 





d) Etika výzkumu ve vztahu k alokaci výzkumných zdrojů


	Doporučení v této oblasti má především deklarativní aspekt. Je však nutné, aby všichni jednotlivci a dále všechny orgány státní správy, parlamentu, grantových agentur a jejich  komisí zodpovídající za přidělování finančních prostředků si byli etických aspektů této činnosti vědomi tak, aby výsledné rozhodnutí bylo vyvážené, respektovalo především kvalitativní aspekty výzkumu a pomohlo při zapojení české vědy a výzkumu do nadnárodních, především evropských struktur.





e) Etika osobních dat a etika zacházení s informacemi


Osobní data vědců musí být pod ochranou s výjimkou těch, která jsou nutná pro jejich identifikaci jako subjektů, ke kterým je směřována finanční podpora. Zveřejňování osobních dat je možné jen po předchozím souhlasu vědců a pracovníků výzkumu. Tomu je nutné přizpůsobit formuláře grantových agentur a vyjasnit některé sporné body (zveřejňování rodného čísla).


Veřejná dostupnost informací z oblasti státem financované  vědy a výzkumu  zajistí přehled o poskytnutých finančních podporách a o zaměření výzkumu. Výjimku tvoří výzkum utajený z důvodů bezpečnostních.	





f) Zodpovědnost sdělovacích prostředků


	Sdělovací prostředky mají zvláštní zodpovědnost jak za plné a pravdivé informování v oblasti výzkumu a vývoje, tak za podporování obecné vzdělanosti,  která přispívá k lepšímu porozumění mezi vědci, vědeckými a výzkumnými institucemi a veřejností. Tuto nepochybnou zodpovědnost nelze vynucovat. Plné a pravdivé informování je nutné pro veřejné pochopení potřeby výzkumu včetně jeho financování a dále pro udržování zájmu veřejnosti o vědu a výzkum. S tím souvisí i zájem mladých lidí o studium na vysokých školách, jejich zájem o výzkum a dále fakt, že  další rozvoj vědy a výzkumu je pravděpodobně nejdůležitější faktor pro hospodářský a kulturní rozvoj celé České republiky. 





g) Respektování duševního vlastnictví


Přijetí zvláštní vyhlášky pro naplnění principu respektování duševního vlastnictví v oblasti vědy a výzkumu je nutné pro zohlednění státní investice do zkoumané problematiky.Vyhláška zohlední také fakt osobní motivace pracovníků VaV včetně motivace ekonomické. Stanovení pravidel v této oblasti je nutné z hlediska etického, právního i ekonomického.








Závěrečná poznámka : Etické a morální principy zde formulované jsou závazné pro státní, veřejné a soukromé instituce zabývající se vědou a výzkumem v České republice. Pro výzkumné a vědecké instituce ani pro další právnické či fyzické osoby se sídlem  v České republice není přípustné organizovat v jiných zemích výzkum, který by neodpovídal etickým pravidlům zde uvedeným.
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[3]	ELSA - Ethical Legal and Social Aspects of the Life Sciences and Technologies: European Group on Ethics in Science and New Technologies
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Zákony a další předpisy pro oblast životního prostředí:


Zákon č. 123/1998 Sb., o právu na informace o životním prostředí


Zákon č.157/1998 Sb., o chemických látkách a chemických přípravcích (pasáže o zkouškách na zvířatech)


Zákon o průmyslových haváriích (v současnosti předán vládě, projednán legislativní radou


Věcný záměr zákona o geneticky modifikovaných organismech (projednán legislativní radou, termín pro návrh paragraf. znění je III. čtvrtletí 1999)


Úmluva o přístupu k informacím, účasti veřejnosti na rozhodování a přístupu k právní ochraně v záležitostech životního prostředí - dokument EHK při OSN (Česká republika podepsala v červnu 1998)





Pozn.: Významné zákony související s problematikou jsou citovány v textu.


� Tento zákon byl novelizován zákonem č. 1/1995 Sb., o státní podpoře výzkumu a vývoje, úplné znění zákon č. 2/1995 Sb. V souladu s novelou se změnil název Rady na Rada vlády ČR pro výzkum a vývoj.


     �Austrálie, Čína, Finsko, Francie, Německo, Polsko, Rakousko, Ruská federace, Slovinsko, Španělsko, Švédsko, Švýcarsko, Jižní Afrika.
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