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Financování aplikovaného výzkumu 
- účast pana ministra průmyslu a obchodu Ing. Hünera 

Varianty uspořádání MPO / TA ČR

Ministerstvo průmyslu a obchodu (dále jen „MPO“) a Technologická agentura České republiky (dále jen „TA ČR“), dva nejdůležitější poskytovatelé účelové podpory v oblasti aplikovaného výzkumu a vývoje, připravují velmi podobně zaměřené programy, které se vzájemně překrývají. Řada problematik je v oblasti průmyslového výzkumu řešena až příliš podrobně (příliš velkým počtem neduplicitních projektů) a jiné naopak nejsou podporovány vůbec.
Základním problémem je Národní politika VaVaI ČR na léta 2016 až 2020 (dále jen „NP VaVaI“), schválená usnesením vlády ze dne 17. února 2016 č. 135, která TA ČR podřadila pod neexistující Ministerstvo pro vědu a výzkum a nestanovila její roli při podpoře programů. NP VaVaI je přitom základní koncepční a strategický dokument ČR pro oblast výzkumu, vývoje a inovací (§ 2 odst. 3), ze kterého musí podle zákona č. 130/2002 Sb. vycházet všechny ostatní dokumenty schvalované vládou – příprava návrhu výdajů státního rozpočtu na výzkum, vývoj a inovace (§ 5 odst. 1), příprava programů (§ 5 odst. 2), poskytnutí podpory (§ 7 odst. 1) atd. Schvalování a implementace všech nových programů v souladu s novou popř. aktualizovanou NP VaVaI není tedy „oddálení řešení“, ale jediný možný zákonem daný postup. Vyhodnocení a případná aktualizace NP VaVaI je již zařazena do plánu činnosti Rady na rok 2018. Plán činnosti byl schválen na 332. zasedání Rady dne 2. února 2018.
Tyto problémy vedou i k návrhům, aby byla příprava a implementace nových programů aplikovaného výzkumu pozastavena a prodlužovány končící programy, což znamená pouze oddálení řešení problému.
Tyto skutečnosti mohou vést k nehospodárnému a neefektivnímu vynakládání veřejných finančních prostředků. Řešení problému je v kompetenci Rady ve spolupráci s MPO a TA ČR.
Při hledání východiska je třeba vycházet z platného znění zákona o podpoře výzkumu, vývoje a inovací. Jako poskytovatelé zůstanou oba orgány – MPO i TA ČR, přičemž jimi podporované programy budou komplementární a v souladu s aktualizovanou NP VaVaI.
Jde o jediné řešení, které nevyžaduje změnu právních předpisů (zákona č. 130/2002 Sb. a č. 2/1969 Sb.).
Na rozdíl od dalších variant nejde o zásadní změnu stávajícího systému (oba orgány dlouhodobě podporují projekty), která by bez důkladných analýz přinesla více škody než užitku.
Vzhledem k aplikačnímu potenciálu, významu průmyslového výzkumu pro konkurenceschopnosti a ekonomiku ČR a zdroji soukromých prostředků je VaVaI oblastí, kde se role obou poskytovatelů nevylučují, ale doplňují. Pokud by tato oblast byla zajištěna jen jedním poskytovatelem, stejné řešení by bylo nutné přijmout i v jiných případech.
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