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Poradní orgán Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) pro oblast společenských a humanitních věd Rada zřídila na svém 319. zasedání, a to na základě klíčové potřeby institucionalizovat platformu pro poskytování odborných poradních stanovisek Radě pro témata výzkumných priorit společenských a humanitních věd pro oblast aplikovaného výzkumu; k náplni programů výzkumu; ke kritériím hodnocení v souvislosti s přípravou nového systému hodnocení., která bude pro úroveň řízení systému VaVaI poskytovat odborná poradní stanoviska v daných oblastech.

Dle Článku 7 odst. 2 Statutu Rady:  „Členy odborných a poradních orgánů Rady volí z předních odborníků pro danou oblast Rada a na základě jejího návrhu je jmenuje a odvolává předseda Rady. Člen bude rovněž odvolán, pokud odstoupí ze své funkce. Předsedou odborného a poradního orgánu je člen Rady, kterého na návrh Rady jmenuje předseda Rady. Předseda odborného a poradního orgánu je současně členem odborného a poradního orgánu. Při výběru členů svých poradních orgánů Rada zohledňuje požadavek na vyrovnané zastoupení žen a mužů.“

Rada navrhuje svému předsedovi, aby jmenoval členem a předsedou Poradního orgánu Rady pro oblast společenských a humanitních věd prof. Ing. Štěpána Jurajdu, Ph.D.

Současnými členy jsou:
doc. PhDr. Martina Hřebíčková, Dr. DSc., doc. Mirjam Friedová, Ph.D., Alexander Klein, Ph.D., RNDr. Tomáš Kostelecký, CSc., doc. PhDr. Jitka Malečková, CSc. a prof. PhDr. Milan Pol, CSc.
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