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Informace o připravovaných změnách datové struktury IS VaVaI


1) Zrušení datových polí týkajících se sběru informací o očekávaných výsledcích

Na základě závěrů z jednání Mezinárodního poradního orgánu Rady pro výzkum, vývoj a inovace se navrhuje zrušit datová pole týkající se sběru informací o očekávaných výsledcích programu / projektu (počty očekávaných výsledků podle jednotlivých druhů), která jsou v rámci IS VaVaI shromažďována od roku 2012. 

[bookmark: _GoBack]Jedná se o následující datová pole v příslušných částech IS VaVaI:

CEA – Centrální evidence aktivit výzkumu, vývoje a inovací (Údaje o programu)

CG23 * Druh očekávaného výsledku (číselníkový) 
Druh výsledku podle číselníku druhů výsledků zveřejněného na www.rvvi.cz (povinný údaj).

CG24 * Počet očekávaných výsledků daného druhu (číselný 7, počet desetinných míst 0) 
Uvádí se celé kladné číslo (povinný údaj).

CEP – Centrální evidence projektů výzkumu, vývoje a inovací (Údaje o projektu)

R05 * Druh očekávaného výsledku (znakový) 
Druh výsledku podle číselníku druhů výsledků zveřejněného na www.rvvi.cz (povinný údaj).

R06 * Počet očekávaných výsledků daného druhu (číselný 7, počet desetinných míst 0) 
Uvádí se celé kladné číslo (povinný údaj).

Změnu těchto údajů vyvolalo přijetí dokumentu „Metodika hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory výzkumu, vývoje a inovací“ schváleného vládou České republiky usnesením ze dne 8. února 2017 č. 107“ (dále jen „Metodika 2017+“). Základem hodnocení dle Metodiky 2017+ je posouzení především kvality vybraných výsledků / výstupů, přičemž datová pole týkající se plánu očekávaných výsledků, povinně vyžadovaná od předkladatelů a poskytovatelů, jsou kvantitativním pohledem, který nepodporuje motivaci výzkumných organizací k původnímu, originálnímu výzkumu, nýbrž spíše pobízí k produkci vyššího počtu těchto výsledků bez ohledu na jejich kvalitu.

Navrhovaná změna nejde nad rámec stanovený zákonem č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů (dále jen "zákon č. 130/2002 Sb.").


2) Přidání návaznosti výsledků VaVaI na výzkumnou infrastrukturu

Na základě potřeby detailnějšího monitorování výzkumných infrastruktur se navrhuje rozšíření povinně předávaných informací do RIV o informaci, zda výsledku bylo dosaženo za využití zázemí výzkumné infrastruktury. 

V případě, že tvůrcem výsledku bude zahraniční subjekt, bude umožněno informaci o výsledku předat výzkumné infrastruktuře, na které výsledek vznikl.

K provedení této změny mohou poskytovatelé požadovat změnu zákona.


Návrh výše uvedených změn datové struktury IS VaVaI bude projednán s poskytovateli podpory dle § 30 odst. 3 zákona č. 130/2002 Sb. ve dnech 11. září 2018 a 4. října 2018. Na základě výsledku této diskuze bude finální návrh změn předložen Radě ke schválení tak, aby mohly být změny provedeny v co nejkratším termínu (ideálně s účinností od 1. ledna 2019).
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