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Informace o rezignaci členky poradního orgánu Rady pro výzkum, vývoj a inovace pro oblast společenských a humanitních věd 

Podle § 35 odst. 9 zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon“), členy odborných a poradních orgánů Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) volí z předních odborníků pro danou oblast Rada a jmenuje je a na návrh Rady odvolává její předseda.
Doc. Mirjam Friedová, Ph.D. byla jmenována do funkce členky poradního orgánu Rady pro oblast společenských a humanitních věd v souladu se zákonem dne 11. října 2017 předsedou Rady Pavlem Bělobrádkem.
Svou rezignaci na funkci členky poradního orgánu Rady pro oblast společenských a humanitních věd oznámila doc. Friedová dopisem č.j. 35227/2018-RVV, který Odbor Rady pro výzkum, vývoj a inovace obdržel dne 2. listopadu 2018. Důvodem rezignace je její velká pracovní vytíženost.
Rezignaci doc. Friedové projednalo předsednictvo Rady na svém jednání dne 16. listopadu 2018. 
Předsednictvo Rady navrhuje předsedovi Rady odvolání doc. Mirjam Friedové, Ph.D. na základě vlastní žádosti.
1 / 1

Název materiálu: Stanovisko Rady pro výzkum, vývoj a inovace k návrhu Koncepce činnosti Grantové agentury 		2 / 1
image1.gif




