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[bookmark: _GoBack]Informace o výhradní dedikaci výsledků v projektech podpořených v programu účelové podpory Ministerstva zdravotnictví

Dopisem ze dne 9. května 2019 č. j. MZDR 19167/2019-1/VLP se obrátil náměstek pro zdravotní péči prof. MUDr. Roman Prymula, CSc., Ph.D. na předsedu vlády a  předsedu Rady pro výzkum, vývoj a inovace Ing. Andreje Babiše s upřesňujícími dotazy týkajícími se tzv. výhradní dedikace u dosažených výsledů v projektech podpořených v Programu na podporu zdravotnického aplikovaného výzkumu a  vývoje na léta 2020 – 2026 (dále „Program“).
Ve stanovisku Rady k Programu ze dne 21. září 2018 je explicitně uvedeno, že dedikace výsledků je plně v kompetenci poskytovatele, kterým je Ministerstvo zdravotnictví (dále jen „MZ“). Rada dále ve zmíněném stanovisku doporučila MZ zachovat pravidlo alespoň jednoho dedikovaného výsledku a to vzhledem k  závěrečnému hodnocení programu, kde je v souladu se Základní principy přípravy a hodnocení programů a skupin grantových projektů výzkumu, vývoje a inovací nutné vykázat dosažené výsledky a jejich využití (přínos) či efektivitu využití finančních zdrojů.
Dosažení alespoň jednoho hlavního a jednoho vedlejšího výsledku výzkumu a vývoje je požadováno v části 20. Programu (Očekávané výsledky).
Problematika výhradní dedikace výsledků je předmětem jednání mezi zpravodajem Rady profesorem Špičákem a panem náměstkem Prymulou.
Následně na tato jednání bude připraven materiál, který bude po dohodě s profesorem Špičákem předložen na mimořádné zasedání Rady dne 6. září 2019.
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