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Převodník klasifikací oborů

Předkládaný materiál je splněním úkolu zadanému usnesením vlády ze dne 8. února 2017 č. 107, které v bodě II, odst. 3a) ukládá místopředsedovi vlády pro vědu, výzkum a inovace: zpracovat do 31. března 2017 převodník klasifikací oborů CEP, CEZ, RIV a OECD Fields of Research and Development (FRASCATI manuál 2015) a WoS a Scopus (dále jen „převodník“)
Základem se stal oficiální převodník OECD z roku 2015 
, který skupiny oborů podle Frascati manuálu (FORD) 
 rozepisuje na obory (DETAILED FORD). Thompson and Reuters potvrdil, že tento OECD převodník pracuje s  WOS Categories, jež se používají v produktu InCites Benchmark and Analytics. V současné době se na straně WOS stále pracuje s klasifikací z roku 2012. Následně byly pro informaci DETAILED FORD propojeny s WOS Category. 

Takto byl převodník namapován na klasifikaci oborů CEP, CEZ a RIV. Východiskem převodu se stal návrh IPn Metodika, převodník uvedený v příslušné příloze upravený podle vlastního dokumentu. 
 Ve sporných případech byla podpůrně využita klasifikace AVČR 
 , analýza dat IS VaVaI (objemy, druhy odevzdaných výsledků podle oborů) a odborné konzultace. 
Je třeba mít stále na paměti, že veškerá namapování podle tohoto Převodníku odráží dominantní vazby, mohou se tedy v jednotlivých konkrétních případech lišit. Rozhodnutí o konečném přiřazení výsledku k oboru je nadále zodpovědností příjemce, resp. poskytovatele. 

Do RIV hlášené výsledky budou nově označovány číselnými kódy podle sloupce DETAILED FORD a tím bude také dáno, kterému oboru a skupině oborů přísluší.(např. je-li DETAILED FORD Optics č. 1306, je zároveň jasné, že patří do oboru 1300 Fyzikální vědy a oborové skupiny 1000 Přírodní vědy). Obecně přitom platí, že není-li nalezen odpovídající kód na úrovni DETAILED FORD použije se kód o stupeň vyšší, tj. FORD (typicky se týká všech "others").

Pro potřeby kontinuální statistiky a analýzy dat bude využíváno namapování dosavadních oborů na kódy oborů nových. Opět s vědomím, že přiřazení odráží dominující vazby. V detailech může docházet k nesrovnalostem, od kterých lze ale, vzhledem k účelu shromažďování a analýzy velkých datových objemů, do žádoucí míry abstrahovat.
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