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Zápis ze zasedání Bioetické komise 

konaného 25. října 2019 na Úřadu vlády ČR, č. m. 179
Přítomní členové: předseda prof. MUDr. Jan Lata, CSc., prof. Dr. Josef Dolista, Th.D., Ph.D., prof. PhDr. Petr Jemelka, Dr., prof. MUDr. Martin Huser, Ph.D., MBA, doc. MUDr. Jiří Šimek, CSc., Mgr. et Mgr. Marek Vácha, Ph.D., prof. RNDr. Renata Veselská, Ph.D., M.Sc., prof. MUDr. Jiří Zeman, DrSc.

Omluveni:
Ing. Miroslava Anděrová, CSc.
Hosté:
Ing. Lenka Moravcová, Úřad vlády ČR, doc. MVDr. Aleš Hampl, CSc. (Masarykova univerzita, Ústav histologie a embryologie)
Program: 
1. Výsledek jednání 350. zasedání Rady (stanovisko FNUSA)

2. Diskuse nad zaslaným podkladem doc. Hampla (čj. 32691/2019-UVCR)

3. Rámcový roční plán BK 2020 

4. 13th Global Summit of National Bioethics Committees

5. Různé 
Ad 1) Předseda komise prof. Lata zahájil jednání Bioetické komise. Vyzval členy Bioetické komise (dále jen „BK“), zda souhlasí s návrhem programu. Všichni členové BK souhlasili. V prvním bodě předseda komise informoval o proběhlém 350. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“), na kterém bylo schváleno, že Rada nedoporučuje povolit Fakultní nemocnici u sv. Anny v Brně výzkum na lidských embryonálních kmenových buňkách. Stanovisko bude postoupeno Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy.

Ad2) Předseda komise přivítal hosta doc. MVDr. Aleše Hampla, CSc., který BK zaslal Podklad pro jednání Bioetické komise Rady vlády pro výzkum, vývoj a inovace. Dokument navazuje na jednání BK konaného 10. září 2019. Materiál vypracoval doc. Hampl ve spolupráci s PharmDr. Zuzanou Holubcovou, Ph.D.  V úvodu doc. Hampl sdělil, že se snažil materiál připravit i polovědecky a pololaicky a hlavně smysluplně. Sdělil, že jistě jsou i další oblasti problematiky, která by se měla řešit. K materiálu proběhla rozsáhlá diskuse se všemi členy BK. Prof. Huser sdělil, že s návrhem problém nemá, zneužití nevidí. Prof. Dolista opět připomněl problematiku „šikmé plochy“ a otevření „Pandořiny skříňky“ a zajímal se s prof. Zemanem o řešení problematiky v zahraničí, jak je tam tato problematika řešena. MVDr. Hampl odpověděl, že tato problematika je řešena minimálně, nicméně situace není neřešena vůbec. Sdělil, že v EU je tato problematika řešena ve státech jako např.: Švédsko, Velká Británie, Země Beneluxu, Španělsku a Portugalsku. Dále prof. Dolista zmínil, že z pohledu etiky vidí problém. Mgr. Vácha připomněl Článek 18 a sdělil, že 2 body tohoto článku jsou závazné. 
Ad 3) Proběhla diskuse nad návrhem Rámcového ročního plánu BK 2020. Prof. Lata navrhl termíny v jarních a podzimních měsících a pověřil Ing. Moravcovou k zajištění termínů na rok 2020.
Ad 4) Členům BK byla sdělena informace, že v roce 2020 proběhne 13th Global Summit of National Bioethics Committees. Sekretariát Rady pro výzkum, vývoj a inovace obdržel e-mail "Save the Date", že se tento Summit bude konat 18. - 20. března 2020, Lisabon, Portugalsko. V této souvislosti doc. Šimek navrhnul, že v rámci Ministerstva zdravotnictví zjistí podrobnosti, zejm. zda za ČR je stanoven zástupce. Následně předseda komise prof. Lata navrhl případně uspořádat schůzku na Ministerstvu zdravotnictví s doc. Šimkem a Ing. Moravcovou.
Ad 5) Doc. Šimek sdělil, že cca na jaře roku 2020 bude pravděpodobně projednávat Poslanecká sněmovna návrh zákona o eutanazii. 
Na závěr předseda BK, prof. Lata, poděkoval všem za účast a přípravu a ukončil zasedání.
Zapsala: Ing. Lenka Moravcová                                       Schválil: předseda BK prof. Jan Lata
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