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Zápis ze zasedání Bioetické komise 
konaného dne 7. 2. 2022 na Úřadu vlády ČR 
Přítomní členové: předseda doc. MUDr. Marián Hajdúch, CSc., Ing. Miroslava Anděrová, CSc., prof. MUDr. Martin Huser, Ph.D., MBA, Mgr. Michaela Bendová, Mgr. Juraj Hvorecký, Ph.D., Daniel Novotný D, Ph.D., Mgr. Kateřina Staňo Kozubík, Ph.D., DiS., doc. Ing. Bc. Hana Tomášková, Ph.D. prof. RNDr. Renata Veselská, Ph.D.
Online:
prof. Dr. Josef Dolista, Th.D., Ph.D. dr.h.c., LL.M; MUDr. Josef Srovnal, Ph.D.
Hosté:

Ing. Lenka Moravcová, Mgr. Aleš Kapucián, Ing. Lucie Konstantinovová.
Program: 

1. Uvítání členů Bioetické komise na 1. prezenčním zasedání

2. Volba místopředsedkyně / místopředsedy Bioetické komise

3. Střet zájmů

4. Rámcový roční plán Bioetické komise na rok 2023

5. Nová pravidla etického posuzování biomedicínského výzkumu (čj. 18403/2022-UVCR)

6. Informace o postupu prací na přípravě principů návrhu zákona o výzkumu, vývoji, inovacích a transferu znalostí (bod C3 z 386. zasedání RVVI dne 27. 1.2023)

7. Různé
Ad 1) doc. Hajdúch, předseda Bioetické komise, zahájil zasedání Bioetické komise (dále jen „BK“), představil jednotlivé členy komise a každému z nich dal prostor ke krátkému představení a zaměření své výzkumné práce.
Ad 2) doc. Hajdúch zahájil hlasování o volbě místopředsedy/kyně BK. Místopředsedkyní BK byla jednohlasně zvolena prof. RNDr. Renata Veselská, Ph.D.
Ad 3) V diskuzi byla řešena problematika, do jaké míry se jedná o střet zájmů členů BK. Doc. Hajdúch navrhl usnesení, že za střet zájmů bude považována jakákoliv forma pracovněprávního vztahu (jakýkoliv pracovní úvazek) s dotčenou institucí. Spolupráce na článcích a společná činnost v minulosti, která již není aktivní, za střet zájmů považována nebude. BK jednohlasně toto usnesení schválila. 
Ad 4) Doc. Hajdúch přečetl Rámcový roční plán BK na rok 2023 a ten byl všemi přítomnými členy BK schválen s úpravou, kdy pro bod „Etické aspekty implementace technik umělé inteligence do zdravotnictví (zajištění semináře za účasti odborníka, který se této problematice věnuje na MPO)“ byl vyškrtnuto slovo interní (seminář), přípravu tohoto semináře zajistí doc. Tomášková (navrhne program, hosty, apod.).
Ad 5) Materiály „Nová pravidla etického posuzování biomedicínského výzkumu“ byly zveřejněny na interním webu www.vyzkum.cz a členové BK měli možnost se s nimi předem seznámit. BK z nich bude čerpat ve své další práci.
Ad 6) Členové BK byli seznámeni o postupu prací na přípravě principů návrhu zákona o výzkumu, vývoji, inovacích a transferu znalostí, kapitola o etice není zapracována dostatečným způsobem. BK má tak jedinečnou možnost zapracovat problematiku bioetiky a naformulovat ustanovení tak, aby odpovídala bioetickým zásadám, vědecké integritě a dobré vědecké praxi. Prof. Veselská do konce příštího týdne (17. února 2023) krátce a jasně zpracuje podklad, který bude vystihovat diskutovanou problematiku. Podněty budou zaslány na email Ing. Moravcové. Příští setkání BK k tomuto tématu navrhuje doc. Hajdúch uskutečnit za měsíc.
Ad 7) Zajímavou možností pro členy BK je účast na konferenci (NEC forum) BK napříč EU. Letos je hostitelskou zemí Švédsko. Konference proběhne i online v květnu 2023. Bližší informace podá prof. Veselská.

Zapsala: Ing. Konstantinovová
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