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	356/B6

	Souhrn
Mezinárodní poradní orgán Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále „Mezinárodní rada“ nebo „MR“) složený z význačných zahraničních odborníků ustavuje Rada pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“), jako svůj poradní orgán podle § 35 odst. 7 zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů.
Mezinárodní rada má minimálně 5 členů včetně předsedy. Funkční období člena Mezinárodní rady je čtyřleté. Člen Mezinárodní rady může být jmenován nejvýše na dvě po sobě následující funkční období. Členy Mezinárodní rady jmenuje a odvolává předseda Rady na základě návrhu členů Rady. 
Současné složení Mezinárodní rady:
Orna Berry, Ph.D. (Izrael)
prof. Dr. Josef Jiričný (Švýcarsko)
prof. Jakub Kastl, Ph.D. (USA)
doc. Dr. Vladislav Kolařík (Německo)
Dr. Ing. Reinhard Mauermann (Německo)
prof. Josef Michl, Ph.D. (předseda) (USA)
M.D. Karel Pacák, Ph.D., D.Sc. (USA)
Dr. Bohdan Pomahač, M.D. associate professor (USA)
prof. JUDr. Jiří Přibáň, DrSc. (UK)
prof. Pier Luigi Sacco (Itálie)
prof. Dalibor Sameš (USA)
prof. Tan Kian Lee (Singapur)
prof. Ding-Ming Wang (Taiwan)

Dne 11. března 2020 dopisem pro vedoucí Úřadu vlády byl doručen návrh Indického velvyslanectví v Praze na nového člena Mezinárodní rady – prof. Ajay Kumar Sood.
Tato nominace je reakcí na nabídku, kterou uskutečnil premiér již v loňském roce při své oficiální návštěvě této země. Jde o další ze zemí, která využila nabízenou možnost zastoupení jejich významných vědeckých pracovníků v Mezinárodní radě (jmenování prof. Tan ze Singapuru, zasedání Rady dne 26. dubna 2019, bod 345/A2).
Radě je předkládán materiál pro informaci s žádostí o doporučení / nedoporučení k jmenování nového člena Mezinárodní rady předsedou Rady.

Důležité upozornění:
[bookmark: _GoBack]Předložený materiál je důvěrné povahy.

	Přílohy
1. Nominační dopis
2. Informace o kandidátu (CV)
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