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	Souhrn
Na základě usnesení k bodu 325/B4 z 325. výjezdního zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) byl na 326. zasedání Rady dne 26. května 2017 nově zřízen mezinárodní poradní orgán Rady (dále jen „Mezinárodní rada“).
Termín dalšího jednání Mezinárodní rady byl stanoven na 29. - 30. října 2020 (361. zasedání Rady). Vzhledem k okolnostem a opatřením přijatých v rámci korona krize, bylo již dříve zrušeno květnové jednání (14. května 2020) a z důvodu přetrvávajících opatření i návrh na zrušení prezenční formy u říjnového jednání s tím, že proběhne pomocí videokonferenčních systémů.
Zpravodajové pro tuto oblast prof. Jurajda a doc. Konvalinka provedli v průběhu srpen/září interní jednání (pomocí videokonferenčních systémů), kdy hlavním tématem byl návrh na výběr nových kandidátů na členy vědecké rady GA ČR.
Tímto se navrhuje, aby společné jednání členů Mezinárodní rady a Rady proběhlo pomocí videokonference v průběhu měsíce října s tím, že závěry tohoto jednání bude prezentovat předseda Mezinárodní rady prof. Michl (popřípadě jím pověřený zástupce) na 361. jednání Rady dne 30. října 2020.
Zasedání bude zorganizováno / přizpůsobeno na základě aktuálního vývoje epidemiologické situace.

Témata společného zasedání:

1) Návrhy nových kandidátů - Vědecká rada GA ČR
2) Jak se naplňují doporučení Mezinárodní rady (Rada 355/X2).
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