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Přehled usnesení vlády v oblasti VaVaI
(srpen, září)
Usnesením vlády ze dne 7. září 2020 č. 898 byl schválen materiál „Návrh Programu bezpečnostního výzkumu 2021-2026: vývoj, testování a evaluace nových bezpečnostních technologií (SECTECH)“.
Pro informaci členů vlády byl dne 7. září 2020 předložen materiál:
· Informace k připravovaným veřejným zakázkám v projektu CzechELib – 2021
Usnesením vlády ze dne 14. září 2020 č. 912 byl schválen materiál „Stanovisko Ministerstva průmyslu a obchodu ke Kontrolnímu závěru Nejvyššího kontrolního úřadu z kontrolní akce č. 19/15 "Podpora rozvoje vysokorychlostního přístupu k internetu poskytovaná z operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost".
Usnesením vlády ze dne 14. září 2020 č. 915 byl schválen materiál „Kontrolní závěr z kontrolní akce NKÚ č. 19/17 "Peněžní prostředky státu poskytnuté na účelovou podporu zdravotnického výzkumu z rozpočtové kapitoly Ministerstva zdravotnictví".

Usnesením vlády ze dne 14. září 2020 č. 929 byl schválen materiál „Návrh na navýšení rozpočtu Nástroje pro mimořádnou podporu s cílem rozšíření portfolia výrobců vakcíny proti COVID-19“:
· Informace Ministerstva průmyslu a obchodu o plnění přijatých opatření ke Kontrolnímu závěru Nejvyššího kontrolního úřadu z kontrolní akce č. 18/29 „Podpora konkurenceschopnosti prostřednictvím projektů na podporu ICT, které jsou financovány z prostředků operačních programů Podnikání a inovace a Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost“,

· Informace Ministerstva průmyslu a obchodu o plnění přijatých opatření ke Kontrolnímu závěru Nejvyššího kontrolního úřadu z kontrolní akce č. 19/01 „Peněžní prostředky vynaložené na technickou pomoc z operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost“.
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