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Informace o stavu přípravy dokumentu Analýza stavu výzkumu, vývoje a inovací v České republice a jejich srovnání se zahraničím v roce 2022
Základní informace
Analýzu stavu výzkumu, vývoje a inovací v České republice a jejich srovnání se zahraničím (dále jen „Analýza VaVaI“) zpracovává každoročně Rada pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) dle § 35 odst. 2 písm. g) zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů.
Na 389. zasedání Rady dne 28. dubna 2023 bylo schváleno zadání Analýzy VaVaI a bylo uloženo Odboru koordinace výzkumu, vývoje a inovací ve spolupráci se zpravodaji dle schváleného zadání zpracovat Analýzu VaVaI 2022.
Stav aktualizace kapitol:
Kapitola A Systém VaVaI:
· návrh textu připraven.
Kapitola B Finance:
· text částečně připraven na základě dat IS VaVaI, aktuálně se zpracovávají statistiky z mezinárodního srovnání, další části budou aktualizovány po zveřejnění statistik Výzkumu a vývoje v roce 2022 (ČSÚ).
Kapitola C Lidé ve VaVaI:
· aktuálně se zpracovávají statistiky z mezinárodního srovnání, další části budou připraveny po zveřejnění statistik Výzkumu a vývoje v roce 2022 (ČSÚ).
Kapitola D Výzkumné organizace, zařízení a infrastruktura:
· text částečně připraven na základě dat IS VaVaI, další části budou aktualizovány po zveřejnění statistik Výzkumu a vývoje v roce 2022 (ČSÚ).
Kapitola E Výkonnost a efektivita
· text částečně připraven na základě dat IS VaVaI, aktuálně se zpracovávají statistiky z mezinárodního srovnání, další části budou aktualizovány po zveřejnění statistik Výzkumu a vývoje v roce 2022 (ČSÚ).
Kapitola F Mezinárodní spolupráce:
· text částečně připraven na základě dat IS VaVaI a mezinárodních statistik, aktuálně probíhá finalizace textu.
Příloha dokumentu Analýza VaVaI
(1) Monitoring kvantitativních indikátorů plnění cílů Národní politiky VaVaI ne léta 2016–2020
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