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	Souhrn
Radě pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) je předkládán materiál Ministerstva zdravotnictví s názvem „Závěrečná zpráva o realizaci Koncepce zdravotnického výzkumu do roku 2022“ (dále jen „Závěrečná zpráva“). Zpráva byla zaslána ministryni pro vědu, výzkum a inovace a předsedkyni Rady pro výzkum, vývoj a inovace ke stanovisku dopisem místopředsedy vlády a ministra zdravotnictví ze dne 17. 10. 2023 čj. MZDR 28564/2023-1/VVD.
Koncepce zdravotnického výzkumu do roku 2022 (dále jen „Koncepce“) byla schválena usnesením vlády ze dne 22. 01. 2014 č. 58. Z uvedeného usnesení vlády vyplynul pro ministra zdravotnictví úkol předložit vládě do 30. 11. 2023 po předchozím projednání Radou Závěrečnou zprávu o realizaci Koncepce.
Hlavním cílem Koncepce bylo zajištění mezinárodně srovnatelné úrovně zdravotnického výzkumu a využití jeho výsledků pro zlepšení zdraví české populace a pro zabezpečení aktuálních potřeb zdravotnictví v České republice. Od roku 2015 byla Koncepce naplňována zejména programy zdravotnického aplikovaného výzkumu financovanými z účelové podpory a dále prostřednictvím institucionální podpory na dlouhodobý koncepční rozvoj výzkumných organizací. Od roku 2015 je v běhu Program na podporu zdravotnického aplikovaného výzkumu na léta 2015-2022 a v roce 2019 byl schválen navazující Program na podporu zdravotnického aplikovaného výzkumu na léta 2020-2026.

	Přílohy
1. Návrh stanoviska Rady
2. Materiál „Závěrečná zpráva“


[bookmark: _GoBack]
image1.gif




