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	Radě pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) je Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy (dále jen „MŠMT“ předložen dopisem  MSMT-27380/2023-3 materiál „Koncepce institucionální podpory excelence na vybraných univerzitách a v rámci Akademie věd ČR“.
Hlavním cílem koncepce je přispět ke zvýšení konkurenceschopnosti a inovačně založeného hospodářského růstu ČR. Zároveň má koncepce a její implementace zřejmý formativní vliv na samotný systém VaVaI, včetně provazby do oblasti vzdělávání nejen v doktorských studijních programech. Koncepce má zároveň ambici nastavit logickou časovou souslednost, která umožňuje škálovat náběh jednotlivých nástrojů, a to jak nových, tak v případě revidování i stávajících. Cílem je tedy rozvaha nad nástroji v období krátkodobém, střednědobém a dlouhodobém.
Materiál bude předložen pro informaci členům vlády ČR. Vytvořit tento dokument byl uložen ministrovi školství, mládeže a tělovýchovy k realizaci ve spolupráci s ministryní pro vědu, výzkum a inovace. Daný úkol byl zařazen v rámci plánu nelegislativních úkolů vlády ČR na 1. pol. roku 2023, přičemž termín jeho splnění byl dle požadavku MŠMT posunut na prosinec 2023. Po projednání materiálu poradou vedení MŠMT je materiál předložen ke stanovisku Radě a návazně bude předkládán pro informaci členům vlády.
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