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	Metodika hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory (M17+) schválená vládou 8. 2. 2017 jako náhrada předchozí „Metodiky 2013-2016“ výrazně posunula kvalitu hodnocení výzkumných organizací a přiblížila se nejvyšším mezinárodním standardům hodnocení definovaných například britským systémem Research Evaluation Framework (REF). Hodnocení v M17+ využívá ve významné míře peer-review hodnocení, které je jednoznačně doporučováno v současných hodnotících systémech (viz. například Agreement on Reforming Research Assessment). Peer-review hodnocení je doplněno bibliometrickými analýzami, které jsou ale vždy interpretovány odbornými panely, a jsou jen jedním z několika vstupních údajů pro celkové hodnocení výzkumných organizací. Přes nesporný posun v kvalitě hodnocení, prvních pět let implementace M17+ také odhalilo některé problémy a nedostatky. Na základě zkušeností získaných během prvních pěti let implementace M17+, a také na základě připomínek poskytovatelů probíhá od počátku roku 2023 revize hodnocení podle M17+, která směřuje k odstranění identifikovaných problémů a rizik a optimalizaci procesů tak, aby aktualizovaná metodika motivovala jak výzkumné organizace, tak i samotné vědce k produkci excelentních vědeckých výsledků ve všech oblastech vědy a výzkumu, včetně aplikovaného výzkumu, inovací a transferu technologií.
V návaznosti na pracovní jednání Rady ze dne 5. 9. 2024 byly distribuovány podklady, jejichž součástí je mj. i Analýza rizik/přínosů možné změny periodicity hodnocení v M17+ zpracovaná Komisí pro hodnocení výzkumných organizací a ukončených programů (dále jen „KHV“). Na základě zmíněné analýzy se KHV přiklonila na 166. jednání dne 2. 9. 2024 k zachování každoroční periodicity sběru dat ze všech segmentů do Modulu 1 za současné podpory 5leté periody kompletního hodnocení. Členové Rady byli požádáni o vyjádření k rozeslaným podkladům do 23. 9. 2024.
Problematika aktualizace metodiky hodnocení výzkumných organizací bude nadále komunikována s poskytovateli a s odbornou veřejností diskutována na konferenci Implementace Metodiky 2017+, která se koná 15. října 2024 na Univerzitě J. E. Purkyně v Ústí nad Labem.
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