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	Souhrn
Ústní souhrnnou informaci o hodnocení v Modulu 1 a Modulu 2 v roce 2024 podá předseda Komise pro hodnocení výzkumných organizací a ukončených programů (dále jen „KHV“) a místopředseda Rady prof. Polívka.
Hodnocení výzkumných organizací se od roku 2017 provádí podle Metodiky hodnocení výzkumných organizací, schválené usnesením vlády ze dne 8. února 2017 č. 107 (dále jen „Metodika 2017+“). Hodnocení v Modulech 1 a 2 probíhá na národní úrovni a jeho realizaci zajišťuje Oddělení hodnocení výzkumných organizací Odboru podpory Rady pro výzkum, vývoj a inovace při Úřadu vlády ČR. Hodnocení na národní úrovni je dále specifikováno v dokumentu „M17+ Uživatelská příručka pro výzkumné organizace, členy Odborných panelů, externí hodnotitele a poskytovatele institucionální podpory VaVaI. Postup hodnocení výsledků dle Metodiky 2017+“ schváleném na 367. zasedání dne 30. dubna 2021. Realizace hodnocení v Modulech 3-5 je v gesci poskytovatelů. V současné době probíhá 7. kolo hodnocení na národní úrovni podle Metodiky 2017+.
Hodnocení vybraných výsledků nástrojem peer review v Modulu 1 právě probíhá, resp. bude do konce měsíce června 2024 uzavřeno. Aktuálně se na hodnocení v Modulu 1 podílí: 57 panelistů (členů 6  Odborných panelů), cca 1100 externích hodnotitelů a hlavní koordinátor.
V rámci Modulu 2 byly vypracovány oborové zprávy, které jsou komentovány Odbornými panely, dále zprávy pro jednotlivé výzkumné organizace (dále jen „VO“), doplňující výstupy analýza na úrovni Web of Science Categories a na vyžádání doplňující výstupy pro Humanities and the Arts z databáze Scopus. Součástí Modulu 2 jsou i tyto části: Počet aktivních autorů a autorek v jednotlivých oborech a VO a Podíl autorů a autorek výzkumné organizace na produkci ČR. Nad rámec byly distribuovány i další podklady: Výkonnost výzkumu dle RIV (2017-2020) zpracovaná formou interaktivní aplikace, Publikační produktivita VO 2017-2021, Objemy produkce ve WoS v mezinárodním srovnání za léta 2016 – 2020.
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