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Informace o prodloužení licence k analytickému nástroji InCites Benchmarking & Analytics na období 2025-2027 v rámci projektu CzechElib
Aplikace InCites Benchmarking & Analytics je analytický nástroj, který na základě citací publikací indexovaných na Web of Science provádí analýzy produktivity, dopadu vědeckých výstupů a benchmarking pomocí kvantitativních ukazatelů. InCites umožňuje realizovat pokročilé analýzy publikačních aktivit a dopadu výzkumné práce na úrovni jednotlivců, týmů, pracovišť, institucí a jednotlivých oborů. InCites využívá více bibliometrických (srovnávacích) indikátorů než umožňuje WoS, vytváří tabulkové a grafické výstupy. InCites umožňuje realizovat bibliometrické analýzy směřující k (1) zmapování publikační a výzkumné strategie, (2) srovnání publikačního výkonu se světovým průměrem, v rámci EU, ČR či vybraných států, (3) sledování a hodnocení mezinárodní spolupráce (dle spolupracujících států, organizací, počtu společných publikací, počtu vysoce citovaných dokumentů, počtu publikací vzniklých při spolupráci se soukromým sektorem apod.).
Přístup ke klíčovému analytickému nástroji InCites Benchmarking & Analytics je nezbytný pro plnění níže uvedených zákonných povinností, pro zachování odborné úrovně připravovaných analýz a podkladů nezastupitelných pro kvalitní řízení systému VaVaI. (InCites umožňuje analýzy vědeckého výkonu na úrovni jednotlivců, pracovišť, fakult, výzkumných organizací i celých států). Rada pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) resp. Oddělení hodnocení výzkumných organizací každoročně provádí hodnocení výzkumných organizací a ukončených programů podle Metodiky hodnocení výsledků výzkumných organizací a výsledků ukončených programů schválené usnesením vlády ze dne 8. února 2017 č. 107, jak vyplývá z § 35 odst. 2 písm. d) zákona č. 130/2002 Sb. o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon“). V rámci činnosti Oddělení analýz, finančního řízení a koordinace výzkumu, vývoje a inovací je využíván analytický nástroj InCites pro přípravu dokumentu Analýza stavu výzkumu, vývoje a inovací v ČR a jejich srovnání se zahraničím, jak vyplývá z § 35 odst. 2 písm. g) zákona. Dále je také využíván pro ad hoc analýzy dle zadání Rady.
Pořízení licence k analytickému nástroji InCites Benchmarking & Analytics společnosti Clarivate Analytics (US) LLC bude realizováno na období 2025-2027 v rámci projektu CzechElib, ve kterém Národní technická knihovna (NTK) figuruje jako centrální zadavatel. Projekt umožní Úřadu vlády ČR přístup k nástroji InCites Benchmarking & Analytics za zvýhodněných podmínek díky finančnímu příspěvku v rámci projektu. Přístup ke zdrojům Scopus je v letech 2023–2027 díky projektu zdarma. NTK realizuje Individuální projekt systémový „Národní centrum pro elektronické informační zdroje – CzechElib“ (dále jen „projekt“), který je spolufinancován z projektu sdílených činností „Národní centrum pro informační podporu výzkumu, vývoje a inovací“ (NCIP VaVaI 2023-2027). V rámci projektu je vytvořeno národní centrum CzechElib, které zajišťuje centrální nákup a zpřístupnění klíčových elektronických informačních zdrojů (EIZ) pro celou výzkumnou a vzdělávací sféru v ČR. NTK plní roli centrálního zadavatele ve smyslu § 9 odst. 1 písm. a) zákona č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek, ve znění pozdějších předpisů. Výhodou projektu je přenos administrace veřejných zakázek na NTK a finanční podpora z projektu na pořizované EIZ. Úřad vlády ČR je do projektu zapojen od roku 2017.
Předpokládaná maximální hodnota části veřejné zakázky, kterou hodlá Úřad vlády ČR realizovat prostřednictvím NTK na základě smlouvy o centralizovaném zadávání činí 156 246,85 USD bez DPH, tj. 3 613 208,40 CZK (kurz CZK/USD k 17. 7. 2024). Jedná se o poplatek za licence na používání aplikace InCites Benchmarking & Analytics v období 2025-2027. Očekáváná finanční podpora z projektu CzechElib se bude v letech 2025–2027 postupně snižovat. Od roku 2025 je analytický nástroj InCites přesunut do kategorie podpory „Ostatní EIZ“, který má nižší podíl podpory. V roce 2025 je zajištěna finanční podpora z projektu CzechElib ve výši 45 % poplatku. Úřad vlády ČR tak bude hradit pouze 55 % poplatku, tj. 48 066,15 USD bez DPH, tj. 1 111 529,72 CZK bez DPH (kurz CZK/USD k 17. 7. 2024). V roce 2026 je zajištěna finanční podpora z projektu CzechElib ve výši 42,5 % poplatku. Úřad vlády ČR tak bude hradit pouze 57,5 % poplatku, tj. 52 009,90 USD bez DPH, tj. 1 202 728,94 CZK bez DPH (kurz CZK/USD k 17. 7. 2024). V roce 2027 je zajištěna finanční podpora z projektu CzechElib ve výši 40 % poplatku. Úřad vlády ČR tak bude hradit pouze 60 % poplatku, tj. 56 170,80 USD bez DPH, tj. 1 298 949,75‬ CZK bez DPH (kurz CZK/USD k 17. 7. 2024).   
Po přepočtu bezpečným kurzem roku 2024 odhadovaná celková cena v CZK včetně DPH za období 2025-2027 činí 4 464 053,79 CZK.
[bookmark: _GoBack]Odůvodnění dodržení principů 3E: cena plnění je v místě a čase obvyklá. NTK jako centrální zadavatel zajišťuje centrální nákup EIZ. Díky centralizaci know-how, vyjednávání, nákupu a správy zdrojů dochází k výraznému snížení administrativní zátěže pro Úřad vlády ČR a je vytvořena silnější vyjednávací pozice vůči dodavatelům EIZ, která umožňuje finanční úsporu a účelné, hospodárné a efektivní vynaložení veřejných prostředků.
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