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Zápis z jednání Bioetické komise Rady pro výzkum, vývoj a inovace
konaného dne 2. října 2023 v 14:00 hodin - online 
Přítomní členové: předseda doc. MUDr. Marián Hajdúch, CSc.; Ing. Miroslava Anděrová, CSc., MBA; Mgr. Michaela Bendová; prof. Dr. Josef Dolista, Ph.D Th.D., dr.h.c., LL.M; Mgr. Juraj Hvorecký, Ph.D.; Mgr. Kateřina Staňo Kozubík, Ph.D.; Daniel D. Novotný, Ph.D., DiS.; MUDr. Josef Srovnal, Ph.D.; prof. RNDr. Renata Veselská, Ph.D..
Omluveni:
prof. MUDr. Martin Huser, Ph.D.; doc. Ing. Bc. Hana Tomášková, Ph.D..
Hosté:
Mgr. Miroslav Blažek; Ing. Lucie Konstantinovová; Ing. Lenka Schäfer. 
Program: 

1. Rezignace členky doc. Tomáškové

2. Návrh Stanoviska Bioetické komise k  žádosti o povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách - Biofyzikální ústav AV ČR, v.v.i. (dr. Srovnal)

3. Návrh zákona o výzkumu, vývoji, inovacích a transferu znalostí (doc. Hajdúch)

4. 32nd Forum of the National Ethics Councils on 27-28 of  November, in Madrid, Spain (prof. Veselská)

5. Informace o 31st NEC Forum ve Stockholmu (prof. Veselská, dr. Novotný) – ústní informace
6. Různé
Ad 1) Doc. Hajdúch, předseda Bioetické komise (dále jen „BK“), zahájil online jednání BK, přivítal jednotlivé členy BK, omluvil prof. Husera a doc. Tomáškovou a zkonstatoval, že BK je usnášeníschopná. Dále oznámil, že dne 19. září 2023 zaslala svůj rezignační dopis doc. Ing. Bc. Hana Tomášková, Ph.D., která z pozice členky BK odstupuje z důvodu velké pracovní vytíženosti. BK ji bude muset nahradit, nejlépe opět odborníkem v oblasti etiky umělé inteligence. Kandidátem by mohl být vědecký pracovník PhDr. David Černý, Ph.D., který se zabývá touto oblastí.
Ad 2)  Doc. Hajdúch navrhl přistoupit k hlasování o žádosti Biofyzikálního ústavu AV ČR., v.v.i.,(dále jen „BFÚ“) o povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách v souladu se zněním zákona č. 227/2006 Sb. Návrh stanoviska Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „RVVI“) vypracoval MUDr. Josef Srovnal, Ph.D.. Vzhledem k tomu, že po celou dobu trvání předchozího povolení nebyly ve vědecké práci BFÚ v této oblasti shledány žádné nedostatky ani pochybení, doc. Hajdúch doporučil žádost BFÚ schválit. Prof. Veselská je členkou dozorčí Rady BFÚ a zdržela se hlasování z důvodu střetu zájmů. Dr. Novotný se hlasování zdržel z osobních důvodů. Z devíti přítomných členů BK, sedm členů vyjádřilo souhlasné stanovisko. Žádost BFÚ o povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách v souladu se zněním zákona č. 227/2006 Sb. byla nadpoloviční většinou členů BK schválena.
Ad 3) Doc. Hajdúch krátce představil členům BK poslední verzi návrhu zákona, části zákona týkající etiky. Zákon směřuje v dohledné době do mezirezortního připomínkového řízení a je třeba k této části zpracovat připomínky BK. Do budoucna se stávající BK transformuje do „Národní etické komise“ řízené RVVI. Návrh úpravy zákona předpokládá vznik komisí pro etiku výzkumu a to na úrovni národní, resortní a institucionální. Zároveň bude BK dále vykonávat činnosti dle zákona č. 227/2006 Sb. „zákon o výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách a souvisejících činnostech a o změně některých souvisejících zákonů“. Připomínky členů BK k materiálu budou zaslány na e-mailovou adresu Ing. Schäfer do soboty 7. října 2023, aby mohly být zpracovány a v pondělí dne 9. října 2023 odeslány.
Ad 4) Prof. Veselská se fóra tentokrát nezúčastní z důvodu plánované výuky a prof. Hvoreckému se termín kryje s jinou akademickou činností. Doc. Hajdúch zdůraznil, že účast alespoň jednoho zástupce BK za Českou republiku je nezbytná. Fóra v Madridu se zúčastní doc. Hajdúch s Mgr. Bendovou.
Ad 5) Prof. Veselská a dr. Novotný se zúčastnili fóra ve Stockholmu a krátce poreferovali 
o svých zkušenostech. Prof. Veselská na fóru vedla workshop na téma vytváření syntetických embryí. Dr. Novotný se zúčastnil workshopu na téma „Pandemie“, ale zejména pochválil obecně strukturu a spolupráci Bioetických komisí napříč Evropou.
Doc. Hajdúch poděkoval členům BK za účast a jednání ukončil. Další jednání BK by mělo proběhnout ještě do konce roku 2023. 
Zapsala Ing. Lucie Konstantinovová dne 18. října 2023
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