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 Zápis z 406. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace
konaného 22. listopadu 2024
na Úřadu vlády ČR
Přítomní členové: předseda Rady PhDr. Marek Ženíšek, Ph.D.; 1. místopředseda Rady prof. RNDr. Tomáš Polívka, Ph.D.; místopředsedkyně Rady PhDr. Adéla Gjuričová, Ph.D.; místopředseda Rady prof. Ing. Vladimír Mařík, DrSc., dr. h. c.; prof. Ing. Martin Fusek, CSc.; prof. PhDr. Dana Hamplová, Ph.D.; doc. MUDr. Marián Hajdúch, Ph.D.; Ing. Jiří Holoubek, FEng.; Ing. Martin Hrdlička, Ph.D., MBA (online); prof. PhDr. Ladislav Krištoufek, Ph.D.; prof. MUDr. Jan Lata, CSc.; prof. RNDr. Václav Matyáš, M.Sc., Ph.D.; Ing. Miloslav Nič, Ph.D.; prof. RNDr. František Vácha, Ph.D.; prof. Ing. Martin Weiter, Ph.D.
Omluveni: doc. Ing. Karel Kouřil, Ph.D., MBA, FEng.; prof. PhDr. Jan Váně, Ph.D.
Hosté:	Mgr. Dana Bilíková – Úřad vlády ČR; PhDr. Pavel Doleček, Ph.D. – Úřad vlády ČR; Ing. Petr Očko, Ph.D. – Ministerstvo průmyslu a obchodu; PhDr. Lucie Núňez Tayupanta, Ph.D. - Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy; prof. PaedDr. Radka Wildová, CSc. - Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy.
Program: 
0. Předání jmenovacích dekretů 
1. Schválení programu
2. Zápis z 405. zasedání 
3. Per rollam – Metodika hodnocení velkých výzkumných infrastruktur
4. Kontrola úkolů
5. Informace o činnosti od posledního zasedání Rady a plánované aktivity
6. Informace:
· členů Rady o jejich činnosti v jiných orgánech
· o činnosti pracovních skupin
· předsedů odborných a poradních orgánů Rady o činnosti
A) BODY K PROJEDNÁNÍ – s rozpravou
A1)	Program na podporu vytvoření a kultivace systémových podmínek pro rozvoj excelence
A2)	Volba členů předsednictva Rady
a)	volba místopředsedkyně / místopředsedy Rady
b)	volba 1. místopředsedkyně / 1. místopředsedy Rady  
A3)	Aktualizace zpravodajů Rady a nominace do Odborného poradního orgánu poskytovatele pro hodnocení výzkumných organizací v segmentu vysokých škol
A4)	Návrh na jmenování předsedy Bioetické komise – VOLBY
A5)	Aktualizace Metodiky 2017+ (Metodika 2025+)
A6)	Přehled námitek výzkumných organizací k hodnocení – Modul 1 a Modul 2
A7)	Harmonogram tripartit M17+
A8)	Cena vlády nadanému studentovi
a)	Výzva k podávání návrhů kandidátek / kandidátů na udělení Ceny vlády nadanému studentovi za rok 2024
b)	Harmonogram Ceny vlády nadanému studentovi za rok 2024
A9)	Příprava návrhu výdajů SR VaVaI 2026+ (Výchozí návrh výdajů)
B) BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy
B1)	Stanovisko Rady k žádosti Ministerstva životního prostředí o převod finančních prostředků v rozpočtové kapitole
C) BODY PRO INFORMACI
C1)	Přehled usnesení vlády z oblasti VaVaI 
C2)	Informace k NPOV
C3)	Informace o Stanovisku TA ČR ke Kontrolnímu závěru NKÚ z kontrolní akce č. 23/18 „Závěrečný účet kapitoly TA ČR za rok 2023, účetní závěrka TA ČR za r. 2023 a údaje předkládané TA ČR pro hodnocení plnění státního rozpočtu za r. 2023“
C4)	Informace o plánovaném vyhlášení výzev v OP Spravedlivá transformace na podporu VaVaI v Ústeckém a Karlovarském kraji (MŽP)
C5)	ESOP – zaměstnanecké opční programy
D) RŮZNÉ
Průběh jednání:
Dr. Ženíšek, předseda Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“), zahájil 406. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace, následně přivítal přítomné členky a členy Rady a hosty zasedání, prof. Wildovou, vrchní ředitelku z Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy (dále jen „MŠMT“), která se účastnila jednání Rady za přítomnosti dr. Núňez Tayupanta a dr. Očka, vrchního ředitele z Ministerstva průmyslu a obchodu (dále jen „MPO“). Omluvil nepřítomné členy Rady, informoval, že 1 člen Rady bude připojen online. Následně zkonstatoval, že Rada je usnášeníschopná. 
Následně předseda Rady Dr. Ženíšek předal jmenovací dekrety novým členům Rady - prof. Fuskovi, prof. Váchovi a členům Rady ve 2. funkčním období - doc. Hajdúchovi a Ing. Hrdličkovi. Členové Rady byli jmenováni usnesením vlády ze dne 13. listopadu 2024 č. 810 s účinností od 16. listopadu 2024.
1. Schválení programu
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení:
Rada schvaluje program 406. zasedání.
1. Zápis z 405. zasedání Rady 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení:
Rada schvaluje zápis z 405. zasedání Rady. 
1. Per rollam – Metodika hodnocení velkých výzkumných infrastruktur
Prof. Wildová poděkovala za odvedenou práci Radě, její pracovní skupině a všem, kteří se podíleli na přípravě, připomněla další diskusi o rozpočtu a návrhu financování. 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení:
Rada bere na vědomí informaci o hlasování per rollam.
1. Kontrola úkolů
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení:
Rada bere na vědomí informaci o plnění úkolů.
1. Informace o činnosti od posledního zasedání Rady a plánované aktivity
V průběhu projednávání tohoto bodu se online připojil člen Rady dr. Hrdlička.
Dr. Ženíšek informoval o proběhlém jednání předsednictva Rady, 1 hlasování per rollam předsednictva Rady, proběhlo jednání Komise pro hodnocení výzkumných organizací a ukončených programů (dále jen „KHV“), dne 21. listopadu 2024 proběhlo jednání Legislativní rady vlády k „Návrhu zákona o výzkumu, vývoji, inovacích a transferu znalostí“, jakmile budou zahrnuty věcné a technické připomínky, bude podklad rozeslán členům Rady. V pondělí 18. listopadu 2024 se v prostorách Strakovy akademie uskutečnilo slavnostní udělení Ceny předsedy Rady pro výzkum, vývoj a inovace za propagaci a popularizaci výzkumu, kterou převzala vědecká novinářka Pavla Hubálková. V neděli 24. listopadu 2024 se chystá slavnostní předání Národní ceny vlády Česká hlava za rok 2024, které získá prof. Tomáš Jungwirth.
Prof. Mařík informoval o své účasti 6. a 7. listopadu 2024 v Římě na European Scientific Advisors, kde prezentoval postavení Rady v národním systému – v porovnání s dánským a španělským modelem vyšel český systém jako jeden z nejlepších, ČR byla požádána o další zkušenosti. Jeden den byl věnován Draghiho zprávě, dále pak zprávě Enrico Letta (bývalého italského předsedy vlády), který se zabývá zavedením páté svobody, která podpoří volný pohyb znalostí, VaVaI a vzdělávání. Jedná se o doporučení pro EU, jak v této oblasti dál postupovat (např. jak organizovat velké projekty, jak propojovat Evropu do jednotného systému apod.). Prof. Mařík přislíbil rozeslání této zprávy členům Rady (pozn. zpráva byla odeslána). 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení
Rada bere na vědomí ústní informace o činnosti od posledního zasedání Rady a plánové aktivity. 
1. Informace                                                                                           
· členů Rady o jejich činnosti v jiných orgánech 
· o činnosti pracovních skupin
· předsedů odborných a poradních orgánů Rady o činnosti
Ing. Holoubek informoval o své účasti dne 14. listopadu 2024 v Monitorovacím výboru OP TAK. Dle předsedy doc. Piechy je pomalé čerpání způsobeno administrací menších projektů, do konce roku 2024 budou vypsány výzvy v celkovém objemu za 5,5 mld. Kč, s předpokladem financování větších projektů. Byla schválena revize OP TAK, která bude ještě upravena ve specifickém cíli 1.1. Ze specifického cíle týkajícího se energetické infrastruktury budou posíleny především obnovitelné zdroje hrazené po dohodě MPO a Ministerstva životního prostředí (dále jen „MŽP“) z modernizačního fondu.  Z OP TAK bude podporována i výstavba čističek odpadních vod, pokud se k financování připojí i MŽP (předpoklad 500 mil. Kč ze strany MPO a 500 mil. Kč ze strany MŽP, účast MŽP bude ještě upřesněna). Dr. Ženíšek požádal, aby MPO podalo členům Rady ucelenou informaci. Dr. Očko doporučil zařadit materiál na lednové 408. zasedání Rady, a to i z důvodu personálních změn na MPO. Přislíbil, že bude informovat zodpovědnou sekci MPO.
Doc. Hajdúch podal informaci o své účasti na podnikatelské misi s Hospodářskou komorou a prezidentem ČR ve Švýcarsku ve dnech 5. - 7. listopadu 2024, která byla zaměřena na farmacii a biotech průmysl, kde má ČR významné zastoupení jak výzkumné, tak podnikatelské. Poděkoval Hospodářské komoře a kanceláři prezidenta ČR za vynikající přípravu a organizaci akce. Mj. zde bylo dohodnuto, že v prvním čtvrtletí roku 2025 budou připraveny strategické dokumenty k rozvoji této části průmyslu, která je prioritní i v rámci Hospodářské strategie. Dokumenty budou předloženy ministrovi Ženíškovi, potažmo Radě. 
Dr. Gjuričová informovala o jednání pracovní skupiny Lidé ve vědě dne 12. listopadu 2024, které bylo zaměřeno na HR Award. Jednalo se o pracovní diskusi s hosty z různých úrovní implementace a hodnocení HR Award. Byly prezentovány konkrétní zkušenosti a byla otevřena problematika harmonizace HR Award s plány genderové rovnosti. Bližší informace – viz zápis z tohoto jednání. 
Dr. Nič podal informaci o jednání Řídicího centra pro informační podporu, mj. sdělil členům Rady, že současný ředitel Národní technické knihovny Václav Svoboda odchází do důchodu. 
Prof. Lata seznámil členy Rady o jednání Monitorovacího výboru OP Spravedlivá transformace, kterého se nemohl zúčastnit; poděkoval Sekci pro vědu, výzkum a inovace Úřadu vlády České republiky (dále jen „Sekce“) za zajištění zástupu. 
Prof. Weiter podal stručnou informaci o jednání pracovní skupiny Transfer znalostí dne 21. listopadu 2024, kde byl odsouhlasen podklad Indikátory pro monitorování efektivity transferu a zhodnocování znalostí a technologií. Podklad bude použit pro jednotnou metriku, stanovení indikátorů, terminologie apod. Tento podklad by měl být následně postoupen Radě.
Prof. Polívka referoval o jednání KHV dne 4. listopadu 2024, na kterém se projednával Program excelence (viz 407/A1), zabýval se aktualizací Metodiky 2017+ a upozornil na problematické záležitosti ve vykazování výsledků výzkumných organizací v Modulu 1, které se jeví jako plagiáty či články napsané umělou inteligencí. KHV se tímto momentálně zabývá. Dále informoval o své účasti v Segedu na ELI-ERIC jako člen International Advisory Board ve dnech 18. – 20. listopadu 2024. Jednalo se mj. o nastavení KPI pro velké výzkumné infrastruktury v rámci mezinárodního kontextu. 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení:
Rada bere na vědomí informace členů Rady a předsedů odborných a poradních orgánů Rady.
A) BODY K PROJEDNÁNÍ – s rozpravou
A1)	Program na podporu vytvoření a kultivace systémových podmínek pro rozvoj excelence
Bod krátce uvedl prof. Krištoufek. K tomuto bodu byli přizváni hosté prof. Wildová a dr. Núňez Tayupanta. 
Návrh Programu na podporu vytvoření a kultivace systémových podmínek pro rozvoj excelence (dále jen „Program excelence“) byl předložen Radě na základě žádosti MŠMT ze dne 22. října 2024, č. j. MSMT-15806/2024-3.
Prof. Krištoufek představil doplnění návrhu usnesení Rady (viz bod 5 usnesení), které bylo naformulováno na základě diskuse členů Rady na pracovním setkání. Další úpravou bude doplnění názvu programu textem: „na vysokých školách“ (bude doplněno v rámci vypořádání připomínek uvedených ve Stanovisku Rady).
Prof. Wildová zmínila délku a vývoj přípravy programu. Sdělila důvody, proč je tento program pro vysoké školy. Dr. Núňez Tayupanta doplnila, že připomínky Rady považuje ze strany MŠMT za vypořadatelné, detailnější připomínky KHV budou vypořádány nebo komentovány. 
Následně proběhla rozsáhlejší diskuse.
Dr. Nič sdělil, že bude hlasovat proti, neboť je toho názoru, že v případě excelence by měl být program otevřený pro všechny výzkumné organizace, tedy i resortní. 
Prof. Hamplová poděkovala Radě za podnětnou diskusi, upozornila na původní záměr poskytovat účelovou podporu vysokým školám a AV ČR, a institucionálně podpořit připravovaný program AV ČR „Akademie budoucnosti“. Současný návrh programu je ale určen pouze pro vysoké školy. Upozornila dále na úpravu střednědobého výhledu výdajů státního rozpočtu. Navrhla přerušení projednávání tohoto bodu. Dr. Doleček upozornil, že doplnění návrhu usnesení v bodu 5 reaguje na přípravu programu AV ČR „Akademie budoucnosti“ a upozornil na další obdobné programy podpory excelence, kterých se AV ČR může účastnit. Tento program byl vytvořen v rámci závazků ČR a harmonogramu vyplývajícího z Národního plánu obnovy. 
Dr. Gjuričová zmínila, že program Akademie budoucnosti AV ČR je zacílen jiným směrem, program by měl být schválen na AV ČR v prosinci 2024 a původně se předpokládalo, že pracoviště AV ČR se budou moci do Programu excelence zapojit.
Dr. Ženíšek shrnul diskusi a nechal hlasovat o návrhu prof. Hamplové o přerušení projednávání tohoto bodu. Pro přerušení hlasovali 4 členové, proti 10, zdrželi se 0. Návrh na přerušení tohoto bodu byl zamítnut.
Pro návrh usnesení hlasovalo 9 přítomných členek/členů Rady, proti byli 2 členové, 3 se zdrželi. 
Usnesení
Rada
1. schvaluje Stanovisko Rady k návrhu Programu na podporu vytvoření a kultivace systémových podmínek pro rozvoj excelence, ve znění připomínek členů Rady,
2. žádá předsedu Rady pro výzkum, vývoj a inovace, aby zajistil zaslání Stanoviska Rady Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy,
3. žádá Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, aby zapracovalo připomínky uvedené ve Stanovisku Rady a vyjádření KHV a vypořádalo uvedené připomínky před předložením materiálu do meziresortního připomínkového řízení,
4. pověřuje předsednictvo Rady k vypořádání připomínek s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy,
5. ukládá předsednictvu Rady proporčně zohlednit připravovaný program Akademie budoucnosti dle Koncepce institucionální podpory excelence na vybraných univerzitách a v rámci Akademie věd České republiky při přípravě rozpočtu na výzkum, vývoj a inovace na rok 2026 a střednědobém výhledu na roky 2027 a 2028, a to s ohledem na schválení Programu na podporu vytvoření a kultivace systémových podmínek pro rozvoj excelence vládou ČR.
A2)	Volba členů předsednictva Rady
a)	volba místopředsedkyně / místopředsedy Rady
b)	volba 1. místopředsedkyně / 1. místopředsedy Rady 
Bod krátce uvedl dr. Ženíšek. 
V návaznosti na usnesení vlády č. 810 ze dne 13. listopadu 2024, kterým byl odvolán člen Rady a 1. místopředseda Rady prof. Homola, byla provedena tajná volba (elektronicky) místopředsedkyně / místopředsedy Rady a následně volba 1. místopředsedy.
Ad a) Dr. Ženíšek nejprve vyzval členy Rady k podávání návrhů kandidátů.
Dr. Ženíšek navrhl kandidáta na funkci místopředsedy / místopředsedkyni prof. Krištoufka, dr. Nič navrhl dr. Gjuričovou. Oba navržení kandidáti s nominací souhlasili.
Následovaly tajné volby. Po ukončení voleb dr. Ženíšek vyhlásil výsledek, místopředsedkyní Rady byla zvolena dr. Gjuričová. 
Ad b) Dr. Ženíšek vyzval členy Rady k podávání návrhů kandidátů.
Do navazující tajné volby na funkci 1. místopředsedy Rady byl navržen jediný kandidát, prof. Polívka, který rovněž vyjádřil svůj souhlas s nominací. Tento kandidát byl navržen dr. Ženíškem. Pro upřesnění a dodržení podmínek voleb byli oba zbývající místopředsedové dotázáni, zda by byli ochotni vykonávat funkci 1. místopředsedy / 1. místopředsedkyně. Oba shodně odmítli.
Dr. Ženíšek vyhlásil výsledek tajné volby. 1. místopředsedou Rady byl zvolen prof. Polívka. 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení
Rada konstatuje, že na základě výsledku tajné volby členek a členů Rady byla zvolena PhDr. Adéla Gjuričová, Ph.D. místopředsedkyní Rady a prof. RNDr. Tomáš Polívka, Ph.D. 1. místopředsedou Rady.
A3)	Aktualizace zpravodajů Rady a nominace do Odborného poradního orgánu poskytovatele pro hodnocení výzkumných organizací v segmentu vysokých škol
Bod uvedl dr. Ženíšek.
V návaznosti na usnesení vlády ze dne 13. listopadu 2024 č. 810 vláda odvolala 3 členky/členy Rady a jmenovala 5 členů Rady. Z tohoto důvodu byl Radě předložen návrh na aktualizaci zpravodajů Rady, aktualizaci členství v pracovních skupinách a zastoupení členek a členů Rady v jiných orgánech.
Dále na žádost prof. Wildové v souvislosti s hodnocením v segmentu vysokých škol v roce 2025 byla Radě předložena výzva k nominaci zástupkyně / zástupce do Odborného poradního orgánu poskytovatele pro hodnocení výzkumných organizací v segmentu vysokých škol.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení
Rada
1. schvaluje změny v příloze č. 2 tohoto bodu, ve znění návrhů členů Rady,
2. pověřuje předsedu Rady pro výzkum, vývoj a inovace výběrem nominantů do Odborného poradního orgánu poskytovatele pro hodnocení výzkumných organizací v segmentu vysokých škol Metodiky hodnocení v segmentu vysokých škol 2025+,
3. žádá předsedu Rady pro výzkum, vývoj a inovace, aby zajistil předání nominací Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy.
A4)	Návrh na jmenování předsedy Bioetické komise – VOLBY
Ke dni 16. listopadu 2024 skončilo 1. funkční období člena Rady doc. Hajdúchovi, k témuž dni mu byl ukončen výkon funkce předsedy Bioetické komise. 
Usnesením vlády ze dne 13. listopadu 2024 č. 810 vláda jmenovala doc. Hajdúcha členem Rady na 2. funkční období s účinností od 16. listopadu 2024. V souladu se zákonem č. 130/2002 Sb.  o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací) a Statutem a Jednacím řádem Rady bylo třeba tajnou volbou navrhnout nového předsedu Bioetické komise.
Předsedou Biotické komise je člen Rady. Navrženým kandidátem byl doc. Hajdúch, který se svojí nominací souhlasil. Proběhly tajné volby.
Na základě výsledku tajné volby byl navržen ke jmenování předsedou Bioetické komise doc. Hajdúch.
Pro návrh usnesení hlasovalo 14 přítomných členek/členů Rady, 1 člen se zdržel. 
Usnesení
Rada na základě výsledku tajné volby navrhuje předsedovi Rady pro výzkum, vývoj a inovace jmenovat předsedou Bioetické komise doc. MUDr. Mariána Hajdúcha, Ph.D.
A5)	Aktualizace Metodiky 2017+ (Metodika 2025+)
Bod uvedl prof. Polívka. Jedná se o přerušený bod 405. zasedání Rady.
Prof. Polívka zrekapituloval dodatečné projednání dokumentu, kde hlavním bodem k diskuzi byl výběr varianty A nebo B, tedy jakým způsobem bude zveřejňována známka hodnocení v modulech M1 a M2. Buď bude uváděná jedna souhrnná známka za oba moduly (varianta A), nebo budou uváděny známky dvě – za každý modul jedna (varianta B). Převažuje shoda na variantě A, to znamená, že na úrovni národního hodnocení bude stanovena jedna souhrnná známka za modul M1 a M2 s tím, že v protokolech z tripartitních jednání bude uvedeno, jakým způsobem se k finální známce dospělo. Dílčí výsledky M1, M2 budou vždy slovně vyjádřeny v protokolu.  
Předložená Metodika hodnocení výzkumných organizací (dále jen „Metodika 2025+“) nahradí doposud platnou Metodiku hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory výzkumu, vývoje a inovací schválenou usnesením vlády ČR ze dne 8. února 2017 č. 107 (dále jen „Metodika 2017+“). Vláda svým usnesením Metodiku 2017+ zruší, přičemž hodnocení započatá dle této metodiky se podle ní dokončí. 
Cílem předkládaného materiálu je odstranit neaktuální, případně redundantní části, ukotvit dosavadní progres, na vhodných místech detailněji popsat procesy a implementovat nové prvky hodnocení. Jedná se tak o konkrétní popis pracovního postupu, který horizontálně i vertikálně určuje procesy celého hodnocení. 
Pro návrh usnesení hlasovalo 13 přítomných členek/členů Rady, 2 členové zdrželi. 
Usnesení
Rada
1. schvaluje Metodiku hodnocení výzkumných organizací,
2. žádá předsedu Rady pro výzkum, vývoj a inovace, aby zajistil rozeslání materiálu do meziresortního připomínkového řízení,
3. žádá předsedu Rady pro výzkum, vývoj a inovace, aby po vypořádání připomínek a jejich projednání Radou zajistil předložení materiálu vládě ČR.
A6)	Přehled námitek výzkumných organizací k hodnocení – Modul 1 a Modul 2
Bod uvedl prof. Polívka. Informoval o předání námitek ke zpracování v rámci Odborných panelů. Předpokládá, že na 408. zasedání Rady v lednu 2025 bude Radě předložen materiál k návrhu vypořádání námitek. 
Proběhla diskuse, byly zodpovězeny dotazy.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení
Rada bere na vědomí informaci o průběhu vypořádání námitek k Modulu 1 a Modulu 2.
A7)	Harmonogram tripartit M17+
Bod uvedl prof. Polívka, upozornil na chybějící termíny, které budou doplněny. Vyzval členy Rady, aby v případě zájmu účasti na některém z jednání tripartit informovali Sekci. 
Prof. Hamplová vznesla dotaz na hodnocení slučovaných ústavů, konkrétně u Ministerstva práce a sociálních věcí. Prof. Polívka odpověděl, že hodnocení bude provedeno regulérně, a týká se to i slučovaných organizací Ministerstva zemědělství. Při tripartitních jednání budou sloučeny výsledky hodnocení za dotčené ústavy a výsledné hodnocení, na kterém se shodnou účastníci tripartitních jednání, připadne nástupnické organizaci. Předsedové Odborných panelů již mají příslušné pokyny.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení
Rada bere na vědomí informaci o harmonogramu jednání tripartit.
A8)	Cena vlády nadanému studentovi
a)	Výzva k podávání návrhů kandidátek / kandidátů na udělení Ceny vlády nadanému studentovi za rok 2024
b)	Harmonogram Ceny vlády nadanému studentovi za rok 2024
Bod krátce uvedl dr. Ženíšek. Cena vlády nadanému studentovi (dále jen „CVNS“) je udělována podle ustanovení § 1 odst. 1 písm. a) bod 2 nařízení vlády č. 71/2013 Sb., o podmínkách pro ocenění výsledků výzkumu, experimentálního vývoje a inovací, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „nařízení vlády“).
Dle § 1 odst. 2 nařízení vlády je CVNS udělována jedné studentce/studentovi v kategorii 
a) student střední a vyšší odborné školy,
b) student v bakalářském nebo magisterském studijním programu,
c) student v doktorském studijním programu.
Radě byla předložena ke schválení výzva k podávání návrhů kandidátek / kandidátů na udělení Ceny vlády nadanému studentovi za rok 2024 a Harmonogram.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení
Rada
1. schvaluje Výzvu k podávání návrhů kandidátek/kandidátů na udělení Ceny vlády nadanému studentovi za rok 2024, 
2. schvaluje Harmonogram Ceny vlády nadanému studentovi za rok 2024, 
3. žádá předsedu Rady pro výzkum, vývoj a inovace, aby zajistil plnění úkolů dle schváleného Harmonogramu.
A9)	Příprava návrhu výdajů SR VaVaI 2026+ (Výchozí návrh výdajů)
Bod krátce uvedl dr. Ženíšek.
Radě byly k projednání předloženy dokumenty:
a)	Pokyny Rady k přípravě návrhu výdajů státního rozpočtu České republiky na výzkum, experimentální vývoj a inovace na roky 2026-2028 s výhledem do roku 2032 (Pokyny Rady k přípravě návrhu výdajů) a
b)	Výchozí návrh výdajů státního rozpočtu České republiky na výzkum, experimentální vývoj a inovace na roky 2026-2028 (Výchozí návrh Rady)
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení
Rada
1. schvaluje Pokyny Rady k přípravě návrhu výdajů státního rozpočtu České republiky na výzkum, experimentální vývoj a inovace na roky 2026-2028 s výhledem do roku 2032,
2. schvaluje Výchozí návrh výdajů státního rozpočtu České republiky na výzkum, experimentální vývoj a inovace na roky 2026–2028,
3. konstatuje, že v rámci dalších kroků přípravy návrhu výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na období let 2026-2028 se bude zasazovat za významné navýšení výdajů na výzkum, experimentální vývoj a inovace ze státního rozpočtu,
4. žádá předsedu Rady pro výzkum, vývoj a inovace, aby zajistil rozeslání dopisu jednotlivým správcům rozpočtových kapitol se žádostí o zaslání jejich návrhů výdajů.
B) BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy
B1)	Stanovisko Rady k žádosti Ministerstva životního prostředí o převod finančních prostředků v rozpočtové kapitole
Bod krátce uvedl dr. Ženíšek.
Vrchní ředitel sekce ekonomiky životního prostředí MŽP Ing. Jan Kříž zaslal dne 7. listopadu 2024 dopisem čj. MZP/2024/320/1393 žádost MŽP o souhlas Rady s realizací rozpočtového opatření v rozpočtové kapitole MŽP – převodem 30,0 mil. Kč v roce 2025 z prostředků kapitoly (mimo VaVaI) do institucionální podpory na DKRVO. Celková částka výdajů na VaVaI MŽP v roce 2025 se navýší o 30,0 mil. Kč (tj. na 326.367.295 Kč).
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení
Rada
1. souhlasí s provedením rozpočtového opatření ve výdajích Ministerstva životního prostředí na VaVaI ze státního rozpočtu ČR v roce 2025 v celkové výši 30.000.000, - Kč dle požadavku Ministerstva životního prostředí,
2. žádá předsedu Rady pro výzkum, vývoj a inovace, aby zajistil zaslání stanoviska Rady Ministerstvu životního prostředí.
C) BODY PRO INFORMACI
C1)	Přehled usnesení vlády z oblasti VaVaI 
C2)	Informace k NPOV
Dr. Gjuričová krátce shrnula, že panely dokončily svoji práci, z každého panelu vzešel základní draft strategických cílů výzkumu, charakteristika a význam výzkumných témat. Sešly se také připomínky k procesu.  Nyní se diskutuje termín pro setkání předsedů pěti panelů, do konce roku 2024 by měl vzniknout podklad, kterým by se Rada měla zabývat.
C3)	Informace o Stanovisku TA ČR ke Kontrolnímu závěru NKÚ z kontrolní akce č. 23/18 „Závěrečný účet kapitoly TA ČR za rok 2023, účetní závěrka TA ČR za r. 2023 a údaje předkládané TA ČR pro hodnocení plnění státního rozpočtu za r. 2023“
C4)	Informace o plánovaném vyhlášení výzev v OP Spravedlivá transformace na podporu VaVaI v Ústeckém a Karlovarském kraji (MŽP)
Prof. Lata krátce doplnil informaci, že momentálně se vyhlašuje výzva pro Ústecký kraj, pro Karlovarský kraj bude následovat.
C5)	ESOP – zaměstnanecké opční programy
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členek/členů Rady. 
Usnesení:
Rada bere na vědomí body pro informaci.
D) RŮZNÉ
Dr. Doleček informoval, že 3. čtením v Poslanecké sněmovně prošla novela zákona o vysokých školách, upozornil na problematiku studentů doktorského studia a jejich garantovaného příjmu. Za podpory doc. Hajdúcha dále poděkoval členům Rady, kteří se účastnili konference KRECon ve dnech 14. – 15. listopadu 2024 v Národní technické knihovně. Až budou dostupné prezentace, budou rozeslány členům Rady.
Prof. Mařík informoval o workshopu „AI a etika“ dne 27. listopadu 2024 v prostorách CIIRC ČVUT v Praze, který je připravován ve spolupráci s Bioetickou komisí. Záštitu převzal ministr pro vědu, výzkum a inovace dr. Ženíšek. Všichni členové Rady jsou na této akci vítáni. 
Doc. Hajdúch informoval, že v rámci Bioetické komise vzniká pracovní skupina pro etiku umělé inteligence, která by měla být vedena členem Bioetické komise dr. Černým. Navrhl také doplnění Bioetické komise o nového člena prof. Latu, člena Rady, který předběžně vyjádřil svůj souhlas. 
Vzhledem k tomu, že nikdo z přítomných neměl další dotazy ani připomínky, předseda Rady dr. Ženíšek všem poděkoval za účast a ukončil 406. zasedání Rady.
Zapsala: Ing. Lenka Schäfer
Revize: Ing. Anna Cidlinová, Ph.D., MBA
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