	
	TIC
	 

	Velvyslanectví České republiky Kodaň


	Gestor: SEK
Ostatní adresáti MZV: EUGA; EUPO; NMDT; OAZI; ODEV; OMEV; OSVE; SEV; SMN
ZÚ: Brusel SZ EU; ZÚ v zemích EU 28 + kandidáti/potenciální kandidáti
Externí adresáti s propojením:  
Ostatní externí adresáti: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (Sekce kabinetu ministra - Odbor vnějších vztahů a komunikace), Rada pro výzkum, vývoj a inovace (M. Kopicová, 1. místopředsedkyně), Úřad vlády (J. Marek, ředitel Odboru výzkumu, vývoje a inovací)

	
	
	V Kodani dne 03.10.2013

	
	
	Č.j.: 1217/2013-COPEN
Skart. znak: S/5

	

	Věc:
	Euroscience Open Forum 2014 v Kodani



Ve čtvrtek 3. října uspořádalo dánské Ministerstvo pro vědu, inovace a další vzdělávání (FIVU – Ministeriet for Forskning, Innovation og Videregaende Uddannelser) neformální brífink pro vedoucí diplomatických misí akreditovaných v Kodani, na kterém informovalo o přípravě bienálního fóra ESOF 2014 (Euroscience Open Forum 2014). Hlavními vystupujícími byli Urve Toudal Pedersen, stálý tajemník FIVU, Klaus Bock předseda organizačního týmu ESOF 2014 a Anne Glover/ová, hlavní poradkyně pro vědu předsedy Evropské komise José Manuela Barrosa. 

Na brífinku byly uvedeny následující informace:

Euroscience Open Forum (ESOF) je konferencí, která se koná každé dva roky. Poprvé se konala ve Stockholmu v roce 2004, dále v Mnichově v roce 2006, Barceloně (2008), Turíně (2010) a Dublinu (2012). V následujícím roce (2014) bude ESOF pořádat Kodaň. Jedná se o celoevropskou konferenci, která však klade důraz i na národní faktor. V rámci ESOF probíhají setkání předních vědců, výzkumníků, byznysmenů, inovátorů, podnikatelů, politiků, vědeckých a technických zprostředkovatelů, ale i široké veřejnosti. Cílem ESOF je diskuze o nových vědeckých objevech, dalším směřování vědeckého výzkumu v oblasti přírodních věd, humanitních studií i společenských věd. Jedná se tak o největší evropskou vědeckou konferenci svého druhu.

Unikátnost ESOF spočívá v kombinaci mezinárodního a multidisciplinárního faktoru. V průběhu ESOF probíhá prezentace nejdůležitějších vědeckých průlomů v nejrůznějších oborech – matematice, hudbě, geografii, genetice, atd. Samotná prezentace pak probíhá prostřednictvím odlišných formátů – přednášky, workshopy, společné obědy, atd. Struktura ESOF je tvořena čtyřmi částmi. Hlavní částí (podobně jako na jiných konferencích) je multidisciplinární „Scientific Programme“, který je doplněn třemi dalšími programy:

· „Career Programme“, který je zaměřen především na mladé evropské vědce;
· „Science to Business Programme“, jehož hlavní cílovou skupinou jsou osoby z obchodní sféry a podnikatelé;

· „Science in the City Programme“ bude probíhat prostřednictvím různých akcí rozmístěných po městě a jeho cílem je přiblížit vědeckou kulturu široké veřejnosti. 
Motem ESOF 2014 je „Věda vytvářející mosty“ (Science Building Bridges). Dánsko je domovem mnoha předních institucí v oblasti vědy, výzkumu, obchodu, průmyslu, technologií, médií a politiky. ESOF 2014 se bude konat 21. – 26. června 2014. Je očekáván příjezd přibližně 4 500 účastníků z více než 80 zemí, z nichž 400 bude řečníků (zahrnujících laureáty Nobelovy ceny, vůdčí představitele byznysu a politiky). Cílem je dosáhnout účasti přibližně 2 000 vědců, 1 000 mladých začínajících vědců, 1 000 delegátů z politiky a průmyslu, 500 akreditovaných novinářů (80 % mezinárodních novinářů) a zhruba 80 vystavovatelů ze sféry společností, organizací a institucí. Rozpočet je odhadován přibližně na 5,3 mil. € od národních i mezinárodních sponzorů. Dále by účast veřejnosti měla čítat na 30 – 50 tis. návštěvníků. 

Kromě čtyř výše zmíněných programů jsou pro ESOF 2014 plánovány i další prvky. Jedná se o „Science Policy Programme“, jehož cílem je debatovat o nejdůležitějším vývoji ve vědeckých politikách. Dále je plánován „Social Programme“, který bude zajišťovat neformální setkávání delegátů. „Media Programme“ bude zajišťovat vědeckou komunikaci a usnadňovat přístup akreditovaným novinářům. Dalším programem je „Science in the City Programme“, jehož cílem je probudit veřejný zájem o vědu, technologie a inovace. V neposlední řadě se bude jednat i o „ESOF Future Academy“, který se zaměřuje na studenty středních škol. Konkrétní program bude vytvářen ve spolupráci s budoucími účastníky ESOF 2014, jež tak mají možnost ovlivnit podobu následujících programů: „Science in the City Programme“, „Science to Business Programme“, „Scientific Programme“ a „Career Programme“. Podané návrhy budou posouzeny ESOF 2014 Programme Committee, která se skládá z distingovaných mezinárodních vědců. Ve spojitosti s multidisciplinárním charakterem ESOF bude hlavní důraz kladen na témata, která vyžadují spolupráci několika vědních oborů a dialog mezi vědci, politiky, průmyslovou sférou a médii. 

ESOF 2014 se bude zaměřovat především na osm základních témat. První z nich je „Zdravá společnost“, v rámci něhož by měla proběhnout diskuze týkající se přispění vědy a moderních technologií ke zlepšení zdraví společnosti. Druhé téma „Revoluce mysli“ se bude zaměřovat na nejnovější poznatky o fungování lidského mozku. Téma „Správa globálních zdrojů“ svojí pozornost soustředí na to, jak mohou věda a technologie přispět k zachování přírodních zdrojů a udržení lidského blahobytu. Čtvrtým tématem bude „Učení ve 21. stol.“, jehož cílem je zaměřit se na znalosti a schopnosti potřebné pro 21. stol. „Zelená ekonomika“ se bude zabývat způsoby, jak je možné udržet ekonomický růst a zároveň zachovat variabilitu světového ekosystému. V rámci šestého tématu „Hmotný a virtuální svět“ bude diskutován vývoj v oblasti vnímání reality a věcí, které ji konstituují. Předposledním tématem bude „Urbanizace, design a obyvatelnost“, které se bude zabývat budoucí podobou měst, aby se tak stala lepším místem pro život. Posledním téma „Věda, demokracie a občanství“ se zaměří na otázku, jak může věda zlepšit demokratický proces. 
Komentář ZÚ: Podpora VaVaI patří mezi dlouhodobé priority dánské vlády. Proto i připravovanému fóru ESOF 2014 je věnována maximální pozornost a stanovené cíle jsou skutečně maximalistické (v rámci brífinku bylo uvedeno „the greatest science event on the planet“).
Žádáme proto ústředí o informaci o účasti zástupců ČR na této akci, event. o průběžné zasílání kopie korespondence na organizátory akce. 
Vypracoval: Ing. Miroslav Čančík
Schválil: Jiří Brodský, MSc
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