Informace z EU (březen 2014)

Únorové jednání Rady pro konkurenceschopnost (zdroj: Rada EU, CZELO)

Ve dnech 20. – 21. února 2014 proběhlo v Bruselu zasedání Rady pro konkurenceschopnost. Problematika výzkumu, vývoje, inovací a vesmíru byla na programu druhého dne.
Ministři schválili Závěry Rady ke zprávě Komise o pokroku ve vytváření Evropského výzkumného prostoru (ERA). Tyto závěry navazují na První zprávu o pokroku v ERA ze dne 20.  září 2013. V závěrech je zdůrazněna nutnost zohledňovat různorodost národních systémů výzkumu a inovací, užití legislativy na úrovni EU za účelem dalšího rozvoje ERA a členské státy jsou vyzvány ve spolupráci s Evropskou komisí k vypracování „cestovní mapy ERA“, která usnadní další pokrok. Zpráva řeší i další specifické otázky.
Rada dále vzala na vědomí informaci řeckého předsednictví o stavu projednávání partnerství veřejného a soukromého sektoru v oblasti výzkumu a inovací (PPPs) v rámci tzv. Inovačního investičního balíčku (poslední kolo jednání zástupců předsednictví a Evropského parlamentu proběhlo 19. února tohoto roku). Balíček obsahuje devět návrhů, z nichž čtyři spadají pod článek 185 (programy EMPIR, Eurostars 2, AAL 2, EDCTP 2)
 a pět pod článek 187 Smlouvy o EU (iniciativy ESCEL, BBI, FCH 2, IMI 2, Clean Sky 2)
.
Evropská komise představila Zprávu o pokroku při navazování vztahů mezi EU a Evropskou kosmickou agenturou (ESA). V následné diskusi Rada posuzovala způsoby zdokonalení spolupráce obou organizací při řešení projektů v oblasti kosmické politiky.
Ministři také hovořili o problematice Evropského semestru a o sdělení Komise „Roční analýza růstu 2014“ (dále jen „AGS 2014“). V tomto dokumentu jsou pro oblast VaVaI důležité tři oblasti: 

· pokračování v diferencované fiskální konsolidaci podporující růst – chránit dlouhodobé investice do vzdělávání, výzkumu a inovací;
· podpora růstu a konkurenceschopnosti pro současnost i budoucnost – upozornění na roztříštěnost evropského výzkumu a nevyhovující rámcové podmínky; důraz na pokračující reformu vnitrostátních výzkumných systémů;
·  obnova úvěrových podmínek pro hospodářství – podpora inovačních aktivit soukromých firem. 
V rámci bodu Různé vzala Rada na vědomí informaci Evropské komise o mezinárodní spolupráci v oblasti výzkumu, která se zvláště zaměřila na stav projednávání dohod o přidružení k rámcovému programu Horizont 2020.
Rada rovněž vzala na vědomí dohodu o založení Evropského systému pro ochranu satelitů a vesmírných infrastruktur, přijala nařízení zaměřené na zlepšení fungování autorských práv a práv k on-line hudbě a opatření týkající se investičních projektů v oblasti energetické infrastruktury v rámci EU.
Innovation Union Scoreboard 2014 (zdroj: tiskové zprávy EU, web CZELO)
Evropská komise vydala žebříček hodnocení států EU v oblasti inovací - tzv. Innovation Union Scoreboard pro rok 2014. Česká republika se nachází ve skupině států, které jsou označovány jako tzv. mírní inovátoři. Do této skupiny, která v oblasti inovací nedosahuje průměru EU, bylo dále zařazeno Chorvatsko, Řecko, Maďarsko, Itálie, Litva, Malta, Polsko, Portugalsko, Slovensko a Španělsko. Ve skupině mezi mírnými inovátory je však Česká republika hned na druhém místě za Itálií, průměru EU se tedy vcelku přibližuje. V celkovém žebříčku inovátorů ČR drží šestnáctou pozici ze všech členských států EU. Oproti minulému roku ČR přeskočila Španělsko a Portugalsko. 
Česká republika vykazovala doposud nejvyšší inovační hodnoty v roce 2011 (78 % průměru EU). V roce 2012 následoval lehký propad a v roce 2013 se hodnota ustálila na 76 % průměru EU. Mezi české relativně silné stránky v porovnání s evropským průměrem patří počet mezinárodních publikací vydaných v rámci spoluautorství, výdaje na inovace nesouvisející s výzkumem a vývojem a výdaje na výzkum a vývoj ve veřejném sektoru. Relativně slabé stránky spočívají v počtu doktorských studentů ze zemí mimo EU a v investicích do rizikového a rozvojového kapitálu (tzv. venture capital).
Europoslanci zpřísnili pravidla na ochranu osobních údajů (zdroj: Euroskop.cz)

Osobní údaje občanů Evropské unie budou v budoucnu lépe chráněné. Evropský parlament ve Štrasburku schválil soubor pravidel, která mají zajistit obyvatelům Unie větší kontrolu nad daty, které o nich firmy shromažďují. Pro společnosti bude naopak přesun těchto údajů v rámci EU snadnější, za prohřešky jim ale hrozí pokuty v přepočtu až do tří miliard korun.
Nová pravidla mají nahradit takřka dvě desetiletí staré unijní zákony o ochraně dat. Ty jsou totiž vzhledem k prudkému rozvoji informačních technologií, globalizaci a rozsahu používání údajů pro právní a bezpečnostní účely zastaralé. Úprava má také poskytnout občanům lepší ochranu před možným sledováním. Všechny společnosti tak například budou muset před poskytnutím dat o jakémkoli občanovi EU neunijní zemi požádat o svolení příslušný národní úřad, který má dohled nad ochranou dat na starosti. To se bude týkat i vyhledávacích portálů, sociálních sítí či poskytovatelů takzvaných cloudových služeb, tedy provozovatelů internetových úložišť a programů. Pokud společnosti nebudou nařízení respektovat, budou jim hrozit pokuty až 100 milionů eur (2,7 miliardy korun), případně ve výši pěti procent jejich celosvětového ročního obratu.
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� EMPIR – European Metrology Programme for Innovation and Research


AAL 2 – Ambient Assisted Living 2


EDCTP 2 – European and Developing Countries Clinical Trials Partnership Programme


� ESCEL – Electronic Components and Systems for European Leadership


BBI – Bio-based Industries


FCH 2 – Fuel Cells and Hydrogen 2


IMI 2 – Innovative Medicines Initiative
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