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Informace z Pracovní skupiny pro výzkum Rady EU (zdroj: materiály pracovní skupiny)

V současné době se v pracovní skupině pro výzkum projednávala aktuální situace ohledně obnovení dohody o vědeckotechnické spolupráci mezi Evropskou unií a USA. Tato dohoda si klade za cíl poskytnout jednotný rámec vzájemné spolupráce a jejího strategického směřování. Vstoupila v platnost v roce 1998 a naposledy byla prodloužena a doplněna v roce 2009, s platností do října 2013. Na zasedání Rady pro konkurenceschopnost dne 21. února 2014 podala Evropská komise informaci, že dohoda s USA je předmětem projednávání v Evropském parlamentu. ČR ve své pozici dlouhodobě podporuje vědeckotechnickou spolupráci se státy mimo EU. V případně strategických partnerů v oblasti VaVaI, mezi které se řadí USA, lze doporučit prodloužení dohody o vědeckotechnické spolupráci. ČR s USA aktivně spolupracuje také na bilaterální úrovni a považuje koordinaci spolupráce na evropské úrovni za velmi přínosnou.
V rámci pracovní skupiny rovněž proběhla prezentace Komise a přezkoumání návrhu závěrů Rady k Evropskému strategickému fóru pro výzkumné infrastruktury (European Strategy Forum on Research Infrastructures, dále jen „ESFRI“). Evropské strategické fórum pro výzkumné infrastruktury založené v roce 2002 je strategický nástroj pro rozvoj výzkumné spolupráce v Evropě a pro posílení jejího mezinárodního dosahu. Hlavní rámec činnosti ESFRI spočívá v podpoře koherentního a strategicky orientovaného přístupu tvorby politiky pro evropské výzkumné infrastruktury (dále jen „RIK) a v obecném usnadnění vzniku multilaterálních iniciativ vedoucích k lepšímu využívání a rozvoji různých RI. Fórum má podobu neformálního tělesa a jedná v záležitostech, které jsou vzneseny jednou nebo více delegací členských států. ESFRI poskytuje autoritám na národní úrovni příležitost získat informace týkající se výstavby nových či modernizace stávajících RI, jejichž význam má nadnárodní rozměr a umožňuje tak rozvoj celoevropské sítě RI. Důležitou aktivitou ESFRI je vydávání přehledu nových vědeckých infrastruktur, které mají panevropský zájem korespondující s dlouhodobými potřebami výzkumných komunit. První „cestovní mapa“ (roadmap) byla publikována v roce 2006 a poté aktualizována v letech 2008 a 2010. 

V posledních letech se do popředí dostala otázka prioritizace ESFRI projektů. Obecný závazek členských států dosáhnout hranice 60 % implementovaných ESFRI projektů v roce 2015 byl uznán Radou pro konkurenceschopnost již v roce 2011. Z toho důvodu zahájilo ESFRI evaluační proces vedoucí k indikaci těch ESFRI projektů, které jsou natolik zralé, aby tohoto stavu dosáhly. Evropská komise vyjádřila zájem podílet se na tomto úkolu a navrhla pomoci dosažení tohoto cíle formou jednorázové finanční výpomoci z prostředků Horizontu 2020. 

Předkládaný návrh závěrů Rady tak reaguje na poslední vývoj a zdůrazňuje roli ESFRI v rozvoji Evropského výzkumného prostoru a naplňování cílů Unie inovací pro oblast výzkumných infrastruktur. Dále uznává přínos činnosti ESFRI ve výše zmíněném procesu identifikace projektů dostatečně připravených pro implementaci v letech 2015-2016. Rada v závěrech vyzývá Evropskou komisi k poskytnutí jednorázového příspěvku z rozpočtu programu Horizont 2020 na identifikované prioritní projekty a vítá záměr ESFRI aktualizovat Roadmap v letech 2015/2016. Návrh závěrů Rady bude doprovázet ESFRI vypracovaný seznam projektů, které splňují kritéria předpokládající jejich úspěšnou implementaci do roku 2015/2016, a na něž bude poskytnut příspěvek z programu Horizont 2020. Seznam by měl být předložen na květnové Radě pro konkurenceschopnost pro informaci.
Co se týká pozice ČR, tak čeští zástupci se v ESFRI podíleli na přípravě návrhu závěrů Rady k Evropskému strategickému fóru pro výzkumné infrastruktury a rovněž na celém procesu indikace (prioritizace) ESFRI projektů vhodných k dosažení implementační hranice do roku 2015. Předložený návrh závěrů Rady by měl zajistit prodloužení mandátu ESFRI, což je v souladu s dosavadní politikou ČR týkající se jak problematiky výzkumných infrastruktur, tak celého Evropského výzkumného prostoru. Zástupci ČR se budou rovněž aktivně podílet na aktualizaci roadmap. ČR se aktivně podílí na realizaci některých ESFRI projektů, které jsou zahrnuty ve vypracovaném seznamu, a proto vítá návrh Evropské komise podpořit tyto projekty také ze zdrojů Horizontu 2020. Tento návrh však neznamená oslabení pozice či závazků členských států v těchto projektech ESFRI roadmap. Vzhledem k začlenění projektu ELI, pro ČR má klíčovou důležitost, do tohoto seznamu, stejně jako i dalších projektů, do kterých již ČR přispívá a má v nich své závazky, je návrh Evropské komise pro ČR výhodný. S ohledem na výše uvedené ČR může podpořit předkládaný návrh závěrů Rady, a to i přesto výhradu, že by bylo vhodné zdůraznit důležitost dosavadní podpory již implementovaných projektů ESFRI roadmap. V těchto intencích by ČR uvítala některé dílčí úpravy.
V pracovní skupině dále proběhla prezentace zaměřená na probíhající iniciativy evropsko-středomořské spolupráce (Euro-Mediterranean Science and Technology Cooperation). Tato iniciativa představuje akci pro bi-regionální spolupráci v oblasti VaVaI. Je součástí širšího politického rámce vztahů mezi středozemním regionem a Evropou, respektive euro-středomořského partnerství, které ustavila barcelonská konferenci v listopadu 1995. Hlavním činitelem Euro-Mediterranean Science and Technology Cooperation je především tzv. monitorovací výbor, jehož úkol spočívá v monitorování, podpoře a stimulování spolupráce v VaVaI. Děje se tak hlavně prostřednictvím bilaterálního vyjednávání. Na pařížském summitu v roce 2008 dostala tato bi-regionální spolupráce nový impulz. Došlo k ustavení „Unie pro Středomoří“ (Union for the Mediterranean). Ta následně definovala šest prioritních os: odstranění znečištění ve Středozemním moři; námořní a pozemní dálnice, civilní ochrana; alternativní zdroje energie; vyšší vzdělání a výzkum a Mediterranean Business development initiative - zvláštní zaměření na malé a střední podniky.
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