

Informace z jednání Tripartity (2. červen 2014)
V pondělí 2. června 2014 proběhlo 109. zasedání Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR (dále jen „Tripartita“), které se kromě předsedy vlády Bohuslava Sobotky zúčastnili také další členové vlády, zástupci zaměstnavatelských svazů a představitelé odborových konfederací. 

Předmětem jednání Tripartity byly zejména aktuální problémy ve zdravotnictví, Strategie mezinárodní konkurenceschopnosti České republiky pro období 2012 až 2020, základní parametry státního rozpočtu pro rok 2015, dále problematika minimální mzdy a informace o situaci v oblasti kultury. Výsledky zasedání tripartity byly představeny na tiskové konferenci po jednání.

Místopředseda vlády pro vědu, výzkum a inovace a předseda Rady pro výzkum, vývoj a inovace dr. Bělobrádek předložil „Strategii mezinárodní konkurenceschopnosti České republiky pro období 2012 až 2020 – reformu podpory výzkumu, vývoje a inovací“, kde bylo vyzdviženo několik klíčových témat, kterým je třeba se intenzivně věnovat.  

Tripartita ocenila předloženou informaci a požádala místopředsedu vlády pro vědu, výzkum a inovace a předseda Rady pro výzkum, vývoj a inovace dr. Bělobrádka o předložení podrobnější analýzy během několika měsíců.
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