Zápis z 296. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace

konaného 16. září 2014 v Lichtenštejnském paláci Úřadu vlády
Přítomní členové: předseda Rady MVDr. Pavel Bělobrádek, Ph.D., MPA, místopředseda Rady prof. Ing. Jiří Málek, DrSc., PhDr. Pavel Baran, CSc., doc. Ing. Jiří Cienciala, CSc., prof. Ing. Petr Dvořák, CSc., RNDr. Zdeněk Havlas, DrSc., doc. Ing. Karel Havlíček, Ph.D., MBA, prof. Ing. Stanislava Hronová, CSc., dr. h. c., doc. Ing. Štěpán Jurajda, Ph.D., doc. RNDr. Jan Konvalinka CSc., doc. Ing. Jaroslav Machan, CSc., Mgr. Arnošt Marks, Ph.D., prof. Ing. Vladimír Mařík, DrSc., prof. MUDr. Eva Syková, DrSc., FCMA, prof. MUDr. Julius Špičák, CSc., prof. Ing. Ivo Vondrák, CSc. 
Omluveni: prof. Tomáš Jungwirth, Ph.D.
Sekretariát: Ing. Jan Marek, CSc., ředitel Odboru výzkumu, vývoje inovací
Program:
A)
BODY K PROJEDNANÍ – s rozpravou

A1) Představení jednotlivých členů Rady
A2) Informace novým členům o postavení a struktuře Rady a jejich úkolech na 2. pololetí 2014
A3) Diskuse na téma „Jak může člen Rady přispět k jejímu účelu“
A4) Návrh na jmenování členů, předsedy a místopředsedy výzkumné rady TA ČR na druhé funkční období
A5) Návrh kandidáta na Národní cenu vlády Česká hlava 2014
B)
BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy

C)
BODY PRO INFORMACI

C1) Informace o volbě člena předsednictva a předsedy GA ČR

C2) Informace o volbě členů, předsedy a místopředsedy vědecké rady GA ČR
Průběh jednání:

Předseda Rady dr. Bělobrádek zahájil 296. zasedání Rady, který prohlásil v souladu s článkem 3 odstavcem 5 Jednacího řádu Rady všechny body jednání za uzavřené. Takovéhoto jednání se mohou zúčastnit pouze členové Rady, případně osoby přizvané předsedajícím, což v tomto případě byli zaměstnanci sekce místopředsedy vlády a sekretariátu Rady.
Přivítal v prvé řadě nově jmenované členy Rady a všechny další přítomné a omluvil nepřítomné. 
Na úvod vyzval členy Rady ke schválení návrhu programu 296. zasedání Rady. 
1. Schválení programu
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 16 přítomných členů Rady.

Usnesení:

Rada schvaluje program 296. zasedání.

A)
BODY K PROJEDNANÍ – s rozpravou

A6) Představení jednotlivých členů Rady 
V prvním bodu zasedání Rady proběhlo krátké vzájemné představení všech členů Rady a přítomných zaměstnanců sekce místopředsedy vlády pro vědu, výzkum a inovace a sekretariátu Rady. 
Usnesení:

K tomuto bodu nebylo přijato žádné usnesení.

A7) Informace novým členům o postavení a struktuře Rady a jejich úkolech na 2. pololetí 2014 
V dalším bodě předseda Rady dr. Bělobrádek shrnul stručně pro nové členy Rady informace o činnosti Rady a jejím dalším směřování. Informoval o plánovaných změnách v koncepci Rady jako poradního orgánu vlády a o zlepšení spolupráce s dalšími orgány z oblasti výzkumu, vývoje a inovací (dále jen „VaVaI“), hlavně s Ministerstvem financí, Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy a Ministerstvem průmyslu a obchodu. Dále nastínil změny ve Statutu a Jednacím řádu Rady. Poradní orgány budou nadále pouze sestavovány ad hoc dle požadavků na řešení problémů jednotlivých oblastí VaVaI. 
Ředitel Odboru Rady Ing. Marek informoval o práci sekretariátu Rady a struktuře zasedání Rady, včetně způsobu rozesílání podkladů na jednotlivá zasedání. Upozornil, že jednání Rady jsou neveřejná, jednotlivé projednávané dokumenty jsou zveřejnovány až po konečném schválení Radou.
Usnesení:

K tomuto bodu nebylo přijato žádné usnesení.

A8) Diskuse na téma „Jak může člen Rady přispět k jejímu účelu“
Náměstek místopředsedy vlády a člen Rady Mgr. Marks uvedl důvody svého jmenování do Rady, z důvodů zastupitelnosti předsedy Rady. Dále seznámil přítomné stručně s plánovanou strukturou úřadu místopředsedy vlády pro vědu, výzkum a inovace, která bude v písemné podobě předložena na příštím zasedání Rady. Vyzdvihl priority Rady, kterými jsou hlavně návrh státního rozpočtu pro VaVaI, hodnocení VaVaI, technická novela zákona č. 130/2002 Sb. a vytvoření nového zákona o VaVaI. Dále potvrdil potřebu změny Statutu a Jednacího řádu Rady, jejichž návrhy budou předloženy na některém dalším zasedání.

Proběhla krátká diskuse za účasti dr. Havlase, prof. Dvořáka, prof. Sykové, Mgr. Markse a předsedy Rady dr. Bělobrádka o plánovaných změnách a koncepci práce Rady. Dr. Baran a doc. Machan navrhli Radě možnosti větší evropské spolupráce.
Předseda Rady navrhl usnesení k tomuto bodu.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 16 přítomných členů Rady.

Usnesení:
Rada

1. bere na vědomí výsledky diskuse členů Rady,

2. ukládá sekretariátu Rady připravit návrh na změnu Statutu Rady pro výzkum, vývoj a inovace a Jednacího řádu Rady pro výzkum, vývoj a inovace.

A9) Návrh na jmenování členů, předsedy a místopředsedy výzkumné rady TA ČR na druhé funkční období
Mgr. Marks informoval přítomné o návrhu na jmenování členů, předsedy a místopředsedy výzkumné rady Technologické agentury ČR (dále jen „TA ČR“) na druhé funkční období. Uvedl, že výzkumnou radu TA ČR v souladu se zákonem č. 130/2002 Sb., tvoří 12 členů včetně předsedy a místopředsedy. Členy výzkumné rady TA ČR jmenuje a odvolává vláda na návrh Rady. Funkční období členů výzkumné rady TA ČR je čtyřleté a možnost opakování ve funkci není časově omezena. 

Ke dni 26. říjnu 2014 končí funkční období 9 členům výzkumné rady TA ČR. Tito členové výzkumné rady TA ČR mohou být Radou navrženi vládě jako kandidáti na jmenování na další čtyřleté funkční období. 
Mgr. Marks uvedl, že Radě jsou ke zvážení předloženy tři varianty dalšího řešení.

Varianta 1 

Dle tajného hlasování na 291. zasedání Rady dne 28. února 2014 a na základě výsledku voleb na 292. zasedání Rady dne 28. března 2014 byl vypracován materiál pro jednání vlády „Návrh na jmenování členů, předsedy a místopředsedy výzkumné rady TA ČR na druhé funkční období“. Materiál byl předložen do meziresortního připomínkového řízení a je připraven k předložení vládě bez rozporu.

Varianta 2
Další možnou variantou je, že Rada dá přednost vyhledání nových kandidátů na členy výzkumné rady TA ČR cestou vyhlášení třítýdenní výzvy na všech devět míst z důvodů vyšší transparentnosti. V tomto případě musí Rada revokovat své usnesení k tomuto bodu z 292. zasedání Rady a schválit návrh výzvy k podávání návrhů na členy výzkumné rady TA ČR. Dle výzvy zaslané návrhy budou v tomto případě předloženy na 297. zasedání Rady dne 31. října 2014.

Varianta 3

Třetí variantou je kombinace varianty 1 a varianty 2 tak, že někteří členové výzkumné rady TA ČR budou pokračovat ve druhém funkčním období a výzva bude vyhlášena jen na zbývající místa. Výhodou varianty 3 je zajištění kontinuity činnosti výzkumné rady TA ČR a současně její otevření případným změnám v pohledu na činnost výzkumné rady TA ČR. Částečná obměna je princip, který se u obdobných těles občas používá. Pokud by Rada preferovala tento způsob obměny členů výzkumné rady TA ČR, bude třeba dosáhnout shody, které členy výzkumné rady TA ČR bude vládě doporučeno nahradit. 

Do diskuse se přihlásil prof. Vondrák, který podpořil Variantu 1, kdy je připraven již kompletní materiál pro jednání vlády. K této Variantě 1 se dále připojil dr. Havlas, prof. Málek a doc. Machan. Současně byla rovnou zamítnuta Varianta 3.
Předseda Rady dr. Bělobrádek dal hlasovat o zbývajících dvou variantách. Pro Variantu 2 nehlasoval nikdo, bylo tedy hlasováno pro Variantu 1.
Pro návrh usnesení k Variantě 1 hlasovalo 13 členů Rady, 1 byl proti, 2 se zdrželi hlasování.
Usnesení:

Rada 

1. schvaluje vypořádání meziresortního připomínkového řízení,

2. schvaluje materiál „Návrh na jmenování členů, předsedy a místopředsedy výzkumné rady TA ČR na druhé funkční období“,
3. žádá svého předsedu o předložení materiálu na nejbližší schůzi vlády.
A10) Návrh kandidáta na Národní cenu vlády Česká hlava 2014
Předseda Rady dr. Bělobrádek sdělil, že v letošním roce bylo zasláno devět nominací na udělení Národní ceny vlády Česká hlava. Následně se omluvil z dalšího jednání a předal slovo prof. Sykové, která vypracovala přehled o jednotlivých kandidátech. 

Prof. Syková seznámila přítomné stručně s vědeckou činností, množstvím publikací a citacemi jednotlivých kandidátů. Proběhla krátká diskuse na téma nejvhodnějšího kandidáta na toto ocenění za účasti místopředsedy Rady prof. Málka, dr. Havlase, dr. Barana a doc. Konvalinky.
Členům Rady byla rozdána hlasovací listina s úplným seznamem nominovaných kandidátů s tím, že označí v hlasovací listině křížkem maximálně 1 kandidáta.
Po zpracování hlasovacích listin oznámil místopředseda Rady prof. Málek výsledek hlasování, kterým byl jednomyslně všemi přítomnými členy Rady navržen vládě na udělení Národní ceny vlády Česká hlava za rok 2014 prof. RNDr. Emil Paleček, DrSc.
Pro doplněný návrh usnesení dle výsledku hlasování hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada

1. doporučuje vládě udělit Národní cenu vlády Česká hlava za rok 2014 prof. RNDr. Emilu Palečkovi, DrSc.,

2. schvaluje materiál pro jednání vlády doplněný dle výsledku tajného hlasování,
3. navrhuje požádat předsedu vlády o zkrácení meziresortního připomínkového řízení,

4. ukládá sekretariátu Rady zajistit rozeslání materiálu do meziresortního připomínkového řízení, 

5. žádá svého předsedu o předložení kompletního materiálu na jednání vlády.
B)
BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy

Na tomto zasedání nebyly předloženy žádné podklady do podbodu B) Body k projednání - bez rozpravy, místopředseda Rady prof. Málek tedy předložil body určené pro informaci.
C)
BODY PRO INFORMACI

C1) Informace o volbě člena předsednictva a předsedy GA ČR
Vláda na návrh místopředsedy vlády a předsedy Rady odvolala s účinností od 1. října 2014 člena předsednictva a předsedu Grantové agentury České republiky prof. PhDr. Petra Matějů, Ph.D. z funkce předsedy a člena předsednictva GA ČR. V souladu se zákonem č. 130/2002 Sb. vyzvala Rada v červenci 2014 členy vlády, vedoucí ostatních ústředních orgánů, předsedy Akademie věd České republiky a GA ČR, Českou konferenci rektorů, Radu vysokých škol, Asociaci výzkumných organizací a Svaz průmyslu a dopravy České republiky k zaslání návrhů na kandidáta členství v předsednictvu GA ČR. V předepsané lhůtě bylo Radě zasláno celkem 8 nominací na člena předsednictva GA ČR. 
Materiál „Volba člena předsednictva a předsedy GA ČR“ bude předložen na 297. zasedání Rady.
C2) Informace o volbě členů, předsedy a místopředsedy vědecké rady GA ČR

Z důvodů končícího funkčního období 11 členů vědecké rady GA ČR ke dni 15. září 2014 byla na webových stránkách Rady www.vyzkum.cz dne 2. dubna 2014 zveřejněna výzva k podávání návrhů na členy vědecké rady GA ČR s termínem zaslání nominací do 28. dubna 2014. Ve stanoveném termínu bylo doručeno celkem 41 návrhů od 21 navrhovatelů.

Ze zaslaných návrhů bude na 297. zasedání Rady dne 26. září 2014 voleno 11 členů vědecké rady GA ČR. Následně proběhne volba předsedy a místopředsedy ze zvolených členů vědecké rady GA ČR.

Pro návrh usnesení k bodům určeným pro informaci hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada bere na vědomí body pro informaci.
D)
RŮZNÉ
Do bodu Různé se přihlásil dr. Havlas, který požádal na další zasedání Rady o zařazení informace o průběhu řešení Efektivního systému hodnocení a financování VaVaI (IPn Metodika) a o první zprávu o hodnocení. Navrhl, aby byla tedy na říjnové 298. zasedání Rady pozvána prof. Moravcová, která by informovala Radu. Dále navrhl, aby byla zřízena legislativní komise Rady, která by řešila legislativní otázky Rady. 
Doc. Machan vznesl dotaz, jak mohou členové Rady informovat media o průběhu zasedání Rady. Místopředseda Rady prof. Málek uvedl, že zasedání jsou neveřejná a proto je třeba volit jistou zdrženlivost v podávání jakýchkoli informací. Schválené podklady ze zasedání jsou ale veřejnosti zpřístupněny na webu Rady.

Na závěr Ing. Matějka informoval nové členy Rady o webu Rady www.vyzkum.cz a o Informačním systému VaVaI.
Do bodu Různé se dále nikdo nepřihlásil a místopředseda Rady prof. Málek poděkoval všem přítomným, rozloučil se s nimi a ukončil 296. zasedání Rady.
Zapsali: Ing. Marek, Ing. Bártová
Schválil: 
297/2
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