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Stanovisko místopředsedy vlády pro vědu, výzkum a inovace a předsedy Rady pro výzkum, vývoj a inovace
k informaci o stavu realizace a financování udržitelnosti výzkumných center financovaných z OP VaVpI

I. Úvod
Dokument o stavu realizace a financování udržitelnosti výzkumných center financovaných z OP VaVpI (dále jen „materiál k udržitelnosti“)byl původně předložen vládě pro informaci 2. dubna 2015. Z jednání byl na žádost místopředsedy vlády pro vědu, výzkum a inovace stažen a u tak závažného materiálu bylo požadováno jeho předložení Radě pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“).
Materiál k udržitelnosti souvisí s návrhem výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na rok 2016 s výhledem na léta 2017 a 2018, který byl po vypořádání připomínek z mezirezortního připomínkového řízení schválen na 304. zasedání Rady dne 24. 4. 2015. V rámci vypořádání připomínek bylo s ohledem na dodatečné nadpožadavky Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy (dále jen „MŠMT“) v souvislosti s financováním výzkumných infrastruktur navýšen návrh rozpočtu MŠMT na roky 2016 – 2018 o 300 mil. Kč ročně. 
II. Důvod předložení návrhu:
Materiál k udržitelnosti je předkládán MŠMT podle § 35 odst. 2 písm. i zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů.
III. Financování projektu:
Z materiálu vyplývá následující nový dodatečný nadpožadavek na financování na roky 2015 a 2016, nad rámec nadpožadavků uplatněných MŠMT v dosavadních jednáních k návrhu rozpočtu projednaného na 303. a 304. zasedání Rady ve dnech 27. 3. 2015 a dne 24. 4. 2015.
Vysvětlení:
· r. 2015 – ve všeobecné pokladní správě je rezervováno 600 mil. Kč pro podporu udržitelnosti center, z těchto zdrojů pro udržitelnost by MŠMT potřebovalo minimálně 400 mil. Kč,
· r. 2016 - za předpokladu naplnění předcházejícího bodu MŠMT nárokuje nadpožadavky při projednávání návrhu rozpočtu na r. 2016 s úřadem místopředsedy vlády 700 mil. Kč pro udržitelnost zejména velkých VaVpI-center.

IV. Soulad se strategickými dokumenty:
Tento materiál souvisí s materiálem „Aktualizovaná Cestovní mapa“, který vychází z Cestovní mapy ESFRI (ESFRI Roadmap), která definuje výzkumné infrastruktury celoevropského významu a odpovídá dlouhodobým potřebám evropské výzkumné komunity.
Aktualizace Cestovní mapy v souladu s Aktualizací Národní politiky výzkumu, vývoje a inovací na léta 2009 až 2015, která byla schválena usnesením vlády ze dne 24. dubna 2014 č. 294 (opatření 5 je zaměřeno na oblast rozvoje infrastruktury pro výzkum a vývoj).

V. K materiálu předkládanému na jednání vlády:
Předložený dokument obsahuje všechny náležitosti materiálu předkládaného na jednání vlády - obálku, návrh usnesení, předkládací zprávu, vlastní materiál a tiskovou zprávu.

VI. Připomínky 
· [bookmark: _GoBack]Dle usnesení vlády ČR č. 652 ze dne 6. 8. 2014 bylo uloženo ministru školství, mládeže a tělovýchovy ustavit ve spolupráci s 1. místopředsedou vlády pro ekonomiku a ministrem financí, místopředsedou vlády pro vědu, výzkum a inovace, ministry průmyslu a obchodu, zemědělství, zdravotnictví, předsedou Akademie věd České republiky a předsedou České konference rektorů pracovní skupinu k vytváření podmínek pro zajištění udržitelnosti projektů financovaných z Operačních programů programového období 2007 - 2013 v rámci center výzkumu a vývoj. V materiálu k udržitelnosti je uvedeno, že v říjnu 2014 MŠMT ustavilo meziresortní komisi pro udržitelnost a zabezpečuje její čtvrtletní jednání. Od ustavujícího jednání v říjnu 2014 se však uskutečnilo pouze jednání pracovní skupiny dne 30. 3. 2015. Na tomto jednání bylo výslovně uvedeno: „.. že z rozhodnutí vedení MŠMT předmětem jednání této  pracovní skupiny není a nebude materiál „Informace o stavu realizace a financování udržitelnosti výzkumných center financovaných z OP VaVpI“, tento materiál bude bez projednání v pracovní skupině předložen přímo na jednání vlády počátkem dubna k informaci.“
· Je nutné upravit Metodiku rozboru udržitelnosti VaVpI, protože v současné době neodpovídá významnosti vybudovaných center pro ČR.
· Materiál k udržitelnosti nehodnotí dostatečně rigorózně parametry, které jsou pro udržitelnost (zejména plynoucí z evropské legislativy) klíčové. Analyzována jsou převážně data poskytnutá pouze nositeli projektů, která jsou získávána hlavně z návštěvy týmu zmocněnkyně MŠMT na místě.
· Doporučuje se zpracovat studii, která by odpověděla na otázku, zda je nutné z hlediska efektivnosti podporovat všechna VaVpI centra z veřejných zdrojů.
· Doporučuje se zaměřit se důrazněji na jeden z klíčových parametrů udržitelnosti - limity veřejné podpory. V dokumentu jsou zmiňovány pouze v omezené míře.
· Nutno zapracovat do dokumentu možnosti alternativního řešení případných problémů s udržitelností pomocí jiných, legislativně konformních nefinančních nástrojů (např. změna vlastníka, fúze apod.).
· Doporučuje se  do dokumentu nezahrnovat kategorické závěry o "zavírání" VaVpI center ani vyjádření o "nadstavbě" bez věcné argumentace k posouzení přínosů VaVpI center pro potřeby ČR.

VII. Závěr:
· Konstatuji, že finanční požadavky pro rok 2016 byly s MŠMT vypořádány v rámci meziresortního připomínkového řízení k materiálu „Návrh výdajů státního rozpočtu české republiky na výzkum, experimentální vývoj a inovace na rok 2016 s výhledem na léta 2017 a 2018.“
· Požaduji dopracování materiálu a jeho předložení do 31.8.2015, aby bylo možno se požadavky zabývat při přípravě výdajů na rok 2017 a výhledu na roky 2018 a 2019. Zároveň navrhuji aktualizovaný materiál k udržitelnosti předkládat vládě pravidelně 1x ročně až do roku 2020, aby ji bylo možno využít k přípravě návrhu výdajů na VaVaI na příslušné období.
· Předložený podklad je možné využít pro jednání s MF k uvolnění finančních prostředků ve výši 600 mil. Kč pro rok 2015. 
Pozn. Na jednání vlády dne 22. září 2014 bylo rozhodnuto, že ve vládní rozpočtové rezervě (popř. z rozpočtových úspor) by mohlo být pro rok 2015 k dispozici dalších 600 mil. Kč v souvislosti s konsolidací VaVpI center a podporou aplikovaného výzkumu. Jejich využití bylo podmíněno zprávou o stavu VaVpI center, kterou pro MŠMT provádí zmocněnkyně pro udržitelnost výzkumných center.


V Praze dne 12. 5. 2015
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