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Informace z EU (květen 2015)

Evropská komise zveřejnila digitální strategii EU
(zdroj: Euroskop.cz; EurActiv.com)

Evropská komise zveřejnila začátkem května plán na vytvoření jednotného digitálního trhu. Komise slibuje přezkoumat a změnit stávající rámec politik tak, aby podle ní odpovídal 21. století. Strategie pro jednotný digitální trh stanoví 16 klíčových opatření rozdělených do 3 pilířů. Jejich cílem je (1) zlepšit přístup spotřebitelů a podniků k digitálnímu zboží a službám v celé Evropě, (2) vytvořit vhodné a rovné podmínky, aby se mohly rozvinout digitální sítě a inovativní služby a (3) maximalizovat růstový potenciál digitální ekonomiky. Opatření, která strategie jednotného digitálního trhu představuje, by měla být implementována do konce roku 2016. Jedním z 16 kroků je i prověření role velkých amerických firem jako Google či Facebook. EU bude zajímat mimo jiné nedostatečná transparentnost výsledků vyhledávání či cenové politiky internetových gigantů. Jednotný digitální trh by měl podle vyjádření Komise ročně vygenerovat 415 miliard EUR a vytvořit statisíce nových pracovních míst. Česká vláda strategii Evropské komise při vytváření jednotného digitálního trhu plně podporuje.
Evropská komise schválila Operační program Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost
(zdroj: web MPO) 
Evropská komise včera finálně schválila Operační program Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost (OP PIK). Ministerstvo průmyslu a obchodu (MPO) jako řídící orgán programu plánuje vyhlásit 11 výzev OP PIK s alokacemi ve výši 17,35 miliardy korun a přijímat první žádosti o dotaci od začátku června. Většina výzev a bezmála 11 miliard budou směřovat na rozvoj výzkumu a vývoje pro inovace a rozvoj malých a středních podniků.
European Business Summit
(zdroj: web EurActiv.com)
Ve dnech 6. – 7. května 2015 se v Bruselu konal 15. ročník European Business Summit, který se zabýval vlivem digitalizace na průmyslovou výrobu. Proces digitalizace je hlavní hybnou silou tzv. čtvrté průmyslové revoluce. Přestože ICT sektor vytváří mnoho nových pracovních míst, kvalifikovaní pracovníci v tomto oboru chybí. Proces digitalizace zcela proměňuje dynamiku vývoje soukromého sektoru a zároveň klade zvýšené nároky na kvalifikaci zaměstnanců. Evropská komise odhaduje, že v tomto roce bude v ICT chybět přibližně 700 000 kvalifikovaných pracovníků. Tato skutečnost negativně ovlivňuje konkurenceschopnost Evropy v globálním měřítku.
Innovation Union Scoreboard 2015
(zdroj: web Evropské komise; web H2020.cz)

Evropská komise zveřejnila žebříček Innovation Union Scoreboard, který hodnotí výkonnost v oblasti inovací v jednotlivých zemích EU za rok 2015 a pomáhá členským státům identifikovat silné a slabé stránky v jejich systému výzkumu a inovací. Inovačními lídry zůstávají Švédsko, Dánsko, Finsko a Německo. Česká republika patří s mírným nárůstem oproti minulému roku mezi tzv. „umírněné inovátory“ (Moderate innovators), což znamená, že její výkonnost v oblasti inovací zůstává pod evropským průměrem. Úroveň aktivity v oblasti inovací Evropské unie jako celku zůstala stabilní, nicméně ekonomická krize zanechala negativní dopad na inovačním potenciálu především v soukromém sektoru.

EU se přiblížila svým cílům v oblasti vzdělávání definovaných strategií Evropa 2020

(zdroj: web Evropské komise, web Eurostatu)

Podle dat zveřejněných Eurostatem v Evropě stále narůstá poměr obyvatel, kteří dosáhli terciárního vzdělání, přičemž se zároveň snižuje počet lidí, kteří opustí vzdělávací systém bez dosažení alespoň sekundárního vzdělání. Poměr osob ve věku 30 – 34 let v EU, kteří dosáhli univerzitního vzdělání, činil v roce 2014 v průměru téměř 38%. Některé členské státy také již dosáhly svých cílů stanovených ve strategii Evropa 2020 nebo je dokonce přesáhly. V Litvě, Lucembursku, Irsku a na Kypru má přes 50% obyvatel univerzitní vzdělání. V České republice činí tento poměr pouze 28% a ČR tak zaujímá spolu s Itálií, Rumunskem, Maltou a Slovenskem nejnižší příčky žebříčku.  
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