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Informace z EU (srpen 2015)

ČR už má schválené všechny operační programy

(zdroj: Euroskop.cz)

V průběhu června schválila Evropská komise České republice poslední dva operační programy. Jedná se o Operační program Praha – pól růstu České republiky, díky kterému by se hlavní město mělo vyvinout v konkurenceschopnou ekonomiku založenou na inovacích a výzkumu. Na program poputuje více než 11 mld. korun.

Druhým operačním programem, který čekal na schválení, je Program technické pomoci, jehož prostřednictvím mají být zavedeny efektivnější administrativní nástroje ke koordinaci, řízení a kontrole čerpání finančních prostředků z evropských strukturálních a investičních fondů. Kromě dvou výše uvedených operačních programů EK České republice schválila i dva regionální operační programy pro přeshraniční spolupráci se sousedními zeměmi. První je program spolupráce mezi Českou a Slovenskou republikou na podporu inovací a výzkumu, ochranu životního prostředí a zachování kulturního dědictví. Na program je vyčleněno 109 milionů EUR. Druhý program s rozpočtem 190 milionů EUR má podpořit česko-saskou spolupráci v oblasti přeshraničních vzdělávacích projektů, vytváření pracovních míst pro mladé lidi, ochrany životního prostředí včetně zlepšení kvality vody a další. 
Předsedající zemí Rady EU je již po dvanácté Lucembursko
(zdroj: Euroskop.cz) 
Lucembursko se ujalo předsednictví Rady Evropské unie k 1. červenci 2015. Země představila na příštích šest měsíců ambiciózní program. Lucembursko chce během svého předsednictví posunout vyjednávání s USA o dohodě o Transatlantickém investičním a obchodním partnerství, známé také jako TTIP. V kontextu současných událostí lze očekávat, že důležitými tématy příštího půl roku bude i řecká finanční krize, imigrační toky nebo také příprava vzniku jednotného digitálního trhu.  
Česká republika převzala předsednictví Visegrádské skupiny
(zdroj: Euroskop.cz)
Česká republika od 1. července 2015 na následujícího půl roku předsedá skupině V4. Sloganem našeho předsednictví je „V4 Trust“, tedy posilování vzájemné důvěry mezi členskými státy Visegrádské čtyřky. Podle slov premiéra vlády ČR Bohuslava Sobotky budou našimi prioritami posilování vnitřní soudržnosti, spolupráce v oblasti energetiky s ohledem na základní rámec budované energetické unie, podporování transformačních procesů v Evropě a jejím sousedství, spolupráce v oblasti vnitřní bezpečnosti a obranyschopnosti, ale i podpora inovačního potenciálu nebo boj proti daňovým podvodům.  
Evropská rada podpořila rozpočet EU na rok 2016 navržený Komisí
(zdroj: web Evropské rady; Euroskop.cz; web Evropské komise)
Začátkem července podpořila Evropská rada návrh unijního rozpočtu na rok 2016 předloženého Evropskou komisí. To se týká především Evropského fondu pro strategické investice (EFSI), který je základem Junckerova Investičního plánu pro Evropu. Kromě EFSI zahrnuje návrh rozpočtových výdajů také finanční prostředky na posílení imigrační politiky EU, na humanitární pomoc nebo prostředky určené na program Erasmus. Návrh rozpočtu zohledňuje i dodatečné čerpání prostředků z evropských strukturálních a investičních fondů, které členské státy v minulém programovém období 2007-2013 nestihly vyčerpat.

Návrh rozpočtu EU na rok 2016 počítá se závazky dosahujícími 153,27 miliard EUR a s platbami ve výši 142,12 miliard EUR. Závazky představují odhodlání EU financovat budoucí útraty, platby vyjadřují očekávání, kolik bude skutečně nutno vydat finančních prostředků.
Základní principy fungování Evropského fondu pro strategické investice schválil na konci června také Evropský parlament. EFSI by tak měl být dle Junckerova původního harmonogramu spuštěn v září tohoto roku. V rámci Investičního plánu pro Evropu se na podporu investic vynaloží 240 miliard EUR, přičemž dalších 75 miliard půjde na malé a střední podniky, které představují 99% podniků v Evropě a zajišťují dvě třetiny pracovních míst v soukromé sféře. Samotný EFSI má k dispozici 21 miliard EUR.
Přehled aktérů VaVaI v Bruselu
(zdroj: web CZELO)

Kancelář CZELO zpracovala přehled aktérů VaVaI, kteří působí v Bruselu. Jedná se o seznam kontaktů na jednotlivé styčné kanceláře pro výzkum, relevantní zastoupení asociací (národních, evropských i mezinárodních), univerzit, výzkumných ústavů a sdružení, technologických platforem, relevantních českých zastoupení v Bruselu a evropských institucí. Seznam je ke stažení na adrese: http://www.czelo.cz/files/VaVaI-akteri-v-Bruselu-seznam-CZELO-cerven-2015.pdf. 
Přehled informačních dnů k výzvám H2020 (pracovní programy 2016-2017)
(zdroj: web CZELO)

Během podzimu 2015 Evropská komise v Bruselu organizuje informační dny, na kterých představí pracovní programy H2020 na období 2016–2017 s podrobnou prezentací jednotlivých výzev a témat pro podávání projektových návrhů. Součástí informačního dne zpravidla bývá i partnerská burza. Přehled tematicky zaměřených informačních dnů a termíny jejich konání jsou k dispozici na webových stránkách České styčné kanceláře pro výzkum, vývoj a inovace. 
ČR zvýší svoje příspěvky vesmírný výzkum
(zdroj: Euroskop.cz , web MŠMT)

Česká republika bude ročně přispívat o 200 milionů korun více za své členství v Evropské kosmické agentuře (ESA). ČR na evropský vesmírný výzkum doposud přispívala cca 14,2 milionu EUR ročně, což je úplně nejméně v porovnání s ostatními členskými státy ESA. Jádrem aktivit ESA je vědecký program zaměřený na realizaci astronomických, astrofyzikálních a někdy také planetárních misí, základní technologický vývoj a provoz evropského kosmodromu v Kourou. V rámci volitelných programů se ESA zaměřuje na výzkum a vývoj v oblasti pozorování Země, kosmického počasí a blízkozemních objektů, robotického průzkumu sluneční soustavy či výzkum a vývoj v podmínkách mikrogravitace. Kromě aktivit z oblasti výzkumu a vývoje se ESA věnuje také dalším průmyslově zaměřeným aktivitám v oblasti družicové telekomunikace, nosných raket, technologií, družicové navigace, meteorologie a aplikací pozorování Země.  Za aktivity ESA z oblasti výzkumu a vývoje zodpovídá MŠMT. Za další aktivity ESA je zodpovědné Ministerstvo dopravy, které je zároveň gestorem našeho členství v Evropské kosmické agentuře.
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