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Informace z EU (září 2015)

Výroční zpráva o činnostech EU v oblasti VaVaI v roce 2014 
(zdroj: web CZELO)
Evropská komise vydala výroční zprávu o činnostech EU v oblasti výzkumu a technologického rozvoje v roce 2014. Výroční zpráva je vyhotovována podle článku 190 Smlouvy o fungování Evropské unie (SFEU) a jejím účelem je poskytnout přehled hlavních opatření, která byla provedena ve vykazovaném roce. Zpráva se zaměřuje na provádění výzev programu Horizont 2020, na partnerství s průmyslem, pokrok při provádění Evropského výzkumného prostoru (ERA), obecný politický rámec, aktivity Společného výzkumného střediska Evropské komise (JRC) a v neposlední řadě zpráva obsahuje výhled aktivit na rok 2015. Výroční zpráva je ke stažení na adrese: http://www.czelo.cz/files/COM-2015-401-CS-ACTE-f.pdf. 

Výzva ke členství ve vědeckých výborech Evropské komise 
(zdroj: web CZELO) 

Evropská komise vyhlásila výzvu pro podávání přihlášek do Vědeckého výboru pro bezpečnost spotřebitelů (Scientific Committee on Consumer Safety, SCCS) a Vědeckého výboru pro zdraví, environmentální a nově vznikající rizika (Scientific Committee on Health, Environmental and Emerging Risks, SCHEER). Vědecké výbory jsou zdrojem kvalifikovaných rad a doporučení, které Evropská komise využívá při svém rozhodování a přípravě nových zákonů a předpisů. Členové jsou jmenováni na 5 let a aktivně se podílejí na zasedáních výborů a jejich pracovních skupin. Uchazeči o členství musí být absolventi alespoň magisterského studijního programu, musí prokázat 10 let odborné praxe ve svém oboru a velmi dobrou znalost angličtiny. Uzávěrka přihlášek je 2. listopadu 2015.
Pozice ČR k prioritám lucemburského předsednictví v Radě EU 
(zdroj: web CZELO; web MŠMT)
Ve druhé polovině roku 2015 předsedá jednotlivým formacím Rady EU Lucembursko, jehož priority vycházejí ze společného pracovního programu předsednického tria (Itálie, Lotyšsko, Lucembursko) a do jisté míry navazují na výsledky lotyšského předsednictví. Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy zveřejnilo na svých stránkách dokument obsahující pozici ČR k prioritám lucemburského předsednictví v Radě EU v 2. polovině roku 2015. V oblasti výzkumu se jedná o následující priority: budování ERA, integrita výzkumu, rovnost mužů a žen v oblasti výzkumu a Evropský výzkumný prostor a Evropský prostor vysokoškolského vzdělávání. Celý dokument je ke stažení na stránkách MŠMT. 
ČR chce získat logistické centrum systému Galileo
(zdroj: Euroskop.cz)

Česko je spolu s Belgií mezi posledními dvěma uchazeči o umístění logistického centra evropského satelitního systému Galileo. Centrum by jako jediné v Evropě mělo skladovat náhradní díly pro infrastrukturu Galilea, včetně částí družic, pozemních antén a dalších IT komponent. Bude se tam také odehrávat základní montáž. O jeho umístění usilovaly v Česku vedle Ústeckého kraje ještě Karlovarský, Středočeský a Moravskoslezský kraj. Ústecký kraj a ministerstvo dopravy se ale zatím nedohodly, kdo zbudování centra zaplatí. Evropská komise totiž bude po 20 let pouze platit provozní náklady centra. Česká republika měla Evropské komisi dodat detaily řešení projektu do konce srpna tohoto roku. O umístění logistického centra Brusel rozhodne zřejmě v říjnu, provoz ve vybrané lokalitě by měl začít v roce 2017.
Přínosy vesmírného skladu nepopírá kraj ani ministerstvo dopravy. Očekává se vznik padesátky nových pracovních míst přímo v centru a dalších desítek v přidružených službách. Centrum by také mohlo do své blízkosti přitáhnout technologické firmy. V Praze od roku 2012 sídlí agentura GNSS, která se zabývá vývojem systému Galileo. Agentura je součástí Evropské kosmické agentury (ESA), pro kterou koncem července vláda schválila zvýšení českého příspěvku.

První výzvy do OP PIK končí. Podnikatelé zažádali o podporu z evropských peněz pro rekordní počet projektů
(zdroj: web MPO)
První kolo žádostí do některých výzev v Operačním programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost skončilo k 31. srpnu 2015. První kolo výzev do OP PIK zaznamenalo obrovský úspěch. Zájem podnikatelů se plně projevil v samém závěru běžících výzev — více než 40 % všech žádostí totiž bylo podáno v posledních 10 dnech. Celkem zaregistrovali podnikatelé 3 303 projektů v hodnotě 90,2 miliardy korun, přičemž celková alokace tohoto kola programu činí 17,4 miliardy Kč. Nejčastěji podnikatelé registrovali projekty zaměřené na zavedení inovativních produktů ve výrobě, na technologické dovybavení firem nebo na přebudování nevyužitých nemovitostí na podnikatelské účely. Zájem je ale i o další programy, jako je oblast energetiky, spolupráce firem s výzkumnými a vývojovými institucemi a vysokými školami, oblast rozvoje ICT a odborného poradenství začínajícím firmám. V rámci OP PIK je pak kladen velký důraz na pomoc firmám v jejich začátcích a start-upům a také na intenzivnější využití finančních nástrojů, včetně rizikového kapitálu.
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