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Zápis z 309. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace

konaného 30. října 2015 na Úřadu vlády
Přítomní členové: předseda Rady MVDr. Pavel Bělobrádek, Ph.D., MPA; 1. místopředsedkyně Rady prof. MUDr. Eva Syková, DrSc., FCMA; místopředseda Rady prof. Ing. Jiří Málek, DrSc.; místopředseda Rady Mgr. Arnošt Marks, Ph.D.; PhDr. Pavel Baran, CSc.; doc. Ing. Jiří Cienciala, CSc.; prof. Ing. Petr Dvořák, CSc.; DrSc.; doc. Ing. Karel Havlíček, Ph.D., MBA; prof. Ing. Štěpán Jurajda, Ph.D.; doc. RNDr. Jan Konvalinka, CSc.; prof. Tomáš Jungwirth, Ph.D.; doc. Ing. Jaroslav Machan, CSc.; prof. Ing. Vladimír Mařík, DrSc.; prof. MUDr. Julius Špičák, CSc.; prof. Ing. Ivo Vondrák, CSc.
Omluveni:
Ing. Jaroslava Domkářová, Ph.D., MBA, LL.M; RNDr. Zdeněk Havlas, DrSc.
Sekce VaVaI:
Dr. Ing. Luboš Sychra, ředitel Odboru podpory RVVI
Program:

A)
BODY K PROJEDNÁNÍ – s rozpravou

A1) Stanovisko Rady k Návrhu změny Programu veřejných zakázek ve výzkumu, experimentálním vývoji a inovacích pro potřeby státní správy BETA
A2) Stanovisko Rady k Návrhu Programu výzkumných potřeb veřejné správy v aplikovaném výzkumu a inovacích BETA2
A3) Věcný záměr zákona o podpoře VaVaI – souhrn připomínek z meziresortního připomínkového řízení
A4) Průběžná zpráva o přípravě hodnocení 2017+ a revizi Metodiky 2013
B)
BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy

B1) Zprávy o činnosti Rady a jejích poradních orgánů za rok 2015 a materiál pro jednání vlády

a) Zpráva o činnosti Rady za rok 2015

b) Zprávy o činnosti poradních orgánů Rady za rok 2015

c) Materiál pro jednání vlády
B2) Zpráva o činnosti vědecké rady GA ČR za rok 2015 a návrh na stanovení odměn za výkon veřejné funkce členů vědecké rady GA ČR za rok 2015
B3) Zpráva o činnosti výzkumné rady TA ČR za rok 2015 a návrh na stanovení odměn za výkon veřejné funkce výzkumné rady TA ČR za rok 2015
C)
BODY PRO INFORMACI

C1) Informace z EU

C2) Informace z jednání vlády
C3) Situační zpráva IPN Metodika (říjen 2015) s přílohami
C4) Zápis ze 78. jednání KHV konaného dne 14. 9. 
D)
RŮZNÉ
Průběh jednání:

Předseda Rady dr. Bělobrádek zahájil 309. zasedání Rady a dal hlasovat o návrhu programu a o zápisu z 308. zasedání Rady. 
1. Schválení programu

Pro upravený návrh programu hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada schvaluje program 309. zasedání.

2. Zápis z 308. zasedání Rady

Pro zápis z 308. zasedání hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada schvaluje zápis z 308. zasedání.

A)
BODY K PROJEDNÁNÍ – s rozpravou

A5) Stanovisko Rady k Návrhu změny Programu veřejných zakázek ve výzkumu, experimentálním vývoji a inovacích pro potřeby státní správy BETA
A6) Stanovisko Rady k Návrhu Programu výzkumných potřeb veřejné správy v aplikovaném výzkumu a inovacích BETA2
Předseda Rady, dr. Bělobrádek, navrhl, aby body A1 a A2 byly projednávány společně, protože spolu úzce souvisí. Dále členům Rady oznámil, že k těmto bodům programu Rady byli přizváni zástupci resortů, a to prof. Petr Drulák za Ministerstvo zahraničních věcí, Ing. Tomáš Kažmierski za Ministerstvo životního prostředí, JUDr. Václav Kobera za Ministerstvo dopravy, Robin Povšík za Ministerstvo práce a sociálních věcí, Ing. Miroslav Zábranský za Ministerstvo spravedlnosti a Ing. Rut Bízková, předsedkyně Technologické agentury ČR. Následně předal slovo místopředsedovi Rady dr. Marksovi. 
Dr. Marks informoval, že se předsedkyně TA ČR Ing. Rut Bízková obrátila na Radu dopisem ze dne 6. října 2015 s žádostí o projednání návrhu na změnu Programu veřejných zakázek ve výzkumu, vývoji a inovacích pro potřeby státní správy BETA (dále jen „Program BETA“) a dále dopisem ze dne 6. října 2015 s žádostí o projednání návrhu Programu výzkumných potřeb veřejné správy v aplikovaném výzkumu a inovacích BETA2 (dále jen „Program BETA2“). 

Dr. Marks zrekapituloval dosavadní průběh projednávání Programu BETA. Návrh na  změnu Programu BETA byl projednán již na 299. zasedání Rady 28. listopadu 2014. K tomuto návrhu Rada vydala nesouhlasné stanovisko a požádala poskytovatele o doplnění informací.

Po jejich předložení byl Program BETA projednáván na 301. zasedání Rady dne 30. ledna 2015. Rada vyslovila nesouhlas s navrhovanými změnami a s jeho předložením na jednání vlády a doporučila TA ČR ponechat Program BETA beze změn a po jeho řádném ukončení a vyhodnocení vyhlásit program nový. 
TA ČR předložila na zasedání Rady znovu návrh na změnu Programu BETA v souladu s § 5 odst. 3 zákona o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací. Hlavní změny Programu BETA se týkají prodloužení doby trvání o jeden rok a snížení rozpočtu o více než 20 %. 

Předložený Program BETA2 má svým posláním a cíli navázat na Program veřejných zakázek ve výzkumu, vývoji a inovacích pro potřeby státní správy BETA.

Dr. Marks přednesl obavy jednotlivých resortů a za doplnění doc. Ciencialy, který se domnívá, že je nezbytné zpracovat koncept budoucího řízení VaVaI a zásadních principech, bylo předáno slovo jednotlivým hostům, kteří seznámili Radu s klíčovými komentáři a doporučeními, které na úrovni jejich úřadu existují ve vztahu k realizaci Programu BETA a případně nového Programu BETA2.
Zástupce MPSV pan Povšík sdělil, že resort MPSV má několik výhrad. Při srovnání výdajů docílili dramatického poklesu finančních prostředků a spolupráce celého procesu je složitá. Je zde velká nepružnost a snížená míra komunikace. Nejsou tedy spokojeni s procesem. Chtějí najít lepší fungující model s navýšením finančních prostředků.
Zástupce MD dr. Kobera sdělil, že by obecně chtěli přispět k rozvoji sektoru. Co se týče Programu BETA, mají k diskusi řadu podnětných připomínek, které by měly být zlepšeny. Program by měl běžet kontinuálně, nesmí nastat situace, kdy pro financování nebude k dispozici žádný nástroj.
Zástupce MŽP Ing. Kažmierski potvrdil slova resortních kolegů, sdělil, že MŽP čerpá ze všech resortů nejvyšší podíl finančních prostředků. 

Zástupce MSP Ing. Zábranský sdělil, že z Programu nejvíce čerpá finanční prostředky Institut pro kriminologii a sociální prevenci, a že je na tomto programu tato instituce závislá. Znovu zdůraznil zachování kontinuity.
Zástupce MZV prof. Drulák sdělil, že kolegové zcela přesně identifikovali klíčové body. Zdůraznil, že by MZV velmi poškodila mezera ve financování.
Následně předseda Rady dr. Bělobrádek po svých předchozích diskusích s příslušnými ministry navrhl, aby vznikla koordinační skupina v rámci Rady s cílem shodnout se, jaké jsou potřeby jednotlivých resortů.
Místopředseda Rady dr. Marks informoval, že v rámci střednědobého výhledu nic nebrání finanční rovině, oba programy mohou navazovat. Není potřeba mobilizovat finanční prostředky. Poděkoval zástupcům jednotlivých resortů za účast a pozval Ing. Bízkovou, předsedkyni TA ČR. Seznámil ji s obsahem předešlé diskuze. Ing. Bízková v úvodu přednesla několik informací k programům BETA a BETA2. Sdělila důvody, proč předkládají návrh na změnu programu BETA a informace o připravovaném programu BETA2. Následně proběhla delší diskuse téměř všech členů Rady s Ing. Bízkovou. 
Prof. Mařík upozornil, že všechny požadavky rezortů byly v rámci programu BETA respektovány, přesto nedochází k plnému čerpání prostředků alokovaných na program. Rezorty prostě nemají další připravené projekty. Program BETA je z hlediska finančního jen jedním z menších programů poskytujících prostředky rezortům, a proto nelze očekávat, že výše prostředků se bude rovnat té, kterou kdysi měly rezorty k dispozici. Dále upozornil, že v tomto směru byly názory zástupců rezortů nepřesné a zavádějící.
Po té byla navržena změna závěrů Stanoviska Rady jak k bodu A1, tak i k bodu A2.
Pro návrh usnesení k bodu A1 hlasovalo všech přítomných 15 členů Rady.
Usnesení k bodu A1:

Rada 

1. schvaluje návrh stanoviska k materiálu „Návrh změny Programu veřejných zakázek ve výzkumu, vývoji a inovacích pro potřeby státní správy BETA“,

2. ukládá Sekci VaVaI zaslat stanovisko předsedkyni TA ČR,

3. žádá TA ČR o předložení průběžné zprávy o naplňování výzkumných potřeb jednotlivých resortů a dosažených výsledcích programu do konce roku 2015.

Pro návrh usnesení k bodu A2 hlasovalo všech přítomných 15 členů Rady.
Usnesení k bodu A2:

Rada

1. schvaluje návrh stanoviska k materiálu „Návrh Programu výzkumných potřeb veřejné správy v aplikovaném výzkumu a inovacích BETA2“,

2. ukládá Sekci VaVaI zaslat stanovisko předsedkyni TA ČR, 

3. ukládá místopředsedovi vlády a předsedovi Rady zřídit meziresortní skupinu a informovat vládu a Radu o jejích závěrech.

A7) Věcný záměr zákona o podpoře VaVaI – souhrn připomínek z meziresortního připomínkového řízení
Předseda Rady dr. Bělobrádek předal slovo místopředsedovi Rady dr. Marksovi. Členům Rady byl předložen přehled připomínek, které vzešly v rámci meziresortního připomínkového řízení. Celkem bylo doručeno 256 zásadních připomínek a 196 doporučujících připomínek. Část připomínek bude vyjasněna a vypořádána na pracovní úrovni. Předseda Rady doplnil místopředsedu Rady dr. Markse s tím, že většina připomínek je vypořadatelná bez závažnějších problémů, nicméně o zásadních připomínkách bude třeba intenzivně jednat s příslušnými připomínkovými místy. Proběhla krátká diskuse za účasti 1. místopředsedkyně prof. Sykové, předsedy Rady dr. Bělobrádka, místopředsedy dr. Markse a dr. Barana pro vyjasnění dalšího postupu. Předseda Rady dr. Bělobrádek závěrem uvedl, že ve vypořádání připomínek nebude žádné z připomínkových míst opomenuto.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech přítomných 15 členů Rady.

Usnesení:

Rada 

Rada bere na vědomí informaci o průběhu meziresortního připomínkového řízení k materiálu „Věcný záměr zákona o podpoře VaVaI“.
A8) Průběžná zpráva o přípravě hodnocení 2017+ a revizi Metodiky 2013
Předseda Rady dr. Bělobrádek předal slovo místopředsedovi Rady a zároveň předsedovi KHV, prof. Málkovi. V úvodu sdělil, že byl proveden výpočet hodnocení 2014 a nyní probíhá připomínkové řízení resortů, poté KHV vyhodnotí a navrhne změny v již dříve uloženém úkolu revidovat Metodiku 2013. 
V přípravě Metodiky 2017+ Rada schválila východiska, bude se vycházet z projektu IPn Metodika, ze současné dobré praxe a pilotního ověření IPn Metodiky a z probíhajícího hodnocení, i hodnocení AV ČR. Na posledním zasedání KHV dospěli k čtyřbodové formulaci doporučení, o kterých jednali členové Rady na pracovním zasedání. Realizace je navržena i na doporučení implementačního týmu. Následně proběhla intenzivní debata za účasti předsedy Rady dr. Bělobrádka, místopředsedy prof. Málka, prof. Jurajdy, prof. Dvořáka, dr. Barana, 1. místopředsedkyně prof. Sykové a doc. Machana. Místopředseda Rady dr. Marks v závěru sdělil, že spolupráce se sekcí je zásadní.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech přítomných 15 členů Rady.

Usnesení:
Rada ukládá KHV 

1. realizovat přípravu Hodnocení 2017+ podle principů 

a) Pro efektivní fungování systému vědy výzkumu a inovací je nezbytné přejít na nový systém hodnocení odpovídající nastalým potřebám a mezinárodní dobré praxi s využitím všech dosud získaných zkušeností;
b) Metodika 2017+ bude hodnotit organizace jako takové s cílem vytvořit prostředí korektně oceňující, podporující a stimulující kvalitní vědu, výzkum a inovace
c) Metodika 2017+ bude vycházet z výsledků projektu IPN Metodika, včetně pilotního ověření, s tím, že pro její jednotlivé složky bude využito zkušeností a dobré praxe ze systému hodnocení výsledků výzkumných organizací do roku 2012, Metodiky 2013-2016 a současně probíhajícího hodnocení ústavů AV ČR
d) V součástech hodnocení navrženého v rámci projektu IPN Metodika, které nebyly dosud v ČR plošně realizovány (zejména tzv. performance-based components, tj. procesy, kvalita, výkon) bude pozornost věnována technickým detailům a proveditelnosti, s identickým cílem, jako je definován v bodě b)
2. rozpracovat tyto principy a předložit Radě do konce roku 2015 návrh řešení a návrh implementace včetně termínového plánu.

B)
BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy

B1) Zprávy o činnosti Rady a jejích poradních orgánů za rok 2015 a materiál pro jednání vlády

a) Zpráva o činnosti Rady za rok 2015

b) Zprávy o činnosti poradních orgánů Rady za rok 2015

c) Materiál pro jednání vlády
Pro návrh usnesení hlasovalo všech přítomných 15 členů Rady.

Usnesení:

Rada 

1. schvaluje zprávu o činnosti Rady za rok 2015 a zprávy o činnosti poradních orgánů Rady za rok 2015,

2. schvaluje materiál pro jednání vlády,

3. ukládá Sekci VaVaI, aby kompletní materiál zaslala do meziresortního připomínkového řízení.

B2) Zpráva o činnosti vědecké rady GA ČR za rok 2015 a návrh na stanovení odměn za výkon veřejné funkce členů vědecké rady GA ČR za rok 2015  
Pro návrh usnesení hlasovalo všech přítomných 15 členů Rady.
Usnesení:

Rada 

1. schvaluje materiál „Zpráva o činnosti vědecké rady GA ČR za rok 2015 a návrh na stanovení odměn za výkon veřejné funkce členů vědecké rady GA ČR za rok 2015“,

2. ukládá Sekci VaVaI, aby informaci o schválení materiálu zaslala GA ČR.
B3) Zpráva o činnosti výzkumné rady TA ČR za rok 2015 a návrh na stanovení odměn za výkon veřejné funkce výzkumné rady TA ČR za rok 2015
Pro návrh usnesení hlasovalo všech přítomných 15 členů Rady.

Usnesení:

Rada 

1. schvaluje materiál „Zpráva o činnosti výzkumné rady TA ČR za rok 2015 a návrh na stanovení odměn za výkon veřejné funkce výzkumné rady TA ČR za rok 2015“,

2. ukládá Sekci VaVaI, aby informaci o schválení materiálu zaslala TA ČR.
C)
BODY PRO INFORMACI

C1) Informace z EU a Informace z návštěvy Autonomní univerzity Madrid a Instituto de Ingeniería del Conocimiento

C2) Informace z jednání vlády


C3) Situační zpráva IPN Metodika (říjen 2015) s přílohami 

C4) Zápis ze 78. jednání KHV konaného dne 14. 9. 2015
Předseda Rady dr. Bělobrádek stručně uvedl body určené pro informaci. K bodu C1 byla podána informace z návštěvy delegace místopředsedy vlády dr. Bělobrádka na autonomní univerzitě v Madridu a Instituto de Ingeniería del Conocimiento.
Poté se předseda Rady dr. Bělobrádek omluvil a přenechal řízení zasedání Rady 1. místopředsedkyni Rady prof. Sykové.

Pro návrh usnesení hlasovalo všech přítomných 14 členů Rady.

Usnesení:

Rada bere na vědomí body pro informaci.

D)
RŮZNÉ

V tomto bodu místopředseda Rady dr. Marks členy Rady informoval o rozhodnutí pana místopředsedy vlády a předsedy Rady dr. Bělobrádka, kdy po revizi výdajů státního rozpočtu sekce pro VaVaI, bude po schválení materiálu vládou provedeno rozpočtové opatření ve výši 50 mil. Kč na MŠMT a 20 mil. Kč na GA ČR. Tyto prostředky budou na MŠMT pokrývat zahraniční aktivity a GA ČR kompenzovat dlouhodobou udržitelnost projektů a zejm. řešení společenských potřeb. K tomuto tématu proběhla diskuse k programům zahraniční spolupráce MŠMT.
Protože další příspěvky do diskuse nebyly, 1. místopředsedkyně Rady prof. Syková ukončila 309. zasedání Rady.

Zapsali: Dr. Sychra, Ing. Moravcová                         Schválil: předseda Rady dr. Bělobrádek
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