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Informace z EU (listopad 2015)

Klíčové iniciativy ve vědě a výzkumu v rámci nového pracovního programu Evropské komise 

(zdroj: web CZELO)
Dne 27. října 2015 přijala Evropská komise Pracovní program na rok 2016, který potvrzuje důraz na 10 politických priorit a nastiňuje snahu o revizi existující evropské legislativy. Pracovní program představuje 23 klíčových iniciativ v rámci společného přístupu na evropské úrovni, například v oblasti migrace, jednotného trhu nebo hospodářské a měnové unie. Pro oblast vědy, výzkumu a inovací jsou relevantní zejména:
· dlouhodobý důraz na proces zjednodušování programu Horizont 2020

· zajištění stabilního financování výzkumu a inovací, a taktéž budování moderních infrastruktur prostřednictvím Evropského fondu pro strategické investice (EFSI)

· podpora výzkumu v oblasti budování Energetické unie a nízkouhlíkové evropské ekonomiky

Při Evropské komisi byla ustavena Expertní skupina vysokých představitelů vědeckých poradců
(zdroj: web CZELO)
Dne 16. října přijala Evropská komise (EK) rozhodnutí o vzniku Expertní skupiny vysokých představitelů vědeckých poradců (High Level Expert Group of Scientific Advisors), jejímž cílem je poskytovat nezávislé, objektivní a nepolitické pohledy a doporučení rozhodujícím orgánům v oblasti evropské vědní politiky. Skupina je součástí Vědeckého poradního mechanismu (Scientific Advice Mechanism, SAM), který byl zaveden v květnu 2015. Rozhodnutí se zaměřuje na ustavení Skupiny, její institucionální vymezení, fungování a cíle. Sedmičlenná skupina vědeckých poradců zároveň působí jako poradní orgán Komisaře pro výzkum, vědu a inovace.
Výběr nových členů Správní rady Evropského technologického a inovačního institutu
(zdroj: web CZELO, web EIT)
Správní rada Evropského technologického a inovačního institutu (EIT) ustanovila Řídící výbor, jehož úkolem je výběr čtyř nových členů Správní rady EIT. Členy výboru se stali přední experti Ulf Johansson (Chairperson), Jana Kolar and Marja Makarow, kteří předloží seznam navržených členů na schválení Evropské komisi na jaře 2016. Správní rada EIT je nezávislý orgán, který působí v roli lídra EIT a je současně zodpovědný za výběr, navržení a hodnocení znalostních a inovačních společenství (KIC).
Podle publikace vydané OECD patří AV ČR mezi 20 nejcitovanějších vědeckých institucí na světě
(zdroj: web CZELO)

Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD) vydala publikaci, ve které se zaměřuje na vědu, technologie a průmysl a jejich vztah k inovacím pro růst a společnost („OECD Science, Technology and Industry Scoreboard 2015“). V kapitole věnované trendům znalostní ekonomiky je na základě citovanosti publikací sestaven graf nejúspěšnějších institucí v letech 2003 – 2012. V oblasti veřejných výzkumných institucí se na 19. příčce umístila Akademie věd České republiky s celkovým počtem 5008 citovaných publikací (str. 62). Studie k nahlédnutí zde:
http://www.oecd.org/science/oecd-science-technology-and-industry-scoreboard-20725345.htm 
Zvláštní zasedání Rady pro konkurenceschopnost 
(zdroj: web Evropské rady)
Dne 9. listopadu 2015 se uskutečnilo zvláštní setkání Rady pro konkurenceschopnost, které se věnovalo evropskému ocelářskému průmyslu a krizi, která tento sektor postihla. Další z pravidelných zasedání Rady se bude konat ve dnech 30/11/2015 – 1/12/2015.
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