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Návrh na založení konzultačního orgánu RVVI (zahraniční Rady)
I. Návrh oslovovacího dopisu adresovaný členům zahraniční Rady jménem předsedy místopředsedy vlády a Rady pro výzkum, vývoj a inovace MVDr. Pavla Bělobrádka, Ph.D., MPA
Vážená paní/Vážený pane,

dovolte, abych Vás jako předseda Rady pro výzkum, vývoj a inovace touto cestou požádal o Vaši laskavou spolupráci. Rada pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) je poradním orgánem vlády a premiéra ČR a v oblasti vědy a výzkumu představuje nejvyšší odbornou instituci, která se podílí na vytváření strategických koncepcí podpory vědy a výzkumu v České republice. Radu s obsáhlou agendou tvoří 17 předních odborníků ze všech oblastí vědy a výzkumu. 

Jsme si vědomi toho, že problémem české vědy je mimo jiné její nedostatečná systémová provázanost se zahraničím. Jedním z reálných kroků, který by měl tento problém postupně eliminovat, může být vytvoření paralelního orgánu z českých významných vědců etablovaných v zahraničí. Jde nám o praktické a jednoduché řešení, proto by byl tento poradní orgán zastoupením jednotlivých odborností kopií domácí Rady, tj. každý domácí člen by navrhl experta ze stejné oblasti akademické činnosti. Výhodu tohoto řešení spatřujeme v tom, že členové této paralelní Rady by si vedle vysoké mezinárodní vědecké expertízy, nezávislosti a potřebného nadhledu uchovali určitou zasvěcenost do domácího prostředí, což by usnadnilo veškerou komunikaci. 

Jsme si vědomi Vašeho mimořádně vysokého pracovního vytížení, a proto bychom se Vaše případné angažmá v paralelní Radě snažili učinit maximálně funkční a Váš čas šetřící. Nemíníme zatěžovat členy zahraniční Rady stohy dokumentů či byrokratickými a administrativními povinnostmi. Půjde nám především o Vaše názory na klíčová rozhodnutí, případně zprostředkování aktuálních potřebných informací a v střednědobé perspektivě funkční propojení s českou vědeckou komunitou působící v zahraničí v širším slova smyslu. Konkrétně nás bude zajímat Váš názor na hodnocení vědy, způsob jejího financování, organizaci grantových agentur, zvýšení motivace mladých výzkumníků atd. Členové paralelního zahraničního orgánu (zahraniční Rady) budou mít přístup na její webové stránky stejně jako členové domácí a po zasedáních na ně budou v zápisu explicitně formulovány případné dotazy. Dále plánujeme uspořádat jednou ročně ve vhodném termínu vědeckou konferenci s aktuální tématikou. Uvítáme také, pokud bude možné se setkat individuálně při Vašich případných návštěvách ČR, či naopak při výjezdech členů domácí Rady například v rámci mezinárodních akcí. 

Dekuji Vám za Váš čas a pěvně doufám, že Vás můj návrh osloví.
II. Návrhy členů zahraniční Rady zaslané jednotlivými členy RVVI
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