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Certifikace aplikovaných výstupu v sociálních a humanitních vědách
[bookmark: _GoBack]V oblasti uznávání aplikovaných výstupů v sociálních a humanitních vědách (dále jen „SHV“) přetrvávají dva systémové problémy, které jsou akutní v rámci hodnocení právě dobíhajících projektů v programech NAKI Ministerstva kultury a OMEGA TAČR, jejichž zadávací dokumentace neumožňuje uznávání výstupů typu výzkumná zpráva. (1) Většina aplikovaných výstupů v SHV oborech nemají a neměly by mít charakter metodik. Není tomu tak nikde na světě. (2) Aplikované výstupy v SHV mohou samozřejmě mít i podobu (certifikovaných) metodik, ale ani pro certifikace metodik nejsou v oblasti sociálních věd připraveny funkční metodické postupy. RVVI na svém 291. zasedání přijala k dané problematice doporučení, kterým poskytovatele vyzvala k přípravě vlastních předpisů k certifikaci metodik. Kolik z nich tak učinilo, není jasné.
Komise pro hodnocení výsledků výzkumných organizací a ukončených programů (dále jen „KHV“) proto na svém 80. zasedání přijala následující usnesení: „KHV doporučuje, aby Rada přijala usnesení umožňující poskytovatelům využít praxe oponentských řízení pro účely certifikace metodik ve společenskovědních a humanitních oborech. Navrhované řešení zohledňuje aktuální situaci v oblasti certifikace a umožňuje oponentská řízení s parametry a požadavky na nezávislost a obsah odpovídajícími pokynům uvedeným v Doporučení Rady pro výzkum, vývoj a inovace k certifikaci metodik (291. zasedání RVVI ze dne 28. února 2014). Poskytovatelům tak zůstává plná kontrola nad schvalováním výstupů z aplikovaných projektů a zároveň se takto zohlední administrativní náročnost certifikačních procesů pro poskytovatele. KHV též doporučuje poskytovatelům (v návaznosti na předchozí usnesení RVVI), aby pro nově vyhlašované programy takto postupovali bez prodlení.“
Z tohoto doporučení vychází návrh usnesení RVVI: „Rada v souladu s doporučením KHV umožňuje poskytovatelům využít praxe oponentských řízení pro účely certifikace metodik ve společenskovědních a humanitních oborech. Oponentská řízení s parametry a požadavky na nezávislost a obsah odpovídajícími pokynům uvedeným v Doporučení Rady pro výzkum, vývoj a inovace k certifikaci metodik (291. zasedání RVVI ze dne 28. února 2014) mohou po dohodě s poskytovatelem uskutečnit řešitelé a předložit je poskytovatelům k případnému schválení. Poskytovatelům tak zůstává plná kontrola nad schvalováním výstupů z aplikovaných projektů a zároveň se takto zohlední administrativní náročnost certifikačních procesů pro poskytovatele. Rada též doporučuje poskytovatelům (v návaznosti na předchozí usnesení RVVI), aby pro nově vyhlašované programy takto postupovali bez prodlení.“
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