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Informace z EU (únor 2016)

ČR loni získala z EU o 152 miliard více, než zaplatila 
(zdroj: Euroskop.cz)
ČR loni obdržela z unijního rozpočtu 193,7 miliardy korun a odvedla do něj 41,9 miliardy korun. Česko tak zůstalo stejně jako v předchozích letech čistým příjemcem peněz z EU. Klíčovou úlohu ve výsledné pozici ČR podle ministerstva financí loni sehrály příjmy ze strukturálních fondů a Fondu soudržnosti, které činily 157,4 miliardy korun. Další významnou položkou příjmů byly peníze na Společnou zemědělskou politiku v objemu 31 miliard korun.

Stejně na tom jsou podle posledních údajů Evropské komise (EK) z roku 2014 země, které vstoupily do EU v roce 2004 spolu s Českem. Naopak objem odvodů nad příjmy převažuje u původních zemí EU jako jsou Německo, Francie a Itálie. V roce 2014 tak bylo největším přispěvatelem do rozpočtu EU Německo, které odvedlo o více než 15,5 miliardy eur (cca 419 miliard Kč) více, než z něj dostalo. Naopak největším příjemcem peněz bylo Polsko, které získalo z rozpočtu EU o 13,7 miliardy eur více, než do něj odvedlo.
Neformální zasedání Rady pro konkurenceschopnost v Amsterodamu
(zdroj: Evropská komise)
Ve dnech 27.–28. ledna 2016 se v Amsterodamu konalo neformální setkání Rady pro konkurenceschopnost, kterého se účastnili i viceprezident EK pro jednotný digitální trh Andrus Ansip a Carlos Moedas, komisař pro vědu, výzkum a inovace. Setkání se soustředilo na posilování jednotného digitálního trhu, vytváření lepších podmínek pro růst experimentálního vývoje a inovací, potírání neoprávněného geo-blokingu, rozvoj sdílené ekonomiky a další témata. Komise v návaznosti na setkání připraví legislativní návrh, kterým bude bojovat proti neoprávněnému geo-blokingu a který bude mapovat, jak se existující evropské legislativní normy vztahují na model sdílené ekonomiky.
ERC „Proof of Concept“ granty: až 20 milionů eur na inovativní projekty 

(zdroj: web Evropské komise, web ERC)

Evropská rada pro výzkum (ERC) udělila ve třetím kole soutěže „Proof of Concept“ celkem 135 grantů pro ty nejslibnější inovativní projekty, které už jsou podporovány z prostředků ERC. Granty kategorie „Proof of Concept“ představují dodatečnou podporu menšího rozsahu (do výše 150 000 eur), o kterou nohou žádat pouze řešitelé grantů ERC. Financování je určeno především pro překlenovací období mezi získáním nových poznatků a jejich komercionalizací. Granty mohou být využity k získání práv intelektuálního vlastnictví nebo k vyhledávání obchodních příležitostí.
Investiční plán pro Evropu: České MSP mohou získat až 50 milionů eur 
(zdroj: web Evropské komise, web ČMRZB)

Evropský investiční fond a Komerční banka podepsaly smlouvu v programu COSME, který využívá podporu Evropského fondu pro strategické investice, což je nástroj implementovaný Evropskou komisí a skupinou Evropské investiční banky, jehož prostřednictvím je Investiční plán pro Evropu realizován. Uzavřená smlouva umožní Komerční bance v následujících třech letech poskytovat úvěry do celkové výše 50 milionů eur až 2 300 malým a středním podnikům (MSP) v ČR.
COSME je programem EU pro konkurenceschopnost podniků a malých a středních podniků pro období let 2014 – 2020. S celkovým rozpočtem 2,3 miliard eur mobilizuje COSME úvěry a investice do kapitálu MSP v Evropě. Část programu COSME podporuje díky zárukám a protizárukám finančním institucím snazší poskytování úvěrů a leasingového financování pro MSP. Program COSME také prostřednictvím speciálního nástroje investuje do fondů rizikového kapitálu pro MSP, zejména ve fázích expanze a růstu.
První rok programu Erasmus+
(zdroj: web Evropské komise)

Evropská komise zveřejnila zprávu o prvním roce realizace programu Erasmus+. Evropský program pro vzdělávání, odbornou přípravu, mládež a sport je rozsáhlejší a lépe navržený než jeho předchůdci a již po prvním roce jeho fungování se ukazuje, že plní původní očekávání. Program Erasmus+ kombinuje předchozích 7 programů do jednoho s více koherentní strukturou. Nový program má podporovat modernizaci evropských systémů vzdělávání, odborné přípravy a práce s mládeží s cílem zlepšit dovednosti účastníků, jejich vyhlídky na získání zaměstnání a aktivněji je zapojit do společnosti. Sedmiletý program (2014–2020) má rozpočet ve výši 14,7 miliardy eur, což představuje v porovnání s výdaji za předchozí období nárůst o 40 % a svědčí o zájmu EU investovat do těchto oblastí. 

S rozpočtem více než 2 miliardy eur v prvním roce nabídl Erasmus+ již více než jednomu milionu osob příležitost zapojit se do 18 000 financovaných projektů. Zveřejněné údaje ukazují, že v roce 2014 se programu Erasmus+ nejrůznější formou úspěšně zúčastnilo více lidí než v letech předchozích, přičemž bylo financováno rekordních 650 000 grantů na mobilitu studentů, stážistů, učitelů, dobrovolníků a dalších mladých lidí. Prvním studentům se také otevřela cesta k získání studentských půjček na uhrazení celého magisterského studia v zahraničí.
Ex-post hodnocení 7.RP 
(zdroj: web Evropské komise)

Evropská komise uveřejnila dne 25. ledna 2016 hodnocení sedmého rámcového programu. Závěry hodnotící zprávy ukazují, že evropské investice do výzkumu a vývoje v letech 2007–2013 významně zlepšily excelenci evropské vědy a posílily konkurenceschopnost EU především tím, že zvýšily inovativní potenciál evropských průmyslů. 
V průběhu 7 let realizace sedmého rámcového programu bylo do výzkumu a vývoje investováno více než 55 miliard eur. I díky výši vložených prostředků se programu účastnil rekordní počet malých a středních podniků. Rekordní byl rovněž počet podpořených projektů, celkově 7.RP generoval vznik více než 170 000 publikací. 
Hodnotící zpráva uvádí také doporučení ke zefektivnění systému fungování rámcových programů. Množství z prezentovaných návrhů na zlepšení včetně snížení administrativní zátěže a větší flexibility financování už bylo implementováno v nyní běžícím programu Horizont 2020. 
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