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Informace z EU (duben 2016)

Open Science – aktuální téma evropské politiky VaVaI 

(zdroj: web Evropské komise, web CZELO) 

Otevřený přístup k výsledkům vědeckého výzkumu financovaného z veřejných prostředků, vytvoření společné evropské datové infrastruktury tzv. „European Open Science Cloud“ (EOSC), související legislativní úpravy IPR, ale také změna hodnocení výzkumu, jinými slovy „Open Science“, patří v současnosti k nejvýraznějším tématům evropské politiky VaVaI. Otevřená věda má za cíl zlepšit výměnu dat a tím podpořit inovace a hospodářský růst. 

Open Science je také stěžejní VaVaI prioritou současného nizozemského předsednictví: na stejnojmenné konferenci v Amsterdamu ve dnech 4. a 5. dubna 2016 byly zahájeny přípravy na „Amsterdamské výzvě k Open Science“, akčnímu plánu pro implementaci otevřené vědy, který bude předložen na Radě EU pro konkurenceschopnost v květnu 2016. Ve své úvodní řeči komisař pro vědu, výzkum a inovace Carlos Moedas oznámil založení „Open Science Policy Platform“, která bude poradním orgánem komise v této oblasti. Její členové budou rovněž jmenováni na Radě EU pro konkurenceschopnost, která se bude konat 26. a 27. května 2016.

V souladu se strategií Otevřené vědy Evropské komise uveřejnilo svá výzkumná data také Společné výzkumné středisko Evropské komise (JRC). Katalog (JRC Data Catalogue) je dostupný online a data jsou zde zdarma k nahlédnutí i ke stažení. 

Amsterdam byl vyhlášen Evropským hlavním městem inovací 2016 

(zdroj: web Evropské komise, web CZELO)

Evropská komise udělila Amsterdamu ocenění „Evropské hlavní město inovací 2016“ („iCapital“) za jeho ucelený a tzv. „zdola nahoru“ přístup ke čtyřem hlavním oblastem městského života: správa, ekonomika, sociální inkluze a kvalita života. Jedná se o druhý ročník soutěže, tentokrát zaměřený na hlavní město s nejlepším inovačním ekosystémem. Vítěznému městu náleží odměna € 950 000, která má podpořit další snahy v oblasti inovací. Turín a Paříž se umístily na druhé a třetí příčce. Vítězná města byla vybrána porotou složenou z nezávislých odborníků, která volila mezi 9 finalisty. 
Zpráva Evropské komise o stavu VaVaI v EU za rok 2016 

(zdroj: web CZELO)

Evropská komise uveřejnila v březnu 2016 zvláštní zprávu věnovanou stavu vědy, výzkumu a inovací v Evropské unii a analýze evropské politiky VaVaI s názvem „Science, research and innovation performance of the EU: A contribution to the open innovation, open science, open to the world agenda: 2016.“ Ekonometrická analýza např. ukazuje, že produktivita práce v EU je o zhruba 15 % nižší nežli v USA, a že tento rozdíl se od vypuknutí ekonomické krize v r. 2008 dále prohlubuje, což se v EU projevuje zejména negativními dopady na výdaje na VaVaI. Evropa dále stále značně zaostává ve schopnosti uvést výsledky svého výzkumu na trh, kvantita výstupů je často na úkor jejich kvality, a rovněž je nutné v Evropě posílit vědeckou diplomacii. 
EU – Indie mechanismus spolufinancování výzkumu a inovací rámci programu H2020 

(zdroj: web CZELO)

Indický ústav biotechnologie (Indian Department of Biotechnology, DBT) a Evropská komise se dohodly na mechanismus financování indických účastníků při jejich účasti na společných výzkumných a inovačních projektech realizovaných partnery z Indie a EU v rámci programu Horizont 2020. Výzkumníci, podniky, výzkumné instituce a univerzity z Indie budou mít možnost efektivně spolupracovat se svými evropskými protějšky při účasti na projektech Horizontu 2020, což oběma stranám poskytne přístup k vynikajícím znalostem, výzkumným datům a k nejlepším světovým výzkumníkům. Mechanismus se vztahuje na předem vybrané výzvy, především v oblasti zemědělství, biotechnologií, bio-energie, zdraví, vodních zdrojů, nových materiálů a nanotechnologií. Dále byla také obnovena dohoda o vědecké a technologické spolupráci mezi EU a Indií do roku 2020. 
Funguje nový nástroj pro sekuritizaci úvěrů malých a středních podniků SISI

(zdroj: web CZELO)

Evropská komise, Evropský investiční fond (EIF) a Evropská investiční banka (EIB) spustily 1. dubna 2016 na konferenci „Innovative Enterprise“ v Haagu nástroj „SME Initiative Securitisation Instrument“ (SISI), který dále usnadní poskytování úvěrů pro MSP. Nástroj SISI má fungovat na základě zvýšení likvidity evropských bank prostřednictvím kombinace zdrojů z Evropských strukturálních a investičních fondů (ESIF), rozpočtu H2020 a dále prostředků programu COSME a relevantních finančních programů EIB a EIF.
Byla zveřejněna cestovní mapa ESFRI 2016
(zdroj: web CZELO)

V březnu 2016 představilo Evropské strategické fórum pro infrastruktury výzkumu (ESFRI) cestovní mapu „2016 ESFRI Roadmap“. Mapa představuje nové infrastruktury výzkumu odpovídající dlouhodobým potřebám evropských výzkumných komunit. Skládá se z 21 ESFRI projektů s vysokým stupněm vyspělosti a 29 ESFRI Landmarks (infrastruktur, které byly implementovány ke konci roku 2015).

Novela zákona o podpoře malého a středního podnikání prošla třetím čtením (zdroj: web MPO)

Třetím čtením prošla ve Sněmovně novela zákona o podpoře malého a středního podnikání. Novelou zákona dojde k vytvoření nové příspěvkové organizace s názvem "Agentura pro podnikání a inovace" (API). Zhruba 130 zaměstnanců agentury na podporu podnikání CzechInvest přejde do nové organizace, která bude mít na starosti čerpání peněz z fondů Evropské unie.

K rozdělení agentury CzechInvest dojde proto, aby ta část, která obsluhuje operační programy, přešla pod služební zákon. Vznik nové organizace byl podmínkou Evropské komise pro bezproblémové čerpání dotací z operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost (OP PIK). Nová agentura bude mít na starosti nejen administraci EU fondů spadajících pod MPO, ale rozsáhlé know-how zaměstnanců pomůže i zájemcům o dotace, kteří si s evropskými fondy neví rady. Flexibilní struktura nové agentury přiblíží problematiku strukturálních fondů více žadatelům.
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