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Informace o IS VaVaI 2.0
Dokončení základních modulů IS VaVaI 2.0

K VES a CEA již není nová informace. Obě části jsou v plném provozu.

Ke dni 23. září 2016 byly zprovozněny poslední dvě části IS VaVaI 2.0 – RIV a CEP. Ke dni vytvoření této informace byl ukončen vývoj tzv. webové kontrolní služby RIV a tato služba je funkční. Účelem webové kontrolní služby RIV je umožnit validaci dat před vkládáním nových údajů do IS VaVaI 2.0 nebo vymazáním či opravami již vložených údajů dálkovým přístupem.

Webová kontrolní služba pro RIV prošla úspěšně testy na známých datech RIV. Do konce 37. týdne byly do RIV vloženy všechny dodávky, předané poskytovateli Úřadu vlády ČR do konce května 2016 a zaslané bývalému dodavateli služeb IS VaVaI, který je do databází nevložil. 
Dne 15. září 2016 byli všichni zástupci poskytovatelů na jednání na Úřadu vlády ČR požádáni, aby jednak ověřili úplnost všech údajů, které předali do konce května 2016, jednak aby provedli uživatelský test aplikace RIV. Tento krok je nezbytný, aby před zahájením ověřovacího provozu bylo mimo pochybnost, že RIV obsahuje údaje o všech výsledcích, které poskytovatelé předali tehdy platným postupem, tj. aby mohly být doplněny všechny údaje, které poskytovatelé sice předali, ale bývalý dodavatel IS VaVaI je do IS VaVaI nezařadil.
Moduly RIV a CEP jsou programovány podobným způsobem jako v případě modulů VES a CEA. Záznamy je možné vkládat a opravovat / editovat jak jednotlivě, tak vkládat jako hromadné dodávky dat, zatím ve formátu *.vav. Průvodky v listinné podobě jsou nahrazeny automaticky vytvořenou zprávou o vložení údajů, která se odesílá v reálném čase prostřednictvím elektronické pošty příslušnému poskytovateli.

Během ověřovacího provozu RIV budou stejně jako v případě VES a CEA odstraňovány případné chyby nebo prováděny změny ke zlepšení uživatelské přívětivosti systému.
Na přelomu 37. a 38. týdne začala práce na testování vkládacího modulu CEP, která je nejsložitější vzhledem k počtu výjimek a podmínek. Ke dni přípravy této informace se předpokládá, že ve 38. týdnu bude modul CEP předán poskytovatelům k uživatelskému testování. Další postup bude obdobný jako postup při oživování RIV. Vkládání údajů mimo formát *.vav bude možné přibližně na konci prvního týdne v říjnu.
Rámcový plán dalších činností spojených s IS VaVaI 2.0
1) Dokončení základního rozvoje IS VaVaI 2.0

a) Bude zprovozněna pátá, v posledních letech již neaktualizovaná část IS VaVaI – Centrální evidence záměrů (CEZ). Tento krok je důležité provést pro přístup ke starším záznamům, zapsaným v CEZ.

b) Bude postupně doplněna a rozšířena kontrolní webová služba o další, zejména logické vazby.
c) V případě volné kapacity bude zajištěna anglická jazyková mutace IS VaVaI 2.0 pro přístup zahraničních zájemců.
d) Na konci ověřovacího provozu bude vytvořena dokumentace IS VaVaI 2.0.
2) Legislativa

a) Zpracovat návrh paragrafovaného znění zákona, který je předpokladem pro stanovení rozsahu možných změn.

b) Odpovídajícím způsobem připravit návrh prováděcího právního předpisu.

3) Přechod na IS VaVaI 3.0

a) Definice věcného zadání v závislosti na nové legislativě; popis funkčních oblastí IS VaVaI 3.0
b) Redesign databáze

i) Nový návrh datového modelu

ii) Konsolidace dat ze stávajících datových zdrojů

c) Definice datových rozhraní 
i) pro přístup vnějších subjektů

ii) z databází třetích stran

d) Určení parametrů uživatelských výstupů z IS VaVaI 3.0 pro vnější uživatele

318 C3 Informace k  IS VaVaI 2.0.doc

2 / 2
JM; 23.9.2016 7:42

