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Podpora výzkumu v oblasti společenských a humanitních věd
Dne 26. září 2016 zorganizovala Sekce VVI z iniciativy členů RVVI a předsednictva jednání zástupců společenských a humanitních věd (dále jen „SHV“) s cílem otevřít řízenou diskuzi o principech podpory výzkumu v oblasti SHV. Účastníci jednání identifikovali jako jeden z hlavních problémů právě neexistenci institucionalizované diskuse s výstupy o tématech aplikovaného výzkumu a o způsobech jeho hodnocení. Za účelem řešení této situace byla artikulována potřeba vytvoření platformy, která by se aktivně zabývala výzkumnými prioritami SHV oborů, komentovala náplň programů výzkumu a kritéria hodnocení. Připravovaná metodika hodnocení výzkumných organizací a metodika hodnocení programů by takovéto komentáře potřebovala a to bez odkladu.  
Zástupci SHV se shodli, že pro další rozvoj SHV, a zároveň jako cesta proti jejich případné marginalizaci, je potřebná institucionalizovaná debata především o následujících klíčových tématech:
1.) Hodnocení 

· RVVI připravuje novou metodiku hodnocení výzkumných organizací. Protože nelze mechanicky použít stejné postupy napříč všemi obory, bylo by vhodné, aby se zformovala platforma reprezentující oblast SHV, která by otázky spojené s hodnocením mohla věcně komentovat. 

· Po domluvě se členy RVVI budou účastníkům setkání rozeslány podklady k metodice hodnocení, čímž bude zahájena debata o problematice adjustace kritérií hodnocení z hlediska SHV.  

2.) Aplikovaný výzkum 

· Otázka aplikovaného výzkumu v oblasti sociálních a humanitních věd je doposud dominantně soustředěná okolo otázek technické povahy, chybí však debata orientovaná na věcnou náplň - témata. Na rozdíl od technických a přírodovědných oborů v oblasti SHV neexistuje funkční platforma, která by mohla dodávat expertní vstupy tohoto typu, které by byly využitelné při zaměřování vypisovaných výzkumných programů.
3.) Posílení postavení SHV 

· Posílení postavení SHV v sobě zahrnuje předchozí body. Navíc SHV potřebují v následujících letech zřetelně artikulovat svojí společenskou roli. Tato otázka má tři roviny: jednak vyjasnění si poslání v rámci SHV, dále v komunikaci s ostatními obory a nakonec i ve vztahu k veřejnosti, která je institucionálně reprezentována politickou sférou a státní správou. Nacházíme se v důležitém okamžiku, kdy nové společenské výzvy vzbuzují poptávku po znalostech produkovaných SHV.
· Jedním ze základních kroků pro postupné posilování pozice SHV by měla být také analýza současné situace, tedy shromáždění dostupných znalostí o celém systému SHV, poskytující argumentační bázi. Sekce VVI do „Analýzy stavu výzkumu, vývoje a inovací v České republice a jejich srovnání se zahraničím“, kterou RVVI každoročně zpracovává, zařadí novou kapitolu, kde se oblast SHV otevře jako svébytné téma a od příštího roku bude analyticky zpracováváno.
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