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Poděkování předsedy Rady všem členům EP a OVHP

Expertní panely (dále jen „EP“) a Oborové verifikační panely (dále jen „OVHP“) byly ustaveny Radou pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) za účelem hodnocení výsledků výzkumných organizací a výsledků ukončených programů.
Hodnocení EP a OVHP v roce 2016 probíhalo podle dokumentu „Metodika hodnocení výsledků výzkumných organizací a hodnocení výsledků ukončených programů“, platného pro léta 2013 až 2016, schváleného usnesením vlády ČR ze dne 29. července 2015 č. 605. 
Dopisem ze dne 6. října 2016 poděkoval místopředseda vlády pro vědu, výzkum a inovace a předseda Rady dr. Bělobrádek všem předsedkyním / předsedům a členkám / členům EP a OVHP za jejich činnost v letošním roce, při hodnocení výsledků v rámci pilíře I. a II. Metodiky hodnocení výsledků výzkumných organizací a hodnocení výsledků ukončených programů (platné pro léta 2013 až 2016).
[bookmark: _GoBack]V dopise byl zároveň uveden i termín pro další kolo hodnocení, které proběhne začátkem příštího roku.
Dokument byl adresován zvlášť EP a OVHP, u EP byla zohledněna i účast zahraničních členů (vytvořena anglická mutace dokumentu).
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