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Zápis z jednání předsedů 
Oborových verifikačních a hodnotících panelů
konaného dne 1. listopadu 2016 na Úřadu vlády ČR 

(Ministerstvo dopravy)
Přítomní členové: prof. PhDr. Petr Vorel, CSc., doc. Mgr. Karel Stibral, Ph.D., prof. PhDr. Jiří Mareš, CSc., prof. Ing. Zdeněk Bittnar, DrSc., doc. Ing. Radim Vácha, Ph.D., doc. RNDr. Ctirad Matyska, DrSc., prof. RNDr. Jana Jurečková, DrSc.
Hosté:
prof. Ing. Jitka Moravcová, CSc., předsedkyně KHV, Ing. Lenka Moravcová, Ing. Miroslav Rychtařík, Mgr. Aleš Kapucián
Jednání řídil:
Ing. Jan Marek, CSc., ředitel Odboru podpory Rady pro výzkum, vývoj a inovace
Program: 

BODY K PROJEDNANÍ

1. Hodnocení 2015

a. Zkušenosti z H2015 (SW, NK apod.)

b. Vyplacení odměn (spuštění SW pro sběr údajů)

2. Hodnocení 2016

a. Harmonogram H2016

b. SW

c. Obměna členů

3. Různé

Průběh jednání:

Jednání zahájil v 11:30 hod. ředitel Odboru podpory Rady pro výzkum, vývoj a inovace, Ing. Marek. První část jednání proběhla pouze za přítomnosti předsedů 3 panelů (prof. Vorel, prof. Mareš, doc. Stibral), kteří v rámci Hodnocení dle Metodiky2013+ hodnotí největší počet výsledků. Následně pak ve 12:00 hod. pokračovalo jednání za účasti všech předsedů Oborových verifikačních a hodnotících panelů (dále jen „OVHP“) panelů nebo jejich zástupců. Ing. Marek poděkoval předsedům za jejich práci, zvláště předsedům prof. Vorlovi, prof. Marešovi a doc. Stibralovi.
Předsedové panelů řešili otázku tzv. „technických nul“, dospěli k názoru, že by bylo vhodné v SW aplikaci zvýraznit či jinak ošetřit tyto neexistující či nedodané výstupy. Vzhledem k tomu, že se u OVHP panelů pro SHV obory jedná o velké množství výsledků, ulehčilo by to práci. Dále předsedové požádali Národní knihovnu o seznam nedohledaných knih a časopisů. Nastala také všeobecná shoda, že pokud předkládaný výsledek není ve fondu Národní knihovny (nelze specifikovat signaturu NK), bude označen jako „technická nula“ a nebude se hodnotit (nebude vůbec předkládán hodnotitelům). Prof. Mareš a doc. Stibral sdělili, že v rámci SW by byla potřebná deskriptivní statistika, zejm. kolik je oprávněných a kolik technických nul, ale i jaká je distribuce bodů v rámci jednotlivých subpanelů či hodnotitelů. Tyto informace by byly potřebné ale i pro místopředsedy. Dále byl předsedy OVHP vznesen požadavek na export z SW databáze. Předsedové sdělí svoje požadavky.
Dále byly probrány zahraniční databáze (Scopus, WoS, ERIH). Předsedové navrhli, aby OVHP byly předloženy seznamy článků, publikovaných v časopisech, které jsou v těchto databázích. Podle tohoto seznamu by vytipovali k fyzické verifikaci ty předložené výsledky, u nichž bude již jen podle tohoto seznamu pravděpodobné, že neodpovídají definici druhu (např. recenze, nekrology, zprávy o konferencích, bibliografické přehledy aj.).
Dále byly diskutovány typy výsledků „kapitola v knize“, které neodpovídají definici druhu (např. předmluvy aj.).

Prof. Mareš vznesl návrh, aby počítačový systém automaticky identifikoval případy publikací, kdy se hodnocení posuzovatelů liší o více než jeden bod anebo jeden z posuzovatelů dal nulu (tj. označil ji za publikaci, která nesplňuje nároky na oborně-vědecký text), zatímco druhý dal jedničku či dvojku). Předsedové či místopředsedové by hned mohli tyto situace řešit. "Předsedové OVHP vznesli dotaz, zda by bylo možné SW aplikaci pro Hodnocení 2016 otestovat. Ing. Rychtařík sdělil, že krátké testování jim bude umožněno, nicméně dodal, že SW bude použit z Hodnocení 2015.

K nevrženému harmonogramu Hodnocení 2016 se předsedové OVHP vyjádřili kladně s tím, že se jedná z jejich pohledu o dobrý termín (leden – březen 2017), zároveň přivítali možnost rozřazení výsledků mezi jednotlivé členy panelu v průběhu prosince 2016. Sdělili, že na finalizaci výsledků Hodnocení bude zapotřebí 14 dnů. 

Dále se řešily připomínky technicko-administrativního rázu (viz též body 1b a 2a,c). Předsedové vyjádřili spokojenost s přípravou podkladů ze strany Národní knihovny a nežádali o změnu v nadcházejícím Hodnocení 2016.
Zapsala: Ing. Moravcová
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