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Informace o zřízení poradního orgánu pro výzkum v SHV

Rada schválila ve svém usnesení z 319. zasedání Rady dne 27. října 2016 k bodu 319/A9 vytvoření nového poradního orgánu pro oblast společenských a humanitních věd a uložila Sekci VaVaI v souladu s § 35 odst. 7 zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací a v souladu se svým Statutem jeho zřízení.
Nový poradní orgán „Komise pro výzkum v společensko-humanitních vědách“ (dále jen „Komise“) se zřizuje na základě klíčové potřeby institucionalizovat platformu pro poskytování odborných poradních stanovisek Radě pro témata výzkumných priorit společenských a humanitních věd pro oblast aplikovaného výzkumu; k náplni programů výzkumu; ke kritériím hodnocení v souvislosti s přípravou nového systému hodnocení, která bude pro úroveň řízení systému VaVaI poskytovat odborná poradní stanoviska v daných oblastech.
Předsednictvo Rady na svém jednání dne 11. listopadu 2016 rozhodlo tento podklad zveřejnit na 320. zasedání Rady pouze mezi body pro informaci a konkrétní kroky související se založením nového poradního orgánu připravit až na leden 2017.
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