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Podněty „mezinárodní Rady“
Dne 16. prosince 2016 se v rámci 321. zasedání Rady uskutečnilo první setkání „mezinárodní Rady“ se členy RVVI.
Vybraní odborníci, kteří byli navrženi na případné členy „mezinárodní Rady“ byli osloveni dopisem místopředsedy vlády pro vědu výzkum a inovace a předsedy Rady MVDr. Pavla Bělobrádka, Ph.D., MPA s dotazem, zdali mají zájem se v rámci „mezinárodní Rady“ zapojit do činnosti Rady. Noví členové Rady (prof. Kůs, prof. Lata, Ing. Palíšek, prof. Witzany) budou požádáni, aby zaslali případné další návrhy kandidátů na členy „mezinárodní Rady“.
Svůj zájem o členství v „mezinárodní Radě“ indikovali následující experti:

prof. Peter Gruss (Max Planck Society, Německo)

prof. Jakub Kastl (Princeton University, USA)

prof. Josef Michl (University of Colorado at Boulder, USA)

prof. Karel Pacák (National Institute of Health, USA)

prof. Bohdan Pomahač (Harvard Medical School, USA)

prof. Jiří Přibáň (Cardiff University, Velká Británie)

prof. Pier Luigi Sacco (IULM University of Milan, Itálie)

prof. Dalibor Sameš (Columbia University, USA)

prof. Ding-Ming Wang (National Hsinchu University of Education, Taiwan)

Z odborníků, kteří projevili svůj zájem o členství v „mezinárodní Radě“ se 321. zasedání Rady zúčastnili: prof. Josef Michl, prof. Jiří Přibáň, prof. Dalibor Sameš a prof. Ding-Ming Wang.
Jmenovaní obdrželi předem podkladové materiály, které jim měli usnadnit orientaci ve výzkumném prostředí České republiky (Metodika hodnocení 2017+, Metodika hodnocení výsledků výzkumných organizací a hodnocení výsledků ukončených programů (platná pro léta 2013 až 2016), Analýza stavu výzkumu, vývoje a inovací v České republice a jejich srovnání se zahraničím v roce 2014, Národní politika výzkumu, vývoje a inovací na léta 2016-2020, Národní priority VaVaI). 
Diskuse na zasedání probíhala na téma pohledu zahraničních expertů na postavení české vědy v globálním světě a jejich doporučení, která by vedla k celkovému posílení internacionalizace české vědy.
Dalším tématem jednání byla diskuse o způsobu hodnocení vědy a principech nové metodiky hodnocení vědy, výzkumu a inovací v ČR, která se v současné době pod vedením Rady připravuje (Metodika hodnocení 2017+).
Z diskuse vyplynuly následující podněty a doporučení:

· Metodika hodnocení 2017+ je podrobně a rozsáhle rozpracovaný rámec, který odpovídá současným mezinárodním standardům hodnocení vědy
· Rada by měla věnovat mimořádnou pozornost zajištění a výběru hodnotitelů a správného nastavení kritérií jejich výběru
· Hodnocení by mělo mimo jiné vést k zefektivnění propojení soukromého sektoru a vědy, resp. průmyslu a vědy

· Měla by být přesunuta pozornost z rozsáhlého financování infrastruktur na dlouhodobou podporu investic do lidského kapitálu, zapojení mladých vědců a jejich podpory, nastavení procesu vyhledávání talentů formou stáží, postgraduálního studia; zásadní podmínkou je změna v priorizaci investic do rozvoje lidských zdrojů, 

Rada se bude uvedenými podněty dále zabývat. Navrhuje se, aby další setkání „mezinárodní Rady“ bylo uspořádáno za půl roku, tedy na 327. zasedání Rady dne 30. června 2017.
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