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Posuzování výzkumných organizací
Informace o zajištění přechodu na novou legislativu posuzování žádostí o zápis do Seznamu výzkumných organizací

Od 1. července 2017 nabývá účinnosti § 33a zákona č. 194/2016 Sb., kterým se mění zákon č. 130/2002 Sb. Novelou se zřizuje Seznam výzkumných organizací, vedený MŠMT, a stanovují se náležitosti potřebné pro zápis do Seznamu výzkumných organizací.
Vzhledem k blížící se účinnosti uvedeného ustanovení byl usnesením Rady z 322. Zasedání (322/B3) ukončen proces posuzování výzkumných organizací podle Postupu (z 298. zasedání Rady jako bod A2-u) a je třeba vyjasnit návaznost na zápis do Seznamu výzkumných organizací.
[bookmark: _GoBack]Na 323. zasedání Rady byl proto přizván dopisem místopředsedy Rady Mgr. Markse náměstek ministryně školství, mládeže a tělovýchovy pro řízení sekce vysokého školství, vědy a výzkumu Ing. Robert Plaga, Ph.D., aby předložil informace o zajištění přechodu na novou legislativu posuzování žádostí o zápis do Seznamu výzkumných organizací.
Současně MŠMT předložilo do meziresortního připomínkového řízení materiál „Návrh nařízení vlády o zápisu do seznamu výzkumných organizací“ s termínem zaslání připomínek do 3. března 2017. 
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