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Návrh opatření týkající se posílení lidských zdrojů 
Dne 16. prosince 2016 se v rámci 321. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) uskutečnilo první setkání „zahraniční Rady“ se členy Rady.
Diskuse na zasedání probíhala na téma pohledu zahraničních expertů na postavení české vědy v globálním světě a jejich doporučení, která by vedla k celkovému posílení internacionalizace české vědy.

Rada v rámci svého 322. zasedání dne 27. ledna 2017 svým usnesením pověřila předsednictvo Rady, aby na 324. zasedání Rady dne 31. března 2017 připravilo návrh opatření, týkajících se zejména posílení lidských zdrojů.
1. Koncepce a programy

Koncepce činnosti Grantové agentury České republiky na léta 2016 - 2020
Mezi hlavní příležitosti základního výzkumu v České republice patří popularizace výzkumu, větší akcent na mladší generaci jako základ nových výzkumných týmů - tomu napomáhají hlavně individuální výrazné úspěchy, které se podaří medializovat a také různé vzdělávací a propagační akce jako je česká hlava nebo Cena předsedy GA ČR a podobné, spoluvytváření atraktivních podmínek pro profesní dráhu mladých a začínajících vědeckých pracovníků.
Koncepce výzkumu, vývoje a inovací Ministerstva zemědělství na léta 2016 - 2022

Specifické cíle a jejich indikátory: podíl mladých výzkumných pracovníků do 35 let zapojených do výzkumné činnosti a počet návrhů mladých pracovníků do soutěží o ocenění mimořádných výsledků VaVaI. 
Program na podporu zdravotnického aplikovaného výzkumu na léta 2015 - 2022

Očekávaný přínos - vytvořit podmínky podporující širší zapojení mladých výzkumných pracovníků.

Resortní program výzkumu a vývoje Ministerstva zdravotnictví III. (na léta 2010 - 2015)

Přínos - podpora mladých odborníků jako členů výzkumných týmů a jejich současné zapojení do tuzemského aplikovaného výzkumu a tím i praktické medicíny významně přispěje ke zpomalení jejich odlivu z ČR. 

Zabezpečit další rozvoj stávajících špičkových výzkumných zdravotnických pracovišť a udržení jejich stávajících pozic v mezinárodním měřítku i po stránce jejich personálního obsazení: - Využít výsledků výzkumu v pre i postgraduálním vzdělávání lékařů i ve vzdělávání ostatních pracovníků ve zdravotnictví; - Vytvořit podmínky podporující širší zapojení mladých vědeckých a výzkumných pracovníků (vědecký a výzkumný pracovník do 35 let věku s úvazkem min. 0,5, podmínkou je vysokoškolské vzdělání min. s titulem PhD.); Hodnotící kritérium: Počet mladých vědeckých a výzkumných pracovníků podílejících se na projektech včetně sledování vzájemného poměru těchto mladých pracovníků vůči ostatním i s ohledem na výši úvazku.

1K - Podpora začínajících pracovníků výzkumu (Národní program výzkumu) (2004 - 2009) 

Poskytovatel:  Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Typ programu: P - Program VaVaI
Program má za cíl pozastavit proces zvyšujícího se průměru věkové struktury pracovníků výzkumu a vývoje podporou mladých, začínajících špičkových výzkumných pracovníků do 35 let za účelem zvýšení jejich podílu formou příspěvku k zajištění jejich práce. Vytváří podmínky pro rozvoj jejich odbornosti a stimuluje jejich zájem o práci v českém výzkumu a vývoji tím, že podporuje jejich dlouhodobé pracovní pobyty v zahraničí a zlepšuje pracovní a materiální podmínky po jejich návratu.
1M - Výzkumná centra (Národní program výzkumu) (2005 - 2011) 

Poskytovatel: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Typ programu: P - Program VaVaI
Cílem programu "Výzkumná centra (Národní program výzkumu)" je podpořit spolupráci špičkových vědeckých pracovišť v ČR tak, aby byla zvýšena jejich konkurenceschopnost v Evropském výzkumném prostoru, a přispět k výchově mladých odborníků.
GJ - Juniorské granty (2015 - 2022)

Poskytovatel: Grantová agentura České republiky, Typ programu: G - Skupina grantových projektů
Smyslem juniorských grantů je podpora vynikajících mladých vědeckých pracovníků.
GP - Postdoktorské grantové projekty 
Poskytovatel: Grantová agentura České republiky, Typ programu: G - Skupina grantových projektů
Hlavním cílem postdoktorských grantových projektů je podpora grantových projektů základního výzkumu určených pro mladé začínající vědce s ukončeným doktorských studiem, maximálně však 4 roky od získání doktorátu.

IA - Granty výrazně badatelského charakteru zaměřené na oblast výzkumu rozvíjeného v současné době zejména v AV ČR (1991 - 2013) 

Poskytovatel: Akademie věd České republiky, Typ programu: G - Skupina grantových projektů
Účelová podpora projektů výrazně badatelského charakteru zaměřených na oblasti výzkumu rozvíjené v souladu s vědní koncepcí AV ČR. Podpora standardních projektů navrhovaných mladými badateli, která je vyjádřena odděleným hodnocením v základní a juniorské kategorii. Grant mohou získat jednotlivci nebo výzkumné týmy, které prokáží mezinárodně srovnatelnou úroveň vědeckého výzkumu. Doplňkové granty jsou určeny na (i) krytí nákladů na začlenění mladých vědeckých pracovníků do řešitelských týmů standardních grantových projektů, (ii) podporu vzájemné integrace jednotlivých grantových projektů při využívání nákladných investičních zařízení, (iii) podporu vydání již existujících rukopisů původních vědeckých prací vzniklých při řešení standardních grantových projektů.
KJ - Juniorské badatelské grantové projekty (2003 - 2012) 

Poskytovatel: Akademie věd České republiky, Typ programu: G - Skupina grantových projektů
Cílem tohoto typu grantových projektů je podnítit samostatný rozvoj mladých talentovaných badatelů, uvažujících tvůrčím způsobem a schopných formulovat své myšlenky a nápady do vědeckého projektu, případně sestavit a vést malý tým, který se na jeho řešení bude podílet.
LC - Centra základního výzkumu (2005 - 2011) 

Poskytovatel: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Typ programu: P - Program VaVaI
Cílem programu "Centra základního výzkumu" je podpořit spolupráci špičkových vědeckých pracovištˇ v České republice tak, aby byla zvýšena jejich konkurenceschopnost v Evropském výzkumném prostoru, a přispět k výchově mladých odborníků.
LN - Výzkumná centra (2000 - 2004) 

Poskytovatel: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Typ programu: P - Program VaVaI
Cílem programu „Výzkumná centra“ je 1. soustředit kapacity a prostředky na vybrané směry výzkumu, zvýšit kvalitu výzkumu orientovaného na dlouhodobé požadavky aplikační sféry a u cíleného výzkumu zohlednit regionální potřeby; 2. koncentrovat prostředky neomezený počet center o velikosti přiměřené danému směru; 3. zvýšit podporu mladých výzkumných pracovníků; 4 podpořit spolupráci výzkumných týmů různých institucí. Založení center bude podporováno tam, kde bude prokázána vysoká odborná způsobilost na straně producentů poznatků výzkumu a vývoje, doložen opravdový zájem partnerů o spolupráci a budou prokázány mimořádné organizační a řídící předpoklady pro vědeckou práci. Program je členěn na dva podprogramy: A badatelský - základní výzkum s nezbytnou vazbou na mezinárodní spolupráci. B cílený - aplikovaný výzkum s nezbytnou vazbou na další využití výsledků výzkumu a podporu v rámci regionu, u něhož je mezinárodní spolupráce vhodná a vítaná.
LZ - Program podpory začínajících pracovníků výzkumu a vývoje (LZ) (2003 - 2008) 

Poskytovatel: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Typ programu: P - Program VaVaI
Cílem programu je pozastavit proces stárnutí českého výzkumu podporou mladých, začínajících špičkových výzkumných pracovníků za účelem zvýšení jejich podílu ve výzkumu a vývoji formou příspěvku k zajištění přiměřené kvality práce těchto mladých pracovníků výzkumu a vývoje. Vytvořit podmínky pro další rozvoj odbornosti a rychlejší kariérní růst mladých, začínajících špičkových pracovníků a stimulovat jejich zájem o kvalifikovanou práci v českém výzkumu a vývoji, a to těch, kteří se vracejí z dlouhodobých odborných stáží v zahraničí. Podpořit mobilitu mladých, začínajících špičkových odborníků za účelem výměny zkušeností ve vědecké práci.
TJ – Program na podporu aplikovaného výzkumu ZÉTA (2017 - 2025)
Poskytovatel: Technologická agentura České republiky

Program je zaměřen na podporu spolupráce akademické sféry a podniků prostřednictvím zapojení posluchaček a posluchačů magisterských a doktorských studijních programů vysokých škol a mladých výzkumných pracovnic a pracovníků ve věku do 35 let. 

2. Operační programy
OP VaVpI

Oblast podpory Lidské zdroje ve výzkumu a vývoji má přímou vazbu na modernizace a rozšiřování kapacit výzkumu a vývoje. Zahrnuje několik dílčích programů zaměřených na podporu zvyšování kvalitního lidského potenciálu pro VaV. Podporovány budou aktivity směřující k zakládání kvalitních a perspektivních týmů ve VaV. V rámci této oblasti podpory budou podporováni mladí začínající výzkumní pracovníci za účelem zvýšení jejich vědeckých dovedností, vědečtí pracovníci navracející se z dlouhodobého zahraničního odborného pobytu, ale i znevýhodněné skupiny zaměstnanců ve VaV.

OP VK

Z hlediska dosaženého stupně vzdělání výzkumných pracovníků mělo 33,5 % doktorské vzdělání (Ph.D). Poměr žen a mužů s tímto vzděláním činí cca 1:3. Poměrně nedostatečné se jeví zastoupení mladých výzkumníků (25-34 let) z celkového počtu výzkumníků s doktorským vzděláním – jen cca 20 %. Nedochází tak k mezigeneračnímu přenosu know-how, ať už se jedná o přenos již dosažených poznatků z generací starších na mladší, tak i o přenos inovativních přístupů a zahraničních kontaktů od generací mladších na starší generace výzkumných pracovníků.

OP VVV
Podporovaná aktivita - vznik a rozvoj studijních programů typu mezinárodních graduate schools a doctoral schools, včetně vytvoření a implementace mechanizmů podpory talentovaných Ph.D. studentů a postdoců (např. juniorské výzkumné granty).
3. European Research Council (ERC)

ERC

Granty poskytované ERC jsou vybírány v otevřené soutěži projektů vedených jak začínajícími, tak zkušenými vědeckými pracovníky, kteří pracují v Evropě nebo se do Evropy stěhují. Jediným kritériem výběru je vědecká excelence. Smyslem je rozpoznat / určit nejlepší myšlenky a nápady a dát nejlepším mozkům Evropy prestižní postavení a zviditelnit je, případně přilákat talenty z neevropských zemí.
Grantové schéma pro všechny kategorie kariéry vědce:

· ERC starting grants – pro vynikající mladé vědce s praxi 2 až 7 let pod PhD.; cílem je podpořit nezávislou kariéru v počáteční fázi a možnost sestavit si vlastní tým; až 1,5 mil. € na 5 let

· ERC Consolidator Grants – pro vynikající vědce se zkušeností 7 až 12 let po PhD.; cílem je další podpora rozvoje kariéry mladého vědce a konsolidace jeho týmu;  až 2,0 mil. € na 5 let

· ERC advanced grants – pro zkušené vědecké pracovníky s pracovní zkušeností, díky které se mohou počítat mezi přední vědce v příslušném oboru a kteří rozvoj oboru prokazatelně ovlivňují (jde o skutečné špičky v oboru); až 2,0 mil. € na 5 let
Za celé 10-ti leté období fungování ERC a za všechny typy grantů (tedy Starting, Consolidator a Advanced):
· Počet přijatých 27 (z toho Starting 12, Consolidator 8, Advanced 7)

· Počet podaných 538 (z toho Starting 323, Consolidator 75, Advanced 140), tedy úspěšnost 5.02% (z toho Starting 3.72%, Consolidator 10.66%, Advanced 5%)
· Finanční prostředky přijatých grantů 43.3 MEUR (z toho Starting 16.6MEUR, Consolidator 13.0, Advanced 13.7), finanční prostředky podaných 758.2 MEUR (z toho Starting 370.1MEUR, Consolidator 120.7, Advanced 267.4) 
Za “mladé” se považují Starting (2-7 let po Ph.D) a Consolidator (7-12 let po Ph.D).
4. Výstup z Informačního systému VaVaI

Na projektech Akademie věd ČR v programech IA (1991-2013) a KJ (2003-2012) se účastnilo celkem 2 568 vědců.

Tito vědci se dále uplatnili v 9 467 projektech:

AV0 - 270


BIS - 1


CBU - 6


GA0 - 5 426


KKV - 1


KUL - 1


MD0 - 6


MDS - 3


MH0 - 3


MK0 - 129


MMR - 3


MO0 - 9


MPO - 295


MPS - 19


MSM - 2 152


MV0 - 39


MZ0 - 550


MZE - 134


MZP - 102


MZV - 44


SUJ - 2


TA0 - 272
Zdroj: Informační systém VaVaI (výstup z databáze), IS VaVaI – CEA (veřejná část), materiály poskytovatelů z eklep, webové stránky, Ing. Marek a prof. Jungwirth k ERC
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