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Návrh na uskutečnění společného zasedání Rady s mezinárodním poradním orgánem Rady

Na základě usnesení k bodu 325/B4 z 325. výjezdního zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) byl nově zřízen mezinárodní poradní orgán Rady (dále jen „mezinárodní Rada“) a také schválen statut tohoto poradního orgánu.
Na základě výše uvedeného, byli jmenováni členové mezinárodní Rady:
prof. Peter Gruss, prof. Jakub Kastl, prof. Josef Michl, prof. Karel Pacák, prof. Bohdan Pomahač, prof. Jiří Přibáň, prof. Piere Luigi Sacco, prof. Dalibor Sameš, prof. Ding-Ming Wang, prof. Peter Nesvadba, doc. Vladislav Kolařík, Dr. Reinhard Mauermann a prof. Josef Jiřičný.
[bookmark: _GoBack]Dle diskuse k tomuto bodu z 326. zasedání Rady byli nově jmenovaní členové mezinárodní Rady osloveni s návrhem termínu pro společné zasedání, které by se mělo konat 30. června 2017 jako jeden z bodů 327. zasedání Rady. Tomuto zasedání by měla předcházet pracovní večeře dne 29. června 2017 ve večerních hodinách.
Do dnešního dne (12. května 2017) potvrdilo účast na jednání 6 členů mezinárodní Rady - prof. Gruss, prof. Sacco, prof. Wang, dr. Mauermann, doc. Kolařík a prof. Nesvadba. Dále se někteří členové omluvili vzhledem k pracovní vytíženosti, nicméně vyjádřili ochotu účastnit se dalších jednání v jiném termínu (září/říjen).
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