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Informace z EU (květen 2017)

V4 chce spolupracovat při podpoře start-upů a inovací
(zdroj: Euroscop.cz)
[bookmark: _GoBack]Předsedové vlád čtyř zemí Visegrádské skupiny (ČR, Polsko, Maďarsko a Slovensko) na summitu ve Varšavě zdůraznili důležitost spolupráce svých zemí ve výzkumu, inovacích a digitalizaci ekonomik. Společně vystoupili na Summitu střední a východní Evropy o inovacích (CEE Innovators Summit) a podepsali tzv. Varšavskou deklaraci o vzájemné spolupráci při výzkumu, vývoji a zavádění inovací a nových digitálních technologií.
„Chceme, aby inovace byly značkou visegrádského regionu“, zdůraznili na tiskové konferenci po první části jednání český premiér Bohuslav Sobotka a polská předsedkyně vlády Beata Szydlová.
Jedním z kroků tímto směrem byla i účast premiérů na Summitu střední a východní Evropy o inovacích (CEE Innovators Summit), který následoval v odpolední části setkání předsedů vlád V4. Organizovala jej polská Agentura na podporu podnikání společně s polským Rozvojovým fondem a mezinárodním visegrádským fondem a účastnili jej také odborníci z oblasti inovací a zástupci firem.
V4 se zavázala ke spolupráci při podpoře digitální ekonomiky
Na závěr ekonomického summitu podepsali premiéři Varšavskou deklaraci, v které se zavázali ke vzájemné spolupráci v oblasti inovací. Podle ní státy střední Evropy prohloubí stávající spolupráci v oblastech výzkumu, technologií, inovací a digitální agendy, zvláště s využitím fondů EU. Státy se zavázaly napomáhat rozvoji těchto oblastí také tím, že v rámci Mezinárodního visegrádského fondu vyčlení částku pro granty určené na výzkum, vývoj a inovace, jež bude mít vědecká a podnikatelská komunita k dispozici. 
Podle deklarace budou státy V4 též úzce spolupracovat při revizi pravidel regulace trhu elektronické komunikace a zlepší kvalitu a finanční dostupnost ICT infrastruktury, produktů a služeb. Součástí deklarace je též příslib podpory start-upům při přeměně v úspěšné firmy, a to prostřednictvím pákového efektu kapitálu, znalostí a sítí a společnou podporou inovativních start-up  podniků na mezinárodní úrovni. 
Mimořádné zasedání Evropské rady (k článku 50)
(zdroj: web CZELO)
Dne 29. dubna 2017 se uskutečnilo mimořádné zasedání Evropské rady za účasti předsedy Evropské rady Donalda Tuska a zástupců EU-27 k přijetí norem pro vyjednávání o odchodu Velké Británie z EU. Zástupci členských zemí za účasti Evropské komise zastoupené Michelem Barnierem sjednotili své postoje a podmínky pro nadcházející jednání o vystoupení Velké Británie z EU. 
Dokument SAM k novým technikám v oblasti zemědělských biotechnologií
(zdroj: web CZELO)
Skupina vysokých představitelů vědeckých poradců (High Level Group of the Commission 's Scientific Advice Mechanism - SAM) vydala na žádost evropských komisařů Vytenise Andriukaitise a Carlose Moedase, dokument na téma "Nové techniky v oblasti zemědělských biotechnologií" (New Techniques in Agricultural Biotechnology). Dokument popisuje celé spektrum zemědělských technik šlechtění využívaných při rostlinách, zvířatech a mikroorganismech. Důraz je kladen na povahu a charakteristiku nových technologií šlechtění (NBT) a na to, jak se tyto odlišují od konvenčních šlechtitelských technik (CBT) a zavedených technik genetické modifikace (ETGM ). 
Vědecký panel EFSA hledá odborníky v oblasti potravinové bezpečnosti
(zdroj: web CZELO)
Od 1. června do 8. září 2017 se mohou zájemci z řad odborníků na potravinovou bezpečnost ucházet o pozici ve vědeckém panelu Evropského úřadu pro potravinovou bezpečnost (EFSA, European Food Safety Authority). Podmínkou je vysokoškolské vzdělání v oboru a minimálně 7 let praxe. 
Školení projektových manažerů zemí Visegrádské čtyřky v Bruselu
(zdroj: web CZELO)
Ve dnech 24. – 26. 4. 2017 se v Bruselu konalo další školení, kterého se účastnilo celkem 18 projektových manažerů působících na univerzitách a výzkumných institucích v zemích V4. Na organizaci se podílely Česká styčná kancelář pro výzkum, vývoj a inovace (CZELO), Stálé zastoupení Maďarska při EU, Polská styčná agentura pro výzkum (PolSCA) a Slovenská styčná kancelář pro výzkum a vývoj (SLORD). Společným cílem těchto subjektů je zvyšování národní účasti v evropských programech pro VaVaI a zviditelnění regionu v Bruselu.
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