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Informace z EU (září 2017)

Zveřejnění aktuální verze dokumentu Mapování akcí kulturního dědictví v Evropských politikách, programech a aktivitách 
(zdroj: web CZELO)
Evropská komise zveřejnila aktualizaci dokumentu Mapování akcí kulturního dědictví v Evropských politikách, programech a aktivitách. Cílem mapování je přispět k rozvoji strategického přístupu zachování a zhodnocení evropského dědictví. Dokument zohledňuje Evropský rok kulturního dědictví. Poskytuje souhrn užitečných informací o nejnovějších politických iniciativách a podpůrných akcích, které EU uskutečnila v oblasti kulturního dědictví. Rozebírá témata kultury, vzdělávání, kohezní politiky, digitální kultury, výzkumu a inovace, vnitřního trhu, boje proti nelegálnímu obchodování s uměleckým zbožím, soutěžní politiky, společné zemědělské politiky, námořní politiky, politiky životního prostředí, občanství a vnějších vztahů.
Seznam předsedů vědeckých panelů ERC pro výzvu AdG 2017
(zdroj: web CZELO)
Vědecká rada Evropské rady pro výzkum (ERC) zveřejnila seznam předsedů hodnotících panelů ERC Advanced Grant Panel 2017. Seznam členů panelů bude zveřejněn po ukončení hodnocení.
Výsledky výzvy Starting Grants 2017
(zdroj: web CZELO)
Evropská rada ro výzkum (European Research Council, ERC) zveřejnila výsledky výzvy Starting Grants 2017. Celkově bylo vědcům uděleno 406 grantů. Mezi úspěšnými předkladateli jsou Vojtěch Adam, který bude řešit svůj projekt „ToMeTuM - Towards the Understanding a Metal - Tumour - Metabolism“ na Vysokém učení technickém v Brně, a Jiří Klimeš, který bude projekt "APES - Accuracy and precision for molecular solids" na Matematicko-fyzikální fakultě Univerzity Karlovy.
[bookmark: _GoBack]Cena EU pro ženy podnikatelky 2018
(zdroj: web CZELO)
Evropská komise vyhlásila 5. ročník soutěže EU Prize for Women Innovators. Cena se uděluje podnikatelkám, které vytvořily mimořádně inovativní produkty a úspěšně je uvedly na trh. První místo získá ocenění ve výši 100 000 EUR, druhé 50 000 EUR a třetí 30 000 EUR. Zvláštní ocenění Rising Innovator Award ve výši 20 000 EUR bude uděleno podnikatelce do 30 let za výjimečné inovace na počátku její kariéry. Ocenění mohou získat ženy z celé EU (nebo ze země přidružené k programu Horizont 2020), které založily svoji společnost v období před 1. lednem 2016. Uzávěrka soutěže je 15. listopadu 2017. Poté porota vybere 4 vítězky, které budou vyhlášeny na Mezinárodní Den žen 8. března 2018.
Výzva Heritage in Changing Environments vyhlášena
(zdroj: web CZELO)
Dne 4. září 2017 byla vyhlášena výzva Iniciativy Společného programování „Kulturní dědictví“ (Joint Programming Initiative in Cultural Heritage and Global Change - JPICH) k předkládání návrhů projektů s názvem Heritage in Changing Environments. Uzávěrka výzvy je 30. listopadu 2017 a zájemci z ČR se této výzvy mohou účastnit (spolu se zástupci Běloruska, Kypru, Irska, Litvy, Lotyšska, Itálie, Norska, Polska, Holandska a UK). 
Debata: How scientists bridged the Cold War divides
(zdroj: web CZELO)
Velvyslanectví České republiky v Bruselu, CZELO, České centrum v Bruselu a Zastoupení Prahy v Bruselu spolu s Leuven University Press vás srdečně zvou na debatu o česko-belgické vědecké spolupráci a odkazu prof. Antonína Holého dne 21. září 2017 v 19:00 v Pražském domě, Avenue Palmerston 16, Brusel. Paní Renilde Loeckx-Drozdiak představí při této příležitosti veřejnosti svou knihu “Cold War Triangle; How Scientists in East and West Tamed HIV” a to za přítomnosti Erika de Clercq, dlouholetého výzkumného partnera prof. Antonína Holého. Diskuse se zaměří také na současnost a budoucnost Ústavu organické chemie a biochemie Akademie věd České republiky (ÚOCHB). 
HBP akce pro mladé výzkumné pracovníky
(zdroj: web CZELO)
Ve dnech 12. a 13. září 2017 organizoval HBP (Human Brain Project) v Ženevě již druhou akci pro mladé výzkumné pracovníky o integrování údajů z neurovědy do modelů a simulací (Integrating neuroscience data into models and simulations). Účastníci měli příležitost seznámit se s infrastrukturou informačních a komunikačních technologií, kterou HBP nabízí a rozvíjí, a jak je využívat pro vlastní výzkum.
Expertní setkání Taftie
(zdroj: web CZELO)
Dne 14. září 2017 se v Praze uskuteční odborné zasedání sítě Taftie (European Network of Innovation Agencies), které v současnosti předsedá Technologická Agentura České republiky (TAČR). Expert session III se bude věnovat tématu „Do we manage to fully use the innovation potential mapping?“ Důraz bude kladen na zkušenosti agentur s mapováním inovačního potenciálu a na to, jak se jim daří transformovat tyto výsledky do programů.
Výroční konference EuroTech Universities: Od excelentního výzkumu k excelentním inovacím
(zdroj: web CZELO)
Sdružení evropských technických univerzit EuroTech organizuje ve dnech 20. září 2017 v Bruselu výroční konferenci na téma „Od excelentního výzkumu až po excelentní inovace – jsou univerzity připraveny na budoucnost?“ (From excellent research to excellent innovation – are universities ready for the future?) Cílem akce je diskutovat o tom, jakým způsobem může Evropa naplno využít potenciál vědy a technologií a jak může agenda Open Innovation 2.0 pomoci překlenout propast mezi základním výzkumem a aplikací výstupů na trhu. Kromě toho budou v rámci akce představené nově založené start-upy univerzit zastoupených ve sdružení EuroTech a technologie vytvářené v jejich laboratořích
Středoevropská spolupráce pro průmysl 4.0
(zdroj: web CZELO)
Ve dnech 20. a 21. září 2017 se v Budapešti uskuteční workshop Central European Cooperation for Industry 4.0. Cílem akce je představit relevantní možnosti spolupráce a poskytnout platformu pro setkání se s novými partnery a výměnu nápadů ohledně inovativních řešení a investic v oblasti průmyslu 4.0.
Věda je úžasná
(zdroj: web CZELO)
Ve dnech od 25. do 27. září 2017 se v Bruselu uskuteční akce „Science is wonder-ful!“ Cílem těchto akcí je podnítit zájem o vědu a výzkum prostřednictvím souboru zábavně-vzdělávacích aktivit, představit projekty financované ze zdrojů EU a spojit výzkumnou komunitu s veřejností.
Politické sympozium o otevřené vědě
(zdroj: web CZELO)
Dne 28. září 2017 pořádají Stálá mise Švýcarska při EU, SwissCore a platforma Frontiers ve spolupráci s estonským předsednictvím Rady EU politické sympozium o otevřené digitální vědě. Akce s názvem „Solving the Societal and Sustainability Challenges of the 21st Century“ se uskuteční v Bruselu. Cílem je diskutovat o přínosech digitální otevřené vědy k řízení inovativních řešení směřujících k udržitelné společnosti, stejně jako o ekonomickém růstu a potřebě evropských a globálních politik, které urychlují plný přechod na otevřenou vědu.
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