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Informace z EU (listopad 2017)

Předkládání návrhů do podprogramu INTER-COST
(zdroj: czelo.cz)
Dne 2. listopadu 2017 Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy vyhlásilo veřejnou soutěž ve výzkumu, vývoji a inovacích pod programem INTER-COST (LTC18). Od 3. listopadu do 18. prosince 2017 lze podávat návrhy projektů. Cílem podprogramu je podpora zapojení českých vědeckých týmů do evropské mnohostranné spolupráce COST v oblasti základního výzkumu, průmyslového výzkumu a experimentálního vývoje.

Vznik Kompetenčního centra pro modelování
(zdroj: czelo.cz)
Dne 26. října 2017 zahájila Evropská komise za podpory Společného výzkumného střediska (Joint Research Centre - JRC) činnost Kompetenčního centra pro modelování. Centrum bude provozovat zodpovědné a transparentní modelování s cílem podpořit důkazní základnu politik EU. Dále podpoří tvorbu řádné dokumentace a opětovného využívání modelů poskytnutím dlouholetých zkušenosti v oblastech základních scénářů, analýzy rizik, analýzy citlivosti a sociálního více kritériového ohodnocení. Pomůže definovat společné přístupy nutné k určení kvality a transparentnosti modelů.

Nová verze Modelové grantové dohody byla zveřejněna
(zdroj: czelo.cz)
Evropská komise publikovala novou verzi 5.0 Modelové grantové dohody. Hlavní změny jsou:
· Zavedení Modelové grantové dohody pro financování formou jednorázové platby: v Pracovním programu 2018-2020 bude zahájen pilotní projekt financování jednorázových prostředků na projekty. Hlavním rozdílem Modelové grantové dohody pro jednorázové financování v porovnání s obecnou Modelovou grantovou dohodou je obsah článku 6 („Způsobilé a neoprávněné náklady”).
· Článek 29.3 („Otevřený přístup k výzkumným údajům”) byl pozměněn prostřednictvím specifické možnosti pro projekty v oblasti zdraví zaměřené na poskytování přístupu k údajům v případech mimořádných událostí v oblasti veřejného zdraví.
· Článek 34 („Integrita etiky a výzkumu”) byl upraven s cílem zavést silnější přizpůsobení Evropskému kodexu pro výzkum integrity.
Revidované modelové grantové dohody jsou ke stažení na stránkách Účastnického portálu v sekci „Reference Documents“. Úvodní část těchto dohod přehledně mapuje historii změn a obsahuje odkaz na verzi v režimu změn. Více informací poskytnou národní kontaktní body (NCP) pro finanční otázky programu Horizont 2020 v TC AV ČR. 

Zastoupení vysokých škol v Bruselu
(zdroj: czelo.cz)
Online magazín vysokých škol Universitas publikoval článek kanceláře CZELO s názvem „Mít pobočku v Bruselu se vysokým školám hodí. Přinese kontakty i vliv.“ V Bruselu je v současnosti zastoupeno kolem stovky univerzit ze zemí Evropské unie i mimo ni – kromě institucí ze zemí asociovaných k Evropskému výzkumnému prostoru (ERA) také z Ruska či Japonska. V článku jsou popsané různé formy zastoupení, které v Bruselu univerzity využívají. Co se týče ČR, žádná z českých vysokých škol v současnosti vlastní zastoupení v Bruselu nemá, ačkoli řada z nich do Bruselu pravidelně jezdí a bruselské kontakty využívá. 
Nový nástroj na vizualizaci dosavadních výsledků a statistik H2020
(zdroj: czelo.cz)
Evropská komise spustila nový nástroj na vizualizaci dosavadních výsledků a statistik (Horizon 2020 Dashboard) rámcového programu EU pro výzkum a inovace Horizont 2020. Nový, uživatelsky přátelský nástroj poskytuje statistiky a údaje o účasti, návrzích, projektech, míry úspěšnosti a přerozdělení finančních prostředků. Uživatel si může údaje filtrovat podle země, organizace, typu projektu, programových oblastí a jednotlivých témat. Statistiky pokrývají období od ledna 2014 do října 2017. 

LERU publikovala zásady pro zvýšení kvality, přístupu a dopadu výzkumných infrastruktur
(zdroj: czelo.cz)
Liga evropských výzkumných univerzit (LERU) zveřejnila zprávu o čtyřech zásadách pro zvýšení kvality, přístupu a dopadu výzkumných infrastruktur (RI) „Four Golden Principles for Enhancing the Quality, Access and Impact of Research Infrastructures”. Zpráva se zabývá středně velkými výzkumnými infrastrukturami, které jsou opomíjené Evropským strategickým fórem pro výzkumné infrastruktury (ESFRI). Tato zpráva může přispět do agendy Evropská otevřená věda. Zpráva rovněž obsahuje některé příklady dobré praxe. LERU doporučuje:
· Mechanismy financování by měli být vyvíjeny, tak aby RI byly udržitelné.
· Vytvoření mechanismů na podporu spolupráce při investování do nových RI, a vytvoření robustnější a lépe propojené evropské sítě RI.
· Akademická komunita by měla hrát vedoucí roli v plánování a provozu RI.
Příspěvek do debaty o budoucím partnerství mezi EU a Velkou Británií
(zdroj: czelo.cz)
Královská společnost (Royal Society) a nadace Welcome Trust oznámily záměr rozvinout společnou vizi budoucího partnerství mezi Evropskou unií a Velkou Británií. Cílem konzultace je prozkoumat, jak by v praxi vypadalo ambiciózní a úzké partnerství pro výzkum a inovace. Současně hodlají vytvořit rámec pro budoucí partnerství. Z těchto důvodů jsou vítány jakékoliv příspěvky k tomuto tématu. První část odpovědí by se měla věnovat syntéze důkazů (Evidence Synthesis), přičemž příspěvky by měli být zaslány Královské společnosti a nadaci Welcome Trust do 1. prosince 2017. Druhá část příspěvků týkající se partnerství by měla být zasílána Královské společnosti a nadaci Welcome Trust do 8. ledna 2018. 
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