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	Souhrn
Rada provádí hodnocení podle vládou schválené Metodiky hodnocení výzkumných organizací a programů účelové podpory výzkumu, vývoje a inovací (dále „Metodika 2017+“, usnesení vlády ČR z 8. února 2017 č. 107). 
Hodnocení v prvním roce implementace bylo řádně ukončeno. Předběžné škálování institucí a jeho zdůvodnění ve formě protokolů z tzv. „tripartit“ bylo zveřejněno dne 20. 1. 2018 https://www.vyzkum.cz/FrontAktualita.aspx?aktualita=860558. Výplata členů Odborných panelů a Odborného orgánu hodnotitelů byla ve spolupráci s Úřadem vlády realizována v prosincovém termínu.

Hodnocení v druhém roce implementace pokračuje podle plánu. Je finalizována aktualizace a testování softwaru pro hodnocení vybraných výsledků SKV-POPR, aby mohl být spuštěn do konce měsíce ledna. Před jeho spuštěním je třeba, aby byli členové Odborných panelů proškoleni na společných prezenčních setkáních podle oborových skupin. Vzdálení hodnotitelé budou osloveni elektronicky s dostatečným předstihem před započetím vlastního hodnocení a informování o jeho náležitostech.
Konference Implementace Metodiky 2017+ probíhají v roce 2019 v souladu s harmonogramem: 
22. 1. 2019 - konference spolupořádaná Vysokou školou finanční a správní,
únor/březen 2019 - konference spolupořádaná Technickou univerzitou v Liberci,
březen 2019 - konference spolupořádaná Českou akademií zemědělských věd.


