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[bookmark: _GoBack]Informace o činnosti Pracovní skupiny k aktualizaci Národní politiky výzkumu, vývoje a inovací

Pracovní skupina k aktualizaci Národní politiky výzkumu, vývoje a inovací (dále jen „pracovní skupina“) byla ustavena na 336. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) dne 25. května 2018. 
Pracovní skupina je v současné době složena ze zástupců Rady, Odboru Rady, Odboru poradců a analýz, Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstva průmyslu a obchodu, Úřadu průmyslového vlastnictví.
Náplní činnosti pracovní skupiny v roce 2019 je zabezpečení přípravy Národní politiky výzkumu, vývoje a inovací České republiky na období po roce 2020 (dále jen „NP VaVaI 2021+“) v souladu s harmonogramem schváleným na 345. zasedání Rady dne 26. dubna 2019.
První jednání pracovní skupiny k přípravě NP VaVaI 2021+ proběhlo dne 21. května 2019 na Ministerstvu dopravy. Pracovní skupina se shodla na těchto hlavních závěrech:
· Existence NP VaVaI 2021+ je nutná, období platnosti nebude figurovat v jejím názvu, ale bude ošetřeno v usneseních vlády s tím, že NP VaVaI 2021+ bude pravidelně aktualizována. Tím se vyhneme opoždění z hlediska požadavků Evropské komise na čerpání evropských strukturálních a investičních fondů.
· NP VaVaI 2021+ bude obsahovat analytickou část, popisnou část a implementační část (méně podrobnou než akční plány s termíny realizace opatření po letech, maximálně po půlrocích).
· Indikátory a oblasti pro realizaci cílů budou nadefinovány tak, abychom se dostali na vyšší stupeň mezi „silné inovátory“ nad průměr EU.
· Na příští jednání pracovní skupiny bude připraven strukturovaný podklad (1. verze) NP VaVaI 2021+.

Druhé jednání pracovní skupiny proběhne dne 20. června 2019 v budově Úřadu vlády (Strakova akademie).

1 / 1
Název materiálu: Stanovisko Rady pro výzkum, vývoj a inovace k návrhu Koncepce činnosti Grantové agentury 		2 / 1
image1.gif




