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	Záměr realizovat nadlimitní veřejnou zakázku s názvem „Nákup datových podkladů z databázové platformy Web of Science nutných pro provedení hodnocení výsledků výzkumných organizací v roce 2019“
	349/A4

	Předmětem plnění veřejné zakázky (dále jen „VZ“) je nákup dat z databázové platformy Web of Science od společnosti Clarivate Analytics nutných pro realizaci hodnocení v roce 2019 dle Metodiky hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory výzkumu, vývoje a inovací (dále jen „Metodika 2017+“), schválené usnesením vlády ze dne 8. února 2017 č. 107. Rozsah a cena VZ odpovídá rozpočtované výši pro hodnocení v 3. roce implementace Metodiky 2017+.
Objednávka dat je nutným předpokladem pro naplnění zákonem stanovené povinnosti Rady zabezpečit hodnocení výsledků výzkumných organizací podle platné metodiky schvalované vládou, jak udává zákon č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů. Z Metodiky 2017+ schválené vládou plyne, že databázová platforma Web of Science je povinným zdrojem informací pro splnění povinnosti Rady zajistit hodnocení výsledků výzkumných organizací a hodnocení výsledků ukončených programů. Z požadavků na podobu bibliometrické analýzy též jednoznačně plyne rozsah a struktura dat, které je nutné obstarat u provozovatele databáze, jenž zároveň poskytuje i jím výhradně vytvářené základní bibliometrické ukazatele, které jsou předmětem dalšího statistického zpracování Odborem Rady pro výzkum, vývoj a inovace. Struktura dodaných dat byla předem projednávána se společností Clarivate Analytics tak, aby odpovídala databázovému systému Web of Science, což umožňuje zformulovat objednávku jednoznačně a pouze v rozsahu nezbytných údajů. Variantní řešení obstarání dat či výstupních analýz třetí stranou se jeví jako nerealizovatelné z důvodů ekonomických, rizika kritického zpoždění hodnocení a zejména z důvodů licenčních podmínek společnosti Clarivate Analytics, které obstruují předprodej dat či komerční zpracování analýz třetí stranou.   
VZ bude realizována jako nadlimitní a postupem dle § 63 odst. 3 písm. b) ZVZZ (neexistence hospodářské soutěže) a § 63 odst. 3 písm. c) ZVZZ (nezbytnost z důvodu ochrany výhradních práv včetně práv duševního vlastnictví), a v souladu s usnesením vlády ČR ze dne 22. března 2017 č. 208 o uložení povinnosti v souvislosti se zadáváním veřejných zakázek v jednacím řízení bez uveřejnění, na základě spolupráce zadavatelů a na základě výjimek, bude po schválení vedoucí ÚVČR předložena k projednání Pracovní skupinou pro transparentní veřejné zakázky a následně pro informaci vládě ČR. Předpokládaná hodnota veřejné zakázky byla stanovena na 30 000 USD (přibližně 677.820 Kč) bez DPH, a to na základě údajů a informací získaných průzkumem trhu s požadovaným plněním.
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