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Zápis z  352. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace 

konaného 13. prosince 2019 na Úřadu vlády ČR
Přítomní členové: 1. místopředseda Rady prof. Ing. Petr Dvořák, CSc.; místopředseda Rady PhDr. Pavel Baran, CSc.; místopředseda Rady, ministr průmyslu a obchodu doc. Ing. Karel Havlíček, Ph.D., MBA; RNDr. Zdeněk Havlas, DrSc; prof. Tomáš Jungwirth, Ph.D.; prof. Ing. Štěpán Jurajda, Ph.D.; doc. Ing. Karel Kouřil, Ph.D., MBA, FEng.; prof. MUDr. Jan Lata, CSc.; doc. Ing. Jaroslav Machan, CSc.; prof. Ing. Vladimír Mařík, DrSc., dr.h.c.; Ing. Luboš Novák, CSc.; Ing. Eduard Palíšek, Ph.D., MBA; prof. MUDr. Julius Špičák, CSc.; prof. Ing. Jiří Witzany, DrSc.
Omluven:
předseda Rady Ing. Andrej Babiš; doc. RNDr. Jan Konvalinka, CSc.
Hosté:
PhDr. Pavel Doleček, Ph.D. – náměstek MŠMT; Ing. Silvana Jirotková – náměstkyně MPO; Ing. Petr Očko, Ph.D. – náměstek MPO; Ing. Rut Bízková – Úřad vlády ČR; prof. MUDr. Miroslav Ryska, CSc. - AZV; Robin Čumpelík - MPO 
Program: 

A)
BODY K PROJEDNANÍ – s rozpravou

A1) Inovační strategie České republiky 2019-2030 aa
A2) Implementace Metodiky 2017+

A3) Návrhy opatření k omezení administrativní zátěže v oblasti podpory výzkumu, vývoje a inovací
A4) Návrh výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na roky 2021-2023 s výhledem do roku 2027
A5) Analýza stavu výzkumu, vývoje a inovací v ČR a jejich srovnání se zahraničím v roce 2018
A6) Problematika financování VaV na Ministerstvu zdravotnictví
B)
BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy

B1) Návrh stanoviska Rady k žádosti o dovoz lidských kmenových embryonálních buněk – Masarykova univerzita

B2) Návrh činnosti Bioetické komise Rady na rok 2020
B3) Návrh činnosti Komise pro hodnocení výsledků výzkumných organizací a ukončených programů na rok 2020

B4) Návrh činnosti Komise pro problematiku klimatu na rok 2020

B5) Plán činnosti vědecké rady GA ČR na rok 2020
B6) Informace o činnosti pracovní skupiny pro velké výzkumné infrastruktury ve 2. polovině roku 2019
C)
BODY PRO INFORMACI

C1) Přehled usnesení vlády z oblasti VaVaI (listopad, prosinec)

C2) Informace o Národní politice VaVaI 2021+
Průběh jednání:

1. místopředseda Rady prof. Dvořák v úvodu omluvil předsedu Rady, zahájil 352. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) a následně nechal hlasovat o návrhu programu a zápisu z 351. zasedání Rady.
1. Schválení programu
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada schvaluje program 352. zasedání.

2. Zápis z 351. zasedání Rady 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada schvaluje zápis z 351. zasedání Rady.

A)
BODY K PROJEDNANÍ – s rozpravou

A1) Inovační strategie České republiky 2019-2030
Místopředseda Rady ministr průmyslu a obchodu doc. Havlíček v úvodu připomněl, že na minulém 351. zasedání Rady byl předložen materiál „Systém řízení a koordinace Inovační strategie České republiky 2019-2030“. Další projednávání bylo přerušeno a členové Rady byli požádáni, aby do 6. prosince 2019 zaslali své připomínky.
Náměstkyně ministra průmyslu a obchodu Ing. Jirotková shrnula vypořádání připomínek členů Rady, které se vesměs týkaly určení odpovědnosti za naplňování jednotlivých projektových karet či odhadovanou potřebnou alokaci a možné zdroje financování. 

Zásadní připomínka k materiálu se také týkala nejasné role Rady a Odboru Rady v systému řízení a koordinace Inovační strategie ČR 2019-2030. Systém řízení Inovační strategie ČR 2030 byl upraven tak, že Rada bude i nadále vykonávat funkci koncepční a řídicí, zatímco Ministerstvo průmyslu a obchodu připadne role koordinační a výkonná. Rada bude nadále garantem a ministerstvo bude koordinovat jednotlivé pilíře a jejich garanty a bude odpovědné za přípravu potřebných podkladů.
1. místopředseda Rady prof. Dvořák ocenil, že došlo k vyjasnění kompetenčních záležitostí a místopředseda Rady dr. Baran vyzdvihl dobře vypořádané připomínky členů Rady.
Proběhla diskuse za přispění Ing. Bízkové, Ing. Jirotkové a dr. Havlase na téma spolupráce s Technologickou agenturou ČR a s Akademií věd ČR.
Další diskuse o dalších legislativních krocích proběhla za účasti náměstka ministra školství, mládeže a tělovýchovy dr. Dolečka, doc. Havlíčka, Ing. Bízkové, doc. Kouřila a Ing. Palíška.

Pro doplněný návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada

1. schvaluje materiál „Systém řízení a koordinace Inovační strategie České republiky 2019-2030“,

2. žádá garanty pilířů Inovační strategie České republiky 2019-2030, aby všechny navrhované nástroje obsažené v jednotlivých pilířích (projektových kartách), které koncepčně nebo finančně zasahují do oblasti působení Rady, byly řádně a s dostatečným předstihem s Radou projednány,

3. doporučuje místopředsedovi Rady, ministrovi průmyslu a obchodu doc. Havlíčkovi předložení materiálu vládě.
A2) Implementace Metodiky 2017+
1. místopředseda Rady prof. Dvořák stručně uvedl, že nadále probíhají projednání výsledků Hodnocení 18 podle Metodiky 2017+, tzv. tripartity, za účasti poskytovatelů, zástupců Rady a Odboru Rady a zástupců Odborných panelů, jejichž výstupem bude indikativní škálování výzkumných organizací po dvou letech implementace Metodiky 2017+, které byly naplánovány v termínech do poloviny prosince 2019. Poslední jednání proběhlo s AV ČR a plánuje se ještě jednání s Ministerstvem obrany, Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy a Ministerstvem dopravy. 

Na minulém zasedání Rady byl schválen materiál „Postup interpretace a agregace hodnocení“, na jehož základě jsou zástupci Odborných panelů, Rady a Odboru Rady připravovány podklady pro tripartitní jednání a návrh škálování. Návrh škálování v segmentu VŠ bude na vyžádání Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy zaslán účastníkům tripartitního jednání v předstihu, jeho vysvětlení a odůvodnění proběhne v rámci jednání.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada bere na vědomí ústní informaci o průběhu tripartitních jednání po dvou letech implementace Metodiky 2017+.
A3) Návrhy opatření k omezení administrativní zátěže v oblasti podpory výzkumu, vývoje a inovací
Zpravodaj Rady dr. Baran připomněl, že projednávání této problematiky bylo na 351. zasedání přerušeno s usnesením, aby členové Rady zaslali k materiálu „Systém řízení a koordinace Inovační strategie České republiky 2019-2030“ své připomínky do 6. prosince 2019.

Navržená opatření zasahují do několika oblastí. Nejdůležitější oblastí je opatření v oblasti právní úpravy podpory na výzkum, vývoj a inovace, která budou zahrnovat změny v prokazování způsobilosti příjemce, změnu příjemce, kdy např. novelizace zákona č. 130/2002 Sb. zavede možnost a podrobnější pravidla pro změnu osoby příjemce v průběhu trvání projektu.
Další bude změna ve vypořádání podpory, kdy budou iniciováni dotčené subjekty (Ministerstvo financí, Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstvo kultury, Grantová agentura ČR, příjemci z řad veřejných vysokých škol a VVI) k jednání za účelem provedení změn právní úpravy finančního vypořádání podpor na projekt a právní úpravy převodu nevyčerpaných prostředků. 
Další změna bude v oblasti podmínek podpory (sjednocení metodické prostředí), kdy je důležité přijetí minimálního standardu pravidel pro žadatele a příjemce na úrovni Rady či vlády, která by byla aplikovatelná pro všechny poskytovatele účelové podpory.

omezení možnosti změn podmínek podpory během trvání projektu.
Dále je důležité zohlednění specifik podpor na výzkum, vývoj a inovace v rámci pravidel ESIF, využití institutu paušálních nákladů a změny v oblasti financování vědy, výzkumu a inovací, kdy je důležité nastavení adekvátního poměru výše institucionální a účelové složky financování s cílem stabilizovat a zefektivnit výzkumné prostředí a snížit jeho administrativní náročnost.
Nejdůležitější budou návrhy legislativních změn, jejichž výsledkem by mělo být usnesení vlády.
Proběhla krátká diskuse za přispění dr. Havlase, prof. Jungwirtha a prof. Dvořáka na téma urychleného nastavení odpovídajícího poměru výše institucionální a účelové složky financování.

Pro doplněný návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada

1. bere na vědomí návrhy opatření k omezení administrativní zátěže v oblasti podpory pro výzkum, vývoj a inovace,
2. ukládá Odboru Rady zapracovat do předloženého materiálu připomínky členů Rady vzešlé z diskuse na zasedání Rady,

3. ukládá zpravodaji Rady dr. Baranovi, aby ve spolupráci e členem Rady doc. Kouřilem a s Odborem Rady pro výzkum, vývoj a inovace inicioval setkání s relevantními aktéry systému VaVaI za účelem diskuse o minimálním standardu pravidel po poskytování účelové podpory (sjednocení metodického prostředí),

4. ukládá zpravodaji Rady dr. Baranovi, aby ve spolupráci s Odborem Rady pro výzkum, vývoj a inovace předložil výsledek diskuse podle bodu 3. usnesení Radě s cílem navrhnout materiál pro jednání vlády k omezení administrativní zátěže v oblasti podpory výzkumu, vývoje a inovací.
A4) Návrh výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na roky 2021-2023 s výhledem do roku 2027

V návaznosti na informaci prezentovanou na 351. zasedání Rady dne 29. listopadu 2019 a následně na setkání Pracovní skupiny poskytovatelů se zástupci Rady dne 2. prosince 2019 předkládá Rada k projednání Harmonogram jednání k návrhu rozpočtu na VaVaI na období 2021+.

Odborem Rady byl dle pokynů Rady připraven výchozí návrh Rady výdajů státního rozpočtu České republiky na výzkum, experimentální vývoj a inovace (dále jen „VaVaI“) na roky 2021-2023 s výhledem do roku 2027, který byl schválen na jejím 351. zasedání dne 29. listopadu 2019. Výchozí návrh byl rozeslán poskytovatelům, kteří předloží své návrhy výdajů na VaVaI na období 2021+ do 21. ledna 2020. V prvních únorových dnech pak proběhnou jednání zástupců Rady se zástupci poskytovatelů o těchto návrzích.

Zpravodaj Rady doc. Havlíček uvedl, že jednání o rozpočtu v příštím roce budou složitá. Rok 2020 je pokrytý. Přednostně budou zapojeny nároky z nespotřebovaných výdajů (dále jen „NNV“), z prvních prognóz vyplývá očekávaný pokles NNV během roku 2019. Rok 2021 bude náročný, aktuálně jsou indikovány vysoké nadpožadavky nad rámec schválených střednědobých výhledů na rok 2021, zejm. v účelové podpoře. RVO se podařilo od roku 2014 navýšit o více než 50 %. Tento nárůst je výrazně rychlejší než nárůst celkových výdajů VaV z národního rozpočtu ve stejném období. Od února 2020 budou probíhat jednání s poskytovateli, menší navýšení snad bude možné dohodnout na MF, ale nelze očekávat výraznější částky.

Je připravováno memorandum k posilování institucionální podpory výzkumných organizací (RVO) tempem o 4 %. S ohledem na rozpočtové možnosti však proti tomu jde požadavek poskytovatelů na navýšení účelové podpory. TA ČR bude řešen zejm. přesuny z MPO.  Problematická je situace zejm. v požadavku navyšování střednědobého výhledu u GA ČR na rok 2021. Na tento nadpožadavek navýšení zdroje nejsou. GA ČR plánuje podporovat excelentní projekty, ale současně nechce omezovat standardní projekty. Vše bude záviset na stavu NNV k 31. 12. 2019. Pro ostatní nadpožadavky účelové podpory nebudou k dispozici dodatečné zdroje. 

Proběhla diskuse prof. Jurajdy, dr. Havlase, prof. Jungwirtha a prof. Maříka, ze které vyplynulo, že vědecká rada GA ČR podporuje zachování obojího financování. Předsednictvo GA ČR zřejmě neplánuje vypsat v únoru program EXPRO na rok 2021. Proto se musí Rada nejpozději v lednu 2020 vyjádřit, zda je potřeba program vypsat, jinak bude minimálně dočasně ukončen. Rozhodnutí o potřebě vypsat program EXPRO je strategická otázka. Je také třeba diskutovat, do jaké míry nahrazovaly standardní projekty financování RVO. Schéma současných 3 excelentních grantových projektů by se mělo zachovat, granty se však vypisují s ročním předstihem, je tedy třeba mít informaci o financování v dostatečném předstihu. Diskutována byla obava, že když dojde ke snížení standardních grantů, nebude navýšené institucionální financování směřováno k příslušným vědeckým týmům. Toto je však výlučně strategické rozhodnutí výzkumných institucí.

Diskuse bude pokračovat na lednovém jednání Rady za účasti předsedkyně GA ČR 
dr. Valkárové a prof. Jungwirtha, aby reagovali na návrhy Rady v oblasti financování 
a informovali o možných dopadech. Dále bylo doporučeno pozvat také zástupce TA ČR a AV ČR a stanovit si východiska, jakou strategii přijmout k RVO a 3 novým programům GA ČR.

Ing. Filip v závěru uvedl, že do 10. ledna 2020 je třeba upřesnit předložený harmonogram jednání, co se týče personálního obsazení jednotlivých jednání za členy Rady.

Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.

Usnesení:

Rada

1. schvaluje Harmonogram jednání zástupců RVVI a ÚV ČR se správci rozpočtových kapitol o návrhu výdajů na VaVaI na období 2021+,

2. ukládá zpravodajům Rady projednat s relevantními poskytovateli jejich návrhy výdajů na VaVaI na období 2021+ dle přiloženého harmonogramu.

A5) Analýza stavu výzkumu, vývoje a inovací v ČR a jejich srovnání se zahraničím v roce 2018
Analýzu stavu výzkumu, vývoje a inovací v České republice a jejich srovnání se zahraničím (dále jen „Analýza“) zpracovává každoročně Rada dle zákona č. 130/2002 Sb. o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů ve znění pozdějších změn.

Analýza pro rok 2018 byla zpracována Odborem Rady. Zpravodaji byli prof. Jurajda a doc. Havlíček. Kapitoly, které primárně vychází z dat ČSÚ, byly odborně konzultovány s Odborem statistik rozvoje společnosti ČSÚ. Vzhledem k termínu zveřejnění aktuálních dat ze strany ČSÚ probíhalo v měsíci listopadu dopracování těchto kapitol. Materiál bude po schválení Radou předložen vládě pro informaci.

Zpravodaj Rady prof. Jurajda uvedl krátkou prezentací tento důležitý podklad a ocenil zpracovaný materiál. Jeho rozsah a kvalitu výslovně ocenil i 1. místopředseda Rady prof. Dvořák. Stejně jako v předchozích čtyřech letech je Analýza zpracována interně, oproti předchozím letům je věnován významný prostor v Kap. 1 Finančním tokům ve výzkumu a vývoji (přímá a nepřímá podpora soukromým podnikům), v Kap. 3 Podpoře VaVaI v ČR z evropských prostředků (podrobná analýza grantů ERC), v Kap. 7 Výsledkům VaVaI - vykazování výsledků v IS VaVaI ve struktuře FORD (národní úroveň hodnocení VO podle Metodiky 2017+) a v Kap. 8 Inovační výkonnosti české ekonomiky a jejímu mezinárodnímu srovnání (implementace Inovační strategie ČR 2030 - rozšířená analýza pro přípravu Národní politiky VaVaI 2021+). Prof, Jurajda dále uvedl, že pro případné hlubší analýzy by bylo nutné posílit analytický tým Rady.

Proběhla krátká diskuse za přispění prof. Jungwirtha a dr. Havlase na téma do jaké míry má Analýza na základě dat dávat konkrétní doporučení (zejména v oblasti výzkumných infrastruktur).  Dr. Baran v diskusi požádal o faktické upřesnění údajů v souhrnu kapitoly Financování výzkumu a vývoje ze státního rozpočtu (institucionálního financování AV ČR a MŠMT) a navrhuje dílčí úpravy v kapitole Výzkumné infrastruktury a centra výzkumu a vývoje.  

Rada v závěru ocenila práci Odboru Rady na tomto materiálu.

Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada

1. schvaluje a oceňuje materiál „Analýza stavu výzkumu, vývoje a inovací v České republice a jejich srovnání se zahraničím v roce 2018“,
2. ukládá Odboru Rady pro výzkum, vývoj a inovace zajistit předložení materiálu na jednání vlády do konce roku 2019.
A6) Problematika financování VaV na Ministerstvu zdravotnictví
Dne 15. listopadu 2019 proběhlo na Ministerstvu dopravy jednání ke zdravotnickému výzkumu jako součást jednání předsednictva Rady a za účasti zástupců Ministerstva zdravotnictví, kde byly diskutovány otázky týkající se zdravotnického výzkumu a činnosti AZV. 

Bylo rozhodnuto, že na nejbližším možném zasedání Rady bude zařazen navazující bod, ve kterém budou výše uvedené a v užším kruhu diskutované otázky s použitím předem zaslaných podkladů vysvětleny členům Rady za přítomnosti nejenom zástupců Agentury pro zdravotnický výzkum (dále jen „AZV“), ale i za přítomnosti odpovědného náměstka ministra zdravotnictví. 

Zpravodaj Rady prof. Špičák připomněl, že již delší dobu upozorňuje na problémy ve zdravotnickém výzkumu. Ministerstvo zdravotnictví nemá náměstka, který by se problematikou lékařského výzkumu zabýval, lékaři stárnou, mladí lékaři odcházejí do zahraničí, profesoři nevychovávají žádné docenty a příchozím postdoktorandům z ciziny není možné nic adekvátního nabídnout. Dále ocenil spolupráci Rady s AZV, která se rozhodla tuto složitou situaci řešit, a přivítal jejího předsedu prof. Rysku jako hosta tohoto zasedání.
Prof. Ryska připomněl, že AZV byla založena v roce 2015 a ve své prezentaci stručně vysvětil úkoly AZV, které byly zadány Radou, a objasnil problémy, s kterými se AZV musí vypořádat. Hlavním úkolem zadaným Radou je zřízení juniorského programu a zjednodušení administrativy funkčním napojením na registry, možným přesunem financí a možností doplnění formalit s výjimkou zákonných povinností. Dále je důležité zhodnocení efektivity vynaložených finančních prostředků. 
Dále prof. Ryska uvedl, že by bylo vhodné navýšení rozpočtu účelové podpory pro Ministerstvo zdravotnictví, zejména pro potřeby financování „juniorských grantů“, ke kterým sdělil, že projekty mají za sebou 1. fázi hodnocení v 1. veřejné soutěži, a tedy zatím nebylo rozhodnuto o financování juniorských grantů (do soutěže bylo podáno celkem 37 juniorských návrhů projektů).
Mezi současné problémy zdravotnického výzkumu patří často přetrvávající absence chápání účelové podpory jako prostředku veřejných finančních prostředků a dále nízká alokace, tj. nízké procento profinancování projektových návrhů. Posouzení efektivity financování projektů, vč. transparentnost výběru projektů k financování v rámci jednotlivých panelů AZV, jak se proces v časovém horizontu vyvíjí, kolik finančních prostředků je určeno na jednotlivé panely/projekty a kolik tyto finanční prostředky vygenerují tzv. Impaktovaných bodů, poměr přijatých a financovaných projektů v panelech AZV.
Úkolem AZV pro rok 2020 bude projednání možnosti spojení základního a aplikovaného výzkumu s GAČR.

Prof. Špičák doplnil, že je důležité odlišit výzkum od běžné medicíny. Výzkum v současné době provozují výzkumné organizace formou multicentrických studií, obvykle podpořených komerčními zájmy. České republice také chybí nějaký významný lékařský časopis s impact factorem.
Proběhla krátká diskuse za účasti dr. Havlase, prof. Laty a prof. Rysky na téma možné spolupráce s AV ČR a problémů klinické medicíny.
Na závěr místopředseda Rady dr. Baran poděkoval za otevření této diskuse, v které se bude na Radě po novém roce pokračovat.
Prof. Dvořák doplnil, že se upřesní okruh problémů a Rada požádá ministra zdravotnictví, aby jmenoval zástupce zdravotnictví pro výzkum.

Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada 

1. bere na vědomí informaci z jednání předsednictva Rady se zástupci Ministerstva zdravotnictví a Agentury pro zdravotnický výzkum ze dne 15. listopadu 2019,

2. žádá předsedu Agentury pro zdravotnický výzkum prof. Rysku, aby do 10. února 2020 zaslal Radě písemné vyjádření k projednávaným otázkám,

3. ukládá zpravodaji Rady prof. Špičákovi, aby ve spolupráci s předsednictvem Rady předložil vyjádření předsedy Agentury pro zdravotnický výzkum prof. Rysky na 354. zasedání Rady,
4. doporučuje Agentuře pro zdravotnický výzkum řešit otázku mezinárodní spolupráce ve zdravotnickém výzkumu v působnosti Agentury pro zdravotnický výzkum s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, které je gestorem mezinárodní spolupráce ve výzkumu a vývoji, 
5. přerušuje jednání k tomuto bodu na 354. jednání Rady dne 28. února 2020.
B)
BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy

B1) Návrh stanoviska Rady k žádosti o dovoz lidských kmenových embryonálních buněk – Masarykova univerzita
Prof. Lata stručně vysvětlil, že Bioetická komise Rady nedoporučuje Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy udělit povolení uvedenému žadateli k dovozu WAO1(H1) linie embryonálních kmenových buněk z WiCell Research Institute, The University of Wisconsin-Madison, Laboratory of Dr. James Thomson, USA, podle pravidel specifikovaných v předložených materiálech. Považuje důvod žádosti za nedostatečný a doporučuje upřesnit v doplnění žádostí účel využití kmenových buněk po jejich dovozu včetně specifikace metod jejich dalšího zkoumání. 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 11 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada 

1. schvaluje stanovisko k žádosti Masarykovy univerzity o povolení dovozu lidských kmenových embryonálních buněk,
2. ukládá Odboru Rady pro výzkum, vývoj a inovace zaslat stanovisko Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy.
B2) Návrh činnosti Bioetické komise Rady na rok 2020
Bioetická komise Rady pro výzkum, vývoj a inovace zpracovává v souladu s článkem 2, bodem 2 svého Statutu rámcový roční plán své další činnosti a předkládá jej Radě ke schválení.
Hlavní okruhy činnosti na příští rok rozšířeny o etické aspekty implementace technik umělé inteligence do zdravotnictví.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 12 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada schvaluje návrh činnosti Bioetické komise Rady na rok 2020.

B3) Návrh činnosti Komise pro hodnocení výsledků výzkumných organizací a ukončených programů na rok 2020
Komise pro hodnocení výsledků výzkumných organizací a ukončených programů zpracovává v souladu s článkem 2, bodem 3 svého Statutu předkládá rámcový roční plán své činnosti Radě ke schválení.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 12 přítomných členů Rady
Usnesení:

Rada schvaluje návrh činnosti Komise pro hodnocení výsledků výzkumných organizací a ukončených programů na rok 2020.

B4) Návrh činnosti Komise pro problematiku klimatu na rok 2020
Komise pro problematiku klimatu zpracovává v souladu s článkem 2, bodem 2 svého Statutu rámcový roční plán své další činnosti a předkládá jej Radě ke schválení.
Pro návrh usnesení hlasovalo 11 členů Rady, 1 se zdržel.
Usnesení:

Rada schvaluje návrh činnosti Komise pro problematiku klimatu na rok 2020.

B5) Plán činnosti vědecké rady GA ČR na rok 2020
Tento materiál byl předložen na základě usnesení z 350. zasedání Rady dne 25. října k bodu 350/A2 „ Zpráva o činnosti vědecké rady GA ČR za rok 2019 a návrh na stanovení odměn za výkon veřejné funkce členů vědecké rady GA ČR za rok 2019“, ve kterém byla požádána vědecká rada GA ČR, aby ve spolupráci se zpravodajem Rady prof. Jungwirthem vypracovala plán práce na rok 2020 jako podklad pro stanovení odměn za výkon veřejné funkce členů vědecké rady GA ČR v roce 2020 a předložila ho na zasedání Rady.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 12 přítomných členů Rady
Usnesení:
Rada schvaluje plán činnosti vědecké rady GA ČR na rok 2020.
B6) Informace o činnosti pracovní skupiny pro velké výzkumné infrastruktury ve 2. polovině roku 2019
Zpravodaj Rady Ing. Novák uvedl, že informace se podává na základě usnesení Rady k bodu 344/A, ve kterém Rada mimo jiné uložila zpravodaji, aby „nadále čtvrtletně informoval Radu o výstupech prací věcně příslušné pracovní skupiny a o přípravě systému dlouhodobě udržitelného rozvoje velkých výzkumných infrastruktur v období po roce 2022, který bude Radě předložen v roce 2020 ke schválení před vyhlášením výzvy Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy na podporu projektů velkých výzkumných infrastruktur od roku 2023.“
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 12 přítomných členů Rady
Usnesení:
Rada bere na vědomí Informace o činnosti pracovní skupiny pro velké výzkumné infrastruktury ve 2. polovině roku 2019.
C)
BODY PRO INFORMACI

C1) Přehled usnesení vlády z oblasti VaVaI (listopad, prosinec)

C2) Informace o Národní politice VaVaI 2021+
C3) Informace k Hodnocení výsledků programů výzkumu, vývoje a inovací ukončených v roce 2018

C4) Informace k Průběžnému hodnocení Koncepce obranného aplikovaného výzkumu, vývoje a inovací
Usnesení:

Rada bere na vědomí body pro informaci.

D)
Různé
Protože do bodu Různé nebyly žádné příspěvky, 1. místopředseda Rady prof. Dvořák ukončil 352. zasedání Rady.
Zapsala: Ing. Bártová                                         Schválil: 1. místopředseda Rady prof. Dvořák
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