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Přehled usnesení vlády v oblasti VaVaI
(únor, březen, duben, květen)

Pro informaci členů vlády dne 20. dubna 2020 předložil ministr školství, mládeže a tělovýchovy materiál „Zpráva o vyhodnocení potenciálních možností účasti ČR v projektech mezinárodní spolupráce ve výzkumu a vývoji v kontextu stárnutí populace“. 
Pro informaci členů vlády dne 20. dubna 2020 předložila ministryně pro místní rozvoj materiál „Platformy pro problematiku Evropských strukturálních a investičních fondů pro programové období 2014-2020 a pro přípravu programového období 2021-2027“. 
Usnesením vlády č. 376 ze dne 1. dubna 2020 byl schválen materiál „Návrh na změnu programu výzkumu, vývoje a inovací The Country for the Future“, který předložil místopředseda vlády a ministr průmyslu, obchodu a dopravy.
Usnesením vlády č. 331 ze dne 30. března 2020 byl schválen materiál „Analýza možných přesunů finančních prostředků mezi operačními programy Evropských strukturálních a investičních fondů v reakci na šíření koronaviru“, který předložila ministryně pro místní rozvoj.
Pro informaci členů vlády dne 9. března 2020 předložil ministr obrany materiál „Průběžné hodnocení Koncepce obranného aplikovaného výzkumu, vývoje a inovací na období 2016 až 2022“.
[bookmark: _GoBack]Usnesením vlády č. 180 ze dne 9. března 2020 byl schválen materiál „Kontrolní závěr Nejvyššího kontrolního úřadu z kontrolní akce č. 19/01 – „Peněžní prostředky vynaložené na technickou pomoc z operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost“, který předložil místopředseda vlády, ministr průmyslu a obchodu a ministr dopravy.
Usnesením vlády č. xx[footnoteRef:1] ze dne 24. února 2020 byl schválen materiál „Mandát na zasedání Rady pro konkurenceschopnost (část průmysl a vnitřní trh a část výzkum) ve dnech 27. a 28. února 2020 v Bruselu“, který předložil ministr průmyslu a obchodu a ministr školství, mládeže  a tělovýchovy. [1:  Bude doplněno] 

Usnesením vlády č. 138 ze dne 24. února 2020 byl schválen materiál „Stanovisko Ministerstva průmyslu a obchodu ke Kontrolnímu závěru Nejvyššího kontrolního úřadu z kontrolní akce č. 18/29 „Podpora konkurenceschopnosti prostřednictvím projektů na podporu ICT, které jsou financovány z prostředků operačních programů Podnikání a inovace a Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost“, který předložil místopředseda vlády, ministr průmyslu a obchodu a ministr dopravy.
1 / 1
Zpracovala: Moravcová, 19.5.2020

Název materiálu: Stanovisko Rady pro výzkum, vývoj a inovace k návrhu Koncepce činnosti Grantové agentury 		2 / 1
image1.gif




