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Zápis z  356. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace 

konaného 30. dubna 2020 prostřednictvím videokonference
Přítomní členové: předseda Rady Ing. Andrej Babiš; 1. místopředseda Rady prof. Ing. Petr Dvořák, CSc.; místopředseda Rady PhDr. Pavel Baran, CSc.; místopředseda Rady doc. Ing. Karel Havlíček, Ph.D., MBA, Ing. Rut Bízková; prof. Ing. Štěpán Jurajda, Ph.D.; doc. RNDr. Jan Konvalinka, CSc., doc. Ing. Karel Kouřil, Ph.D., MBA, FEng.; prof. MUDr. Jan Lata, CSc.; doc. Ing. Jaroslav Machan, CSc.; prof. Ing. Vladimír Mařík, DrSc., dr.h.c.; Ing. Ilona Müllerová, DrSc., Ing. Luboš Novák, CSc.; Ing. Eduard Palíšek, Ph.D., MBA; prof. MUDr. Julius Špičák, CSc.; prof. RNDr. Jitka Ulrichová, CSc.; prof. Ing. Jiří Witzany, DrSc.
Omluven:
-
Hosté:
PhDr. Pavel Doleček, Ph.D. – náměstek MŠMT; prof. Ing. Petr Konvalinka, CSc. FEng. – předseda Technologické agentury ČR;
Program: 
1. Schválení programu

2. Zápis z 355. hlasování Rady
A) BODY K PROJEDNANÍ – s rozpravou
A0) Prohlášení Rady 
A1) Vědecký výkon, potenciál socio-ekonomických přínosů a organizační uspořádání výzkumných center financovaných z NPU II

A2) Návrh výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na roky 2021-2023 s výhledem do roku 2027

A3) Návrh na realizaci opatření č. 27 NP VaVaI 2021+

A4) Hodnocení výsledků programů výzkumu, vývoje a inovací ukončených v roce 2018

A5) ELI – ERIC soulad původního zadání projektu ELI s aktuální situací

A6) Metodický rámec mezinárodní peer-review evaluace velkých výzkumných infrastruktur ČR

A7) Informace o plnění usnesení RVVI k bodu 355/X3 k návrhu novely nařízení vlády č. 71/2013 Sb.

A8) Návrh novely zákona č. 130/2002 Sb.
B) BODY KE SCHVÁLENÍ – bez rozpravy

B1) Koncepce Informačního systému VaVaI 2021-2025

B2) Odstranění chybných a duplicitních výsledků z IS VaVaI

B3) Žádost UK - omezení počtu grantových/dotačních přihlášek na jedno IČO

B4) Změna harmonogramu hodnocení na vysokých školách

B5) Návrh stanoviska Rady k žádosti o povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách – Fakultní nemocnice u sv. Anny v Brně

B6) Mezinárodní rada - návrh na jmenování člena
C) BODY PRO INFORMACI

C1)
Přehled usnesení vlády z oblasti VaVaI 

D) RŮZNÉ
Průběh jednání:

Jednání proběhlo z důvodů celosvětové pandemie novým typem koronaviru SARS-CoV-2 prostřednictvím videokonference s využitím programu GoToMeeting. Organizaci zajistil člen Rady prof. Mařík. 
1. místopředseda Rady prof. Dvořák v úvodu přivítal všechny členy Rady, informoval je o organizaci a průběhu telekonference a zahájil 356. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) a následně nechal hlasovat o návrhu programu a zápisu z 355. hlasování Rady.
1. Schválení programu
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 17 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada schvaluje program 356. zasedání Rady s doplněním o nový bod A0 Prohlášení Rady.
2. Zápis z 355. hlasování Rady 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 17 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada schvaluje zápis z 355. hlasování Rady.

A)
BODY K PROJEDNANÍ – s rozpravou

A0)  Prohlášení Rady 

Prof. Dvořák uvedl tento bod a sdělil, že se předsednictvo Rady připravilo návrh usnesení Rady a navrhlo doplnit program o tento bod. Tento bod vnímá jako poděkování všem výzkumníkům v boji proti pandemii způsobené novým typem koronaviru SARS-CoV-2.

Všichni členové Rady toto prohlášení plně podpořili a poděkovali.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 17 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada pro výzkum, vývoj a inovace pečlivě sleduje informace o zapojení výzkumných organizací do boje proti pandemii způsobené novým typem koronaviru SARS-CoV-2 a podtrhuje roli výzkumu při řešení krizových situací s celospolečenským dopadem.

Rada v této souvislosti oceňuje mimořádné nasazení a úsilí vědců, vědkyň a všech pracovníků oblasti výzkumu, kteří se do aktivit směřujících k potírání pandemie zapojili.

Za současné situace bude proto Rada i nadále všestranně podporovat stabilitu a rozvoj systému vědy a výzkumu, s cílem posilovat jeho schopnost adekvátní reakce na neočekávaná rizika a hrozby.
A1) Vědecký výkon, potenciál socio-ekonomických přínosů a organizační uspořádání výzkumných center financovaných z NPU II
Tento bod uvedl 1. místopředseda Rady prof. Dvořák, který tento bod uvedl. Na 354. zasedání dne 28. února 2020 požádala Rada ve svém usnesení k bodu A5) Ministerstvo průmyslu a obchodu, Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstvo zdravotnictví a Akademii věd ČR, aby na 355. zasedání Rady dne 27. března 2020 předložili dle úkolu vyplývajícího z usnesení vlády ze dne 20. května 2019 č. 352 materiál v rozsahu do 10 stran dokládající vědecký výkon, potenciál socio-ekonomických přínosů a organizační uspořádání výzkumných center financovaných z NPU II, včetně návrhu budoucího financování v letech 2021-2023. 

V souladu s tímto usnesením požádala Rada výše zmíněné poskytovatele dopisem 1. místopředsedy Rady prof. Dvořáka ze dne 28. února 2020 č. j. 7617/2020-UVCR a ze dne 6. března 2020, č. j. 8255/2020-UVCR a 8878/2020-UVCR.

Ministerstvo zdravotnictví požádalo s ohledem na neodkladné úkoly, které v resortu zdravotnictví aktuálně vyvstaly v souvislosti s nepříznivým vývojem epidemiologické situace a šířením koronaviru v Evropě, o prodloužení termínu pro předložení materiálu do 31. března 2020. Předsednictvo Rady tomuto požadavku vyhovělo. Následně Ministerstvo zdravotnictví sdělilo Radě dopisem č. j. MZDR 10870/2020-4/VLP, že počítá s působením výzkumného centra FNUSA-ICRC i do budoucna, nicméně v omezeném rozsahu a za předpokladu předem známých výzkumných projektů, a to jak ve střednědobém, tak i dlouhodobém výhledu. Po skončení nouzového stavu a normalizace situace v rezortu zdravotnictví bude provedena potřebná analýza výkonnosti FNSUA-ICRC a v závislosti na získaných výsledcích bude připraven detailní plán dalšího působení výzkumného centra, včetně jeho financování. 

Prof. Dvořák zmínil, že analýza je velice rozsáhlá. Předsednictvo Rady a Odbor Rady provedl sumarizaci. Zmínil, že některá centra nepočítají s finanční podporou ze zahraničí. Na toto sdělení reagoval prof. Witzany, který sdělil, že centra by měla být otevřená pro evropský výzkumný prostor a mělo by být navýšeno financování ze zahraničních zdrojů, prof. Dvořák souhlasil. Dále reagovala Ing. Bízková s poznámkou na program Horizon 2020, kde se domnívá, že projekty byly zaměřené spíše na domácí zdroje. Prof. Dvořák zmínil, že v přehledu jsou zdroje rozdělené do třech skupin: 1. Veřejné národní zdroje 2. Veřejné zahraniční zdroje a 3. Neveřejné zdroje. 
Materiály zaslané poskytovateli byly předloženy Radě pro informaci.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 17 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada 

1. bere na vědomí materiály předložené jednotlivými poskytovateli, jako podklad pro vyhodnocení potenciálu socio-ekonomických přínosů dle čl. II, odst. 2 písm. d) usnesení vlády ze dne 20. května 2019 č. 352,

2. ukládá předsednictvu Rady a oborově příslušným členům Rady projednat s poskytovateli předložené materiály a návazně na toto projednání předložit ve spolupráci s poskytovateli zprávu o dalším fungování VaVpI center.
A2) Návrh výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na roky 2021-2023 s výhledem do roku 2027
Pro jednání Rady byl předložen kompletní materiál pro jednání vlády „Návrh výdajů státního rozpočtu České republiky na výzkum, experimentální vývoj a inovace na rok 2021 se střednědobým výhledem na léta 2022 a 2023 a dlouhodobým výhledem do roku 2027“ do meziresortního připomínkového řízení. 

K tomuto bodu zpravodaj doc. Havlíček sdělil, že z důvodu nečekaných výdajů způsobených pandemií novým typem koronaviru vláda nejprve musí vyřešit výdaje rozpočtu na rok 2020, po té se začne zabývat výdaji na rok 2021. Sdělil, že se počítá, že se VaV podpoří ve stejném režimu. Dále se musí vyřešit, jak bude vypadat struktura státního rozpočtu. S Ministerstvem financí se doc. Havlíček domluvil, že tento bud bude přerušen. Výdaje státního rozpočtu se musí připravit v kontextu ostatních výdajů, nebude se ale zásadně hýbat s rozpočtem na VaV.

Host prof. Konvalinka poděkoval zpravodaji doc. Havlíčkovi za tento postoj. Zmínil také ale nesoulad z únorového jednání k výdajům státního rozpočtu pro Technologickou agenturu ČR, pro rok 2021 je nutno posílit financování o 500 mil. Kč. V opačném případě by došlo ke snížení financování u vybraných programů nebo nevyhlášení soutěží. Požádal Radu o věnování zvýšené pozornosti.
Předseda Rady Ing. Babiš také sdělil, že se nejprve musí vyřešit výdaje rozpočtu na rok 2020, po té se začne zabývat výdaji na rok 2021. Ministerstvo financí dostalo za úkol zjistit plnění státního rozpočtu k 30. dubnu 2020, bude se posuzovat každá položka. Co se týká VaV, bude klást důraz na to, aby z výsledků VaV byly i nějaké příjmy, aby z výsledků byly výrobky a ty prodány. Speciálně chce mluvit ke zdravotnictví, které považuje za svoji prioritu. Ve výdajích státního rozpočtu se také bude zaměřovat na nespotřebované výdaje.
Zpravodaj doc. Havlíček následně doplnil, že se v rozpočtu 2020 musí ukázat, kde budou muset nastat změny. Jakmile bude rozpočet na rok 2020 vyřešen, bude se řešit návrh rozpočtu na rok 2021. Dále sdělil, že výdaje na VaV nebudou klesat a budou ve schválených liniích. Požádal o trpělivost. 
Předseda Rady Ing. Babiš dále zmínil, že bude nutné zvážit dopad do ekonomiky. Zmínil např. výrobu aut a její vývoz. Dále sdělil, že VaV by měla hrát roli ve změně struktury rozpočtu. Dále obecně zmínil nutnost posílení stavebnictví, klasického průmyslu a investic do vody (sucho).
Zpravodaj doc. Havlíček dále sdělil, že se Inovační strategie ČR 2019 – 2030 bude aktualizovat a cíle, že se musí předělat. Určitě by se mělo víc investovat do zdravotnictví a sucha, apod.

Prof. Dvořák zmínil termín pro návrh výdajů státního rozpočtu na VaV, který je zákonem daný, ale věří, že vláda výdaje na VaV ošetří.

Ing. Müllerová poděkovala vládě za poslední kroky. Dále sdělila, že ČR má velkou vědeckou komunitu.

Dále se slova ujala Ing. Bízková. Zmínila několik bodů pro výdaje státního rozpočtu na VaVaI. Je nutné stanovit, kde je potenciál. Výzkum je materiálově závislý, atd. Jsou obory, ve kterých je ČR mimořádně dobrá. Je nutnost nastartovat znalostní ekonomiku. Musí se začít diskutovat o zásadních věcech. Inovační strategii ČR 2019 – 2030 (po změně) mj. považuje za dobrý zásadní dokument pro státní rozpočet. Dále zmínila, že je nutné provést opatření, která budou mít efekt v dlouhodobém horizontu.
Dále proběhla diskuse nad vznesenými otázkami.

Doc. Konvalinka považuje rozumné oddálení výdajů státního rozpočtu na VaVaI. Podotkl, že v čase krize je nutné posílit investice, nikoli šetřit. Musí se také podpořit věda, která je okrajová. Dále zmínil zdržení při výběrových řízeních, která nejsou kompatibilní, dále pak rychlou interakci mezi vysokými školami a dalšími výzkumnými institucemi, která momentálně proběhla.
Dále proběhla diskuse na téma biotechnologií.

Předseda Rady Ing. Babiš, že je prioritou posílit financování zdravotnictví. Dále zmínil potřebnou soběstačnost ČR a kde a s kým chce ČR spolupracovat.
Prof. Dvořák navrhl, že by Rada mohla připravit seznam nápadů.

Předseda Rady Ing. Babiš dále navrhl uspořádat zasedání Rady za účasti ministra zdravotnictví Vojtěcha a další účastníky. Tuto myšlenku podpořil i 1. místopředseda Rady prof. Dvořák.
Dr. Baran následně ocenil práci vlády, je důležité pokrýt strategické potřeby.
Prof. Lata poděkoval za záchranu a pomoc vědcům.

Předseda Rady Ing. Babiš sdělil, že ČR má nejlepší lékaře na světě. Dále sdělil, že je zapotřebí dobudovat zdravotnickou infrastrukturu.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 17 přítomných členů Rady.
Usnesení: 
Rada 

1. přerušuje jednání tomuto bodu,

2. žádá místopředsedu Rady doc. Havlíčka, aby předložil další návrh výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na roky 2021-2023 s výhledem do roku 2027 na 358. jednání Rady, které se koná dne 26. června 2020.

A3) Návrh na realizaci opatření č. 27 NP VaVaI 2021+
Tento bod uvedl prof. Dvořák. 

Uvedl, že předsednictvo Rady předložilo ve spolupráci s doc. Kouřilem a na základě podnětů členů Rady k diskusi návrh na postup při realizaci opatření č. 27 Národní politiky VaVaI 2021+. Návrh vychází také ze zahraničních zkušeností reflektujících roli vědy a výzkumu při hledání dlouhodobých řešení hrozeb s celospolečenským dopadem s využitím existujícího znalostního potenciálu. Příklady dobré zahraniční praxe jsou přiloženy.

Cílem opatření č. 27 je aktualizovat NPOV tak, aby poskytovatelé podpory v oblasti VaVaI, a zejména poskytovatelé účelové podpory, byli motivováni k podpoře specificky zaměřených výzkumných programů relevantních pro oblasti definovaných hrozeb s celospolečenským dopadem, a to flexibilní alokací a přeskupováním části výzkumných kapacit a finančních zdrojů ve své gesci.

Předložený materiál rovněž vychází z návrhu člena Rady doc. Kouřila týkajícího se zhodnocení současně situace a identifikace příležitostí v oblasti orientovaného VaV, transferu technologií a uplatnění výsledků v praxi mj. v souvislosti s pandemií COVID-19. 
Prof. Dvořák sdělil, že vyvstala potřeba, kterou by se daly podpořit neočekávané věci. Provedli screen, co se vyhlašuje v okolních zemích. Jde o možnost reagovat na hrozbu, výzvu, flexibilně a následně reagovat.
Předseda Rady Ing. Babiš zmínil kapacity českých firem vyrábět potřebnou techniku. Zmínil, že by bylo dobré udělat s Rakouskem nebo Israelem společné projekty. Bylo by také dobré zjistit, kde se co vyrábí.

Proběhla diskuse za účasti doc. Havlíčka, dr. Barana a prof. Špičáka, který mj. zmínil, že naší republiku Španělsko dává za vzor.

Předseda Rady Ing. Babiš sdělil, že o viru nemáme prakticky žádné informace, a že bychom se měli vyvarovat paralele.

Doc. Kouřil poděkoval vládě. Peníze by se měly investovat v rámci priorit, orientovaný výzkum propojit s praxí, nastavit legislativu.
Předseda Rady Ing. Babiš sdělil, že s příchodem viru si uvědomil, co je opravdu důležité. Je čas se podívat na strukturu ekonomiky, potenciál a tom vést diskusi.
Ing. Bízková zmínila strategii SMART Česko. Podpořila navržené opatření, je velmi důležité. Měly by se také doupravit priority orientovaného výzkumu s ohledem na extrémní jevy.
Ing. Müllerová bod podpořila. Je zapotřebí zdroj financování pro aktuální výzvy. Prof. Jurajda se připojil k podpoře. Jde i o společenské výzvy epidemie (a dalších hrozeb) a připravenost ekonomických opatření.
Dále proběhla diskuse k tomuto bodu, která vedla k doplnění usnesení k tomuto bodu v rámci bodu Různé. 

Ing. Bízková se kriticky vyjádřila k programu VaV Ministerstva zdravotnictví, který je dle jejího názoru celý špatně.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
Usnesení:
Rada
1. bere na vědomí úvodní informace a návrh předkladatelů,

2. ukládá předsednictvu Rady ve spolupráci s Odborem Rady pro výzkum, vývoj předložit následujícímu jednání Rady návrh postupu technické realizace opatření č. 27,

3. ukládá předsednictvu Rady připravit ve spolupráci se zainteresovanými členy Rady a s Odborem Rady pro výzkum, vývoj a inovace jednání kulatého stolu s cílem diskutovat o aktuálním stavu a perspektivách dalšího výzkumu v oblasti biologie virových nákaz, zejména způsobených koronavirem SARS-CoV-2,
4. žádá člena Rady doc. Konvalinku a prof. Špičáka, aby moderovali jednání kulatého stolu podle bodu 3 tohoto usnesení Rady.
A4) Hodnocení výsledků programů výzkumu, vývoje a inovací ukončených v roce 2018
Tento bod uvedl prof. Dvořák.

Do Hodnocení v roce 2020 byly zařazeny programy výzkumu, experimentálního vývoje a inovací ukončené v roce 2018, celkem byly hodnoceny 2 programy.

Výčet hodnocených programů:


•
Ministerstvo zemědělství – Komplexní udržitelné systémy v zemědělství 2012–2018 (KUS),


•
Grantová agentura České republiky – Projekty na podporu excelence v základním výzkumu 2012–2018.

Smyslem předkládaného materiálu je především zhodnotit využití účelové podpory a posoudit, zda bylo v rámci hodnocených programů dosaženo plánovaných cílů. Předkládaný dokument nemá za úkol posuzování jednotlivých projektů řešených v rámci hodnocených programů, které je podle § 13 zákona o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací plně v kompetenci poskytovatele.

V průběhu realizace uvedených programů, které jsou předmětem hodnocení, bylo v letech 20012–2018 dle údajů v Informační systém výzkumu, experimentálního vývoje a inovací podpořeno 211 projektů Ministerstvem zemědělství a 37 projektů Grantovou agenturou České republiky. Přičemž v případě Ministerstva zemědělství celkové uznané náklady činily 2,59 mld. Kč, podpora ze státního rozpočtu na výzkum, experimentální vývoj a inovace činila 2,11 mld. Kč, tj. 81 % z celkových nákladů na realizované projekty. V případě Grantové agentury České republiky celkové uznané náklady činily 3,13 mld. Kč, podpora ze státního rozpočtu na výzkum, experimentální vývoj a inovace činila 3,11 mld. Kč, tj. téměř 100 % z celkových nákladů na realizované projekty.

Oba poskytovatelé předložili do konce února 2020 zprávy o závěrečném hodnocení ukončených programů. Dokument bude po zapracování připomínek vzešlých ze zasedání Rady předložen vládě.
Ing. Bízková vznesla připomínku, na kterou reagoval prof. Dvořák. Rada by měla trvat na doporučení a v tomto smyslu byl vznesen návrh na doplnění usnesení Rady.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada

1. schvaluje materiál „Hodnocení výsledků ukončených programů výzkumu, vývoje a inovací ukončených v roce 2018“,

2. ukládá Odboru Rady pro výzkum, vývoj a inovace upravit materiál dle závěrů vzešlých z 356. zasedání Rady a předložit jej na jednání vlády,

3. žádá Ministerstvo zemědělství a Grantovou agenturu ČR, aby do 30. září 2020 informovali Radu o způsobu, jakým reagovali nebo budou reagovat na doporučení uvedená ve zprávě.

A5) ELI – ERIC soulad původního zadání projektu ELI s aktuální situací
Tento bod uvedl dr. Baran.

Na 354. zasedání přijala Rada usnesení k bodu A6, ve kterém mimo jiné požádala Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, aby ve spolupráci s Akademií věd České republiky ověřilo soulad původního zadání projektu ELI s aktuální situací.

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (dále jen „MŠMT“) zaslalo dopisem informaci o změnách týkajících se ustavení ELI-ERIC. Stěžejní částí je informace o postoji Německé spolkové republiky a Velké Británie, jejichž statut zakládajícího pozorovatele bude muset být opětovně schválen. MŠMT dále uvádí kroky, které podniklo, včetně finančních důsledků, které tato situace, kterou nezpůsobilo a se kterou se musí společně s Akademií věd České republiky vypořádat, bude mít.

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy navrhlo, že další informaci poskytne Radě na její 358. zasedání, které se koná 26. června 2020.

K tomuto bodu se krátce vyjádřil náměstek MŠMT.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
Usnesení:
Rada
1. bere na vědomí informaci Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy o aktuální situaci při vzniku právnické osoby ELI-ERIC,
2. žádá Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, aby ve spolupráci s Akademií věd České republiky předložilo další informaci ve věci ustanovení právnické osoby ELI-ERIC a o souvisejících aktivitách na 358. zasedání Rady, které se koná dne 26. června 2020.
A6) Metodický rámec mezinárodní peer-review evaluace velkých výzkumných infrastruktur ČR
Návrh Metodického rámce mezinárodní peer-review evaluace velkých výzkumných infrastruktur ČR (dále jen „VVI“), které se uskuteční v roce 2021, zaslal Radě dopisem ze dne 3. března 2020 náměstek pro řízení sekce vysokého školství, vědy a výzkumu MŠMT dr. Doleček.
Návrh se předkládá v návaznosti na dokument "Návrhy velkých výzkumných infrastruktur ke schválení poskytování účelové podpory do roku 2022", schválený usnesením vlády ze dne 12. prosince 2018 č. 836, kterým bylo v bodě II/3  ministru školství, mládeže a tělovýchovy uloženo uskutečnit v roce 2021 mezinárodní hodnocení velkých výzkumných infrastruktur za účelem stanovení rámce jejich podpory z veřejných prostředků České republiky v období po roce 2022.
Evaluace VVI bude směřovat k získání nezávislých odborných podkladů k přijetí informovaného politického rozhodnutí vlády ČR o podpoře velkých výzkumných infrastruktur z veřejných prostředků ČR v období let 2023 až 2029, jakož i pro další aktualizaci Cestovní mapy velkých výzkumných infrastruktur ČR.
Návrh byl projednán na 10. zasedání Rady pro velké výzkumné infrastruktury 23. ledna 2020 a všechny podněty Rady pro velké výzkumné infrastruktury byly do dokumentu zapracovány.
Na 353. zasedání Rady byl projednán materiál MŠMT „Mezinárodní peer-review hodnocení velkých výzkumných infrastruktur v roce 2021 – východiska pro hodnocení výsledků výzkumu, vývoje a inovací“, který Rada vzala na vědomí.
Rada uplatnila k materiálu několik připomínek, které jsou uvedeny ve stanovisku Rady.
Tento materiál krátce představil náměstek MŠMT dr. Doleček. Zmínil se o předkládací zprávě v materiálu, která obsahuje potřebné informace.
Ing. Novák doplnil, že spolupráce s MŠMT funguje. Dále proběhla kratší diskuse. 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada 

1. schvaluje stanovisko Rady k materiálu Metodika mezinárodního peer-review hodnocení velkých výzkumných infrastruktur ČR,

2. ukládá Odboru Rady pro výzkum, vývoj a inovace zaslat stanovisko Rady Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy.
A7) Informace o plnění usnesení RVVI k bodu 355/X3 k návrhu novely nařízení vlády č. 71/2013 Sb.
Hlasováním per rollam k materiálům pro 355. jednání Rady schválila Rada usnesení k bodu 355/X3, kterým mimo jiné schválila návrh novely nařízení vlády č. 71/2013 Sb. a uložila zpravodajce pro tento bod Ing. Bízkové zahájit jednání o této novele se zástupci společnosti Česká hlava.

Na 356. jednání Rady byl předložen první informace o stavu těchto jednání a návrh dalšího postupu ve věci. 
Ing. Bízková se ujala slova, podporuje změnu, nicméně zmínila především možná rizika. 

Navrhla 6 bodů k diskuzi, uvedených v podkladu. 

Ing. Bízková má za to, že by nadále měla být budována značka Česká hlava/České hlavičky, protože je již obecně známá, zároveň musí být tomu, kdo dává vládní záštitu takové značce jasné, s kým a za jakých podmínek spolupracuje. 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada

1. bere na vědomí informaci zpravodajky Ing. Bízkové o průběhu jednání s Václavem Markem, jednatelem společnosti Česká hlava, s.r.o.,

2. souhlasí s návrhem dalšího postupu uvedeným v předloženém materiálu.

A8) Návrh novely zákona č. 130/2002 Sb.
Tento bod uvedl zpravodaj dr. Baran. 
V souladu s usnesením Rady z 345. zasedání dne 26. dubna 2019 a k naplnění cílů Inovační strategie České republiky 2019-2030 byla zpracována rozsáhlá novela zákona o podpoře VaVaI. V průběhu roku 2019 proběhla 4 jednání pracovní skupiny, která detailně prodiskutovala všechny oblasti úpravy. Na 354. zasedání Rady byla Radě předložena k diskusi pracovní verze návrhu novely zákona o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací. K návrhu byla doručena jedna připomínka, podle které by mělo být upraveno složení Výzkumné rady TA ČR tak, aby jejími členy byli zástupci všech rezortů, jejichž programy TA ČR realizuje. Připomínka není v souladu s materiálem schváleným usnesením Rady k bodu 335/A4, podle něhož má být mimo jiné legislativně upraveno složení Výzkumné rady TA ČR tak, aby „jedna třetina jejich členů byla jmenována na základě návrhu resortů, jedna třetina na základě návrhu akademické sféry, jedna třetina na základě návrhu zástupců podnikatelského sektoru“.
Na 354. zasedání Rada svým usnesením dále uložila předsednictvu svolat k novele zákona pracovní jednání Rady v nejbližším možném termínu. Z důvodu epidemiologické situace a vzhledem k opatřením přijatým v souvislosti s touto situací Úřadem vlády ČR se toto jednání nekonalo, proto se materiál předložil členům Rady v rámci rozesílání podkladů 356. zasedání Rady.

Proběhla diskuse za účasti zpravodajů k tomuto bodu a výsledkem byl návrh doplnění usnesení Rady ve smyslu dopracování dokumentu předsednictvem rady, zpravodaji a Odborem rady a předložení dokumentu ke schválení per rollam v souladu s Jednacím řádem Rady.

Ing. Bízková se po projednání tohoto bodu z jednání omluvila.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada

1. bere na vědomí návrh zákona, kterým se mění zákon č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů,
2. ukládá předsednictvu, zpravodajům Rady a Odboru Rady pro výzkum, vývoj a inovace Úřadu vlády ČR dopracovat návrh tak, aby bylo možné návrh zákona předložit členům Rady k hlasování „per rollam“ do 7. května 2020.
B)
BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy
B1) Koncepce Informačního systému VaVaI 2021-2025
Tento bod uvedl zpravodaj prof. Jurajda.
Účelem Koncepce Informačního systému VaVaI 20121-2025 (dále jen „koncepce“) je určit další směr rozvoje Informačního systému VaVaI (dále jen „IS VaVaI“) na léta 2021 až 2025, zajistit efektivní využívání údajů v něm obsažených a navrhnout vhodná opatření rozvoje v souladu s požadavky kladenými na IS VaVaI zákonem č. 130/2002 Sb. a požadavky Národní politiky výzkumu, vývoje a inovací České republiky 2021+. Tento strategický dokument je dále propojen se souborem koncepcí Digitální Česko a vybranými cíli jeho dílčích strategií (zejména s Informační koncepcí ČR), dotýká se Inovační strategie ČR 2019 – 2030 (Digitální stát, výroba a služby). Důraz je kladen na maximální důvěryhodnost, pravdivost, aktuálnost a další využitelnost předávaných a zveřejňovaných údajů s vysokým důrazem na rozvoj veřejnou správou sdílených informací a služeb.

Koncepce navrhuje 36 konkrétních opatření rozvoje IS VaVaI definovaných v  oblastech: datový model a struktury, veřejné rozhraní, uživatelská rozhraní a uživatelská podpora, legislativa, konsolidace a propojování dat s ostatními systémy veřejné správy, bezpečnost a oblast provozní a technická. Navrhovaná opatření jsou založena na požadavcích a potřebách širokého spektra jeho uživatelů (podněty poskytovatelů a příjemců podpory projednávané na setkáních k IS VaVaI, připomínky řešené na Helpdesku, dotazníkové šetření atd.), na zkušenostech získaných při vývoji stávajícího informačního systému, analýze vnějšího a vnitřního prostředí systému, relevantních doporučeních vyplývajících ze souboru koncepcí a strategií Digitální Česko a na zkušenostech z působení v evropské neziskové organizaci euroCRIS (Current Research Information System).

Radě je předkládán návrh dokumentu s názvem „Koncepce Informačního systému výzkumu, experimentálního vývoje a inovací na období 2021 - 2025. Strategický dokument nahrazuje a navazuje na Koncepci Informačního systému výzkumu, experimentálního vývoje a inovací na období 2016 - 2020 schválenou usnesením vlády ČR ze dne 13. ledna 2016 č. 8.

Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení:
Rada
1. schvaluje dokument s názvem „Koncepce Informačního systému výzkumu, experimentálního vývoje a inovací na období 2021 – 2025“,
2. ukládá Odboru Rady pro výzkum, vývoj a inovace předložit Koncepci IS VaVaI 2021 – 2025 do meziresortního připomínkového řízení, po vypořádání připomínek předložit na jednání vlády ke schválení a následně informovat Radu na jejím nejbližším zasedání.

B2) Odstranění chybných a duplicitních výsledků z IS VaVaI
Tento bod uvedl zpravodaj prof. Jurajda.
Na základě usnesení z 350. zasedání ze dne 25. října 2019, bodu A6, odstavce 4, byla provedena kontrola všech 3004 nalezených chybných či duplicitních výsledků. Z této kontroly vyplynula množina 37 výsledků, které nebyly opraveny či odstraněny přímo ze strany předkladatelů. Z těchto 37 výsledků byly vytvořeny datové dávky pro čtyři poskytovatele.

Datové dávky byly zaslány poskytovatelům, kteří provedli jejich vložení do IS VaVaI, čímž došlo k vymazání těchto výsledků. Seznam byl součástí předloženého materiálu.

Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada souhlasí s vyřazením duplicitních a chybných výsledků dle usnesení z 350. Rady pro výzkum, vývoj a inovace ze dne 25. října 2019 a jejich zveřejněním v informační části veřejného rozhraní IS VaVaI.
B3) Žádost UK - omezení počtu grantových/dotačních přihlášek na jedno IČO
Na prvního místopředsedu Rady prof. Dvořáka se obrátil člen Rady doc. Konvalinka, prorektor Univerzity Karlovy s informací o „omezování počtu možných grantových / dotačních přihlášek na jedno IČO u některých vyhlašovaných výzev od různých poskytovatelů“. Ve svém podnětu uvedl jako příklad druhou veřejnou soutěž ve výzkumu, vývoji a inovacích programu Prostředí pro život, vyhlášenou Technologickou agenturou České republiky. Doc. Konvalinka požádal o zařazení tohoto podnětu na program jednání Rady. 

V podkladu pro 356. zasedání Rady bylo k dopisu doc. Konvalinky připojeno vysvětlení Technologické agentury České republiky. V něm se uvádí, že omezení bylo stanoveno na přímou žádost odpovědného ministerstva, kterým je Ministerstvo životního prostředí. Technologická agentura České republiky v tomto případě zajišťuje pouze administrativu při implementaci programu Prostředí pro život. Dále se uvádí, že Ministerstvo životního prostředí od této podmínky u další veřejné soutěže ve výzkumu, vývoji a inovacích v programu Prostředí pro život upustilo.

K tomuto bodu se na zasedání vyjádřil doc. Konvalinka, sdělil, že se jedná o absurdní situaci, kdy např. Univerzita Karlova, vystupující navenek pod jedním IČO a mnoha zaměstnanci, může do veřejné soutěže podat 1 žádost, stejně jako např. velmi malá organizace s několika málo zaměstnanci. S názorem souhlasila následně i Ing. Müllerová, sdělila, že by toto omezení pro větší organizace mělo velké negativní dopady. S tímto názorem souhlasil i náměstek MŠMT dr. Doleček.
1. místopředseda Rady prof. Dvořák tento bod navrhl přerušit a předložit jej na další 357. zasedání Rady.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada přerušuje jednání tomuto bodu.
B4) Změna harmonogramu hodnocení na vysokých školách
Tento bod uvedl prof. Dvořák, sdělil, že mu MŠMT zaslalo jako prvnímu místopředsedovi Rady dopis č.j. MSMT-11888/2020-1, ve kterém informovalo Radu o potřebě změnit harmonogram hodnocení vysokých škol dle Metodiky 2017+ a důvodech, které k této změně vedly. Dopis MŠMT obsahuje rovněž návrh nového harmonogramu hodnocení.
Náměstek MŠMT dr. Doleček k tomu krátce doplnil, že vše je v dopise popsáno, včetně důvodů. 
K tomuto bodu vystoupil prof. Mařík a důrazně upozornil na hodnocení aplikovaného výzkumu. Sdělil, že se Rada k této problematice musí vrátit na dalším 357. zasedání Rady. Proběhla intenzivní diskuze na toto téma, řada členů Rady podpořila prof. Maříka. 
Prof. Dvořák tedy požádal o písemné návrhy, jak dál postupovat.
Pro návrh usnesení hlasovalo 8 přítomných členů Rady, 5 členů bylo proti.
Usnesení:

Rada bere na vědomí informaci o změně harmonogramu hodnocení v segmentu vysokých škol dle Metodiky 2017+.
B5) Návrh stanoviska Rady k žádosti o povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách – Fakultní nemocnice u sv. Anny v Brně
Tento bod uvedl prof. Lata. 
Ředitelka Odboru podpory vysokých škol a výzkumu Ing. Říhová z MŠMT zaslala dopisem ze dne 5. března 2020 Radě žádost o zpracování odborného stanoviska ve věci povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách, kterou zaslala na MŠMT Fakultní nemocnice u sv. Anny v Brně. 

Bioetická komise nedoporučila Radě povolit Fakultní nemocnici u sv. Anny výzkum na lidských embryonálních kmenových buňkách.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada

1. schvaluje stanovisko Rady k žádosti Fakultní nemocnice u sv. Anny o povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách,
2. ukládá Odboru Rady pro výzkum, vývoj a inovace zaslat stanovisko Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy. 
B6) Mezinárodní rada - návrh na jmenování člena
Prof. Dvořák uvedl tento bod. Dne 11. března 2020 dopisem pro vedoucí Úřadu vlády byl doručen návrh Indického velvyslanectví v Praze na nového člena Mezinárodní rady, prof. Ajaya Kumara Sooda.

Tato nominace je reakcí na nabídku, kterou uskutečnil pan premiér již v loňském roce při své oficiální návštěvě této země. Jde o další ze zemí, která využila nabízenou možnost zastoupení jejich významných vědeckých pracovníků v Mezinárodní radě.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení:
Rada navrhuje svému předsedovi jmenovat prof. Ajaya Kumara Sooda členem Mezinárodní rady.
C)
BODY PRO INFORMACI

C1) Přehled usnesení vlády z oblasti VaVaI
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.

Usnesení:

Rada bere na vědomí bod pro informaci.
D)
Různé
Usnesení doplňující bod A3):

Rada ukládá předsednictvu Rady ve spolupráci s členem Rady prof. Špičákem projednat s Ministerstvem zdravotnictví situaci zdravotnického výzkumu v tomto rezortu s cílem orientovat tento výzkum ve spolupráci s Agenturou pro zdravotnický výzkum na aktuální rizika a hrozby v oblasti veřejného zdraví a předložit výsledky tohoto jednání na 358. jednání Rady, které se koná dne 26. června 2020.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
Protože do bodu Různé nebyly žádné další příspěvky, 1. místopředseda Rady prof. Dvořák ukončil 356. zasedání Rady.
Zapsala: Ing. Lenka Moravcová                                    
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