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Zápis z  mimořádného zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace 

konaného 24. července 2020 na Úřadu vlády ČR
Přítomní členové: 1. místopředseda Rady prof. Ing. Petr Dvořák, CSc.; místopředseda Rady PhDr. Pavel Baran, CSc.; místopředseda Rady doc. Ing. Karel Havlíček, Ph.D., MBA, Ing. Rut Bízková; prof. Ing. Štěpán Jurajda, Ph.D.; doc. RNDr. Jan Konvalinka, CSc., doc. Ing. Karel Kouřil, Ph.D., MBA, FEng.; prof. MUDr. Jan Lata, CSc.; doc. Ing. Jaroslav Machan, CSc.; prof. Ing. Vladimír Mařík, DrSc., dr.h.c.; Ing. Ilona Müllerová, DrSc., Ing. Luboš Novák, CSc.; Ing. Eduard Palíšek, Ph.D., MBA; prof. RNDr. Jitka Ulrichová, CSc.; prof. Ing. Jiří Witzany, DrSc.
Omluven:
předseda Rady Ing. Andrej Babiš; prof. MUDr. Julius Špičák, CSc.
Hosté:
PhDr. Pavel Doleček, Ph.D. – náměstek MŠMT; prof. Ing. Petr Konvalinka, CSc., FEng. – Technologická agentura ČR; prof. MUDr. Roman Prymula, CSc., Ph.D. – vládní zmocněnec pro vědu a výzkum ve zdravotnictví; Ing. Petr Očko, Ph.D. – náměstek MPO.
Program: 
1. Schválení programu
A) BODY K PROJEDNANÍ – s rozpravou
A1) Návrh výdajů státního rozpočtu ČR na VaVaI na roky 2021-2023 s výhledem do roku 2027
a) Materiál pro jednání vlády

b) Návrh na realizaci opatření č. 27 NP VaVaI 2021+
A2) Návrh Stanoviska Rady k materiálu „Návrh projektu sdílených činností Národní centrum pro informační podporu výzkumu, vývoje a inovací“
B) BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy
B1) Návrh stanoviska Rady k žádosti o povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách - Fakultní nemocnice u sv. Anny v Brně
B2) Návrh na změnu usnesení 358. zasedání Rady k bodu 358/A3 a 358/B3
C) BODY PRO INFORMACI

D) RŮZNÉ
Průběh jednání:
1. místopředseda Rady prof. Dvořák v úvodu přivítal všechny členy Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“), omluvil předsedu Rady Ing. Babiše a člena Rady prof. Špičáka, a zahájil mimořádné zasedání Rady a následně nechal hlasovat o návrhu programu.   
1. Schválení programu
Pro návrh programu hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.
A) BODY K PROJEDNANÍ – s rozpravou
A1) Návrh výdajů státního rozpočtu ČR na VaVaI na roky 2021-2023 s výhledem do roku 2027
a) Materiál pro jednání vlády

b) Návrh na realizaci opatření č. 27 NP VaVaI 2021+

Rada zpracovává podle § 35 odst. 2 písm. k) a l) zákona č. 130/2002 Sb. návrh střednědobého výhledu podpory výzkumu, vývoje a inovací a návrh výše celkových výdajů na výzkum, vývoj a inovace jednotlivých rozpočtových kapitol a návrh jejich rozdělení.

V předkládaném „Návrhu výdajů státního rozpočtu České republiky na výzkum, experimentální vývoj a inovace na rok 2021 se střednědobým výhledem na léta 2022 a 2023 a dlouhodobým výhledem do roku 2027“ (dále jen „SR VaVaI“)  jsou celkové objemy výdajů navrženy takto:

na r. 2021 celkem 38 211 100,0 tis. Kč,

na r. 2022 celkem 39 498 290,0 tis. Kč,

na r. 2023 celkem 39 545 428,4 tis. Kč,

tj. návrh rozpočtu na rok 2021 je o 1,963 mld. Kč vyšší, než rozpočet na rok 2020 dle zákona o státním rozpočtu ČR a současně vyšší o 743 mil. Kč, než platný střednědobý výhled na rok 2021 schválený usnesením vlády ze dne 16. září 2019 č. 652 (po úpravách ve státní pokladně), výdaje navrhovaného střednědobého výhledu na rok 2022 jsou vyšší o 1,494 mld. Kč než vládou schválený střednědobý výhled na rok 2022, a výše navrhovaného střednědobého výhledu na rok 2023 je o 47 mil. Kč vyšší než navrhovaná výše výdajů na rok 2022. V rámci jednání s jednotlivými kapitolami byly zapojeny veškeré nároky nespotřebovaných výdajů ke krytí nadpožadavků.

Oproti návrhu předloženému na 356. zasedání Rady v dubnu letošního roku došlo k úpravám u následujících poskytovatelů:

1)
MŠMT - na žádost poskytovatele sníženy výdaje na program Inter-Excellence v letech 2022 a 2023 ve prospěch Mezinárodní spolupráce a nového Projektu sdílených činností při zachování celkové původní navrhované výše výdajů, 

2)
TAČR – s ohledem na schválení změny programu Zéta na žádost poskytovatele (zkrácení programu a snížení jeho celkového rozpočtu) byly upraveny výdaje tohoto programu v návrhu Rady bez dopadu na celkovou původní navrhovanou výši výdajů (tj. výdaje z programu Zéta byly přerozděleny mezi zbývající programy),

3)
MPSV – s ohledem na koronavirovou krizi vyvstaly nové výzkumné potřeby poskytovatele, na jeho žádost byly navýšeny výdaje na DK RVO o 11,1 mil. Kč ročně, o tuto částku byly navýšeny celkové výdaje na VaVaI v letech 2021-2023. 

Oproti návrhu předloženému na 356. zasedání Rady v dubnu letošního roku došlo k navýšení celkových výdajů na VaVaI v letech 2021-2023 o 11,1 mil. Kč ročně. 
Zpravodaj pro tento bod doc. Havlíček sdělil členům Rady plán a taktiku přípravy předložení návrhu SR VaVaI. Předpokládá, že finanční rozpory budou vyřešeny nejpozději do konce září tohoto roku. Zmínil se o financování oblasti zdravotnického výzkumu, kde představil jeho navýšení. Bude vytvořena skupina pro zdravotnický výzkum. 
Proběhla diskuse mezi všemi členy Rady. 

Ing. Bízková uvedla, že výzkum by měl reagovat na aktuální pandemii a její důsledky. Je zapotřebí zkoumat extrémní stav s jeho ekonomickými důsledky. Z krátkodobého pohledu byla situace zvládnutá, ale je otázka dopadů v delším časovém horizontu. Je také zapotřebí realizovat rychlá řešení digitalizace. Navrhla také řešení dalšího postupu, a to 1. vložit finanční prostředky do rychloobrátkového (např. IT obory a s tím související), 2. Zjistit, jak zareaguje společnost na to, co se stalo a jak se adaptuje a 3. navýšení institucionální podpory, vzhledem k odhadované inflaci 10 % stálých cen loňského roku. Dále zmínila potřebu investic do vzdělávání, je důležité, aby studenti po absolvování neodcházeli natrvalo do ciziny, ale pouze k získání zkušeností. Je zapotřebí investovat do potenciálu, který využije investované prostředky.
Prof. Witzany se domnívá, že vědeckovýzkumné projekty by měly být zaměřeny na hrozby s globálním dopadem, nepřipravenost společnosti na tyto situace ukázala. M2la by být proveden analýza ve společensko-ekonomické oblasti za účelem, ideálně multianalýza, jak bude vypadat vývoj společnosti. Ing. Palíšek zaujal podobný názor a znovu zmínil efektivitu vynaložených prostředků. 
Dále doc. Konvalinka za podpory dr. Barana, prof. Jurajdy a prof. Laty zdůraznil fakt, že je podfinancována oblast zdravotnického výzkumu / biomedicíny, ale i společensko-humanitních oborů. Prof. Jurajda doplnil, že jako člen Národní ekonomické rady (dále jen „NERV“) může potvrdit, že členové NERV podporují navýšení zdrojů do vědy a výzkumu a je to místo, kde by vláda měla investovat. Doc. Machan doplnil, že probíhá dotazníkové šetření, ČR má plno výsledků, ale není kde tyto výsledky aplikovat, je zde absence realizátorů. Ing. Palíšek připomněl navýšení finančních prostředků pro rezortní program Ministerstva průmyslu a obchodu TREND, které uplatnil v rámci připomínkového řízení členů Rady. Ing. Novák zdůraznil potřebu rychlého transferu výzkumu do praxe, do reálných hodnot. To může pomoci k růstu národního hospodářství. Doc. Havlíček reagoval na program TREND, kde potvrdil nečekaně vysokou poptávku ze strany žadatelů o účelovou podporu. Zároveň sdělil, že je zde vysoké množství kvalitních projektů. Zmínil ale i strukturální fondy, které nejsou čerpány v očekávané výši. Ing. Palíšek následně ale zmínil např. program OP PIK, kde se finanční prostředky poskytují až ex post. 
Dále bylo opět zmíněno i navýšení finančních prostředků do oblasti zdravotnického výzkumu. Ing. Bízková také doplnila, že by se nemělo zapomínat i na nováčky ve výzkumu a start-upy.
prof. Dvořák reagoval na navýšení výdajů státního rozpočtu na VaVaI, zmínil otázku absorpční kapacity, zda ČR disponuje dostatečnou vědeckou kapacitou. Prostředky by se měly navýšit multioborově. Ing. Bízková doplnila, že je to problematický bod a Rada by se měla v tomto ohledu udělat co nejvíce. Důležitá je i ekonomická obnova.
Host mimořádného zasedání náměstek MŠMT dr. Doleček poděkoval všem za přípravu návrhu SR VaVaI, z pohledu MŠMT byly akcentovány priority a úpravy v dalších letech. Dále zmínil program EVA.
Dr. Baran připomněl 500 mil. Kč (pro opatření č. 27 Národní politiky VaVaI), které jsou mimo tzv. „standardní režim“, jsou zaměřeny do všeobecné pokladní správy. Ing. Filip, vedoucí oddělení Odboru Rady doplnil, že se materiál pro jednání vlády doplní v návrhu usnesení vlády. 
Host mimořádného zasedání prof. Prymula sdělil informace k problematice zdravotnického výzkumu. Diskutovali, jakým způsobem restaurovat institucionální podporu. Byl navštívit projekty ICRC a NUDZ apod. Nastavené financování ne zcela reflektuje ukončení financování z nastavených programů. Např. ICRC požádalo o navýšení institucionálního financování o 180 mil. Kč. V oblasti translačního a klinického výzkumu jsou poměrně dobří, situace se mění v porovnání s předchozím obdobím. Sdělil, že navrhují degresivní financování k vyřešení této situace. U NUDZ proběhla jednání s Karlovou univerzitou, garantovala jí poloviční rozpočet a proběhla i jednání s pojišťovnou o úhradě vybraných výkonů (např. magnetická rezonance, která byla deklarována jako čistě výzkumná, ale mohla by s e využít i terapeuticky). Dále zmínil potřebu malého, ale úderného programu na problematiku Covid-19 v částce asi 100 mil. Kč.
V rámci tohoto bodu byl předložen kompletní materiál pro jednání vlády „Návrh výdajů státního rozpočtu České republiky na výzkum, experimentální vývoj a inovace na rok 2021 se střednědobým výhledem na léta 2022 a 2023 a dlouhodobým výhledem do roku 2027“. Tento návrh bude předložen do meziresortního připomínkového řízení ve zkrácené lhůtě 5 dnů. Návrh výdajů byl průběžně projednáván s příslušnými poskytovateli.

Předsednictvo Rady jedná o dalším navýšení rozpočtu.
Do týmu, který bude rozpracovávat bod č. 4 usnesení pod vedením prof. Prymuly se přihlásili prof. Lata, doc. Konvalinka a dále byla navržena Ing. Bízková s tím, že další členové Rady se mohou přihlásit.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 15 přítomných členů Rady.

Usnesení:

Rada
1. schvaluje „Návrh výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na rok 2021 s výhledem na léta 2022 a 2023 a dlouhodobým výhledem do roku 2027“, pro rok 2021 ve výši 38,2 mld. Kč,
2. ukládá Odboru Rady rozeslat výše uvedený materiál po úpravě ve smyslu závěrů mimořádného zasedání Rady do mezirezortního připomínkového řízení (zkráceného na 5 pracovních dní),
3. pověřuje místopředsedu Rady a místopředsedu vlády ČR a ministra průmyslu a obchodu a ministra dopravy Karla Havlíčka jednáním o navýšení rozpočtu na VaVaI na rok 2021 až do výše 45 mld. Kč k financování Opatření č. 27 schválené NP VaVaI 2021+ (výzkumné projekty zaměřené na řešení definovaných hrozeb s globálním dopadem, zejména v oblasti zdravotnictví a biomedicíny), a ukládá předsednictvu Rady předložit výsledek jednání Radě k hlasování,
4. podle bodu 3. usnesení na svém následujícím zasedání projedná a navrhne navýšení rozpočtu na VaVaI na rok 2021 nad 38,2 mld. Kč s tím, že tyto finanční prostředky budou distribuovány na:
i. prioritně jeden až dva celostátní, robustní, centralizované a multioborové projekty zaměřené na oblast zdravotnictví a biomedicíny s dobou řešení zpravidla 7 let,

ii. standardní typy projektů základního i aplikovaného výzkumu menšího rozsahu, které budou financovány a řešeny v rámci působnosti a rozpočtu relevantních poskytovatelů, doba řešení těchto projektů bude zpravidla 3-5 let,

5. pověřuje předsednictvo Rady, aby s přizváním dalších členů Rady a ve spolupráci s vládním zmocněncem pro vědu a výzkum ve zdravotnictví prof. MUDr. Romanem Prymulou, CSc., Ph.D., připravila podklady podle bodu 4. usnesení s termínem předložení příslušných materiálů na nejbližším zasedání Rady.

A2) Návrh Stanoviska Rady k materiálu „Návrh projektu sdílených činností Národní centrum pro informační podporu výzkumu, vývoje a inovací“
Radě byl předložen návrh stanoviska k materiálu Ministerstva školství mládeže a tělovýchovy „Návrh projektu sdílených činností Národní centrum pro informační podporu výzkumu, vývoje a inovací (NCIP VaVaI)“, který Rada projednala již na svém 358. zasedání dne 26. června 2020 jako bod 358/A11. Byly zapracovány připomínky členů Rady v souladu s usnesením Rady z 358. zasedání.

Tento bod krátce uvedl 1. místopředseda Rady prof. Dvořák, připomněl 3 důležité připomínky Ing. Palíška uplatněné v rámci připomínkového řízení členů Rady a předal slovo Ing. Palíškovi. Proběhla diskuse. Doc. Konvalinka poděkoval Ing. Palíškovi za čas, který tomuto materiálu věnoval.
Náměstek MŠMT dr. Doleček doplnil bod informacemi k projektu. Zmínil časovou otázku projektu. Duplicita s OP VVV zde není.

Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada
1. schvaluje stanovisko Rady pro výzkum, vývoj a inovace k materiálu Návrh projektu sdílených činností Národní centrum pro informační podporu výzkumu, vývoje a inovací,

2. ukládá Odboru Rady pro výzkum, vývoj a inovace zaslat stanovisko Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy.

B) 
BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy
B1) Návrh stanoviska Rady k žádosti o povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách - Fakultní nemocnice u sv. Anny v Brně
Tento bod krátce uvedl prof. Lata. Sdělil, že se jedná o doplněnou žádost Fakultní nemocnice u sv. Anny v Brně, a že nyní již žádost splňuje veškeré náležitosti, a proto Bioetická komise navrhla MŠMT povolit výzkum na lidských embryonálních kmenových buňkách. 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení:
Rada 

1. schvaluje stanovisko Rady k žádosti Fakultní nemocnice u sv. Anny v Brně o povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách,
2. ukládá Odboru Rady pro výzkum, vývoj a inovace zaslat stanoviska Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy.
B2) Návrh na změnu usnesení 358. zasedání Rady k bodu 358/A3 a 358/B3
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení:

Rada přerušuje jednání k tomuto bodu a ukládá předsednictvu Rady zařadit tento bod na zářijové jednání Rady do části A – s rozpravou.
C) Pro informaci
V této části programu nebyly předloženy materiály.

D) Různé
Prof. Jurajda sdělil, že se oživuje činnost Mezinárodní rady (dále jen „MR“), další zasedání MR plánuje prostřednictvím videokonference.
MŠMT ve spolupráci s Radou a Akademií věd ČR a Českou konferencí rektorů pořádalo 15. července 2020 v prostorách Ústavu molekulární genetiky AV ČR konferenci Věda a výzkum v boji s pandemií SARS-CoV-2/Covid 19 s podtitulem „Výzkumná infrastruktura jako součást kritické infrastruktury státu". Náměstek MŠMT dr. Doleček v této souvislosti poděkoval všem účastníkům a řečníkům.
Dr. Baran závěrem zmínil možné hlasování Rady formou per rollam k návrhu SR VaVaI.
Protože do bodu Různé nebyly žádné další příspěvky, 1. místopředseda Rady prof. Dvořák ukončil mimořádné zasedání Rady.
Zapsala: Ing. Lenka Moravcová                                    
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