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	Souhrn
Komisi pro problematiku klimatu (dále jen „KPK“) ustavila Rada pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) na svém 347. zasedání dne 28. června 2019 jako svůj odborný a poradní orgán podle § 35 odst. 7 písm. b) zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů. 
Dle statutu Rady (článek 7 odst. 2): Členy odborných a poradních orgánů na návrh Rady jmenuje a odvolává její předseda. Funkční období je čtyřleté s možností jmenování nejvýše na dvě období po sobě následující.  Předsedou odborného a poradního orgánu je člen Rady, kterého na návrh Rady jmenuje předseda Rady. Předseda odborného a poradního orgánu je současně členem odborného a poradního orgánu. Při výběru členů svých poradních orgánů Rada zohledňuje požadavek na vyrovnané zastoupení žen a mužů.
Vzhledem k uplynutí funkčního období prof. Laty v Radě (listopad 2020), skončil i v pozici předsedy KPK. Z tohoto důvodu je nutné jmenování jiného zástupce Rady do této funkce.
Smyslem Komise pro problematiku klimatu je získání nadrezortního odborného pohledu na složitou problematiku související se změnami klimatu. Tato komise se zřizuje za účelem přípravy odborných materiálů pro Radu pro výzkum, vývoj a inovace a následně pro vládu České republiky v oblastech adaptace na změnu klimatu a mitigaci. 
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