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Zápis ze zasedání Bioetické komise 

konaného 16. dubna 2021
prostřednictvím videokonference Webex 
Přítomní členové (videokonference): doc. MUDr. Marián Hajdúch, Ph.D. (předseda), prof. RNDr. Renata Veselská, Ph.D, M.Sc. (místopředsedkyně), Ing. Miroslava Anděrová, CSc., prof. MUDr. Martin Huser, Ph.D., MBA, prof. PhDr. Petr Jemelka, Dr., Mgr. et Mgr. Marek Vácha, Ph.D., prof. MUDr. Jiří Zeman, DrSc.
Přítomní členové: -
Omluven:
prof. Dr. Josef Dolista, Th.D., Ph.D., doc. MUDr. Jiří Šimek, CSc.
Hosté:
Ing. Lenka Moravcová – Úřad vlády ČR
Program: 
1. Náplň činnosti Bioetické komise 2021

2. Různé
Úvodem předseda Bioetické komise (dale jen „BK”) doc. Hajdúch uvítal všechny přítomné členy, omluvil nepřítomné členy BK a představil se. Dále se představili jednotliví členové BK. Následně nechal hlasovat o návrhu programu jednání. Dále doc. Hajdúch informoval členy BK o přípravě návrhu výdajů státního rozpočtu na výzkum, vývoj a inovace na nadcházející období a také o přípravě a financování operačním programů OP JAK (v gesci MŠMT) a OP TAK (v gesci MPO). V oblasti výzkumu k redukci zatím nedošlo.
Ad bod 1) Proběhla úprava jednotlivých témat Náplně činnosti Bioetické komise 2021 (dále jen „náplň“) a diskuse o případném zveřejnění podkladů či stanovisek BK. Náplň byla upravena dle diskuse a závěrů (viz příloha zápisu). 
K bodu 4. Náplně prof. Veselská uvedla, že se účastní evropského fóra národních etických komisí. V loňském roce v Berlíně, t.r. se předpokládá další účast v květnu. Bude zpracován „Status report“ ke konci roku 2021, bude obsahovat rámcový popis stavu za uvedení zdrojů, v rozsahu cca 1 strana A4.
Ad bod 2) Prof. Veselská informovala o Sdělení č. 30/2020 Sb. m. s. “Sdělení Ministerstva zahraničních věcí o sjednání Dodatkového protokolu k Úmluvě o lidských právech a biomedicíně souvisejícího s biomedicínským výzkumem“ 
Datum vyhlášení 
14.08.2020

Uzavření smlouvy 
11.05.2018

Ratifikace Smlouvy 
12.05.2020

Platnost od 
01.09.2020.
Touto ratifikací se znemožňují určité typy výzkumu, chybí právní úprava na národní úrovni, prof. Veselská doporučila text v anglickém jazyce. Vznesla podnět směrem k Radě pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“). Prof. Veselská zpracuje pro předsednictvo Rady analýzu. Dále proběhla úvaha nad typem legislativní úpravy a postupu. BK doporučuje Radě zařadit na 367. zasedání Rady zařadit nový bod A k projednání s rozpravou „Nová pravidla etického posuzování biomedicínského výzkumu“.
Dále prof. Veselská informovala, že na Masarykově univerzitě řeší projekt na téma „řešení etických problémů výzkumu“ a v této souvislosti informovala o aktivním webináři Technologické agentury ČR (dále jen „TA ČR“ dne 20. května 2021, zaměřený na etiku výzkumu. Jedná se o interní akci určenou pro grantové agentury, zástupce etických komisí, univerzit, nemocnic apod.
Zapsala: Ing. Lenka Moravcová                                    
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