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	Souhrn
Změna datových struktur IS VaVaI pro potřeby Ministerstva financí
V návaznosti na schválení zákona č. 484/2020 Sb., kterým se mění zákon č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony, je nezbytné realizovat dodatečné změny v datové struktuře IS VaVaI.
S účinností od 1. 1. 2022 se výše uvedeným zákonem mění zákon č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků, kterým se nově ukládá předávání údajů z IS VaVaI do informačních systémů Ministerstva financí, a to dle § 31 odst. 11  písmeno e), které zní: „e) Ministerstvu financí údaje do rozpočtového systému v rozsahu stanoveném rozpočtovými pravidly pro dotační neinvestiční akce,“. Tímto bodem bude řešeno obousměrné předávání údajů mezi Zjednodušenou evidencí dotací a IS VaVaI. 
IS VaVaI bude rozšířen o položky identifikátor Zjednodušené evidence dotací (ID ZED) a stejnopis rozhodnutí o poskytnutí dotace nebo návratné finanční výpomoci nebo stejnopis dohody o poskytnutí dotace nebo návratné finanční výpomoci.
Tímto krokem dojde ke snížení administrativní zátěže na straně poskytovatelů dotací, neboť nebudou muset předávat data na dvě evidenční místa, ale pouze do IS VaVaI, ze kterého budou data automaticky předávána do rozpočtového informačního systému programového financování (RISPF) a následně i do Centrální evidence dotací z rozpočtu (IS CEDR).
Navrhované změny byly projednány s poskytovateli na pracovním jednání dne 23. 9. 2021 a jsou v souladu s rámcem stanovený zákonem č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků.
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