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Informace o Analýzách využití výsledků programů ALFA, GAMA a Centra kompetence
Technologická agentura České republiky (dále jen „TA ČR“) zaslala Radě pro výzkum, vývoj a inovace Analýzy využití výsledků za programy ALFA, GAMA a Centra kompetence. Předložené dokumenty byly zpracovány evaluačním oddělením TA ČR.
Uvedené programy byly předmětem závěrečného hodnocení ukončených programů výzkumu a vývoje a roce 2021. Zaslaný dokument byl postoupen Komisi pro hodnocení výsledků.
Program ALFA
Program ALFA byl prvním realizovaným programem TA ČR. Byl schválen usnesením vlády ze dne 8. února 2010 s dobou trvání v letech 2011 až 2019.
Hlavním cílem programu bylo výrazné zvýšení množství a kvality nových poznatků aplikovaného výzkumu a experimentálního vývoje v oblastech specifikovaných třemi podprogramy: (1) Progresivní technologie, materiály a systémy, 2) Energetické zdroje a ochrana a tvorba životního prostředí a 3) Udržitelný rozvoj dopravy). 
Celkové náklady na řešení podpořených projektů dosáhly částky 14 392 mil. Kč. Účelová podpora ze státního rozpočtu činila 9 251 mil. Kč (64,3 %), zbývajících 5 127 mil. Kč (35,7 %) tvoří zdroje na straně řešitelů.
Program GAMA
Program aplikovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací GAMA byl schválen usnesením vlády ze dne 12. června 2013 č. 455. 
Program byl vyhlášený v období 2014–2019 a zaměřoval se na podporu ověření výsledků aplikovaného výzkumu a experimentálního vývoje z hlediska jejich praktického uplatnění a na přípravu jejich následného komerčního využití. 
Cílem Programu bylo podpořit nové systémy transferu znalostí výzkumu a vývoje a také umožnit zefektivnění systémů již zavedených, jakožto výsledků dosažených ve výzkumných organizacích a/nebo ve spolupráci mezi výzkumnými organizacemi a podniky do podoby praktické aplikace umožňující jejich komerční využití a podpořit tak jejich zavedení do praxe. Program byl rozdělen na dva podprogramy: 1) proof-of-concept a 2) podpora komercializace výsledků PO, které se lišily způsobem realizace i možnými příjemci podpory.
Celkové výdaje programu činily 560 mil. Kč, z toho bylo 550 mil. Kč ze státního rozpočtu.
Centra kompetence
Program na podporu rozvoje dlouhodobé spolupráce ve výzkumu, vývoji a inovacích mezi veřejným a soukromým sektorem, Centra kompetence, byl schválen usnesením vlády č. 55 ze dne 19. ledna 2011. 
Hlavním cílem programu bylo zvýšení konkurenceschopnosti ČR v progresivních oborech s vysokým potenciálem pro uplatnění výsledků výzkumu a vývoje v inovacích. Program proto usiloval o stimulaci vytvoření a činnosti center výzkumu, vývoje a inovací, ve kterých budou soustředěny výzkumné a aplikační kapacity z veřejného a soukromého sektoru. Tato centra měla vytvářet podmínky pro dlouhodobou spolupráci výzkumných organizací a podniků včetně zapojení do mezinárodní spolupráce a pro systematický výzkum a vývoj v oblastech významných z hlediska budoucího růstu konkurenceschopnosti ČR. 
Celkové výdaje na realizaci programu dosáhly 8 931mil. Kč, z toho 6 169 mil. Kč ze státního rozpočtu. Rozdíl ve výši 2 792 mil. Kč činily neveřejné zdroje.
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