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Zahraniční cesta náměstkyně Havlíkové: účast na konferenci GLOBSEC dne 1. 12. 2022 v Bratislavě a jednání o postupu reformy slovenského systému výzkumu, vývoje a inovací

Náměstkyně pro řízení Sekce pro vědu, výzkum a inovace, Mgr. Jana Havlíková, se dne 1. 12. 2022 zúčastní konference GLOBSEC v Bratislavě s názvem „Regionální konflikty, globální důsledky: demokracie vs. autokracie“. Součástí konference, jejíž zahajovací slovo  pronese Dr. Ming-Yen Tsai, náměstek ministra zahraničních věcí Tchaj-wanu, bude panelová diskuse na téma bezpečnosti dodavatelských řetězců u polovodičových technologií a možné spolupráci mezi státy střední Evropy a Tchaj-wanem, a to zejména směrem k bezpečnosti souvisejících výzkumných a vývojových aktivit. 
Slovenská republika, stejně jako ČR, aktuálně realizuje aktivity v rámci svého Národního plánu obnovy. Jednou z jeho pěti priorit je „Věda, výzkum a inovace“, v jejímž rámci je plánována rozsáhlá reforma systému výzkumu, vývoje a inovací, jakož i jeho financování. Tato reforma obsahuje, vedle procesních a institucionálních prvků, jako milníky např. i novou legislativu (novelu zákona č. 172/2005 Z.z. o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (ďalej len zákon č. 172/2005 o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja) a dále  nový zákon o inovacích) i strategické zaměření (nová Národná stratégia výskumu, vývoja a inovácií (Štátna vedná a inovačná politika) do roku 2030. Důležitou součástí programu cesty tak bude za součinnosti ZÚ v Bratislavě  tvořit také jednání týkající se postupu v realizaci výše uvedené reformy. 

Informace o rozpočtovém zdroji krytí výdajů: Zahraniční cesta bude kryta z prostředků ÚV ČR na výzkum, vývoj a inovace (§ 61801900), finančního místa 116000.  
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