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Zápis ze zasedání Bioetické komise 
konaného dne 6. září 2022 online

Přítomní členové: předseda doc. MUDr. Marián Hajdúch, CSc., Ing. Miroslava Anděrová, CSc., prof. Dr. Josef Dolista, Th.D., Ph.D. dr. h. c., LL.M, prof. MUDr. Martin Huser, Ph.D., MBA, Mgr. Michaela Bendová, Mgr. Juraj Hvorecký, Ph.D., Daniel D. Novotný, Ph.D., MUDr. Josef Srovnal, Ph.D., Mgr. Kateřina Staňo Kozubík, Ph.D., DiS., doc. Ing. Bc. Hana Tomášková, Ph.D.
Omluveni:
prof. RNDr. Renata Veselská, Ph.D.
Hosté:
Za Úřad vlády České republiky: Ing. Lenka Moravcová, Mgr. Aleš Kapucián, Ing. Lucie Konstantinovová 
Program: 

1. Představení členů Bioetické komise 

2. Návrh Stanoviska Bioetické komise k Žádosti o prodloužení povolení VLEKB (Masarykova univerzita Brno)

· střet zájmů 

3. Nová pravidla etického posuzování biomedicínského výzkumu

4. Návrh činnosti Bioetické komise

5. Různé

Ad 1) Doc. Hajdúch, předseda Bioetické komise (dále jen „BK“), zahájil online zasedání BK představil jednotlivé členy komise a každému z nich dal prostor ke krátkému představení své osoby a zaměření výzkumné práce.

Ad 2) Doc. Hajdúch navrhl hlasovat o žádosti Masarykovy univerzity v Brně (dále jen „MU“) o prodloužení povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách v souladu se zněním zákona č. 227/2006 Sb. S materiály v této věci měli členové BK možnost se předem seznámit na interním webu www.vyzkum.cz. Vzhledem k tomu, že po celou dobu trvání povolení, nebyly ve vědecké práci MU v této oblasti shledány žádné nedostatky ani pochybení, doc. Hajdúch doporučil žádost MU schválit. Mgr. Kateřina Staňo Kozubík, Ph.D. je zaměstnankyní MU a tudíž se zdržela hlasování z důvodu střetu zájmů. Daniel Novotný D., Ph.D., se hlasování zdržel. Z 10 přítomných členů BK osm členů vyjádřilo souhlasné stanovisko.

Žádost MU o prodloužení povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách v souladu se zněním zákona č. 227/2006 Sb. byla nadpoloviční většinou BK schválena.
Ad 3) Materiály „Nová pravidla etického posuzování biomedicínského výzkumu“ byly zveřejněny na interním webu www.vyzkum.cz a členové BK měli možnost se s nimi předem seznámit. BK z nich bude čerpat ve své další práci. Je zapotřebí iniciovat společné (online) jednání Etické komise na Ministerstvu zdravotnictví (dále jen „MZ“) s BK.
Ad) 4) 
· Zaměřit se zejména na úpravu legislativy tak, aby splňovala nařízení EU (ČR byly uděleny EU sankce, za to, že příslušná pravidla dosud nezařadila do svého právního řádu) 
· Příprava nového zákona „o vědě a výzkumu“ jako novou variantu zákona č. 130/2002 Sb. o podpoře výzkumu a vývoje z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu a vývoje)
· Spolupráce MZ s gestory legislativy (RVVI a ministryně Langšádlová). Přijatá opatření přispějí k větší ochraně práv pacientů.
· Prodlužování stávajících povolení výzkumu na lidských embryonálních kmenových buňkách
· Setkání s ministryní a zástupci MZ v listopadu 2022 (termín bude upřesněn)
Ad 5) 
Volba místopředsedkyně/místopředsedy BK (navržena dr. Veselská) proběhne per rollam s tím, že členové BK budou vyzváni, aby zasílali své nominace. Volbu zorganizuje Ing. Moravcová koncem září 2022. 
Zajímavou možností pro členy BK je účast na konferenci BK napříč EU. Letos je hostitelskou zemí Česká republika, konference proběhne online v listopadu 2022. Bližší informace podá prof. Veselská.
Zapsala: Ing. Lucie Konstantinovová
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