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Zápis z 385. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace 
konaného 16. prosince 2022 
na Úřadu vlády ČR 
Přítomní členové: předsedkyně Rady Mgr. Helena Langšádlová; 1. místopředseda Rady prof. Ing. Jiří Homola, CSc., DSc.; místopředseda Rady prof. Ing. Vladimír Mařík, DrSc., dr. h. c.; místopředseda Rady prof. RNDr. Tomáš Polívka, Ph.D.; PhDr. Adéla Gjuričová, Ph.D.; doc. MUDr. Marián Hajdúch, Ph.D. (online); prof. PhDr. Dana Hamplová, Ph.D. (online); Ing. Jiří Holoubek; Ing. Martin Hrdlička, Ph.D., MBA; doc. Ing. Karel Kouřil, Ph.D., MBA, FEng.; prof. PhDr. Ladislav Krištoufek, Ph.D.; Ing. Ilona Müllerová, DrSc.; Ing. Miloslav Nič, Ph.D.; MBA; prof. Ing. Martin Weiter, Ph.D.
Omluveni: prof. MUDr. Jan Lata, CSc.; Ing. Eduard Palíšek, Ph.D.; prof. JUDr. Kateřina Ronovská, Ph.D.
Hosté:	doc. RNDr. Petr Baldrian, CSc. – Grantová agentura České republiky; Mgr. Jana Havlíková – Úřad vlády České republiky; prof. Ing. Martin Fusek, CSc. - Technologická agentury České republiky; prof. Ing. Štěpán Jurajda, Ph.D. - Úřad vlády České republiky;  prof. Ing. Petr Konvalinka, CSc., FEng. – Technologická agentury České republiky; doc. Ing. Marian Piecha, PhD., LLM - Ministerstvo průmyslu a obchodu; Ing. Martin Švolba – Ministerstvo průmyslu a obchodu; prof. Ing. František Štěpánek, Ph.D. - Grantová agentura České republiky; prof. PaedDr. Radka Wildová, CSc. – Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. 
Program: 
1. Schválení programu
2. Zápis z 384. zasedání
3. Kontrola úkolů
A) BODY K PROJEDNÁNÍ – s rozpravou
A1)	Návrh na udělení Ceny vlády pro nadaného studenta
A2)	Implementace Metodiky 2017+
a)	Návrh na jmenování dvou členů KHV
b)	Harmonogram tripartit M17+
c)	Přehled námitek k hodnocení H21
d)	Výzva na doplnění členů Odborných panelů 
A3)	Výchozí návrh výdajů státního rozpočtu ČR na výzkum, experimentální vývoj a inovace na roky 2024-2026 s výhledem do roku 2030
A4)	Informace k OP Spravedlivá transformace
A5)	Výstupy činnosti pracovní skupiny pro daňové odpočty na VaV
A6)	Návrh stanoviska Rady k „Programu na podporu zdravotnického aplikovaného výzkumu a vývoje na léta 2024 – 2030“
A7)	Memorandum o spolupráci
B) BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy
B1)	Analýza stavu výzkumu, vývoje a inovací ČR a jejich srovnání se zahraničím v roce 2021
B2)	Setkání sekretariátů evropských poradních orgánů v oblasti VVI v Praze
B3)	Aktualizace zpravodajů Rady
C) BODY PRO INFORMACI
C1)	Přehled usnesení vlády z oblasti VaVaI 
C2)	Informace o zastoupení členů Rady v jiných orgánech
C3)	Informace o realizaci opatření Ministerstva kultury ke kontrolní akci Nejvyššího kontrolního úřadu č. 21/16 „Peněžní prostředky státu vynakládané na účelovou podporu výzkumu a vývoje v kapitole Ministerstva kultury“
D) RŮZNÉ
Průběh jednání:
Předsedkyně Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) v úvodu informovala členy Rady, že v pondělí 12. prosince 2022 ve večerních hodinách zesnul vynikající mezinárodně uznávaný chirurg, pedagog, vědec, člověk s velkým charakterem a také náměstek ředitele pro vědu a výzkum Ústřední vojenské nemocnice - Vojenské fakultní nemocnice Praha prof. MUDr. Miroslav Ryska, CSc. Členové Rady uctili jeho památku minutou ticha.
Dále přivítala všechny členy Rady na jejím zasedání. Následně omluvila nepřítomné členy Rady, přivítala svou náměstkyni Mgr. Havlíkovu, dále prof. Wildovou jako náměstkyni Ministerstva školství mládeže a tělovýchovy (dále je „MŠMT“) a Ing. Martina Švolbu, zástupce Ministerstva průmyslu a obchodu (dále jen „MPO“), následně členy Rady informovala o dalších hostech, kteří se zúčastní zasedání. 
Na zasedání byli online připojeni členové Rady doc. Hajdúch a prof. Ronovská.
1. Schválení programu
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení:
Rada schvaluje program 385. zasedání.
1. Zápis z 384. zasedání Rady 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení:
Rada schvaluje zápis z 384. zasedání Rady.
1. Kontrola úkolů
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení:
Rada bere na vědomí informaci o plnění úkolů.
A) BODY K PROJEDNÁNÍ – s rozpravou
A1)	Návrh na udělení Ceny vlády pro nadaného studenta
Rada bude hodnotit dle návrhu předsednictva Rady všechny ty studenty, kteří v době nominace byli studenty.
Tento bod byl v projednávání přerušen.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení:
Rada přerušuje jednání k tomuto bodu.
A2)	Příprava návrhu výdajů SR VaVaI 2024+ (Harmonogram jednání s poskytovateli o návrzích 2024+)
Tento bod uvedl prof. Homola.
Odborem koordinace VaVaI na Úřadu vlády ČR byl dle pokynů Rady připraven Výchozí návrh výdajů státního rozpočtu České republiky na výzkum, experimentální vývoj a inovace (dále jen „VaVaI“) na roky 2024-2026 s výhledem do roku 2030, který byl schválen na jejím 384. zasedání dne 25. listopadu 2022.
Výchozí návrh byl rozeslán poskytovatelům dopisem ministryně pro vědu, výzkum a inovace a předsedkyně Rady Mgr. Langšádlové. Správci jednotlivých rozpočtových kapitol předloží své návrhy výdajů na VaVaI na období 2024+ do 20. ledna 2023. V prvních únorových dnech pak proběhnou jednání zástupců Rady se zástupci poskytovatelů o těchto návrzích.
Tato jednání budou organizována s ohledem na aktuální situaci buďto prezenčně, nebo formou videokonference, následujícím postupem:
•	Počátkem února budou probíhat samostatná jednání se zástupci jednotlivých poskytovatelů o jejich konkrétních návrzích výdajů na VaVaI na období 2024+. Jednání budou vedena příslušnými věcnými zpravodaji Rady za účasti dalších členů Rady a zástupců Odboru koordinace VaVaI.
•	Poskytovatelé byli vyzváni, aby společně s návrhem výdajů zaslali i komentář k případným nadpožadavkům, k dlouhodobým výhledům a ke stavu nároků z nespotřebovaných výdajů (dále jen „NNV“). Bude tak možné vést návazná samostatná jednání s poskytovateli efektivnější formou.
•	S ohledem na výši případných nadpožadavků ke schváleným výhledům výdajů na roky 2024-2026, zdůvodnění návrhu dlouhodobých výdajů, stav NNV, atd., bude po dohodě s příslušným zpravodajem (popř. členem předsednictva Rady) stanoven rozsah a agenda jednání s příslušným poskytovatelem.
Harmonogram jednání byl komunikován a odsouhlasen jednotlivými poskytovateli.
Mgr. Langšádlová následně informovala o nadcházející schůzce s ministrem financí v polovině ledna 2023.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada 
1. schvaluje Harmonogram jednání,
2. ukládá zpravodajům Rady projednat s relevantními poskytovateli jejich návrhy výdajů na VaVaI na období 2024+ dle přiloženého Harmonogramu.
A3)	Analýza stavu výzkumu, vývoje a inovací ČR a jejich srovnání se zahraničím v roce 2021
Tento bod stručně uvedl prof. Mařík a předal slovo prof. Hamplové, která členy Rady seznámila s předloženým dokumentem ve své prezentaci. 
V návaznosti na informaci ze dne 25. listopadu 2022 k bodu 384/B1 byla Radě předložena pracovní verze materiálu „Analýza stavu výzkumu, vývoje a inovací v České republice a jejich srovnání se zahraničím v roce 2021“ (dále jen „Analýza VaVaI). K tomuto materiálu se předpokládá v rámci 385. jednání odborná diskuze.
Analýzu VaVaI zpracovává každoročně Rada podle ustanovení § 35 odst. 2 písm. g) zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů.
Analýza VaVaI pro rok 2021 byla vypracována dle zadání, které bylo schváleno Radou na 378. zasedání dne 29. dubna 2022. Dokument je členěn do 9 kapitol, ve kterých jsou zpracována klíčová témata systému VaVaI. Analýza VaVaI pro rok 2021 obsahuje zhodnocení hlavních indikátorů vypovídajících o stavu VaVaI v ČR a jejich mezinárodní srovnání, včetně indikátorů stanovených ve strategickém dokumentu Národní politika výzkumu, vývoje a inovací na léta 2016 – 2020.
Při přípravě Analýzy VaVaI je snaha v maximální možné míře využívat unikátní data z Informačního systému VaVaI. Na základě těchto dat byla letos připravena např. studie řešitelů projektů účelové podpory, dále analýza čerpané účelové podpory ze státního rozpočtu dle vědních oborů.
Ve větší míře jsou využívány výstupy Rady (např. z hodnocení dle Metodiky 2017+) a zjištění z dalších relevantních analýz. Do přípravy kapitol Analýzy VaVaI pro rok 2021 byli rovněž formou konzultací šířeji zapojeni odborníci z MŠMT, MPO, Ministerstva pro místní rozvoj, Ministerstva zahraničních věcí, Technologické agentury ČR, Technologického centra Akademie věd ČR či Českého statistického úřadu.
Mgr. Langšádlová přednesla své připomínky, do budoucna by se Analýza VaVaI měla podle jejího názoru ještě více zaměřit na lidské zdroje, nástroje na posílení soukromých zdrojů do VaVaI a posílení využití těchto zdrojů v akademickém sektoru. Navrhuje znovu definovat její strukturu.
Připomínky členů Rady budou zaslány do konce roku 2022. Mgr. Havlíkové budou ze strany členů Rady zaslány i návrhy na změnu struktury dokumentu.
Mgr. Langšádlová zmínila, že je zapotřebí se dále se zabývat resortními výzkumnými organizacemi.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada 
1. bere na vědomí materiál „Analýza stavu výzkumu, vývoje a inovací v České republice a jejich srovnání se zahraničím v roce 2021“,
2. žádá předsedkyni Rady pro výzkum, vývoj a inovace, aby zajistila předložení finální verze materiálu na 386. zasedání Rady,
3. přerušuje jednání k tomuto bodu,
A4)	Národní priority orientovaného výzkumu
Tento bod krátce uvedla Mgr. Langšádlová. Informaci doplnila Mgr. Havlíková. 
Na politické úrovni došlo k rozhodnutí, že by se měl urychlit proces přípravy nových Národních priorit orientovaného výzkumu (dále jen „nové NPOV“), i když stávající Národní priority orientovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací mají platnost do roku 2030. Rada proto zahájila přípravu nových NPOV, které do budoucna stanoví jasné strategické směry rozvoje výzkumného a inovačního prostředí a identifikují oblasti, kam by měly přednostně směřovat veřejné investice do výzkumu. Analytické podklady jsou zpracovávány ve spolupráci s Technologickým centrem Praha (dále jen „TC“) v rámci plnění předmětu veřejné zakázky „Koncepční a analytická podpora RVVI“ (dále jen „VZ KAPR“). 
Součástí procesu přípravy NPOV byla realizace 1. kulatého stolu, který uspořádala Rada ve spolupráci s TC dne 11. října 2022.  Jednalo se o první ze série tří kulatých stolů zaměřených na diskusi dílčích výstupů směřující k formulaci nových NPOV. Cílem tohoto kulatého stolu bylo představit zástupcům poskytovatelů a klíčovým aktérům v systému výzkumu, vývoje a inovací závěry analýzy podpory stávajících NPOV, diskutovat koncept přípravy nových NPOV a významné společenské výzvy, na něž by měl výzkum v budoucnosti reagovat. Shrnutí závěrů 1. kulatého stolu včetně prezentací bylo předloženo Radě jako součást přílohy k tomuto bodu.
Druhý kulatý stůl by měl být zrealizován v souladu s časovým harmonogramem obsaženým ve smlouvě o plnění předmětu VZ KAPR v průběhu druhého čtvrtletí 2023.
Následně Rada na svém 383. zasedání dne 27. října 2022 v bodě 383/A6 vzala na vědomí informace k procesu přípravy nových NPOV a schválila zřízení pracovní skupiny k novým NPOV.
Mgr. Langšádlová požádala členy Rady, aby se vyjádřili procesu a obsahu NPOV, jak dále postupovat, jaký bude časový harmonogram a s jakými stakeholdery bude dokument diskutován.
Proběhne schůzka k přípravě NPOV na úrovni zpravodajů Rady. 
Dr. Gjuričová zmínila, že je zapotřebí definovat velké společenské výzvy. Je také zapotřebí zohlednit postavení dokumentu NPOV vůči jiným strategickým dokumentům. 
Mgr. Langšádlová zmínila, že v oblasti transformace ekonomiky by se Rada měla zaměřit na to, jaké oblasti vědy je ČR dobrá. Bylo by třeba na základě příkladu z tří nebo čtyř zemí zanalyzovat, jak si tyto státy stanovily národní priority a co je jejich obsahem a jaké oblasti okolní země akcentují.
Zpracovatel by měl obdržet co nejdříve podklady. 
Proběhla diskuse mezi členy Rady. 
Bylo by zapotřebí NPOV stanovit jako mise, čeho chce ČR dosáhnout.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada 
1. bere na vědomí předložené podklady k Národním prioritám orientovaného výzkumu,  
2. ukládá zpravodajům Rady pro Národní priority orientovaného výzkumu připravit návrh přehledu institucí, které budou osloveny se žádostí o nominaci svého zástupce do pracovní skupiny k Národním prioritám orientovaného výzkumu, a předložit jej na příští zasedání Rady.  
A5)	Implementace Metodiky 2017+ - Informace o jednání tripartit po 5. roce hodnocení 
Tento bod uvedl prof. Polívka. Poděkoval Oddělení hodnocení výzkumných organizací za bezvadnou přípravu hodnocení.
Radě byla podána ústní informace o průběhu tripartitních jednání po 5. roce hodnocení. Od 28. listopadu 2022 do 21. prosince 2022 probíhají jednání s poskytovateli o výsledcích pátého roku implementace Metodiky 2017+, tzv. tripartitní jednání. Jednání se kromě zástupců poskytovatelů účastní také hlavní koordinátor hodnocení, zástupci Odborných panelů, zpravodajové/zástupci Rady a Odboru podpory Rady. Protokoly z projednávání výsledků podle M17+, jejichž výsledkem je škálování výzkumných organizací po pěti letech implementace Metodiky 2017+, budou Radě předloženy v podobě odsouhlasené všemi účastníky jednání ke schválení na dalších zasedání Rady.
Prof. Polívka informoval o změnách v hodnocení, součástí jednání také bylo, jak poskytovatelé rozdělují DKRVO.
Proběhla diskuse mezi členy Rady, jednání tripartit bylo velmi dobře připravené. Mgr. Langšádlová zmínila nutnost provázání hodnocení a financování. 
Je nutné, aby se Rada znovu zabývala výzkumnými organizacemi, rolí poskytovatelů apod.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada bere na vědomí informaci o průběhu jednání tripartit.
A6)	Vyhodnocení plnění opatření Koncepce IS VaVaI 2021 – 2025 za rok 2022
Tento bod uvedl dr. Nič.
V první řadě poděkoval Oddělení informačních systémů za vynikající práci. Upozornil na nutnost zabezpečení zastupitelnosti jednotlivých pracovníků.
Radě bylo předloženo podrobné shrnutí a vyhodnocení průběžného plnění opatření obsažených v „Koncepci Informačního systému výzkumu, experimentálního vývoje a inovací na období 2021 - 2025“ (dále jen „Koncepce IS VaVaI“) za rok 2022. Koncepci IS VaVaI schválila vláda České republiky svým usnesením ze dne 22. července 2020 č. 760.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada 
1. bere na vědomí Vyhodnocení plnění opatření Koncepce Informačního systému VaVaI,
2. žádá předsedkyni Rady pro výzkum, vývoj a inovace, aby zajistila pokračování realizace opatření dle Koncepce IS VaVaI.
A7)	Aktualizace zastoupení členů Rady v jiných orgánech
Tento bod uvedla Mgr. Langšádlová. Z důvodu obměny členů Rady bylo aktualizováno zastoupení členů Rady v jiných orgánech.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada schvaluje materiál „ Aktualizace zastoupení členů Rady v jiných orgánech“.
A8)	Budoucnost výzkumu v oblasti energetiky
Tento bod uvedl prof. Mařík. 
Členy Rady informoval o proběhlých jednáních mezi Radou, MPO, ČEZ a dalšími institucemi. Zástupce ČEZ přislíbil doplnění podkladu. Prof. Mařík předpokládá další diskuze na toto téma. Informaci doplnila Mgr. Havlíková, je k diskusi podpora finančně náročných celků (např. malé modulární reaktory) Je nutno přijmout strategické stanovisko, jak na úrovni státu k problematice ČR přistoupí. Prof. Mařík dále doplnil nutnost zabývat se fúzí.
Proběhla diskuse mezi členy Rady.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 12 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada bere na vědomí informaci člena Rady prof. Maříka o budoucnosti výzkumu v oblasti energetiky.
A9)	Informace k OP TAK
Mgr. Langšádlová přivítala hosta zasedání doc. Piechu a požádala Ing. Holoubka o úvodní slovo.
Operační program Technologie a aplikace pro konkurenceschopnost (dále jen „OP TAK“)  je program na podporu českých podnikatelů v programovém období 2021 – 2027 s alokací celkem 3,2 mld. EUR, v přepočtu cca 81,5 mld. Kč, z Evropského fondu pro regionální rozvoj. 
Řídícím orgánem OP TAK je Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR a zprostředkujícím subjektem je Agentura pro podnikání a inovace.
OP TAK je rozdělen dle zaměření následovně: 
•	Priorita 1: Posilování výkonnosti podniků v oblasti výzkumu, vývoje a inovací a jejich digitální transformace
•	Priorita 2: Rozvoj podnikání a konkurenceschopnosti MSP
•	Priorita 3: Rozvoj digitální infrastruktury
•	Priorita 4: Posun k nízkouhlíkovému hospodářství
•	Priorita 5: Efektivnější nakládání se zdroji
•	Priorita 6: Rozvoj udržitelné mobility.
Doc. Piecha seznámil další kroky v OP TAK ve své prezentaci (zejm. základní charakteristiky OP TAK) a  zodpověděl dotazy.  Zmínil nutnost definice rámce podpory aplikovaného výzkumu, resp. co by se mělo financovat ze strukturálních fondů. Finanční nástroje by měly mít větší zastoupení v portfoliu. Na další zasedání Rady bude zařazen bod „Aktuální informace k Národnímu plánu obnovy“ s přizváním doc. Piechy jako hosta. Informaci doplnil Ing. Švolba s programem TREND.
Je zapotřebí vědecko-výzkumné prostředí seznámit zejména s časovými konsekvencemi. 
Mgr. Langšádlová uvedla, že je třeba posílit koordinaci výzev z jednotlivých zdrojů a připravit přehledný podklad pro příjemce a zohlednit jej při přípravě nového zákona o výzkumu, vývoji, inovacích a transferu znalostí. 
V tomto bodu také zdůraznila české/evropské potřeby (zajištění strategické autonomie) v zajištění aktivní farmaceutické složky (API), která je složkou volně prodejného léku nebo léku na předpis, který má zamýšlené účinky na zdraví, a která se v současnosti vyrábí pro evropský trh z převážné většiny v Číně. Požádala MPO o urychlený aktivní přístup. Mgr. Havlíková a doc. Piechou v průběhu ledna 2023 dospecifikují bližší zadání. 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada bere na vědomí předložený materiál Operační program Technologie a aplikace pro konkurenceschopnost.
A10)	Návrh zákona o výzkumu, vývoji, inovacích a transferu znalostí
Tento bod uvedla Mgr. Langšádlová. 
V souvislosti s naplňováním Programového prohlášení vlády, cílů Národní politiky výzkumu, vývoje a inovací České republiky 2021+ a v návaznosti na 379. zasedání Rady dne 20. května 2022, kde byl Radě předložen rámcový návrh nového zákona o výzkumu, vývoji, inovacích a transferu znalostí (dále jen „nový zákon“), byla Radě předložena informace o postupu přípravy nového zákona. 
V průběhu května až července 2022 proběhly úvodní konzultace k nové legislativní úpravě s hlavními aktéry systému VaVaI (Akademie věd ČR, Rada vysokých škol, Česká konference rektorů, Asociace výzkumných organizací, AVU, Technologická agentura ČR, Grantová agentura ČR, Svaz průmyslu a dopravy ČR, MPO a MŠMT).
V současné době probíhá příprava první verze paragrafového znění s hlavními cíli: 
•	vytvoření legislativních podmínek pro transfer znalostí,
•	zlepšení podmínek pro lidské zdroje v oblasti VV – mobilita, transparentnost procesů, sladění profesního a osobního života,
•	stanovení etických zásad,
•	ochrana bezpečnostních zájmů státu,
•	ochrana duševního vlastnictví,
•	vyšší provázanost základního a aplikovaného výzkumu,
•	snížení byrokratické zátěže,
•	vyšší flexibilita a zjednodušení systému podmínek účelové i institucionální podpory, 
•	nové formy podpory inovací pomocí finančních nástrojů,
•	zajištění transparentních rozhodovacích procesů na úrovni poskytovatelů.
Byla ustavena Pracovní skupina pro přípravu nového zákona.
Dále Mgr. Langšádlová představila další postup v přípravě zákona, upozornila na aktualizaci Rámce pro státní podporu výzkumu, vývoje a inovací, dále zmínila potřebu debyrokratizace státní správy apod.
Ing. Švolba předal informaci Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže (dále jen „ÚOHS“), že na jaře 2023 (cca březen, duben) by měla být hotova novela Obecného nařízení o blokových výjimkách „GBER“ s možností kaskádového financování. Tato možnost by měla být zakomponována do návrhu do nového zákona o výzkumu, vývoji, inovacích a transferu znalostí.
Doc. Hajdúch přednesl připomínky k bioetické části, je třeba definovat právní podobu ERIC a definovat postavení příjemce financování z projektu. Tyto podněty budou také předány ke zpracování.
Tento bod byl následně přerušen.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada 
1. bere na vědomí informaci o postupu příprav nové legislativní úpravy oblasti VaVaI,
2. schvaluje složení Pracovní skupiny k novému zákonu,
3. přerušuje jednání k tomuto bodu.
A11)	Výstupy činnosti pracovní skupiny pro daňové odpočty na VaV
Tento bod uvedl doc. Kouřil.
Na 382. zasedání Rady dne 30. září 2022 bylo předloženo vyhodnocení změn učiněných na základě činnosti Pracovní skupiny pro daňové odpočty (dále jen „PSDO“) v roce 2018. Dále byly předloženy výstupy z prvního jednání po obnovení činnosti, včetně stanovených cílů PSDO.
Na 384. zasedání Rady byly přeloženy další výstupy PSDO, včetně konkrétních doporučení, přičemž projednání tohoto bodu bylo přerušeno. Spolu s materiálem byl předložen i dopis prezidenta Svazu průmyslu a dopravy ČR s každoroční zprávou o fungování odpočtů na VaV, a to na základě usnesení 5. bodu A1) z 337. zasedání Rady.
Na 385. zasedání Rady bylo předloženo doplnění k materiálu předloženého na 384. zasedání Rady s ústní informací zpravodajů Rady.
Doc. Kouřil seznámil členy Rady s rozšířenými tématy zejm. s tématem věnujícím se reinvesticím v souvislosti s výzkumem a vývojem. Informoval o nadcházející schůzce s ministrem financí na počátku roku 2023. 
Pracovní skupina pro tuto problematiku bude doplněna o odborníky zaměřené na finanční nástroje. 
Závěrem doc. Kouřil poděkoval Mgr. Havlíkové za podporu činnosti pracovní skupiny.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada
1. bere na vědomí předložený materiál,
2. ukládá zpravodajům Rady doc. Kouřilovi a prof. Ronovské pokračovat v činnosti pracovní skupiny dle závěrů projednaných Radou k tomuto bodu na 385. zasedání Rady.
A12)	Plán činnosti výzkumné rady TA ČR pro rok 2023
Mgr. Langšádlová přivítala hosty prof. P. Konvalinku a prof. Fuska. Tento bod krátce uvedl doc. Kouřil, který seznámil členy Rady s obsahem.
Materiál byl předložen TA ČR na základě usnesení z 383. zasedání Rady dne 27. října 2022 k bodu 383/B2 „ Zpráva o činnosti výzkumné rady TA ČR za rok 2022 a návrh na stanovení odměn za výkon veřejné funkce členů výzkumné rady TA ČR za rok 2022“, ve kterém byla požádána výzkumná rada TA ČR, aby ve spolupráci se zpravodajem Rady doc. Kouřilem vypracovala plán práce na rok 2023 jako podklad pro stanovení odměn za výkon veřejné funkce členů výzkumné rady TA ČR v roce 2023 a předložila ho na zasedání Rady.
Informaci doc. Kouřila doplnil prof. Fusek a prof. P. Konvalinka, byly zodpovězeny dotazy v rámci diskuse. 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 14 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada souhlasí s „Plánem činnosti výzkumné rady Technologické agentury ČR pro rok 2023“.	
A13)	Informace k průběhu veřejné soutěže Národní centra kompetence
Tento bod krátce uvedla Mgr. Langšádlová, představila program Národní centra kompetence. Prof. Mařík sdělil, že k tomuto bodu má možný střet zájmů. Prof. Konvalinka shrnul informace k této veřejné soutěži. Proběhla diskuse. 
Tento bod byl následně přerušen.
Pro návrh usnesení hlasovalo 11 přítomných členů Rady 1 člen Rady se zdržel hlasování.
Usnesení
Rada 
1. bere na vědomí informace poskytnuté k tomuto bodu předsedkyní Rady,
2. bere na vědomí vyjádření poskytnuté Technologickou agenturou ČR,
3. obrací se na kontrolní radu Technologické agentury ČR s žádostí o prověření postupu při zadání a vyhodnocení 2. veřejné soutěže programu Národní centra kompetence,
4. se obrací na výzkumnou radu Technologické agentury ČR s žádostí o posouzení naplnění smyslu a cílů programu Národní centra kompetence,
5. žádá předsednictvo Technologické agentury ČR prověřit, zda lze rozšířit okruh oprávněných uchazečů v rámci výzvy NCK financované z Národního plánu obnovy o úspěšné projekty v Národní výzvě NCK, které však nedosáhly na národní financování,
6. přerušuje jednání k tomuto bodu.
A14)	Plán činnosti vědecké rady GA ČR pro rok 2023
Mgr. Langšádlová přivítala hosty doc. Baldriana a prof. Štěpánka.
Tento bod uvedl krátce prof. Krištoufek, k podkladu se vyjádřili hosté. Byla mj. zmíněna reforma hodnocení návrhu grantových projektů apotřebuazaměřit se na open science a na open access dle evropské směrnice.
Materiál byl Radě předložen na základě usnesení z 383. zasedání Rady dne 27. října 2022 k bodu 383/B3 „Zpráva o činnosti vědecké rady GA ČR za rok 2022 a návrh na stanovení odměn za výkon veřejné funkce členů vědecké rady GA ČR za rok 2022“, ve kterém byla požádána vědecká rada GA ČR, aby ve spolupráci se zpravodajem Rady Ing. Müllerovou vypracovala plán práce na rok 2022 jako podklad pro stanovení odměn za výkon veřejné funkce členů vědecké rady GA ČR v roce 2023 a předložila ho na 385. zasedání Rady dne 16. prosince 2022.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 13 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada souhlasí s „Plánem práce na rok 2023 vědecké rady Grantové agentury ČR“.
B) BODY K PROJEDNÁNÍ – bez rozpravy
B1)	Rámcový plán činnosti KHV pro rok 2023
Radě byl každoročně předložen „Rámcový plán činnosti KHV pro rok 2023“.
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 12 přítomných členů Rady.
Usnesení
Rada schvaluje Rámcový plán činnosti komise pro hodnocení výzkumných organizací a ukončených programů pro rok 2023
C) BODY PRO INFORMACI
C1)	Přehled usnesení vlády z oblasti VaVaI 
C2)	Informace členů Rady o zastoupení v jiných orgánech
C3)	Nástroje strategického řízení výzkumných infrastruktur (INFRAM)
C4)	Dohoda o reformě hodnocení výzkumu
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 12 přítomných členů Rady.
Usnesení:
Rada bere na vědomí body pro informaci.
D) RŮZNÉ
D1)  Informace o problematice dofinancování OP JAK
Mgr. Langšádlová informovala o aktuálním stavu OP JAK a prof. Wildovou o obavách ve spolufinancování na Ministerstvu zdravotnictví. 
Doc. Hajdúch přednesl situaci na Ministerstvu zdravotnictví o pochybnostech, zda dofinancování státního příspěvku OP JAK nepůjde za resortem zdravotnictví. Pokud jsou finanční prostředky alokované na MŠMT, bylo by správné obsahově a systematicky, aby dofinancování poskytlo MŠMT všem organizacím. Informaci doplnil prof. Homola a Mgr. Langšádlová. Praxe se opírá o výklad Ministerstva financí (dále jen „MF“), mělo by se MF oslovit, zda se takto bude postupovat i v budoucnu. Finanční toky by se měly sjednotit na MŠMT. 
Proběhla diskuse členů Rady ve věci formulaci usnesení. 
Pro návrh usnesení hlasovalo všech 12 přítomných členů Rady.
Usnesení:
Rada 
1. bere na vědomí informaci zpravodaje doc. Hajdúcha,
2. konstatuje, že prostředky určené na spolufinancování národního podílu ze státního rozpočtu v rámci OP JAK jsou pro oblast výzkumu v současné době rozpočtovány v kapitole Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, a to i pro všechny podpořené projekty organizačních složek státu a jejich příspěvkových organizací (ve smyslu usnesení vlády č. 354 ze dne 14. dubna 2021),
3. vyzývá Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy a Ministerstvo zdravotnictví, aby vzhledem k termínu ukončení podávání žádostí do výzvy „Špičkový výzkum“ (16. ledna 2023) přistoupila k urychlenému jednání ve věci tak, aby bylo umožněno i organizacím v resortu Ministerstva zdravotnictví podávat projekty do uvedené výzvy podle bodu 2,
4. žádá předsedkyni Rady pro výzkum, vývoj a inovace, aby zajistila zaslání usnesení Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy a Ministerstvu zdravotnictví.
Dále dr. Gjuričová informovala o vyšším počtu dotazů týkajících se problematiky rovnosti příležitosti a agendu Lidé ve vědě. Požádala proto o předložení návrhu na zřízení pracovní skupiny „Lidé ve vědě“ na 386. zasedání Rady dne 27. ledna 2023.
[bookmark: _GoBack]Vzhledem k tomu, že v bodu „různé“ již nebyly žádné další příspěvky, Mgr. Langšádlová všem popřála požehnané vánoční svátky a ukončila 385. zasedání Rady.
Zapsala: Ing. Lenka Moravcová                     
1
12              
image2.jpeg




image1.jpeg




