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	Souhrn
a) Návrh na jmenování členů ISAB
Mezinárodní poradní orgán Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále „ISAB“) složený z význačných zahraničních odborníků a odbornic ustavila Rada pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) jako svůj poradní orgán podle § 35 odst. 7 zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů.
ISAB se vyjadřuje k připravovaným strategickým plánům, které se týkají výzkumu, vývoje a inovací, poskytuje nezávislá expertní stanoviska ke strategickým dokumentům vědy, výzkumu a inovací, vybraným tématům a materiálům projednávaným na jednání Rady. Dle statutu ISAB, konkrétně článku 4 odst. 2 a 3 členy ISAB jmenuje a odvolává předseda Rady na návrh Rady. Funkční období člena ISAB je čtyřleté. Člen ISAB může být jmenován nejvýše na dvě po sobě následující funkční období.
Na výzvu k nominacím byl předložen návrh na jmenování:
· prof. Jannette Carey, navržená prof. Váchou.
Jannette Carey je profesorkou na Princeton University. Specializuje se na chemii a molekulární biologii. Má silnou mezinárodní akademickou působnost s globálními výzkumnými aktivitami v oblasti biochemie a molekulární biologie. Působí jako odborná poradkyně v amerických a globálních iniciativách v oblasti vědy a techniky.  Má dlouholetý a velmi vřelý vztah k České republice. Pravidelně přednáší, a/nebo organizuje letní školy na Jihočeské univerzitě v těsné spolupráci s Mikrobiologickým ústavem Akademie věd České republiky. Díky svým aktivitám má široký přehled o fungování vědy a vědeckých institucí v České republice. 
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