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	Souhrn
Mezinárodní poradní orgán Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále „ISAB“) složený z význačných zahraničních odborníků a odbornic ustavila Rada pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) jako svůj poradní orgán podle § 35 odst. 7 zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
ISAB se vyjadřuje k připravovaným strategickým plánům, které se týkají výzkumu, vývoje, inovací a transferu, poskytuje nezávislá expertní stanoviska ke strategickým dokumentům vědy, výzkumu, inovací a tranferu a k vybraným tématům a materiálům projednávaným na jednání Rady. Dle Statutu ISAB článku 4 odst. 2 a 3 členy ISAB jmenuje a odvolává předseda Rady na návrh Rady. Funkční období člena ISAB je čtyřleté. Člen ISAB může být jmenován nejvýše na dvě po sobě následující funkční období.
Na výzvu k nominacím byl předložen návrh na jmenování:
-	Prof. Dr. rer. nat. Dr. h.c. mult. Wolfganga Wahlstera, ML, navrženého prof. Maříkem
Prof. Wolfgang Wahlster je emeritním profesorem v oboru umělé inteligence (AI) na Universität des Saarlandes, Saarbrücken. Byl průkopníkem AI v Německu a Evropě. Jako zakládající ředitel Německého výzkumného centra pro umělou inteligenci (Deutsches Forschungszentrum für Künstliche Intelligenz GmbH) a jeho dlouholetý generální a vědecký ředitel DFKI rozvinul do jednoho z největších výzkumných pracovišť oboru. Působil a působí v řadě poradních orgánů doma i v zahraničí, mj. jako poradce německého spolkového prezidenta  F. W. Steinmeiera. 
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