Stanovisko Rady pro výzkum, vývoj a inovace 
k výdajům státního rozpočtu na výzkum, vývoj a inovace
na léta 2014 – 2016

Rada pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“) předložila v červnu 2013 vládě vyvážený prorůstový návrh výdajů státního rozpočtu na výzkum, vývoj a inovace na léta 2014 – 2016, který podporoval rozvoj kvalitního výzkumu a rozvoj inovací založený na znalostech ve prospěch dlouhodobé konkurenceschopnosti České republiky. Tento návrh, který byl výsledkem mnohaměsíčních jednání a připomínkových řízení, schválila vláda České republiky svým usnesením ze dne 3. července 2013 č. 518.
[bookmark: _GoBack]Návrh výdajů státního rozpočtu na výzkum, vývoj a inovace schválený vládou v demisi dne 25. září 2013 v materiálu s názvem „Návrh zákona o státním rozpočtu České republiky na rok 2014 a návrh usnesení vlády České republiky k návrhu zákona o státním rozpočtu České republiky na rok 2014, k návrhu střednědobého výhledu státního rozpočtu České republiky na léta 2015 a 2016 a k návrhu střednědobých výdajových rámců na léta 2015 a 2016“ snižuje vůči návrhu Rady celkové výdaje státního rozpočtu na VaVaI na rok 2014 o 1,3 mld. Kč, na rok 2015 o 1,5 mld. Kč a na rok 2016 o 1,7 mld. Kč a výrazně mění jejich strukturu.
Rada s těmito změnami struktury a snížením celkových výdajů na VaVaI nesouhlasí. Výdaje SR na VaVaI v podobě schválené vládou neumožňují naplňovat vládou České republiky schválenou Národní politiku výzkumu, vývoje a inovací aktualizovanou do roku 2020, ohrožují dlouhodobou udržitelnost systému výzkumu, vývoje a inovací a nedávají prostor k cílené podpoře špičkového výzkumu a vývoje. Rada proto trvá na svém návrhu výdajů SR na VaVaI předloženém v červnu 2013. 
