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Informace z EU (duben 2015)

Evropská komise schválí první čtyři operační programy

(zdroj: Euroskop.cz; BusinessInfo.cz)

Předseda vlády Bohuslav Sobotka se v úterý 31. března 2015 společně s místopředsedou vlády Pavlem Bělobrádkem a státním tajemníkem pro evropské záležitosti Tomášem Prouzou setkal s komisařkou pro regionální politiku Corinou Crețu. Hlavními tématy jednání byly příprava České republiky na čerpání EU fondů ve stávajícím programovém období a dočerpání zbývajících finančních prostředků z období minulého.
ČR očekává, že Evropskou komisí budou první čtyři operační programy (OP) schváleny nejspíše začátkem května. Jedná se o OP Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost, OP Zaměstnanost, OP Výzkum, vývoj a vzdělávání a OP Životní prostředí. Do nich poputuje zhruba polovina peněz, které ČR v nejbližších letech obdrží.
V této souvislosti premiér vyzval všechny potenciální žadatele „aby věnovali v této fázi pečlivou pozornost příslušným webovým stránkám a materiálům, které budou publikovat jednotlivé operační programy.“ Zájemci o dotace z evropských strukturálních fondů by se měli připravit na podání své žádosti co nejdříve a průběžně sledovat kalendář s předpokládanými termíny všech výzev na aktualizovaných webových stránkách www.dotaceeu.cz.
Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy zveřejní předběžné teze výzev na konci dubna. Nejprve se budou moci o dotace ucházet zejména vědecké týmy a vysoké školy. Také Ministerstvo průmyslu a obchodu podle ministra Jana Mládka chystá první výzvy na duben.
Malé a střední podniky v ČR získají miliardy z grantových půjček EU

(zdroj: web DG Research & Innovation; web ERA) 
Díky novým finančním nástrojům poskytovaným v rámci programu Horizon 2020 budou mít malé a střední podniky (MSP) v České republice snadnější přístup k rizikovému kapitálu. Evropský investiční fond (EIF) uzavřel 30. 3. 2015 smlouvu s Českou spořitelnou a s Komerční bankou. Na základě těchto dvou dohod budou mít MSP po dobu následujících 2 let přístup k více než 250 milionům EUR. EIF  a Evropská unie budou až z 50% garantovat půjčky malým a středním podnikům k zafinancování jejich aktivit s inovačním potenciálem prostřednictvím Záruky InnovFinu pro MSP. Ta je součástí finančních nástrojů nové generace v rámci Horizon 2020 a zaměřuje se na začínající a rozvíjející se podniky.  
Jednotný digitální trh
(zdroj: web Evropské komise)
Kolegium evropských komisařů se sešlo 25. března 2015, aby vůbec poprvé prodiskutovali připravovaný návrh strategie pro jednotný digitální trh, která má být hotová v průběhu května. Eurokomisaři podílející se na přípravě dokumentu definovali několik zásadních oblastní, na které se strategie zaměří tak, aby přinesla opravdu významné změny na poli digitalizace Evropy. 
Eurokomisaři se shodují, že je zapotřebí zajistit lepší přístup k digitálním službám a zboží jak pro firmy a podniky, tak i pro koncové zákazníky. To obnáší rozšíření možností přeshraniční e-commerce (především pro malé a střední podniky), což s sebou nese harmonizaci zákonů na ochranu spotřebitele napříč zeměmi EU a zjednodušení doručování poštovních zásilek v rámci Evropy. Dalším krokem je zmodernizování autorských zákonů nebo odstranění „geo-blockingu“, kdy množství uživatelů nemá přístup k online službám dostupným v jiných zemích Evropské unie.
S podporou budoucí konkurenceschopnosti Evropy na poli digitální ekonomiky souvisí i rozvoj digitálních sítí a služeb, což zahrnuje investice do infrastruktury či revizi současných telekomunikačních a mediálních zákonů, tak aby odpovídaly budoucím potřebám. V době, kdy je tolik osobních dat k dispozici online, je také nutné přijetí nového unijního nařízení na ochranu osobních dat.
Připravovaná strategie si rovněž klade za cíl vytvoření evropské digitální ekonomiky, potažmo společnosti. Průmyslový sektor by měl začít co nejrychleji využívat nové technologie a proměnit se v inteligentní systém průmyslové výroby („Industry 4.0“). Zároveň je zapotřebí podporovat mezi občany EU digitální gramotnost, aby byli lépe schopni obstát na trhu práce.
Evropská rada podpořila vytvoření energetické unie
(zdroj: web Evropské rady; Euroskop.cz; BusinessInfo.cz)

Na svém zasedání 19. března 2015 schválila Evropská rada vytvoření energetické unie založené na rámcové strategii, kterou vypracovala Evropská komise. Energetická unie by měla posílit energetickou bezpečnost v Evropě založenou na vzájemné důvěře a solidaritě mezi členskými státy EU, přinést jednotný evropský trh s energiemi, snížit závislost ekonomiky na zdrojích energie s vysokým obsahem uhlíku a v neposlední řadě také posílit konkurenceschopnost Evropy.
O plánované energetické unii jednal s místopředsedou Evropské komise Marošem Šefčovičem i premiér Bohuslav Sobotka. Po jednání s komisařem Šefčovičem, který celý projekt propojování evropského energetického trhu vede, prohlásil premiér Sobotka, že energetická unie přinese naší zemi větší bezpečnost a spolehlivost dodávek i větší propojení a kapacitu energetických sítí. Projekt energetické unie patří mezi klíčové priority nadcházejícího předsednictví České republiky ve Visegrádské skupině.
Výsledky výzev do programu Horizont 2020
(zdroj: web CZELO)

Evropská komise zveřejnila výsledky výzev Horizont 2020 za rok 2014. Údaje o jednotlivých projektech, jejich cílech, nákladech a délce trvání jsou k dispozici na Portálu veřejně přístupných dat Evropské unie.
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