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Informace z EU (červen 2015)

Květnová Rada pro konkurenceschopnost (část výzkum a inovace)

(zdroj: web Rady EU; web CZELO, web MPO)

Ve dnech 28. - 29. května 2015 se v Bruselu konalo zasedání Rady pro konkurenceschopnost, na kterém se diskutovala témata Evropského výzkumného prostoru (ERA), výzkumu i otevřené vědy. Ministři se dohodli na přijetí ERA roadmap na období 2015-2020, který klade důraz na priority klíčové pro evropskou vědu, výzkum a inovace. Členské státy a Evropská komise by měly tyto priority zahrnout do svých akčních plánů a strategií do poloviny roku 2016. Rada rovněž přijala rozhodnutí týkající se řízení ERA, aby se poradní struktury ERA staly efektivnějšími. Účastníci dále dospěli k závěrům ohledně otevřeného, propojeného výzkumu, bohatého na data jakožto základu pro rychlejší a hlubší inovaci. V závěru si ministři vyměnili názory na veřejnou konzultaci Věda 2.0. pořádanou Evropskou komisí. Hlavním cílem této konzultace bylo zhodnocení míry informovanosti zúčastněných stran o vývoji metodických přístupů, posouzení možností a výzev a identifikace politických vlivů a opatření pro posílení konkurenceschopnosti evropské vědy a výzkumu.
ČR má většinu operačních programů, první projekty mohou předkládat podnikatelé

(zdroj: web EurActiv.cz) 

V současné době Evropská komise schválila České republice většinu operačních programů pro období 2014 - 2020. Programové období 2014 – 2020 se tak po počátečních průtazích pozvolna rozbíhá. Mezi prvními, kdo již může žádat o dotace, jsou podnikatelé. Operační program Podnikání, inovace a konkurenceschopnost (OP PIK) vyhlašuje své výzvy od začátku června. Ministerstvo průmyslu a obchodu vyhlásilo výzvy v celkem 10 programech (např. Inovace, Potenciál, Partnerství znalostního transferu či Spolupráce). 

Definitivní zelenou od Evropské komise získaly i další programy, OP Výzkum, vývoj a vzdělávání, OP Rybářství, Integrovaný regionální operační program a Program rozvoje venkova. Podle ministryně pro místní rozvoj Karly Šlechtové (ANO) by mělo odklepnutí dalších programů Bruselem následovat v příštích týdnech. 

Na vyhlašování prvních výzev se chystají i další schválené operační programy. Některé z nich, OP Výzkum, vývoj a vzdělávání, OP Životní prostředí a OP Zaměstnanost, již v minulosti zveřejnily avíza s informacemi, co budou výzvy obsahovat a na co by se tedy měli žadatelé připravit. 

V průběhu června by měly být vyhlášeny výzvy v rámci OP Životní prostředí a OP Zaměstnanost. OP Doprava a OP Výzkum, vývoj a vzdělání předpokládají vyhlášení prvních výzev v průběhu července a srpna. 
Slavnostní otevření vzdělávací kanceláře ESERO v České republice

(zdroj: web H2020.cz)
Dne 1. června 2015 byla v prostorách Univerzity Karlovy v Praze (v Karolinu) otevřena česká pobočka vzdělávací kanceláře Evropské kosmické agentury (ESA), tzv. kancelář ESERO (European Space Education Resource Office) pro Českou republiku. Akce se zúčastnili zástupci Evropské kosmické agentury, Ministerstva dopravy, partnerských organizací a médií. 
ESERO ČR je oficiální vzdělávací kancelář ESA, jejímž hlavním cílem je využití témat vesmíru a kosmických aktivit ke zvýšení zájmu žáků o přírodovědné a technické obory. ESERO ČR nabídne učitelům středních a základních škol široké spektrum vzdělávacích programů pro výuku ve třídách, akreditovaných školení, workshopů a konferencí. Předmětem činnosti kanceláře bude také zvyšování povědomí o kosmických aktivitách v ČR, příprava vhodných studijních materiálů, rozšiřování výuky STEM předmětů, pořádání setkání odborníků v oblasti kosmické problematiky s učiteli a žáky, vnitrostátní koordinace účasti na vzdělávacích projektech ESA, atd.
Založení kanceláře ESERO v České republice je zmíněno v Národním kosmickém plánu 2014-2019, který vláda ČR schválila 27. října 2014. Hlavním cílem plánu je růst mezinárodní konkurenceschopnosti a inovativní i technické úrovně České republiky.
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