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Informace z EU (leden 2016)

Česko nedočerpá z fondů EU méně než 10 miliard 
(zdroj: Euroskop.cz)
Na konci roku 2015 definitivně skončila možnost čerpání prostředků ze strukturálních fondů Evropské unie za programové období 2007 - 2013. Podle nejnovějšího odhadu ministerstva pro místní rozvoj nevyčerpá Česká republika za rok 2015 z evropských fondů méně než deset miliard korun. Řekla to ministryně pro místní rozvoj Karla Šlechtová, která předpokládá, že to může být i méně než osm miliard s tím, že přesná čísla budou známá počátkem července 2016. Odhad z poloviny loňského roku přitom počítal s nedočerpáním 36 miliard korun. Za celé programové období Česká republika podle ministryně pro místní rozvoj Karly Šlechtové nedočerpá zhruba 30 miliard korun. Celkově měla k dispozici přibližně 700 miliard korun.
Komisař pro výzkum, vědu a inovace Carlos Moedas chce posílit vědecko-technologickou spolupráci s Izraelem a Palestinou

(zdroj: web Evropské komise)

Carlos Moedas, komisař pro výzkum, vědu a inovace uskutečnil počátkem ledna 2016 pracovní návštěvu Izraele a Palestinských území. Pracovní cesta je součástí snahy o posílení vědecké spolupráce s tímto regionem. Evropská unie usiluje o prohloubení spolupráce s tamějšími výzkumnými organizacemi. 

Komisař Moedas se v Jeruzalémě setkal s prezidentem Rivlinem a s izraelským ministrem vědy, technologií a vesmíru Ofirem Akunisem, s nímž diskutoval vědecko-technologickou spolupráci mezi EU a Izraelem. Moedas také navštívil nejúspěšnější izraelské partnery, kteří se účastní výzkumných programů EU, včetně Hebrejské university v Jeruzalémě, Weizmannova Institutu, Jerusalem Venture Partners a další. Účelem těchto setkání bylo sdílet s izraelskými protějšky dobrou praxi a jejich zkušenost v oblasti otevřených inovací a spolupráce veřejného a soukromého sektoru ve vývoji a inovacích.  
V Rámalláhu komisař Moedas diskutoval s palestinským ministrem pro vzdělávání možnosti vytvoření speciálního programu pro posílení palestinských kapacit pro výzkum a vývoj. 
Evropská komise hledá experty pro průběžné a závěrečné hodnocení programu Horizont 2020 
(zdroj: web CZELO)
Evropská komise zveřejnila výzvu, v níž hledá experty pro průběžné a závěrečné hodnocení programu Horizont 2020. Expertní skupina bude mít za cíl vytvořit a implementovat metodiky na identifikaci a zhodnocení ekonomických, společenských a environmentálních dopadů programu Horizont 2020 a předchozích rámcových programů. Uzávěrka pro předkládání přihlášek je 31. ledna 2016. Je zapotřebí, aby se zájemci registrovali do databáze hodnotitelů a poslali vyjádření zájmu na e-mail RTD-A5-SUPPORT@ec.europa.eu.
V rámci programu Galileo byly v loňském roce celkem třikrát vypuštěny další družice

(zdroj: web Evropské komise)

Budovaný navigační systém Galileo rozšířil při posledním spuštění dne 17. prosince 2015 svou síť satelitů o další dvě družice. Galileo je evropský vesmírný program, jehož účelem je vybudování globálního satelitního navigačního systému, který bude poskytovat přesnější časové a polohové informace pro nejrůznější druhy navigačních zařízení včetně mobilních telefonů. Na oběžné dráze se v současné době nachází 12 satelitů. Systém bude dobudován v roce 2020 a v té době bude mít k dispozici celkem 30 satelitů. Částečně začne Galileo fungovat už v průběhu tohoto roku.

Služby systému Galileo by měly učinit silniční i železniční dopravu bezpečnější, přičemž jeho „Search and Rescue“ aplikace bude první na světě, jež bude v reálném čase lokalizovat tísňová volání.  
Cena Evropské unie pro ženy inovátorky 
(zdroj: web Evropské komise, web ERA)

Evropská komise vyhlásila 17. prosince 2015 devět finalistek soutěže pro ženy inovátorky, kterou Komise vyhlašuje od roku 2011, aby veřejně odměnila vynikající podnikatelky, které přinesly své inovativní nápady na trh, a zároveň aby inspirovala i ostatní. Soutěž je jedním ze způsobů, jak zvýšit účast žen ve výzkumu a inovacích a jejich zastoupení ve vedoucích pozicích v průmyslu a akademické oblasti. Je otevřena všem ženám, které založily nebo spoluzaložily společnost a které v určitém momentu své kariéry získaly finanční podporu EU z fondu pro výzkum a inovace. 
Každá z finalistek bude posuzovaná na základě marketingového úspěchu svého průlomového nápadu. Úspěšné podnikatelky letošního ročníku soutěže pocházejí z Finska, Francie, Německa, Izraele, Irska, Portugalska a Švédska. Tři nejúspěšnější finalistky budou vyhlášeny v březnu 2016, první cena přinese výherkyni 100 000 eur, druhá cena 50 000 eur a třetí cena 30 000 eur. 
EU – Čína mechanismus spolufinancování výzkumu a inovací
(zdroj: web CZELO)

Čínské ministerstvo vědy a technologie zveřejnilo první výzvu k předkládání návrhů na spolufinancování účasti čínských institucí v projektech programu Horizont 2020. Čínští účastníci programu nejsou automaticky podporováni prostřednictvím finančních nástrojů Horizontu 2020, proto se EU s Pekingem dohodla na založení mechanismu spolufinancování společných projektů ve výzkumu a vývoji pro čínské univerzity, výzkumné organizace i firmy. 

Vyhlášená výzva pokrývá celou řadu tematických oblastí např. potraviny, zemědělství, biotechnologie, informační a komunikační technologie, vesmír, energetiku, zdravotnictví, dopravu, vodní zdroje, nové materiály, udržitelnou urbanizaci a výměnu mladých vědců. Pro rok 2016 jsou plánovány dvě uzávěrky předkládání žádostí: 31. března a 31. července 2016.
Výzva k podávání návrhu projektu do programu COST Action
(zdroj: web CZELO)

COST (European Cooperation in Science and Technology), mezivládní rámec pro evropskou spolupráci v oblasti vědecko-technologického výzkumu informoval o vyhlášení výzvy v programu COST Action.  COST vítá návrhy projektů ze všech vědních oborů včetně humanitních a společenských věd. Podporovány jsou především interdisciplinární projekty, které mají za cíl technologický, vědecký, kulturní nebo společenský rozvoj Evropy. Návrhy projektů je možné podávat v průběhu celého roku 2016, první sběr předložených návrhů se uskuteční 23. února 2016.
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