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Informace o veřejné výzvě k podávání návrhů na jmenování dvou členů předsednictva a předsedy TA ČR
Podle § 36a odst. 4, 5 a 6 zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o podpoře výzkumu, experimentálního vývoje a inovací), ve znění pozdějších předpisů, je předsednictvo Technologické agentury České republiky (dále jen „TA ČR“) výkonným orgánem TA ČR. Má pět členů včetně předsedy, které jmenuje a odvolává vláda na návrh Rady pro výzkum, vývoj a inovace (dále jen „Rada“). Funkční období je čtyřleté s možností jmenování nejvýše na dvě období po sobě následující. Předseda a členové předsednictva TA ČR vykonávají funkci v pracovním poměru. 

Současné složení předsednictva TA ČR:

Ing. Rut Bízková - předsedkyně

RNDr. Martin Bunček, Ph.D. - místopředseda 
Ing. Miroslav Janeček, CSc.
doc. Dr. Ing. Vladimír Kebo 
Ing. Pavel Komárek, CSc. 
Ke dni 22. březnu 2016 končí první funkční období předsedkyni TA ČR Ing. R. Bízkové a členu předsednictva Ing. P. Komárkovi. Je třeba doplnit předsednictvo na zákonem stanovený počet a jmenovat předsedu TA ČR.

Předsednictvo Rady odsouhlasilo dne 8. ledna 2016 text výzvy k podávání návrhů na jmenování dvou členů předsednictva a předsedy TA ČR, která byla ihned zveřejněna na www.vyzkum.cz s termínem dodání návrhů do 10. února 2016. 
Následně Rada na svém únorovém zasedání tajnou volbou vybere a poté navrhne vládě jmenovat dva členy předsednictva a předsedu TA ČR.

Členové předsednictva TA ČR Ing. M. Janeček, RNDr. M. Bunček a doc. V. Kebo vykonávají svou funkci již ve druhém funkčním období, které končí 12. října 2017, ale mohou podat své souhlasné vyjádření ke své nominaci na funkci předsedy TA ČR.
Zpracovala: Mgr. Stachovská, 04.01.2016
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