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Návštěva rakouské delegace pana Hannese Androsche

v Praze ve dnech 14. a 15. března 2016

Informace pro Radu pro výzkum, vývoj a inovace o návštěvě bývalého rakouského vicekancléře a ministra financí v Praze 14. a 15. března 2016 

Dne 14. a 15. března 2016 proběhne návštěva bývalého rakouského vicekancléře a ministra financí, pana Hannese Androsche (nyní průmyslového podnikatele, poradce a filantropa se zaměřením na vědu a výzkum) v Praze. 

Delegace

Delegace ČR i AT bude upřesněna později. Rakouská delegace bude mít přibližně pět členů. 

Program

Program rakouské delegace začíná večeří s místopředsedou vlády pro vědu, výzkum a inovace, panem Pavlem Bělobrádkem, za účasti zástupců vědecké obce a průmyslu v pondělí 14. března 2016. Druhý den v úterý 15. března 2016 v 10:00 hodin bude program pokračovat společným zasedáním Rady pro výzkum, vývoj a inovace s následným obědem delegace se členy Rady. Případná návštěva některého výzkumného a inovačního centra a jiná setkání zůstávají v řešení. 

Témata k jednání

Navrhovaná témata jednání jsou:

· dlouhodobé strategie politiky výzkumu, vývoje a inovací na úrovni státu, se zaměřením na spolupráci s vysokými školami a dalšími výzkumnými organizacemi – Rakouský přístup; 

· formulace budoucích priorit aplikovaného výzkumu v Rakousku se zvláštním důrazem na specifické potřeby průmyslových odvětví a dalších zainteresovaných subjektů (korporace, malé a střední podniky) – facilitační role Rady pro výzkum, vývoj a inovace;

· transfer technologií a vazba akademických pracovišť na praktické využití výzkumu;

· česko-rakouská spolupráce z pohledu pana Hannese Androsche a jeho názor na záměr vytvoření společné značky „Central European Innovation Hub“;

· rakouská Rada pro výzkum a technologický rozvoj:

· postavení Rady pro výzkum a technologický rozvoj v rakouském výzkumném sektoru; 

· hlavní úkoly Rady pro výzkum a technologický rozvoj a její strategická role; 

· systém hodnocení výsledků vědy, výzkumu a inovací v Rakousku a role Rady pro výzkum a technologický rozvoj v této oblasti;

· možnosti podpory vzájemné česko-rakouské spolupráce v oblasti aplikovaného výzkumu a inovací. 

Návrh

Svolat společné zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace na úterý 15. března 2016 v 10:00 hod. 

 1 / 2
 2 / 2

