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Průběh hodnocení 2015
K poslednímu dni měsíce května bylo ukončeno hodnocení OVHP v Národní knihovně (dále jen „NK“). Od středy 1. 6. 2016 začalo vracení hodnocených publikací (knihy a periodika) do skladiště NK. 
Hodnotitelé, kteří přijdou po 31. 5. 2016 do NK s žádostí o zapůjčení, budou v postavení běžných individuálně registrovaných uživatelů. Hodnocené publikace jim v případě zájmu budou převedeny na jejich individuální čtenářské konto vyjma publikací rezervovaných jinými čtenáři.
Dále probíhají ukončovací práce na hodnocení EP. Na základě požadavků některých předsedů byla po dohodě s dodavatelskou firmou prodloužena možnost přístupu do aplikace pro hodnocení pro členy i předsedy EP pro finalizaci jejich hodnocení do konce června.
Odměňování členů panelů
Odměňování členů panelů bude provedeno podle § 35 odst. 7 až 9 zákona č. 130/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů. 
Finanční rozpočet pro odměňování členů panelů, bude rozdělen na jednotlivé panely.
Výše odměny pro jednotlivé panely bude zohledňovat počet zhodnocených výsledků. Odměny jednotlivým členům panelů /místopředsedům /předsedům subpanelů doporučí předsedovi Rady příslušný předseda panelu.
Celková výše odměn pro jedno hodnocení se navrhuje ve výši cca 15 mil. Kč. Jedná se odhad průměrných hodnot, které budou navrženy vládě předsedou Rady.
Celková částka, kterou bude nutné vydat na odměnu členů panelů v roce 2016, tj. celková částka odměn za provedení hodnocení 2015 a 2016, bude činit celkem cca 30 mil. Kč.
Průběh přípravy hodnocení 2016
Ke dni 12. 06. 2016 byla připravena testovací verze aplikace pro sběr dat do Pilíře II. A nainstalována na testovací server k otestování. To v současnosti probíhá. Po naplnění daty RIV za léta 2011-2015 (export z předaných dat od konsorcia ČVUT a InfoScience Praha s.r.o. předpokládán v posledním týdnu měsíce června) bude tato část hodnocení 2016 zcela připravena. 
Vzhledem k tomu, že IS VaVAI je mimo provoz, není zatím možné zahájit hodnocení 2016. Bez přístupu k RIV není možné provést první etapu hodnocení, tj. kontrolu datových záznamů vykázaných výsledků v RIV, sjednocení výskytu shodných výsledků, vyčlenění výsledků vykazujících po provedeném sjednocení nesrovnalosti.
317 C4 _Hodnoceni.docx		1 / 1
Zpracovali: Marek, Moravcová, Kapucián, Rychtařík; 16.6.2016 
image1.png




