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Informace o postupu přípravy programu TA ČR 
„Národní centra kompetence“

Podle usnesení k bodu A4 „Příprava Česko-německého strategického fóra“ z 329. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace dne 27. října 2017 vyplynuly pro TA ČR mimo jiné následující úkoly:
Rada
3. žádá TA ČR s ohledem na plnění závazků vyplývajících z Česko-německého strategického dialogu s odvoláním na opatření 16 a opatření 4 a 11 Národní politiky výzkumu, vývoje a inovací na léta 2016 až 2020 a urychlené zajištění programu Národní centra kompetence od ledna 2018,
4. žádá TA ČR o předložení informace o postupu přípravy program Národní centra kompetence na zasedání Rady v listopadu 2017 a v prosinci 2017.
[bookmark: _GoBack]V návaznosti na tyto úkoly TA ČR zaslala následující informace:
Program na podporu aplikovaného výzkumu, experimentálního vývoje a inovací Národní centra kompetence 1 byl schválen usnesením vlády České republiky ze dne 10. května 2017 č. 354. Cílem programu je zvýšení efektivity a kvality výsledků aplikovaného výzkumu a transferu technologií v klíčových oborech s perspektivou růstu, zvýšení konkurenceschopnosti podniků a posílení excelence a aplikační relevance výzkumných organizací. Nástrojem pro dosažení tohoto cíle je vybudování dostatečně stabilní a dlouhodobé základny aplikovaného výzkumu (v podobě národních center kompetence), a to prostřednictvím koncentrace výzkumných kapacit a  nastavení jejich silné orientace na aplikaci výsledků jejich výzkumu v praxi.
V současné době probíhají přípravy na vyhlášení první veřejné soutěže v rámci programu Národní centra kompetence 1 tak, aby byla připravena v lednu 2018.
V polovině července 2017 byla v souvislosti s potřebou přípravy programu ustavena Pracovní komise pro program Národní centra kompetence 1, která se pravidelně setkává. V rámci své činnosti Pracovní komise řešila řadu témat typu pojetí a vymezení centra, definice a vykazování hospodářské činnosti centra apod. 
Souběžně s tím probíhá příprava zadávací dokumentace ze strany kanceláře TAČR, v níž jsou mj. zohledňovány výstupu z Pracovní komise. Je připravována podoba samotné přihlášky, návrh hodnotících kritérií apod. Jsou řešeny detaily typu požadavky na Radu centra kompetence či způsob doložení historie uchazečů.
Aktuálně rovněž Výzkumná rada ukončila definování témat pro potřeby programu Národní centra kompetence 1. Tato témata budou předmětem diskuse na setkáních s Národními inovačními platformami, která jsou naplánována na polovinu prosince 2017.
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