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	a) Ústní informace
b) Bibliometrické zprávy z Modulu 2 se překládají ve stavu a struktuře odsouhlasené na jednání předsednictva dne 26. 8. 2019. Zprávy byly členům Rady se zaheslovaným interním přístupem k dispozici na http://hodnoceni18.rvvi.cz/www/biblio-obory, tj. na aktuálních stránkách IS VaVaI, kde budou následně zveřejněny výsledky hodnocení. Oborové bibliometrické zprávy zpracované Odborem Rady pro výzkum, vývoj a inovace a komentované Odbornými panely jsou jedním z podkladů pro hodnocení výzkumných organizací podle Metodiky 2017+ v rámci Modulu 2.  
Základní bibliometrická analýza zahrnuje výsledky registrované v RIV s rokem uplatnění 2017, kumulovaná bibliometrická analýza zahrnuje výsledky registrované v RIV s rokem uplatnění 2016 a 2017. Základními bibliometrickými ukazateli jsou Article Influence Score (AIS) pro databázi WoS a Scimago Journal Rank (SJR) pro databázi Scopus. Z  důvodu odlišné míry relevance a vzhledem k potřebě zohlednění kontextu jednotlivých oborů a jejich specifik byly oborové bibliometrické zprávy zaslány ke komentování členům a členkám Odborných panelů. Smyslem komentářů je zasadit statistiky do příslušného kontextu jak oborového (relevance bibliometrie pro daný obor), tak národního (úroveň oboru v ČR vůči EU 15 a ve srovnání se světem). 
Na základě získaných doporučení z loňského kola hodnocení byly dle údajů databáze Web of Science v druhém roce implementace specificky identifikovány výsledky s velkým počtem autorů (30 a více), reprint autor a dále byla sledována mezinárodní spolupráce. V oborových bibliometrických zprávách jsou navíc identifikována česká pracoviště, která ve sledovaném období publikovala v nejvlivnějších časopisech příslušných oborů. Z důvodu maximální transparentnosti jsou zveřejněny jak bibliometrické analýzy s komentáři nad daty WoS a Scopus, tak v přiložených souborech veškeré výsledky, které do hodnocení vstoupily.


